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A ATTENZIONE

LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE ISTRUZIONI PRIMA
DELL’INSTALLAZIONE O MESSA IN FUNZIONE.

La ditta costruttrice garantisce il prodotto per un periodo di 24 mesi dalla vendita; 1’apparecchio deve essere restituito
assieme al presente manuale d’istruzioni riportante nell’ultima pagina la data di installazione.

La garanzia decade nel caso in cui I’apparecchio venga manomesso, smontato o danneggiato per cause imputabili ad un
uso non corretto e/o ad una installazione impropria, venga impiegato per usi per i quali non sia stato destinato, venga
installato in condizioni ambientali non idonee oppure collegato ad un impianto elettrico non conforme alle normative
vigenti.

La ditta costruttrice declina ogni responsabilita derivante da danni a cose e/o persone causati dalla mancata installazione
dei necessari dispositivi elettrici di protezione a monte dell’apparecchio, oppure derivanti da una installazione non
eseguita “a regola d’arte”.

L’installazione e la manutenzione del presente apparecchio deve essere eseguita da personale specializzato, in grado di
comprendere a pieno quanto illustrato nel presente manuale d’istruzioni.

Tutte le operazioni che si eseguono togliendo il coperchio del dispositivo devono essere eseguite con alimentazione di
rete scollegata.

Purché non esistano motivazioni concrete per le quali sia richiesta la rimozione della scheda elettronica, considerare che
alcune sue parti rimangono sotto tensione per diversi minuti anche dopo lo scollegamento dell’unita dalla rete elettrica.
La ditta costruttrice non si assume alcuna responsabilita per danni a cose e/o persone derivanti dal mancato intervento di
una delle protezioni interne, ad eccezione del risarcimento dell’apparecchio stesso se ancora coperto da garanzia.

AL 2 &

Questa apparecchiatura e conforme alla direttiva ROHS 2011/65/CE.
11 simbolo del cestino mobile barrato sopra riportato indica che, a tutela dell’ambiente,
I’apparecchiatura alla fine del suo ciclo di vita non puo essere smaltita insieme ai rifiutidomestici.
Smaltire il dispositivo ed il materiale d’imballo secondo le prescrizioni locali.

< INGOMBRI - DIMENSIONI - IDENTIFICAZIONE
K




[d DESCRIZIONE

Nettuno ¢ un dispositivo elettronico che controlla 1’avvio e I’arresto di una elettropompa, basato su tecnologia ad
inverter.Grazie a questa tecnologia esso & in grado di modulare la frequenza (Hz) della corrente che arriva al motore
in modo da farne variare il regime di rotazione giri/minuto a seconda della richiesta di acqua dall’impianto.

In questo modo la pressione agli utilizzi arriva sempre con un valore costante e 1’assorbimento del motore ¢ sempre

proporzionato alla reale richiesta dell’impianto permettendo un notevole risparmio energetico nel tempo.

DATI TECNICI

NETTUNO 3P-13A
Alimentazione di rete Trifase 400Vac +15% - 50/60Hz
Uscita motore Trifase 400Vac
Potenza elettrica massima motore 7,5 kW —10 HP
Corrente di fase del motore max. 13 A (rms)
Raffreddamento Ventilazione ad aria forzata
Ingressi analogici 4+20mA (sensore pressione) + 0+10V (aux.)
Ingressi digitali: 3 ingressi (enable, errore, 2° set-point)
Uscite digitali 2 relay programmabili (24V — 2A max.)
Grado di protezione 1P 44
Peso 5,5 Kg
Ingombri 213x263x211 mm
Tipo di Azione 1.Y (secondo EN 60730-1)
Temp. ambiente di funzionamento da+5°Ca+45°C

© FUNZIONALITA

Pressione costante grazie alla regolazione dei giri dell’elettropompa

Risparmio energetico grazie al minor assorbimento della pompa

Awvio e arresto della pompa graduali che riducono i colpi d’ariete

Protezione dalla marcia a secco in caso di mancanza di acqua in aspirazione

Reset automatico in caso di arresto per marcia a secco in grado di risolvere in maniera autonoma la condizione di
errore

Controllo perdite efficace per la protezione della pompa in caso di continue ripartenze

Funzione anti bloccaggio

Gestione termica intelligente per una maggiore durata dell’inverter

Indicazione digitale di pressione, corrente, tensione e frequenza sul display

Segnalazione dei vari stati di funzionamento/errore tramite indicatori luminosi e messaggi sul display

Ingressi ed uscite ausiliarie per controllo a distanza e segnalazione dello stato

Possibilita di interfacciare piu dispositivi all’interno di gruppi di pressurizzazione (da due a otto)

2L 22 2 2 2 2 <L 2 2 2 2

8 PROTEZIONI

Marcia a secco

Sovrapressione

Sotto-tensione di alimentazione

Sovra-tensione di alimentazione

Carico non bilanciato

Corto circuito sui terminali di uscita

Controllo amperometrico su uscita motore

Surriscaldamento interno dell’inverter (temperatura ambiente e temperatura IGBT)
Perdite consistenti con continue ripartenze dell’elettropompa

L 22222 2 2 2

® EMC

Il prodotto é stato testato secondo gli standard citati nella dichiarazione di conformita CE in una delle condizioni
tipiche di impiego, utilizzando cavi schermati sia in ingresso che in uscita (cavo del motore 15 metri, senza
connessioni ausiliarie). L’esperienza ha pero dimostrato che sensibili variazioni ai livelli di disturbi EMC possono
avvenire cambiando il tipo e la lunghezza dei cavi, la loro posizione, il tipo di motore impiegato, ecc.

Qualora si verifichino condizioni di disturbo verso altre apparecchiature, contattare la ditta costruttrice per valutare
soluzioni aggiuntive per la riduzione dei disturbi elettromagnetici.




% INSTALLAZIONE
(FISSAGGIO DEL DISPOSITIVO:

Nettuno & fornito con una apposita staffa di fissaggio che permette il posizionamento direttamente a muro, oppure
tramite un kit optional puo essere fissato ad una tubazione orizzontale.

Sia nel caso di montaggio a parete che nel caso di installazione su tubo, assicurarsi che il fissaggio avvenga in
maniera sicura e che il tubo o la parete siano sufficientemente resistenti per sostenere il peso del dispositivo.

Il montaggio deve avvenire sempre all’interno, in ambiente protetto dalla polvere e dall’acqua. Nettuno deve essere
installato ad un livello piu alto rispetto alla pompa per evitare il rischio di immersione in caso di allagamento.

Il dispositivo non deve essere installato all’interno di spazi confinati che possano ridurre la ventilazione e quindi il
raffreddamente dell’inverter.

MONTAGGIO A PARETE

Nettuno puo essere installato a muro, o su altra superficie piana, per mezzo della staffa e delle viti fornite a corredo.
Per una facile installazione del prodotto procedere secondo quanto illustrato in seguito.

1) Fissare la staffa al muro per mezzo delle 4 viti in 2) Pre assemblare le viti di fissaggio sul lato posteriore
dotazione. Verificare il corretto allineamento orizzontale del Nettuno, lasciando almeno 3 mm di spazio sotto alle

teste delle viti.

3) Inserire il Nettuno sulla staffa facendo passare le teste 4) Fissare completamente le viti posteriori sul nettuno
delle viti sui fori piu grandi e poi farlo scivolare verso il
basso



MONTAGGIO SU TUBO

Nettuno puo essere fissato ad una tubazione orizzontale per mezzo di un kit di collari di fissaggio (optional, da
ordinare separatamente). Sono disponibili quattro diverse misure di collari secondo lo schema di seguito riportato.

KIT PER INSTALLAZIONE A TUBO

CODICE DESCRIZIONE

KIT-TUBO114 Kit di fissaggio per tubazioni da 1” ¥4
KIT-TUBO112 Kit di fissaggio per tubazioni da 1” %
KIT-TUBO200 Kit di fissaggio per tubazioni da 2”
KIT-TUBO212 Kit di fissaggio per tubazioni da 2” %5

Per una facile installazione del prodotto procedere secondo quanto illustrato in seguito.

?

1)Fissare la staffa al tubo per mezzo dei ganci ad “U” e 2) Assicurarsi che la staffa sia ben fissata e non possa
dei 4 bulloni in dotazione. Vedere la fig. 6 per la  ruotare
selezione dei fori

3) Pre assemblare le viti di fissaggio sula lato posteriore  4) Inserire il nettuno sulla staffa facendo passare le teste
del Nettuno, lasciando almeno 3mm di spazio sotto le  delle viti sui fori pit grandi e poi farlo scivolare verso il
teste delle viti. basso
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5) Fissare completamente le viti posteriori sul Nettuno 6) Le staffa e predisposta per il fissaggio di gangi ad

“U” di diverse misure, fare riferimento allo schema per
il giusto utilizzo
6 CONNESSIONE IDRAULICA:

11 sensore di pressione 4+20mA deve essere collegato sulla mandata dell’impianto, preferibilmente lontano da zone
soggette a turbolenze (curve, derivazioni, ecc.) per una migliore stabilita del segnale misurato.

E’ obbligatorio installare un vaso di espansione della capacita di almeno 2-5 litri sull’impianto per garantire il
corretto arresto della pompa ed in modo da limitare le ripartenze causate da eventuali piccole perdite, la cui presenza
& normale in buona parte degli impianti. Il valore di pre-carica del vaso deve essere adeguato ai valori di pressione
impostati. Questo accorgimento aiuta inoltre a migliorare la costanza del funzionamento in caso di richieste esigue
di acqua dall’impianto (es. lavatrici, sciacquoni dei WC, ecc.).

L’impianto deve inoltre essere dotato di una valvola di non ritorno per impedire il ritorno del fluido verso
I’aspirazione al momento dell’arresto della pompa. Nel caso di installazione multipla, & consigliabile installare una
valvola in aspirazione per ogni pompa.

AATTENZIONE: all’arresto della pompa le condotte risulteranno in pressione pertanto, prima di
qualsiasi intervento, sara opportuno scaricare I’impianto aprendo un rubinetto.

if INSTALLAZIONE IN GRUPPI DI POMPAGGIO CON PIU’ POMPE:

Nettuno puo essere utilizzato per la realizzazione di gruppi di pressurizzazione con un numero massimo di 8 pompe,
ciascuna controllata da un inverter. Gli inverter sono collegati tramite una connessione seriale RS 485. Ad ogni
inverter viene assegnato un indirizzo, da 1 ad 8, per identificarlo nel bus seriale. Per ridurre i costi, non & necessario
installare un sensore di pressione per ogni inverter, ma € possibile installare un solo trasduttore collegato ad uno
qualsiasi degli inverter (I’indirizzo del dispositivo che ospita il sensore di pressione deve essere configurato sul
software di ogni inverter). Anche un eventuale comando ausiliario 0-10V o un segnale di input digitale deve essere
collegato ad un unico dispositivo. La comunicazione seriale si occupa di condividere i dati del sensore di pressione e
degli ingressi digitali tra i vari inverter collegati.

SENSORE DI INDIRIZZO 1 INDIRIZZO 2 INDIRIZZO 8
PRESSIONE

INGRESSI DIGITALI
(GALLEGGIANTE,
TIMER,ECC.)



N COLLEGAMENTO ELETTRICO:

/\ ATTENZIONE:

- tutti i collegamenti elettrici devono essere eseguiti da personale specializzato

- un collegamento non corretto del motore elettrico pud causare il danneggiamento del dispositivo e del
motore stesso della pompa.

- il mancato rispetto di quanto riportato in questo paragrafo puo causare seri danni a cose e/o persone per i
quali la ditta costruttrice declina ogni responsabilita.

- nel caso in cui il cavo di alimentazione oppure il cavo tra Nettuno e I’elettropompa sia danneggiato, la
sostituzione deve essere eseguita unicamente dalla ditta costruttrice dell’apparecchio o da un suo incaricato o
da personale ugualmente qualificato, in modo da prevenire rischi alle cose o alle persone.

Inserire i cavi elettrici negli appositi pressacavi rispettando il corretto ordine di montaggio di tutti i componenti.
Fissare sufficientemente i dadi filettati in modo da evitare la trazione e la rotazione dei cavi dall’esterno.

Utilizzare i pressacavi in metallo per il collegamento della linea di alimentazione e quelli in plastica per il
collegamento di eventuali I/O (ingressi e uscite ausiliarie).

INGRESSO

Le piastrine metalliche posizionate in prossimita dei pressacavi
possono essere utilizzate per collegare le schermature dei cavi
e garantire quindi una corretta continuita della schermatura
stessa con il dissipatore.

COLLEGAMENTO —

SCHERMATURA




v COLLEGAMENTO DI LINEA

L’alimentazione del dispositivo ¢ di tipo trifase a 400 Volt 50/60Hz.
L’impianto elettrico al quale ’apparecchio viene collegato deve essere conforme alle normative vigenti di sicurezza
e deve quindi essere dotato di:
- interruttore magnetotermico automatico ad elevato potere d’interruzione con corrente d’intervento correlata alla
potenza della pompa installata
- collegamento a terra con resistenza totale conforme agli standard locali e comunque mai superiore a 100Q.

Se I’apparecchio viene utilizzato in piscine o fontane o bacini da giardino, ¢ obbligatorio installare un interruttore
differenziale automatico di tipo “A” con IAn=30mA.

Il sistema composto da elettropompa e Nettuno ¢ da intendersi come “fisso”; ¢ opportuno quindi prendere gli
opportuni accorgimenti per evitare che il dispositivo venga scollegato dalla linea di alimentazione alla quale é stato
originariamente connesso ¢ sia erroneamente ricollegato su di un’altra fonte di alimentazione sprovvista delle
necessarie protezioni elettriche. Installare sempre a monte dell’inverter un dispositivo che assicuri la disconnessione
dalla rete in modo onnipolare con una distanza di apertura dei contatti di almeno 3mm.

Prima di eseguire il collegamento elettrico & necessario preparare opportunamente i cavi con appositi terminali a
crimpare del tipo a forcella. La crimpatura dei terminali deve essere eseguita da personale specializzato, utilizzando
una pinza apposita. Dopo aver inserito il cavo nel pressacavo metallico, eseguire una spira con i soli tre cavi di
alimentazione (U,V,W) attorno al nucleo di ferrite fornito a corredo come indicato nelle immagini seguenti. Questo
accorgimento & indispensabile per la riduzione dei disturbi elettromagnetici. Il conduttore di terra non deve essere
avvolto sul nucleo di ferrite, bensi collegato direttamente alla morsettiera.

Collegare il cavo di terra nel corrispettivo morsetto. Collegare quindi i conduttori di alimentazione del dispositivo
alla morsettiera contrassegnata dalle lettere U,V,W come mostrato nell’immagine seguente.

La sezione dei cavi consigliata & di 2.5mm?,

Il tipo di cavo elettrico deve corrispondere alle condizioni di impiego (uso in locali domestici, secchi o bagnati).

MORSETTIERA DI
ALIMENTAZIONE




vCOLLEGAMENTO DELL’ELETTROPOMPA

Prima di eseguire il collegamento elettrico & necessario preparare opportunamente i cavi con appositi terminali a
crimpare del tipo a forcella. La crimpatura dei terminali deve essere eseguita da personale specializzato, utilizzando
una pinza apposita.

Dopo aver inserito il cavo nel pressacavo metallico, eseguire una spira con i soli tre cavi delle fasi del motore
(U”,V’,W’) attorno al nucleo di ferrite fornito a corredo come indicato nelle immagini seguenti. Questo
accorgimento € indispensabile per la riduzione dei disturbi elettromagnetici. Il conduttore di terra non deve essere
avvolto sul nucleo di ferrite, bensi collegato direttamente alla morsettiera.

L’apparecchio ¢ dotato di protezione dal corto circuito in uscita.

MORSETTIERA DI
USCITA MOTORE

N

La sezione dei cavi consigliata & di 2,5mm? per lunghezze del cavo da 2 fino a 30 metri. Lunghezze superiori dei
cavi, seppure adottabili, non sono state testate per gli standard EMI/RFI e devono essere valutate dal costruttore.
Il tipo di cavo elettrico deve corrispondere alle condizioni di impiego (uso in locali domestici, secchi o bagnati, per

posa all’interno o all’esterno).
In caso di lunghezze elevate (oltre i 30 metri) & raccomandabile inserire un filtro dV/dT per limitare i picchi di

tensione e salvaguardare la durata del motore, in particolare degli avvolgimenti.
Attenersi inoltre alle limitazioni di installazione dichiarate dal costruttore dell’elettropompa alla quale Nettuno viene

collegato.



v COLLEGAMENTO INGRESSI ED USCITE AUSILIARIE

A ATTENZIONE: Le connessioni remote sono isolate dalla rete principale tramite un isolamento di tipo
“rinforzato” (reinforced insulation secondo EN 60730-1). Si raccomanda quindi di eseguire i collegamenti
elettrici con un tipo di cavo che garantisca I’isolamento doppio o rinforzato, utilizzando per gli ingressi

digitali dei contatti puliti isolati.

Inserire i cavi dei dispositivi ausiliari attraverso
i pressacavi centrali in plastica. Usare gli
appositi guidacavi per mantenere in ordine i

cavi.

GUIDACAVI

PRESSACAVI PER
INGRESSI AUSILIARI

Nettuno dispone di diverse connessioni ausiliarie localizzate sulla scheda di 1/0. Lo schema seguente identifica le

diverse connessioni.

SENSORE DI
PRESSIONE 4+20mA

INGRESSO
ANALOGICO 0-10V

1NN ADL-0

0O O |OO GUTPUT 2

o
o |l

®

INGRESSI DIGITALI

AUXINPUTS |

[elelele | elelele) elelel0|

ezl

PORTA SERIALE
RS 485

lafe]
RS 485

RS 485

PORTA SERIALE
RS 485

| ~fale]-|~

USCITE DIGITALI A RELE’
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v SENSORE DI PRESSIONE 4+20mA

Un sensore di pressione esterno (opzionale, codice TRPR-016-
420MA) con segnale 4+20mA puo essere collegato al Nettuno per
realizzare un sistema a pressione costante ad anello chiuso. La
velocita dell’elettropompa viene adeguata alla reale richiesta
dell’impianto per mantenere una pressione costante.

La tensione di alimentazione del sensore ¢ 10Vdc. Si consiglia I’'uso
di trasduttori a 2 fili, collegati secondo lo schema riportato a fianco
(filo rosso +, filo nero -).

Un’eventuale schermatura del cavo del sensore puo essere collegata
al terminale GND per ridurre le interferenze sul segnale del sensore
stesso.

I dispositivo puo accettare sensori di pressione con scala da 0-6Bar
a 0-16Bar, oppure da 0-100 PSI a 0-250 PSI.

v INGRESSO ANALOGICO 0-10V

E’ possibile comandare il funzionamento del Nettuno attraverso un
segnale analogico 0-10V. La velocita della pompa viene regolata
secondo il valore della tensione in ingresso, considerando che a 0V
corrispondono 0 Hz e a 10V corrisponde la frequenza nominale
massima della pompa impostata (50 o 60Hz). La pompa viene
fermata quando il valore della tensione di comando corrisponde ad
un valore della frequenza inferiore a quando impostato come
frequenza di stop (impostazione di fabbrica 35Hz).

v INGRESSI DIGITALI

Nettuno dispone di 3 ingressi digitali ai quali sono assegnate
le seguenti funzioni:
- 1.1 = ingresso per doppio set-point; se la funzione viene

attivata dal menu, I’inverter utilizzera il secondo valore
di set-point della pressione come riferimento per il
funzionamento a pressione costante quando viene
commutato il contatto tra il morsetto C (comune) e
I’ingresso 1.1. Pud essere utilizzato per comandare una
pressione di lavoro diversa durante il funzionamento.

1.2 = ingresso per abilitazione esterna; se la funzione
viene attivata dal menu, I’inverter si avvia solo se viene
commutato il contatto tra il morsetto C (comune) e
I’ingresso 1.2. Puo essere utilizzato per il collegamento
di un galleggiante, di un timer, ecc.

- 1.3 = ingresso di errore: se la funzione viene attivata dal
menu, l’inverter blocca il motore quando viene
commutato il contatto tra il morsetto C (comune) e
I’ingresso 1.3. Sul display compare la dicitura “errore
esterno”. Puo essere utilizzato per un segnale di blocco
esterno, ad esempio un sensore anti-allagamento od un
galleggiante.

| tre ingressi digitali sono tutti configurabili dal software
come N.O. oppure N.C.; impostando I’ingresso su OFF ne
viene completamente ignorato il funzionamento.

Fare riferimento alla sezione di impostazioni dei parametri
per maggiori informazioni.
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v USCITE DIGITALLI

|
Sono disponibili due uscite digitali a relé per la segnalazione :)
degli stati di funzionamento. I relé possono essere configurati
dal software, in maniera indipendente, per svolgere una delle :)
seguenti funzioni: D

- segnalazione di errore

- segnalazione di pompa in funzione

- controllo di una elettropompa a velocita fissa
collegata direttamente alla rete tramite rele di

potenza O O O O O

OUTPUT 1 OUTPUT 2
Fare riferimento alla sezione di impostazioni dei parametri NC [com|No NC |com{no
per maggiori informazioni sulla configurazione delle uscite
digitali..
v COLLEGAMENTO SERIALE RS 485 — O b
=12
— <
Attraverso la porta seriale RS 485 & possibile collegare fino ad un @ Ol
massimo di 8 inverter per realizzare gruppi di pressurizzazione a piu \ O ||
pompe. A (O]
Su ogni dispositivo sono presenti due morsettiere per il collegamento O <|&
seriale, in modo da poter realizzare un collegamento a cascata di piu mier
inverter, come mostrato nella figura a fianco. ki 1617—
Per il collegamento si consiglia I'uso di un cavo non schermato Lm
4x0,5mm2, Qe by
Ol[=l%
Per eseguire il collegamento, connettere i morsetti “+”, “-, “A” e “B” di Q) _Q_L_'—
un dispositivo agli stessi terminali del dispositivo successivo, fino a OUTPUT2 e
collegare tutti gli inverter in unico bus di comunicazione. |c0M|No
Non & necessaria alcuna terminazione speciale alla fine del bus. 3 ®|EE
— <
@ O ;
\ Ol
A JO|=| =
O\
ATTENZIONE: dopo aver collegato tra di loro i dispositivi, _— _Q_;_——
€ necessario assegnare loro un numero, da 1 ad 8, per " O -
identificare il loro indirizzo nel bus seriale. Ad ogni Ol|=|z
dispositivo deve essere associato un numero diverso; al O [<]4
contrario, se piu dispositivi hanno lo stesso indirizzo, si crea m)=' Ol +|
una sovrapposizione nella comunicazione seriale con la OUTPUT2 _
perdita dei dati trasmessi. comfno
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& INTRODUZIONE ALLA PROGRAMMAZIONE:

v DESCRIZIONE DEI TASTI

o Freccia sinistra: scorre le pagine dei menu indietro
°Freccia destra: scorre le pagine dei menu avanti

B, On-Off/Reset: commuta il dispositivo dalla modalita di stand-by a quella di
funzionamento ed esegue il reset dell’unita in caso di allarmi e/o errori.

°Tast0 “+”: incrementa il valore del parametro correntemente visualizzato sul display;
°Tast0 “-”: decrementa il valore del parametro correntemente visualizzato sul display;

@ “AUTOSET”: avvia la procedura di auto-regolazione della frequnza di stop

v CONFIGURAZIONE INIZIALE PER INSTALLAZIONE SINGOLA

Nel caso di installazione singola, alimentare il dispositivo e seguire le istruzioni per la configurazione iniziale
descritta in seguito.

Alla prima accensione viene visualizzata una schermata di benvenuto e, premendo un qualsiasi tasto, viene avviata
una procedura di configurazione guidata che permette l’inserimento dei parametri principali necessari al
funzionamento di base.

Modificare il valore dei parametri con i tasti + e — e confermare il valore inserito con il tasto centrale per passare al
parametro successivo. | parametri da configurare sono proposti nel seguente ordine:

Parametro 2.0 — Indirizzo seriale: nel caso di installazione singola con una
sola pompa lasciare il valore a 1. Se si realizza un gruppo di
pressurizzazione a pit pompe, impostare il numero del dispositivo nel bus
seriale da 1 a 8.0gni dispositivo deve avere un numero diverso di indirizzo
seriale per distinguersi dagli altri.

Parametro 2.1 — Indirizzo seriale sensore di pressione: nel caso di
installazione singola con una sola pompa lasciare il valore a 1. Se si realizza
un gruppo di pressurizzazione a piu pompe, impostare il numero del
dispositivo al quale sono collegati il sensore di pressione ed altri eventuali
ingressi ausiliari.

Il valore deve essere uguale per tutti i dispositivi poiché un unico sensore di pressione trasmette il segnale a tutti gli
inverter.

Parametro 1.0 — Corrente motore: impostare il valore di targa della
corrente del motore rilevabile dalla targa dei dati elettrici della pompa. Per
installazioni multiple con pit pompe il valore deve essere impostato per
ogni singolo inverter, poiché le pompe potrebbero avere caratterisitiche
diverse.
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Parametro 0.0 — Set-point pressione: impostare il valore della pressione
costante che I’inverter deve mantenere nell’impianto. Il regime di rotazione
della pompa verra variato in funzione della portata richiesta dall’impianto
per mantenere la pressione al valore impostato

Parametro 0.1 — DeltaP avvio pompa: impostare il valore del delta
negativo rispetto alla pressione di set-point per 1’avviamento della pompa.
Ad esempio, impostando il set point a 2,5 ed il deltaP a 0,3 bar la pompa si
avviera al di sotto di 2,2 bar.

Parametro 0.2 — Pressione marcia a secco: impostare il valore minimo di
pressione al di sotto del quale interviene la protezione per mancanza di
acqua. In caso di funzionamento della pompa alla massima velocita, se la
pressione nell’impianto scende al di sotto di questo valore, I’inverter blocca
il motore dopo un tempo di ritardo. Per garantire un corretto funzionamento della protezione, il valore impostabile
non puo essere superiore al valore di pressione di avvio (dato dalla differenza tra il set-point ed il deltaP descritti in
precedenza). Si consiglia di eseguire dopo l’installazione una prova del corretto funzionamento della protezione.

Tenere conto anche dell’eventuale colonna d’acqua in uscita.

Al termine della procedura di configurazione sul display appare la
schermata principale di funzionamento. Il dispositivo si trova in Stand-by,

quindi con il motore in condizione di stop.

Premere il tasto centrale per uscire dallo Stand-by ed avviare la pompa in
modalita “Funzionamento”.

v CONFIGURAZIONE PER INSTALLAZIONE MULTIPLA

Nel caso di installazione con pit pompe, & necessario prestare la massima attenzione durante la prima accensione,
affinche vengano correttamente impostati gli indirizzi di ogni dispositivo e si evitino errori di comunicazione
seriale.

La procedura di configurazione iniziale viene condivisa tra i dispositivi solo per i parametri comuni (ad esempio le
pressioni di lavoro), mentre i parametri indipendenti (come 1’indirizzo seriale e la corrente massima del motore)
vanno impostati singolarmente su ogni dispositivo.

Al momento dell’accensione, quando compare la schermata di benvenuto, premere il tasto centrale su tutti i
dispositivi collegati quindi procedere all’impostazione dell’indirizzo seriale.

Confermare I’impostazione dell’indirizzo seriale su tutti i dispositivi premendo il tasto centrale su ogni
inverter.

Procedere impostando su ogni Nettuno il valore della corrente assorbita dal motore e confermare il dato
premendo il tasto centrale su ogni dispositivo.

ATTENDERE ALCUNI SECONDI FINCHE’ UNO DEI DISPOSITIVI DIVENTA MASTER (accensione
della luce blu) quindi continuare I’impostazione dei parametri agendo solo sulla tastiera del dispositivo
MASTER; i valori impostati saranno condivisi e trasmessi automaticamente agli altri inverter collegati.

14



v REGOLAZIONE DELLA FREQUENZA DI STOP (FUNZIONE DI AUTOSET)

Dopo aver portato 1’impanto nelle condizione normali di utilizzo (pompa completamente adescata, priva di aria e
con senso di rotazione corretto), qualora la pompa non si arresti automaticamente alla chiusura degli utilizzi, e
possibile avviare la funzione di autosetting che determinera in maniera automatica il valore della frequenza di stop.

Per avviare la procedura di autoset:

3)
4)

5)

6)

7)

commutare I’inverter in stand-by tramite il tasto centrale
aprire uno dei rubinetti per scaricare completamente la pressione
dall’impianto

mantenere premuto il tasto “Autoset” per 5 secondi
chiudere ogni rubinetto in mandata e premere il tasto centrale per
avviare la funzione di autoset

attendere finché il dispositivo avvia il motore e tenta di determinare il
valore corretto della frequenza di arresto in funzione delle
caratteristiche della pompa e della pressione di lavoro impostata

in caso di esito positivo appare la schermata di conferma. Premere
ancora il tasto centrale per tornare alla schermata principare di
funzionamento

in caso di esito negativo della procedura di autoset, se il dispositivo
non ¢ stato in grado di determinare la corretta frequenza di stop,
compare una schermata di errore. Provare a ripetere il procedimento
dopo aver verificato il corretto funzionamento della pompa ed aver
corretto il valore del set-point. Se I’esito ¢ ancora negativo regolare i

parametri “Frequenza minima” e “Frequenza di stop” in modo manuale come spiegato nella sezione

successiva.

v STRUTTURA DEL MENU PRINCIPALE

Il menu principale mostra i valori di funzionamento dell’impianto: pressione, frequenza attuale del motore, tensione
di ingresso, corrente di uscita del motore e temperature interne dell’inverter. E’ inoltre possibile selezionare la

lingua.
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v DESCRIZIONE DEI PARAMETRI E DELLE SCHERMATE

MENU PRINCIPALE:

Queste schermate sono normalmente accessibili quando il dispositivo e alimentato. Per cambiare pagina premere i

tasti destro e sinistro.

Schermata principale: quando Nettuno sta funzionando regolarmente,
nella prima linea del display viene visualizzata la pressione istantanea
rilevata dal sistema e la frequenza attuale del motore. La riga inferiore del
display segnala lo stato attuale dell’inverter (Funzionamento/Stand-
by/Slave). Da questa condizione & possibile scorrere il menu principale

tramite le frecce, oppure commutare il sistema nella condizione di “Stand-by” premendo il tasto centrale “on-oftf”.
Nel caso di installazione multipla con pit pompe, € sufficiente agire sul dispositivo master per commutare tutti gli

inverter collegati in modalita stand-by.

determinate soglie di pre-allarme.

PARAMETRI INSTALLATORE:

italtecnica

Quando Nettuno si trova in stand-by la pompa non viene avviata anche se la
pressione scende al di sotto del valore impostato. Per uscire dallo stand-by

premere nuovamente il tasto centrale.

Schermata tensione e temperature: in questa pagina del menu & possibile
visualizzare la tensione in ingresso all’inverter e le temperature
dell’ambiente interno e del modulo di potenza IGBT. | valori di queste
temperature concorrono alla gestione intelligente della potenza che limita il
valore della massima frequenza del motore al raggiungimento di

Schermata correnti: vengono visualizzate le correnti di fase del motore. 1l
valore della corrente in uscita al motore puo differire dal valore della
corrente in ingresso poiché I’inverter modula sia la frequenza che la

tensione.

Lingua: e possibile personalizzare la lingua dei menu e dei messaggi di
allarme. Agire sui tasti + e — per modificare il valore del parametro.

Questi parametri sono contenuti in schermate nascoste e, solitamente,
dovrebbero essere modificati solo in fase di installazione e messa a
punto.

Per accedere a queste pagine, portare il dispositivo in Stand-by e
premere per 5 secondi contemporaneamente i tasti “+” e “-“. Una volta
entrati nel menu nascosto, usare i tasti freccia “<<” e “>>" per scorrere
le schermate e i tasti “+” e “-* per modificare i parametri. Per tornare
alla schermata principale, premere il tasto centrale.

| parametri sono divisi in 5 gruppi:

- gruppo 0 : parametri pressione

- gruppo 1 : parametri motore

- gruppo 2 : parametri funzionamento multiplo
- gruppo 3 : parametri ingressi/uscite

- gruppo 4 : tempi
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GRUPPO 0 - PARAMETRI PRESSIONE

0.0 — Set-point pressione: tramite questo parametro & possibile impostare il
valore di set-point del dispositivo. Esso € il valore di pressione costante che
si desidera avere nell’impianto (pressione massima). Durante il suo
funzionamento Nettuno regola i giri dell’elettropompa in modo da adeguarli
all’effettiva richiesta dagli utilizzi, mantenendo quindi la pressione costante

nell’impianto. Il valore impostato deve essere inferiore al valore di pressione massima erogata dalla pompa, per
garantire una certa modulazione della pompa stessa ed un conseguente risparmio energetico.

0.1 - Delta P avvio pompa: questo parametro imposta il delta negativo di
pressione rispetto al set-point per 1’avvio della pompa. All’apertura di un
utilizzo qualsiasi, la pompa non viene avviata fino a che la pressione
nell’impianto non & scesa sotto al set-point di un valore pari al delta
impostato in questo parametro. Dopo che il motore € stato avviato, il suo

regime di rotazione viene regolato in modo da mantenere il valore della pressione quanto piu vicino possibile a
quello impostato nel parametro set-point pressione. Il differenziale minimo impostabile tra Pmax e Pmin & di 0.3
Bar, quello consigliato & di almeno 0.5 Bar.

0.2 — Pressione marcia a secco: impostare il valore minimo di pressione al
di sotto del quale interviene la protezione per mancanza di acqua. In caso di
funzionamento della pompa alla massima velocita, se la pressione
nell’impianto scende al di sotto di questo valore, I’inverter blocca il motore.
Per garantire un corretto funzionamento della protezione, il valore

impostabile non pud essere superiore al valore di pressione di avvio (dato dalla differenza tra il set-point ed il deltaP
descritti in precedenza). Si consiglia di eseguire dopo I’installazione una prova del corretto funzionamento della

protezione. Tenere conto anche dell’eventuale colonna d’acqua in uscita.

0.3 - Pressione limite: questo parametro imposta il limite per ’intervento
della protezione da sovrapressione.

L’intervento della protezione per sovrapressione blocca il funzionamento
dell’inverter fino al ripristino da parte dell’utente.

0.4 — Set-point pressione 2: tramite questo parametro e possibile impostare
il valore di set-point secondario del dispositivo. Quando I’ingresso della
scheda 1/0O viene comandato esternamente, il valore di pressione impostato
in questo parametro diventa il nuovo set-point, in funzione del quale

Nettuno regola i giri dell’elettropompa (vedere anche parametro 3.1)

0.5 - Delta P stop immediato: questo parametro imposta il delta di
pressione positivo rispetto al set-point per I’arresto immediato della pompa.
Durante il normale funzionamento, alla chiusura dei rubinetti, la pompa
viene fermata dopo un tempo impostato nel parametro “ritardo stop”.
Tuttavia, se la pressione nell’impianto supera il valore di Pmax di un delta

superiore a quello impostato in questo parametro, la pompa viene fermata in maniera istantanea per evitare

sovrapressioni dannose per 1’impianto.

0.6 - Unita di misura: seleziona I’'unita di misura in BAR o PSI

0.7 — Fondo scala sensore: definisce il fondo scala del sensore di pressione
collegato. Sono accettati sensori di pressione da 0-6 bar fino a 0-16 bar
oppure da 0-100 PSI fino a 0-250 PSI, con segnale in corrente 4+20mA.
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GRUPPO 1 - PARAMETRI MOTORE

1.0 — Corrente motore: tramite questo parametro é possibile impostare la
corrente massima assorbita dall’elettropompa in condizioni ordinarie, in
modo tale da consentire I’arresto del motore stesso in caso di assorbimento
eccessivo. L’arresto avviene anche se la corrente risulta shilanciata tra le

fasi di oltre il 25% rispetto al valore massimo impostato.

Il tempo di intervento della protezione per eccessivo assorbimento € inversamente proporzionale all’entita del
sovraccarico in corso, quindi un leggero sovraccarico comporta tempi di intervento piu lunghi mentre un

sovraccarico intenso rende 1’interruzione molto piu rapida.

elettrico collegato.

1.1 - Senso di rotazione: da questa schermata € possibile invertire il senso
di rotazione dell’elettropompa senza modificare il cablaggio del motore
elettrico. Per modificare il senso di rotazione del motore, agire sui tasti “+”
e “-“; il senso indicato dalla freccia ha valore puramente indicativo e non

rispecchia ’effettivo senso di rotazione che deve comunque essere verificato dall’installatore.

1.2 - Frequenza minima: questo parametro definisce la frequenza minima
alla quale la pompa viene avviata e definisce la fine della rampa per lo
spegnimento. Per pompe trifase si suggerisce il valore di 25Hz. Consultare
anche le informazioni fornite dal costruttore dell’elettropompa per
determinare a quale valore di frequenza minima puo funzionare il motore

1.3 - Frequenza di stop: questo parametro determina il valore di frequenza
minima al disotto del quale il motore viene fermato. Durante la regolazione,
se viene raggiunto il valore di pressione di set-point e la frequenza del
motore ¢ inferiore a questo valore I’inverter esegue un tentativo di fermata
della pompa (la frequenza del motore viene decrementata fino al valore

impostato nel parametro 1.2 Frequenza minima). Se tutti gli utilizzi sono chiusi e la pressione rimane costante
nonostante la diminuzione del regime di rotazione, la pompa viene correttamente fermata. Qualora la pompa non si
fermi, provare ad incrementare questo valore. Al contrario, se la pompa esegue dei continui cicli di accensione e
spegnimento, provare a diminuire il valore della frequenza di stop. Per permettere la corretta esecuzione della rampa
di spegnimento, la frequenza di stop deve essere di almeno 5 Hz superiore alla frequenza minima impostata al

parametro 1.2.

1.4 - Frequenza nominale motore: in base al motore impiegato e possibile
selezionare la frequenza massima nominale in uscita dall’inverter (50 o 60
Hz). Attenzione: una selezione errata della frequenza massima pud causare
il danneggiamento della pompa, consultare con attenzione i dati tecnici

forniti dal costruttore.

15 - Frequenza di switching: imposta la frequenza di switching
dell’inverter. I valori selezionabili sono 3, 5 ¢ 10 kHz. Valori piu alti della
frequenza di switching possono ridurre la rumorosita dell’inverter e
consentire una regolazione piu fluida del motore ma potrebbero causare un
maggiore riscaldamento della scheda elettronica, un incremento dei disturbi

elettromagnetici e potenziali danni al motore elettrico (specialmente con cavi molto lunghi). Valori bassi di
frequenza di switching sono raccomandati per pompe di dimensioni medio-grandi, nel caso di lunghe ditanze tra

inverter e motore ed in caso di temperature ambiente elevate.
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Correzione frequenza: con questo parametro & possibile impostare uno
scostamento, positivo o negativo, della frequenza massima rispetto al
valore nominale programmato. Pud essere utile impostare uno scostamento
negativo (fino a — 5Hz) quando si intende limitare la potenza massima
dell’elettropompa ed evitare possibili condizioni di sovraccarico.
L’incremento positivo (fino a +5Hz) puo essere invece necessario quando vengono richieste prestazioni leggermente
superiori all’elettropompa. Mente non esistono particolari precauzioni nel diminuire la frequenza massima, il suo
incremento deve essere attentamente valutato dopo aver consultato il parere del costruttore dell’elettropompa e
tenedo in considerazione la corrente massima sopportata dall’inverter e dal motore elettrico.

GRUPPO 2 - PARAMETRI FUNZIONAMENTO MULTIPLO

2.0 — Indirizzo seriale: nel caso di installazione singola con una sola
pompa lasciare il valore a 1. Se si realizza un gruppo di pressurizzazione a
piu pompe, impostare il numero del dispositivo nel bus seriale da 1 a
8.0gni dispositivo deve avere un numero diverso di indirizzo seriale per
distinuersi dagli altri.

2.1 - Indirizzo seriale sensore di pressione: nel caso di installazione
singola con una sola pompa lasciare il valore a 1. Se si realizza un gruppo
di pressurizzazione a pit pompe, impostare il numero del dispositivo al
quale sono collegati il sensore di pressione ed altri eventuali ingressi
ausiliari.

Il valore deve essere uguale per tutti i dispositivi poiché un unico sensore di pressione trasmette il segnale a tutti gli
inverter.

2.2 — Pompa ausiliaria: & possibile collegare Nettuno ad una pompa
ausiliaria a velocita fissa tramite uno dei relé della scheda I/O. La pompa
ausiliaria viene avviata quando si raggiunge la frequenza massima e la
pressione & inferiore al set-point impostato. Per poter abilitare la funzione
della pompa ausiliaria & necessario:
- disattivare il funzionamento multiplo impostando il parametro 2.5 su OFF
- impostare i parametri 3.4 o 3.5 su “AUX” in modo da associare la
funzione pompa ausiliaria su uno dei relé di output

2.3 — Ritardo attivazione partner: definisce il ritardo prima che il Nettuno
attivi la pompa ausiliaria oppure richieda I’intervento di un inverter partner
al raggiungimento della frequenza massima. Aumentare questo ritardo se si
verificano troppi avviamenti ravvicinati della pompa ausiliaria o dei partner
in caso di veloci transitori di pressione nell’impianto. Diminuire il
parametro per rendere pit immediato 1’intervento del dispositivo partner o della pompa pilota all’aumentare della

richiesta di acqua.

24 — Scambio a tempo master: nell’utilizzo con gruppi di
pressurizzazione a pill pompe, € possibile attivare lo scambio a tempo del
master in modo che, olte che all’arresto della pompa, avvenga lo scambio
del master anche ogni 60 minuti di funzionamento continuo. In questo
modo, negli impianti dove i prelievi sono continui e non si raggiunge mai la

condizione di stop di tutte le pompe, si garantisce comunque il corretto scambio del dispositivo master.

s _ 2.5 - Attivazione funzionamento multiplo: impostare su OFF questo

' " parametro per escludere Nettuno dal funzionamento multiplo con piu
- inverter. In questo caso il dispositivo, seppure alimentato, non viene
1 coinvolto nel funzionamento multiplo e quindi non diventa master e non
interviene in aiuto come partner. Tuttavia, se per 15 secondi non & presente
alcun master, il dispositivo entrera in funzione come nuovo master e prendera il controllo dell’impianto. Questa
funzione pud essere utilizzata se in un impianto a piu pompe si vuole destinarne una come pompa di scorta che si
attiva solo in caso di guasto di tutti gli alti inverter. Questo  parametro va impostato su OFF anche se si vuole
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utilizzare la funzione di pompa ausiliaria tramite uno dei rele della scheda 1/O, poiché questa funzione non &
compatibile con il funzionamento multiplo.

2.6 - Valore soglia ridotta: quando un dispositivo partner viene messo in
funzione per aiutare il master nel mantenimento della pressione di set-point,
la frequenza di attivazione ¢ inizialmente ridotta al valore impostato (come
percentuale rispetto a quella nominale) in questo parametro. In questo
modo sia il partner che il master possono lavorare in maniera piu bilanciata
e prossimi al punto di massimo rendimento della pompa. Qualora I’intervento del partner al valore di soglia ridotta
non fosse sufficiente a garantire il valore di pressione impostato, il partner viene successivamente comandato alla

frequenza massima nominale.

GRUPPO 3 - PARAMETRI INGRESSI USCITE

3.0 - Sorgente comando motore: questo parametro definisce la sorgente di
comando per il calcolo della frequenza del motore. Sono disponibili queste

opzioni:

PRES (pressione): il funzionamento avviene in base al valore di
pressione misurato dal sensore

4-20mA

MAN (manuale): il motore viene avviato dalla tastiera del Nettuno e la
velocita puo essere variata con i tasti “+” e “-*.

0-10V (ingresso analogico): la regolazione avviene sulla base del segnale
che proviene dall’ingeresso analogico della scheda di I/O. La frequenza
viene calcolata considerando che a OV corrispondono OHz e a 10V
corrisponde la frequenza massima del motore. Quando il valore calcolato
dal sensore analogico ¢ inferiore alla frequenza di stop (parametro 1.3) la

pompa viene arrestata.

3.1 - Ingresso set-point 2: abilita I’ingresso per il set-point secondario. E’
possibile impostare il contatto in modalita N.O oppure N.C. . Quando
questo ingresso viene commutato, il set-point di pressione attivo per la
regolazione diventa il parametro 0.4.

3.2 - Ingresso abilitazione: imposta I’ingresso per ’abilitazione esterna. E’
possibile impostare il contatto in modalita N.O oppure N.C. . La pompa

viene avviata solo in corrispondenza del corretto stato dell’ingresso.

3.3 - Ingresso errore: abilita I’ingresso per 1’errore esterno. E’ possibile
impostare il contatto in modalita N.O oppure N.C.. La pompa viene
arrestata e compare sul display una indicazione di errore quando I’ingresso
cambia di stato. Puo essere utilizzato per il collegamento di un galleggiante
esterno o di un sensore anti-allagamento.

.3.4 - Funzione rele’ 1: definisce la funzione associata al rele di output
n°1. Le impostazioni possibli sono:

OFF: relé disabilitato

ALL: uscita di allarme, il rele viene commutato in caso di errore

P.ON: pompa ON, il relé viene commutato quando la pompa & in
funzione

AUX: pompa ausiliaria, il relé viene utilizzato per il comando di una
pompa ausiliaria
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GRUPPO 4 - TEMPI

3.5 - Funzione rele’ 2: definisce la funzione associata al relé di output n°1.
Le impostazioni sono le stesse descritte per il parametro 3.4

4.0 — Ritardo stop pompa: definisce il ritardo prima dell’arresto della
pompa quando la pressione & uguale al set-point e la frequenza & inferiore
alla frequenza di stop.

41 — Tempo reset automatico: se durante il funzionamento
dell’elettropompa si verifica una temporanea mancanza d’acqua in
aspirazione, Nettuno toglie alimentazione al motore per evitarne il
danneggiamento. Tramite questa schermata e possibile impostare dopo
quanti minuti il dispositivo esegue una ripartenza automatica per verificare

una eventuale nuova disponibilita di acqua in aspirazione. Se il tentativo ha successo, Nettuno esce automaticamente
dalla condizione di errore e il sistema & nuovamente funzionante; in caso contrario un altro tentativo verra eseguito
dopo lo stesso intervallo di tempo. L’intervallo massimo impostabile ¢ di 240 minuti (valore consigliato 30 min.).

N° test reset automatico: questo parametro definisce il numero di tentativi
che Nettuno esegue per cercare di risolvere una condizione di arresto per
marcia a secco. Superato questo limite il sistema si arresta ed & necessario
lintervento dell’utente. Impostando questo valore a zero, I’auto-reset &
escluso. Il numero massimo di tentativi & pari a 20.

Reset automatico totale: impostando su ON questo parametro, la funzione
di reset automatico diventa attiva per qualsiasi errore, oltre alla marcia a
secco, si verifichi sull’impianto. Attenzione: il reset automatico e non
controllato di alcuni errori (ad esempio il sovraccarico) potrebbero, a lungo
andare, provocare danni all’impianto ed al Nettuno. Usare questa funzione

con la massima cautela.
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PARAMETRI AVANZATI:

| parametri avanzati sono accessibili solo al servizio di assistenza tecnica. Per accedere a questi parametri &

necessario contattare il rivenditore, un centro di assistenza tecnica oppure la ditta costruttrice.
La tabella seguente riporta un elenco dei parametri avanzati per riferimento in caso di assistenza tecnica.

IMPOSTAZIONE

visualizzazione valori di processo

RIF. | PARAMETRO DESCRIZIONE DEEAULT
7.0 | Vboost Boost di tensione a O0Hz 5%
Tempo di ritardo prima
7.1 Ritardo marcia a secco | dell’intervento della protezione per 30
mancanza di acqua
Avviamenti per ora Attivazione o disattivazione del
7.2 P controllo sul numero di avviamenti OFF
max. -
per ora (controllo perdite)
Protezione Attivazione o disattivazione del
7.3 antibloccagaio controllo che permette I’avvio della OFF
99 pompa dopo 24 ore di inutilizzo.
7.4 | Deadtime Impostazione dead-time PWM 20*125ns
7.5 | Costante int.(Ki) Costante integrativa controllo PID 10
7.6 | Costante pro. (Kp) Costante proporzionale controllo PID 15
Temno stop di Intervallo di tempo per test di
7.7 mp P sicurezza di mancato arresto della 60 min
sicurezza
pompa
8.0 | Ultimo all. registrato Registro ultimo errore avvenuto
8.1 | Timer alimentazione Tempo di alimentazione inverter 0
82 | Timer motore Ten}po di funzionamento 0
dell’elettropompa
8.3 Avviamenti motore Contatore numero avviamenti pompa 0
8.4 | Rel. Software Release del software /
9.0 | Temp.amb.max Massima temperatura ambiente 80
9.1 | Temp. modulo max Massima temperatura modulo IGBT 85
Indice riduzione su Indice di riduzione della frequenza su
9.2 . 1
Ta temperatura ambiente
Indice riduzione su Indice di riduzione della frequenza su
9.3 1
Tm temperatura modulo
94 Rit. Stop ventola Ritardo allo sQegnlmento della 10
ventola dopo I’arresto della pompa
96 | Vin min. Sc_)glla minima tensione di
alimentazione
97 Vin max nglla massima tensione di
alimentazione
99 Debug variable Selezione variabile di debug per 0
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v ALLARMI

In caso di anomalie o malfunzionamenti nell’impianto, sul display del Nettuno appare una delle seguenti schermate.
Ogni errore ¢ codificato dalla lettera “E” seguita da un numero da 0 a 13. Il numero che compare tra parentesi
rappresenta il numero di ricorrenze per ogni errore. Per eseguire il reset di un allarme, dopo averne risolto la causa, &
generalmente sufficiente premere il tasto centrale “reset” oppure interrompere per alcuni secondi 1’alimentazione
elettrica.

EO — Tensione bassa: indica una tensione di alimentazione troppo bassa.
Verificare il valore del voltaggio in ingresso

E1 — Tensione alta: indica una tensione di alimentazione troppo alta.
Verificare il valore del voltaggio in ingresso

E2 - Corto Circuito: Questo messaggio appare sul display quando si
verifica un corto circuito all’uscita dell’inverter; questo pud accadere in
seguito al collegamento errato del motore elettrico, ad un danneggiamento
dell’isolamento elettrico nei cavi che collegano 1’elettropompa al
dispositivo o per un guasto al motore elettrico della pompa. Quando appare
questo errore ¢ fatto obbligo di far controllare al piul presto I’impianto elettrico da personale specializzato. L’errore
puo essere rimosso solo sezionando 1’apparecchio dalla sorgente di alimentazione elettrica e risolvendo le cause del
guasto. Tentare di far ripartire I’inverter in presenza di corto circuito in uscita puo causare seri danni all’apparecchio

ed essere fonte di pericolo per ’utilizzatore.

E3 - Marcia a secco: questo messaggio appare quando il sistema viene
arrestato in seguito alla mancanza di acqua in aspirazione della pompa. Se &
stata attivata la funzione di auto-reset, Nettuno esegue dei tentativi in
automatico per verificare una nuova disponibilita di acqua. Per eliminare la
condizione di errore, premere il tasto centrale “reset”.

E4 — Sovratemperatura ambiente: I’errore appare se ¢ stata superata la
massima temperatura ambiente interna dell’inverter. Verificare le
condizioni operative dell’inverter.

E5 - Sovratemperatura modulo IGBT: I’errore appare se ¢ stata superata
la massima temperatura del modulo IGBT dell’inverter. Verificare le
condizioni operative dell’inverter, in particolare la pulizia del sistema di
ventilazione ad aria forzata, la corrente assorbita dalla pompa e la
temperatura ambiente.

Se necessario provare a diminuire la frequenza di switching.

E6 - Sovraccarico: questo allarme appare quando 1’assorbimento
dell’elettropompa ha superato il valore di corrente massima impostato nel
valore Imax; questo pud accadere in seguito a condizioni di funzionamento
estremamente gravose dell’elettropompa, a continue ripartenze ad intervalli
di tempo molto ravvicinati, a problemi negli avvolgimenti del motore od in
seguito a problemi di collegamento elettrico tra il motore stesso ed il
Nettuno. Se questo allarme si presenta frequentemente & opportuno far

controllare I’impianto all’installatore.

E7 —Carico non bilanciato: questo allarme pud presentarsi in caso di
sbilanciamento delle correnti di fase del motore oltre il 25 % del valore
nominale.
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E8 - Errore seriale: questo allarme puo presentarsi in caso di errore nella
comunicazione seriale interna del Nettuno. Contattare I’assistenza tecnica.

E9 - Pressione limite: 1’allarme interviene in caso di superamento della
soglia di pressione massima impostata. Se I’errore si presenta ripetutamente
verificare 1’impostazione del parametro “P limite”. Verificare anche altre
condizioni che possono aver generato una sovrapressione (ad esempio un
parziale congelamento del fluido).

E10 - Errore esterno: questo allarme viene visualizzato se, dopo aver
impostato la funzione di errore esterno sulla scheda di 1/O ausiliaria,
awviene la chiusura del contatto di ingresso /0.

E11 - Numero partenze/ora massimo: ’errore compare se viene superato
il limite di avviamenti per ora consentiti. Verificare la presenza di eventuali
perdite nell’impianto. Verificare la precarica del vaso di espansione.

Errore DC bus: I'errore si attiva quando il ripple (ondulazione) sul bus DC
supera un livello di sicurezza che potrebbe danneggiare il raddrizzatore a
ponte di ingresso. Questo di solito puo essere correlato a qualche problema
sulla linea di alimentazione (come le fasi shilanciate) o quando una delle
fasi di ingresso e disconnessa.

E13 - Errore sensore di pressione: il sensore di pressione ha rilevato un
valore non corretto. Verificare o sostituire il sensore di pressione.

? ANOMALIE POSSIBILI:

v La pompa non si arresta

La frequenza di stop & troppo bassa, aumentarla oppure eseguire la procedura di auto-regolazione.
Il vaso di espansione non ha la giusta precarica, verificarla.

v Aprendo uno dei rubinetti dell’impianto la pompa non parte, oppure parte dopo alcuni secondi
Il valore di “DeltaP avvio pompa” impostato € troppo alto. Provare a diminuire il valore DeltaP.
Verificare che il sistema non sia in Stand-by, eventualmente premere il tasto centrale.

Verificare il corretto funzionamento del contatto esterno di abilitazione (se configurato).

v Con flussi di acqua molto ridotti la pompa ha un funzionamento irregolare

La frequenza di stop é troppo alta, provare ad abbassarla per garantire un funzionamento piu regolare anche a bassi
flussi.

v Alla chiusura dei rubinetti la pompa si ferma ma riparte dopo pochi attimi senza che ci siano perdite
nell’impianto

Il valore di “DeltaP avvio pompa” ¢ troppo basso, aumentarlo.
Il vaso di espansione non ha la giusta precarica, verificarla.
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v |l dispositivo segnala frequentemente una condizione di marcia a secco

Il tubo di aspirazione della pompa, durante i periodi di inattivita del sistema, si svuota impedendo il carico della
pompa stessa alla partenza successiva. Controllare la tenuta dell’eventuale valvola di fondo.
Il valore della pressione di protezione dalla marcia a secco non é impostato correttamente, correggere il valore.

v Il dispositivo segnala frequentemente una condizione di tensione alta o bassa

La tensione di alimentazione potrebbe non essere conforme a quanto richiesto dalle specifiche dell’apparecchio; fare
eseguire un controllo da personale specializzato.

v |l dispositivo si surriscalda ed intervengono le protezioni di sovratemperatura

Il sistema di raffreddamento ad aria forzata posto sulle alette di dissipazione potrebbe essere bloccato, verificarne

I’effettivo funzionamento e la pulizia.
La frequenza di switching é troppo alta per la potenza della pompa impiegata, diminuirne il valore.
La temperatura dell’ambiente ¢ troppo alta per 1’uso del dispositivo.

v La pompa gira al massimo regime ma con scarse prestazioni

Il collegamento della pompa non € corretto, controllare il cablaggio elettrico.
La pompa gira al contrario: verificare il verso di rotazione.

v Quando si richiede molta acqua dall’impianto la pressione si abbassa

Questa & una condizione normale dovuta al fatto che il dispositivo non ¢ in grado di forzare la pompa oltre la sua
curva di massima potenza; ne consegue che, superata una certa portata, la pressione non viene compensata in quanto
la pompa sta gia girando al massimo dei giri consentiti. In questi casi € opportuno installare una pompa dalle
prestazioni superiori.

v Il segnale di pressione non & corretto oppure i dispositivi non comunicano correttamente tra di loro oppure
sono presenti contemporaneamente pit master

Alcuni inverter collegati sul bus seriale potrebbero avere lo stesso indirizzo, verificare I’impostazione del parametro

“indirizzo seriale”
Verificare il collegamento seriale tra i dispositivi.
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% MANUTENZIONE:

Nettuno ¢ stato progettato per ridurre al minimo la manutenzione. E’ indispensabile attenersi alle seguenti
indicazioni per assicurare a lungo la piena funzionalita del dispositivo:

- ogni 12 mesi pulire le ventole di raffreddamento e verificarne il corretto funzionamento. In ambienti
particolarmente polverosi diminuire questo intervallo a 6 mesi

- se la pompa & dotata di filtri in aspirazione, verificarne periodicamente la pulizia;

- assicurarsi sempre che il coperchio sia ben chiuso ed i pressacavi ben serrati per evitare infiltrazioni di polveri
dall’esterno;

- scollegare la tensione e scaricare ’acqua dall’impianto quando il sistema rimane inattivo per un lungo periodo;

- non compiere operazioni con il dispositivo aperto

- prima di togliere il coperchio del dispositivo attendere 10 minuti per permettere la scarica dei condensatori

AATTENZIONE: il dispositivo non contiene alcun componente che possa essere riparato o sostituito
all’utente finale. Si raccomanda quindi di non rimuovere il coperchio di protezione della scheda elettronica
onde evitare il decadimento della garanzia!

Data installazione Timbro
Installatore

Marca-modello
pompa
N° seriale Nettuno
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/\ cAUTION

READ THIS HANDBOOK CAREFULLY BEFORE INSTALLING OR STARTING
THE DEVICE.

The manufacturer guarantees this product for a period of 24 months as of the date of sale; if returned, the device must be
accompanied by this handbook, with the installation date entered on the last page.

The guarantee is forfeited in the event of the following: the device is tampered with, disassembled or damaged due to
mishandling and/or incorrect installation; the device is put to any other use than the one it was intended for; the device
is installed in unsuitable environmental conditions or connected to a non-compliant electrical system.

The manufacturer cannot be held responsible for any kind of damage to people and/or things ensuing from failure to
install the necessary electrical safety devices upstream of the device, or as a result of unprofessional installation.

The installation and servicing of this device must be performed by specially trained personnel with the ability to
understand the entire contents of this owner’s manual.

For all operations required to be carried out with the cover removed, the device must be disconnected from the power
supply.

Even though there should not be any reason to remove the board, if you do so, remember that some of its parts remain
live for a few minutes after the unit has been disconnected from the mains.

The manufacturer cannot be held responsible for any kind of damage to people and/or things ensuing from the failure of
any internal safety devices, with the exception of compensation for the device itself if still under guarantee.

AL 2 @

This equipment complies with the ROHS 2011/65/EC directive.
The symbol of the crossed out bin means that to safeguard the environment the equipment cannot be
disposed of with other household waste at the end of its lifecycle.
The equipment and packaging must be disposed of according to the local regulations.

<> OVERALL SIZE - DIMENSIONS — IDENTIFICATION
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DESCRIPTION

Nettuno is an electronic device, employing inverter-based technology, which controls electric pump stopping and
starting functions. Thanks to the particular type of technology used, it can modulate the frequency (Hz) of the
motor’s input current to adjust the speed (rpm) according to the water demand by the system. This way, the value of
the pressure reaching the user appliances is maintained constant all the time and the motor's absorption is always

proportional to the actual system requirements, resulting in notable energy savings over time.

SPECIFICATIONS

NETTUNO 3P-13A
Power mains supply: three-phase, 400Vac +15% - 50/60Hz
Motor output three-phase, 400Vac
Maximum motor power 7.5 kW -10HP
Maximum motor phase current 13 A (rms)
Cooling Forced air ventilation
Analogue inputs 4+20mA (pressure sensor) + 0+10V (aux.)
Digital inputs 3 inputs (enable, error, 2nd set point )
Digital outputs 2 programmable relays (24V — 2A max.)
Degree of protection 1P 44
Weight 5,5 Kg
Dimensions 213x263x211 mm
Type of action 1.Y (according to EN 60730-1)
Operating ambient temperature +5° Cto+45°C
© FEATURES

2L 2 2222222 22 2

Constant pressure due to electric pump speed regulation

Energy savings due to less pump absorption

Gradual pump start and stop reduces hammering

Protection against dry running in the event of water shortage during intake

Automatic reset in the event of dry running, with autonomous clearing of error condition
Efficient leakage monitoring to protect pump in the event of repeated restarts
Anti-seize function

Intelligent overload cut-out management for a longer duration of the inverter

Digital display of pressure, current, voltage and frequency

Operation/error status signalling via LEDs and on-screen alerts

Auxiliary inputs and outputs for remote control and status signalling

Possibility of interfacing more devices as part of the pressurisation units (two to eight)

& PROTECTIONS

2L 2222 2 2 2 2

Dry running

Overpressure

Power supply under-voltage

Power supply over-voltage

Unbalanced load

Output terminal short circuit

Amperometric sensor on motor output

Internal overheating in inverter (ambient temperature and IGBT temperature)
Significant leakage with continuous motor pump restarts

® EMC

This product has been tested according to the standards stated in the EC declaration of conformity in one of the
typical conditions of use, using shielded cables both on input and output (motor cable 15 metres, without auxiliary
connections). However, experience has shown that significant variations in the level of EMC disturbance can occur
when the type and length of cable used is changed, as well as their position, type of motor used etc. If other
equipment is subject to disturbance, contact the manufacturer to assess additional solutions to reduce
electromagnetic disturbance.
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% INSTALLATION
(®DEVICE FIXTURE:

Nettuno is supplied with a special fixing bracket to enable mounting directly on a wall, or the option of fixture to a
horizontal pipe using the optional kit.

On both wall-mounted and pipe-mounted versions, ensure that fixture is secure and that the pipe or wall is
sufficiently strong to withstand the weight of the device.

Always install indoors, in an area protected against dust and water. Nettuno must be installed at a higher point than
the pump to avoid the risk of immersion in the event of flooding.

The device must never be installed in confined spaces that can reduce ventilation and therefore cooling of the
inverter.

WALL MOUNTING

Nettuno can be mounted on a wall or other flat surface by means of the bracket and screws supplied. For simple
installation of the product, proceed as described below.

2) Pre-assemble the fixing screws on the
rear side of Nettuno, leaving a space of at
least 3mm under the screw heads.

1)Fix the bracket to the wall by means of the 4
screws supplied. Check to ensure correct
horizontal alignment.

3) Fit Nettuno onto the bracket, passing the 4) Tighten the rear screws fully down on
screw heads on the larger holes and then Nettuno.
slide downwards.

29



PIPE-MOUNTING

Nettuno can be mounted onto a horizontal pipe by means of a kit of fixing collars (optional, to be ordered
separately). 4 different collar sizes are available, as shown in the diagram below.

PIPE MOUNTING KIT

CODE DESCRIPTION
KIT-TUBO114 Kit for fixture on pipes of 1” V4
KIT-TUBO112 Kit for fixture on pipes of 1”7 1/2
KIT-TUBO200 Kit for fixture on pipes of 2”
KIT-TUBO212 Kit for fixture on pipes of 2” 1/2

For simple installation of the product, proceed as described below.

?

1) Fix the bracket to the pipe by means of the 2) Ensure that the bracket is securely fitted on
“U-shaped” hooks and 4 bolts supplied. See fig. the pipe and cannot rotate.
6 for selection of the holes.

3) Pre-assemble the fixing screws on the rear 4) Insert Nettuno onto the bracket, passing the
side of Nettuno, leaving a space of at least 3 screw heads on the larger holes and then slide
mm under the screws. downwards.
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5)Tighten the rear screws fully down on 6) The bracket is designed for fixture of various
Nettuno sizes of “U-shaped” hooks

refer to the diagram to select the correct version

é HYDRAULIC CONNECTION

The 4+20mA pressure sensor must be connected to the system delivery, preferably far from areas subject to
turbulence (bends, bypasses, branches, etc.) to ensure optimal stability of the measured signal.

It is a compulsory requirement to install an expansion tank with a capacity of at least 2-5 litres to ensure correct
shutdown of the pump and limit restarts caused by any small leakages which are common in most systems.

The pre-charge value of the tank must be suitable for the pressure values set. This will also help to keep the
operation constant in applications where water requirements are modest (e.g. for washing machines, toilet flushing
systems, etc.).

The system must also be equipped with a non-return valve to prevent the return of fluid to suction at the time of
pump shutdown. In the case of multiple installations, it is recommended to install a valve on suction for each pump.

A CAUTION: when the pump stops, the conduits are still pressured so a valve must be
opened to bleed the system before any work is carried out.

3T INSTALLATION IN PUMPING UNITS WITH MULTIPLE PUMPS:

Nettuno can be used to create pressurisation units with a maximum of 8 pumps, each controlled by an inverter. The
inverters are connected by means of a RS 485 serial connection. Each inverter is assigned an address, from 1 to 8,
for identification in the serial bus. To reduce costs, there is no need to install a pressure sensor for each inverter; a
single transducer is sufficient, connected to any one of the inverters (the address of the device hosting the pressure
sensor must be configured on the software of each inverter). Also any auxiliary 0-10 V control or digital input signal
must be connected to a single device. Serial communication deals consists in sharing the data of the pressure sensor
and digital inputs among the various connected inverters.
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& ELECTRICAL CONNECTION:

& CAUTION:

- all wiring up must be carried out by specially trained personnel

- an incorrect motor connection could result in damage to the device or the pump motor.
- failure to comply with what is stated in this paragraph may cause serious damage to things and/or serious

injuries to people, and the manufacturer declines all responsibility.

- if the power supply cable or the cable between Nettuno and the electric pump is damaged, only the
manufacturer of the device, its appointee or equally qualified personnel can replace it; this is to prevent risks

to things and people.

Fit the electric wires into the relative wire clamps, making sure the correct assembly order is maintained for all the
components. Secure the threaded nuts tightly enough to prevent the wires being pulled or turned from the outside.
Use cable clamps in metal for connection of the power line and those in plastic for connection of any 1/O (auxiliary

inputs and outputs).

POWER |
INPUT

MOTOR
OUTPUT

AUXILIARY
INPUTS/OUTPUTS

The metal plates located in the vicinity of the cable clamps can be used to connect the shielding of the cables and

thus ensure correct continuity of the shielding itself with the heat sink.

SHIELDING
CONNECTION
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v LINE CONNECTION

Power supply: three-phase 400 Volt 50/60Hz.
The electrical system to which the equipment is connected must comply with the safety regulations in force and
must therefore be equipped with:

- an automatic magnetothermic switch with high breaking capacity and with a trigger current proportional to the
capacity of the pump installed

- earthing with total resistance in conformity with local standards and in any case never over 100Q

If the device is used in swimming pools, fountains or garden ponds, an automatic differential switch of the “A” type
(with 1An=30mA) must always be fitted.

The system comprising Nettuno and an electric pump is considered a “fixed system”; it is therefore advisable to
make arrangements to prevent the device being disconnected from the power line it was originally connected to and
mistakenly reconnected to another source of power not equipped with the electrical protection required.

Always install, upline of the inverter, a device that ensures omnipolar disconnection from the mains with a contact
opening gap of at least 3 mm.Before making the electrical connection, the cables must be prepared with special
crimp terminals (fork-type). The terminals must be crimped by specially trained personnel, using proper crimping
tools. After inserting the cable in the metal cable clamp, coil the three power cables (U,V,W) around the ferrite core
supplied, as shown in the images below. This preparation is essential to reduce electromagnetic disturbance. The
earthing wire must not be wound around the ferrite core, but connected directly to the terminal board.

Connect the earthing wire to the corresponding terminal. Then proceed with the connection of the device power
wires to the terminal board marked with the letters U, V, W as shown in the image below.

The recommended cable section is 2.5mm?.

The type of wire must be selected according to the conditions of use (domestic, dry or wet).

@

=]
=
o=
=
=
=

POWER SUPPLY
T~ TERMINAL
BOARD
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+vELECTRIC PUMP CONNECTION

Before making the electrical connection, the cables must be prepared with fork-type crimp terminals. The crimp
terminals (fork-type) must be crimped by specially trained personnel, using proper crimping tools.

After inserting the cable in the metal cable clamp, coil the three power cables (U’,V’,W”) around the ferrite core
supplied, as shown in the images below. This preparation is essential to reduce electromagnetic disturbance. The
earthing wire must not be wound around the ferrite core, but connected directly to the terminal board. The device is
fitted with an output short circuit protection.

The recommended cable section is 2.5mm? for cable
lengths from 2 to 30 metres. Longer cables, though
admissible, have not been tested according to the
EMI/RFI standards and must be evaluated by the
manufacturer.

The type of wire must be selected according to the
conditions of use (domestic, dry or wet, indoor or
outdoor installation).

Where an excessive cable length (over 30 metres) is
used, it is recommended to insert a dV/dT filter to limit
peak current voltage and for motor, especially windings,
longevity.

Also observe the installation limits as declared by the
manufacturer of the electric pump connected to Nettuno.

MOTOR OUTPUT
TERMINAL
BOARD
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v AUXILIARY INPUT AND OUTPUT CONNECTIONS

A CAUTION: The remote connections are insulated from the network power by a “reinforced”
type insulation (reinforced insulation according to EN 60730-1). Therefore it is recommended to
make electrical connections with a type of cable that guarantees double or reinforced insulation,
using insulated voltage-free contacts for the digital inputs.

Insert the cables of the auxiliary
devices via the central cable clamps in
plastic. Use the relative cable guides to
keep wiring tidy.

CABLE
—"| cuie

CABLE CLAMPS FOR
AUXILIARY INPUTS

Nettuno has various auxiliary connections located on the 1/0 board. The following diagram identifies
the various connections.

®
®

|
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4+20mA PRESSURE DIGITAL INPUTS

SENSOR
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v 4+20mA PRESSURE SENSOR

An external pressure sensor (optional, code no. TRPR-016-
420MA) with 4+20mA signal can be connected to Nettuno
to obtain a closed loop pressure control system. The speed
of the electric pump is regulated according to the effective
demands of the system to maintain constant pressure.

The power supply voltage of the sensor is 10Vdc. The use
of 2-wire transducers is recommended, connected as shown
in the diagram alongside (red wire +, black wire -).

The sensor cable shielding, if present, can be connected to
the GND terminal to reduce interference on the sensor
signal itself.

The device is compatible with pressure sensors with a scale
from 0-6Bar to 0-16Bar, or from 0-100 PSI to 0-250 PSI.

v 0-10V ANALOGUE INPUT

Nettuno operation can also be controlled via a 0-10V
analogue signal. The speed of the pump is regulated
according to the voltage value on input, considering that 0OV
corresponds to 0 Hz and 10V corresponds to the set
maximum nominal frequency of the pump (50 or 60Hz). The
pump is stopped when the control voltage value corresponds
to a frequency value below the parameter set as the stop
frequency (factory setting 35 Hz).

v DIGITAL INPUTS

Nettuno has 3 digital inputs, assigned with the following
functions:

- 1.1 = input for dual set point ; if the function is
activated via the menu, the inverter uses the
second pressure set point value as reference for
operation at constant pressure, when the contact is
switched between terminal C (common) and input
1.2. This can be used to control a different
operating pressure value during operation.

- 1.2 = input for external enabling; if the function is
activated via the menu, the inverter only starts up
if the contact is switched between terminal C
(common) and input I.1. This can be used for
connection of a float, timer etc.

- 1.3 = input for error; if the function is activated
via the menu, the inverter blocks the motor when
the contact is switched between terminal C
(common) and input 1.3. The message “external
error" then appears on display. This can be used
for an external block signal, for example from a
flooding sensor or float.

The three digital inputs can all be configured via the software
as NO or NC; if the input is set to OFF their functioning is
completely ignored.

Refer to the parameter settings section for further details.
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v DIGITAL OUTPUTS

Two digital relay outputs are available for signalling :)
operation status. The relays can be configured via the :)
software independently, to perform one of the following

functions: D

- error signalling
- pump running signal
- control of an electric pump at fixed speed,

connected directly to the mains via a power relay

00O

Refer to the parameter settings section for further details on NC [com|no

OUTPUT 1

OO

ed

OUTPUT 2

NC |COM|NO

configuration of the digital outputs.

v RS 485 SERIAL CONNECTION

Up to a maximum of 8 inverters can be connected to the RS 485 serial
port to create multiple pump pressurisation units.

There are two terminal boards on each device for the serial connection,
to enable cascade connections of multiple inverters, as shown in the
figure alongside.

A non-shielded cable with a section of 4x0.5mm? is recommended for
this connection.

To make the connection, connect the terminals “+”, “-*, “A” and “B” of
one device to the same terminals of the next device, and continue in the
same way until all inverters are connected in the same communication
bus.

No special terminal at the end of the bus is necessary.

CAUTION: after connecting the devices to one another, they should
be assigned an individual number to identify their address in the
serial bus. Each device must be assigned a different number;
otherwise, if several devices have the same address, the serial
communication will overlap with loss of transmitted data.
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INTRODUCTION TO PROGRAMMING:

v KEY DESCRIPTION
o Left-hand arrow: this scrolls back through the menu pages
o Right-hand arrow: this scrolls forwards through the menu pages

Pouorry On-Off/Reset: this switches the device from stand-by to operation mode and resets the unit in the event of
w alarms and/or faults.

o “+” key: this increases the value of the parameter currently shown on the display;
° “-” key: this decreases the value of the parameter currently shown on the display;

@ “AUTOSET”: this starts the self-setting procedure for the stop frequency function

v INITIAL CONFIGURATION FOR SINGLE DEVICE INSTALLATION

In the case of single installations, power up the device and follow the instructions for initial configuration as

described below.

On initial activation, a welcome screen is displayed and when any key is pressed, a guided configuration procedure

is started up, enabling the entry of the main parameters required for standard operation.

parameters to be configured are displayed in the following order:

from the others.

pressure sensor and any other auxiliary inputs are connected.

transmits the signal to all inverters.

have different characteristics.

pressure at the set value.
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Modify the value of parameters using the keys + and — then confirm the
entry by pressing the central key to move to the next parameter. The

Parameter 2.0 — Serial address: in the case of single installations with a
single pump, leave this value at 1. If a pressurisation unit with multiple
pumps is installed, set the number of the device in the serial bus from 1 to 8.
Each device must have a different serial address number to be distinguished

Parameter 2.1 — Pressure sensor serial address: in the case of single
installations with a single pump, leave this value at 1. If a pressurisation unit
with multiple pumps is installed, set the number of the device to which the

The value must be the same for all devices as only one pressure sensor

Parameter 1.0 — Motor current: set the rated motor current as stated on
the pump electrical data plate. In the case of multiple installations with
several pumps, the value must be set for each inverter, as the pumps may

Parameter 0.0 — Pressure set point : set the constant pressure value that
the inverter must maintain in the system. The pump rotation regime is
varied according to the flow rate demand of the system, to maintain



Parameter 0.1 — Pump start-up DeltaP: set the value of the negative
Delta with respect to the set point pressure for pump start-up. For example,
if the set point is 2.5 and the DeltaP is 0.3 bar, the pump starts up at values
below 2.2 bar.

Parameter 0.2 — Dry running pressure: set a minimum pressure value,
below which the dry running protection device trips due to lack of water. In
the case of pump operation at maximum speed, if the pressure in the system
falls below this value, the inverter shuts down the motor after a set delay
interval. To ensure correct operation of this protection device, the settable value must never be higher than the set
start-up pressure (obtained from the difference between the set point and the DeltaP values described above).
Operation of the protection device should be tested after installation. Also take into account the water column on
outlet, if present.

At the end of the configuration procedure the display shows the main
operation screen. The device is set to stand-by, and therefore with the motor
stopped.

Press the central key to exit standby status and start the pump.

v CONFIGURATION FOR MULTIPLE INSTALLATIONS

In the case of installation with multiple pumps, great care must be taken on initial start-up, to ensure that the
addresses of all devices are set correctly and to avoid serial communication errors.

The initial configuration procedure is shared among devices only for the common parameters (e.g. operating
pressures), while the independent parameters (such as the serial address and maximum motor current) are set
individually on each device.

On activation, when the welcome screen is displayed; press the central key on all connected devices and then
proceed with setting the serial addresses.

Confirm entry of the serial address on all devices by pressing the central key on each inverter.

On each Nettuno, set the motor current absorption value and confirm the value by pressing the central key on
each device.

WAIT A FEW SECONDS UNTIL ONE OF THE DEVICES IS SET AS MASTER (illumination of blue light)
then continue setting the parameters exclusively via the keypad of the MASTER device; the set values will be
shared and transmitted automatically to the other connected inverters
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v REGULATION OF STOP FREQUENCY (AUTOSET FUNCTION)

After setting up the system for normal conditions of use (pump fully primed, no air present, correct direction of
rotation), if the pump does not stop automatically on closure of the utilities, the autoset function may be started up to
automatically calculate the stop frequency value.

To start the autoset procedure:

1)
2)

3)

4

5)

6)

7)

switch the inverter to stand-by by pressing the central key
open one of the valves to completely discharge all pressure from the
system

press and hold the “Autoset” key for 5 seconds
close each valve on delivery and press the central key to start the
autoset function

wait until the device starts the motor and attempts to calculate the
correct value of the stop frequency on the basis of the characteristics
of the pump and the set operating pressure

if the outcome is positive, the confirmation screen is
displayed. Press the central key again to return to the main
operation screen

if the autoset procedure fails, when the device is unable to determine
the correct stop frequency, the relative error screen is displayed.
Attempt to repeat the procedure after verifying correct operation of
the pump and correct entry of the set point value. If the outcome is
still unsuccessful, adjust the parameters "Minimum frequency" and

"Stop frequency” manually as explained in the next section.

v MAIN MENU STRUCTURE

The main menu shows the operational values of the system: pressure, current frequency of
the motor, input voltage, output current of the motor and internal temperature of the inverter.
It is also possible to select the language.
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v DESCRIPTION OF THE PARAMETERS AND SCREEN PAGES

MAIN MENU:

These screen pages are accessible when the device is on. To change pages, press the right and left keys as required.

Main screen page: when Nettuno is operating correctly, the first line of the
display shows the instantaneous pressure detected by the system and the
current frequency of the motor. The lower line of the display shows the
current status of the inverter (Operation/Stand-by/Slave). From here, it is
possible to scroll through the main menu using the arrows, or put the
system in "Stand-by" by pressing the central "on-off" key. In the case of multiple installation with several pumps,
simply adjust the master device to switch all connected inverters to stand-by status.

When Nettuno is in stand-by, the pump will not start up even if the pressure
drops below the value set. To quit stand-by, press the central key again.

Voltage and temperature screen: this menu screen enables the user to
view the voltage on inverter input and the internal ambient and IGBT power
module temperatures. The values of these temperatures contribute to the
intelligent power management, which limits the value of the maximum
frequency of the motor when the pre-alarm thresholds are reached.

Currents screen: this screen displays the phase currents of the motor. The
value of the output current to the motor may differ from the value of the

input current as the inverter modulates both frequency and voltage.

Language: The language used for the menu and the alarm messages can be
selected by the user. Use keys + and — to modify the parameter value.

INSTALLER PARAMETERS:

These parameters are present in hidden screens and normally should
only be modified during the installation and set-up phases. To
access these pages switch the device to Stand-by and keep the “+”
and “-“ keys pressed together for 5 seconds. On entry to the hidden
menu, use the“<<” and “>>” keys to scroll the pages and the “+”
and “-“ keys to change the parameters. To return to the main page
press the central key.
The parameters are divided into 5 groups:

- group O : pressure parameters

- group 1: motor parameters

- group 2 : multiple operation parameters

- group 3 : input/output parameters

- group 4 : times
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GROUP 0 - PRESSURE PARAMETERS

value as close as possible to that set

0.0 — Pressure set point: this parameter enables entry of the device set
point. It is a constant pressure value required by the system (maximum
pressure). During its operation, Nettuno adjusts the electric pump revs to
adapt them to the actual demand from the utilities, therefore maintaining a
constant system pressure. The set value must be below the maximum

delivery pressure of the pump, to ensure specific modulation of the pump itself and consequent energy savings.

0.1 - Pump start-up Delta P: this parameter sets the the negative pressure
delta compared to the pump start-up set point. On opening of any type of
utility, the pump will not start-up until the system pressure has fallen below
the set point by a value equal to the delta set in this parameter. After the
motor is started up, the rotation speed is controlled to maintain the pressure

in the pressure set point parameter. The minimum differential settable between
Pmax and Pmin is 0.3 Bar, with the recommended value being at least 0.5 Bar.

0.2 — Dry running pressure: set a minimum pressure value, below which
the dry running protection device trips due to lack of water. In the case of
pump operation at maximum speed, if the pressure in the system falls below
this value, the inverter stops the motor. To ensure correct operation of the
protection device, the settable value must never be higher than the set start-

up pressure (obtained from the difference between the set point and the deltaP values described above). Operation of
the protection device should be tested after installation. Also take into account the water column on outlet, if

present.

may damage the system.

0.3 - Limit pressure: this parameter sets the limit for the over-pressure
protection to intervene.

Tripping of the over-pressure protection stops operation of the inverter until
it is reset by the user.

0.4 — Pressure 2 set point: this parameter enables entry of the secondary
set point of the device. When the 1/O board input is closed externally, the
pressure value set in this parameter becomes the new set point , according
to which Nettuno regulates the revs of the electric pump (see also parameter
3.1).

0.5 - Immediate stop Delta P: this parameter sets the positive pressure
delta compared to the set point for immediate shutdown of the pump.
During normal operation, when the valves close, the pump stops after a time
set in the parameter “stop delay”. In any event, if the system pressure
exceeds the Pmax value of a delta greater than the value set in this
parameter, the pump will stop immediately to avoid overpressure which

0.6 - Unit of measurement: select the unit of measurement in BAR or PSI

0.7 — Sensor full scale: this defines the full scale of the connected pressure
sensor. It is compatible with pressure sensors from 0-6 bar up to 0-16 bar or

from 0-100 PSI up to 0-250 PSI, with current signal 4+20mA.

42



GROUP 1 : MOTOR PARAMETERS

1.0 — Motor current: this parameter enables entry of the maximum
current absorbed by the electric pump in routine conditions, to enable shut-
down of the motor in the event of excessive absorption. Shut-down occurs
also if the current is unbalanced between phases by more than 25% with
respect to the set maximum value.

The trip time of the current overload safety device is inversely proportional to the entity of the overload in progress;
therefore, a slight overload will lead to a more delayed trip time while a more significant overload will accelerate

the trip time.

1.1 - Direction of rotation: this screen enables the user to invert the
direction of rotation of the electric pump without modification to the
electric motor wiring. To modify the direction of rotation of the motor, use
keys "+" and "-"; the direction indicated by the arrow has a purely
indicative value and does not reflect the actual sense of rotation, which
must be verified by the installer.

1.2 - Minimum frequency: this parameter defines the minimum frequency
at which the pump is started up and defines the end of the ramp for
shutdown. For three-phase pumps a value of 25Hz is advised. Also consult
the information supplied by the manufacturer of the electric pump to
determine at what minimum frequency value the connected electric motor

can operate.

1.3 - Stop frequency: this parameter defines the minimum frequency
value, below which the motor is stopped. During regulation, if the set point
pressure value is reached and the motor frequency is below this value, the
inverter attempts to stop the pump (the motor frequency is decreased to the
value set in parameter 1.2 Minimum Frequency). If all utilities are closed
and the pressure remains constant despite the reduction in rotation speed, the pump is stopped correctly. If the pump
does not stop, try to increase this value. Otherwise, in case of continuous pump cycling, try to lower the stop
frequency value. To enable correct execution of the shutdown ramp, the stop frequency must be at least 5 Hz above
the set minimum frequency in parameter 1.2.

1.4 - Nominal motor frequency: depending on which motor is running, it
is possible to select the maximum inverter output frequency (50 or 60 Hz).
Caution: an incorrect selection of the maximum frequency may cause
damage to the pump; consult the manufacturer's technical data carefully.

1.5 - Switching frequency: set the frequency of inverter switching. The
selectable values are 3, 5 and 10 kHz. Higher switching frequency values
may reduce the noise of the inverter and allow a more fluid regulation of the
motor but may cause increased temperatures in the electronic board, an
increase in electromagnetic disturbances and potential damage to the
electric motor (especially with long cables). Low switching frequency values are recommended for medium-large
pumps, where there is a long distance between the inverter and motor or high ambient temperatures.

1.6 - Frequency correction: this parameter enables entry of a deviation,
positive or negative, of the maximum frequency compared to the set
nominal value. It may be useful to set a negative deviation (down to -5Hz)
where a limit to the maximum power of the electric pump is wanted and to
avoid possible overload. A positive increase (up to +5Hz) may instead be
necessary when a slightly higher electric pump performance is required. While no particular precautions exist in
lowering the maximum frequency, its increase must be carefully evaluated after having consulted the manufacturer
of the electric pump and taking into consideration the maximum current supported by the inverter and the electric
motor.
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GROUP 2 : MULTIPLE OPERATION PARAMETERS

2.0 — Serial address: in the case of single installations with a single pump,
leave this value at 1. If a pressurisation unit with multiple pumps is
installed, set the number of the device in the serial bus from 1 to 8. Each
device must have a different serial address number to be separate from the

others.

2.1 — Pressure sensor serial address: in the case of single installations
with a single pump, leave this value at 1. If a pressurisation unit with
multiple pumps is installed, set the number of the device to which the
pressure sensor and any other auxiliary inputs are connected.

The value must be the same for all devices to ensure that only one pressure
sensor transmits the signal to all inverters.

2.2 — Auxiliary pump: Nettuno can be connected to an auxiliary pump at
fixed speed via one of the relays on the 1/0 board. The auxiliary pump is
started up when the maximum frequency is reached and the pressure is
below the set point. To enable the auxiliary pump function, proceed as
follows:

- deactivate multiple operation by setting parameter 2.5 to OFF
- set parameters 3.4 or 3.5 to “AUX” to associate the auxiliary pump function with one of the output relays.

2.3 — Partner activation delay: this defines the delay before Nettuno
activates the auxiliary pump or requests intervention of a partner inverter
when the maximum frequency is reached. Increase this delay interval if too
many consecutive start-ups occur at close intervals of the auxiliary pump or
partner inverters in the case of high speed pressure transients in the system.
Reduce the parameter to increase the speed of intervention of the partner

device or pilot pump on increase of water demand.

2.4 — Timed master changeover: when using pressurisation units with
multiple pumps, it is possible to implement timed master changeover,
where, together with pump shut-down, the master is also changed over
every 60 minutes of continuous operation. In this way, in systems where
collection is continuous and the stop condition for all pumps is never

reached, the correct changeover of master devices is still guaranteed.

2.5 - Multiple mode activation: set this parameter to OFF to disable
Nettuno for multiple mode operation with several inverters. In this case the
device, though powered, is not involved in multiple mode operation and
therefore does not become a master device or intervene as a partner device.
However, if no master is present for 15 seconds, the device starts operating
as a new master and takes control of the system. This function can be used

if, on systems with multiple pumps, the user wishes to assign one as a reserve pump, activated only in the event of a
fault of all other inverters. This parameter should be set to OFF also if the user wishes to use the auxiliary pump
function via one of the relays of the /O board, as this function is not compatible with multiple mode function.

2.6 - Reduced threshold value: when a partner device is set in operation to
assist the master device in maintaining the set point pressure, the activation
frequency is initially reduced to the set value (as a percentage of the
nominal value) in this parameter. In this way, both the partner and master
devices can operate in a balanced way, close to the maximum output point

of the pump. When intervention of the partner device at the reduced threshold value is not sufficient to guarantee the
set pressure value, the partner device is then set to operate at the maximum nominal frequency.
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GROUP 3 : INPUT/OUTPUT PARAMETERS

3.0 - Motor control source: this parameter defines the control source for
calculating the motor frequency. These options are available:

PRES (pressure): operation proceeds on the basis of the pressure read by
the sensor 4-20mA

MAN (manual): the motor is started up via the keypad of Nettuno and the
speed can be adjusted using the keys “+” and “-*.

0-10V (analogue input): regulation is based on the signal from the
analogue input of the 1/0 board. The frequency is calculated considering
that OV corresponds to OHz and 10V corresponds to the maximum motor
frequency. When the value calculated by the analogue sensor is below the

stop frequency (parameter 1.3), the pump is stopped.

3.1 - Input of set point 2: enables the input for the secondary set point.
This contact can be set to NO or NC mode. When this input is switched, the
active pressure set point for regulation becomes parameter 0.4.

3.2 - Permissive input: sets the input for an external permissive. This
contact can be set to NO or NC mode. The pump is only started when the

input is in the correct status.

3.3 - Error input: sets the input for an external error. This contact can be
set to NO or NC mode. The pump is stopped and an error message appears
on display when the input changes status. This can be used for connection
of an external float, or flooding sensor.

3.4 - Relay 1 function: defines the function associated with the output
relay 1. The admissible settings are:

OFF: relay disabled

ALL: alarm output; the relay is switched in the event of an error
P.ON: pump ON, the relay is switched when the pump is running
AUX: auxiliary pump; the relay is used for control of an auxiliary

pump

3.5 - Relay 2 function: defines the function associated with the output
relay 2. The settings are identical to those described for parameter 3.4
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GROUP 4 : TIMES

4.0 — Pump stop delay: defines the delay before stopping the pump when
the pressure is the same as the set point and the frequency is below the stop

frequency.

4.1 — Automatic reset time: if a temporary absence of water on intake is
detected during operation of the electric pump, Nettuno will shut off power
to the motor to avoid it being damaged. On this screen it is possible to set
how many minutes the device will remain stopped before carrying out an
automatic restart to check for the availability of water on intake. If the

attempt is successful, Nettuno will automatically exit from the error condition and the system resumes normal
operation; if this is not the case, another attempt will be carried out after the same time interval. The maximum

settable interval is 240 minutes (recommended value is 30 min).

ADVANCED PARAMETERS:

4.2 - Automatic reset test no.: this parameter sets the number of attempts
that Nettuno will perform to resolve a stop condition due to dry running.
Once this limit has been exceeded, the system shuts down and the user’s
intervention is required. If this value is set to zero, the auto-reset function is

switched off. The maximum number of attempts allowed is 20.

4.3 - Total automatic reset: when set to ON, the automatic reset function
is active for any error, in addition to dry-running, detected by the system.
Caution: the automatic and uncontrolled reset of some errors (for example,
overload) could over time cause damage to the system and to Nettuno.
Always take great care when using this function.

The advanced parameters are accessible only to the technical assistance service. For access to these parameters, it is
necessary to contact the re-seller, a technical assistance centre or the manufacturer.
The following table lists the advanced parameters for reference when technical assistance is required.

REF | PARAMETER DESCRIPTION DEFAULT
. SETTING

7.0 Vboost Voltage boost at 0Hz 5%

7.1 Dry run delay Time delay before activation of the protection 30
due to lack of water

7.2 Max. start-ups per hour Activation or deactivation of the control on the OFF
number of start-ups per hour (leak checks)

73 Anti-seizure protection Activation or deactivation of the control that OFF
enables start-up of the pump after 24 hours of
downtime.

74 Dead time Dead time PWM setting 20*125ns

75 Int. constant (Ki) PID controller integrative constant 10

7.6 Prop. constant (Kp) PID controller proportional constant 15

7.7 Safety stop time interval Time interval for pump not stopping safety test 60 min

8.0 Last error recorded Last error occurred log 0

8.1 Power supply timer Inverter power supply time 0

8.2 Motor timer Electric pump operation time 0

8.3 Motor start-ups Pump start-up counter 0

8.4 Rel. Software Release of software /

9.0 Max. amb. temp. Maximum ambient temperature 80

9.1 Max. mod. temp. IGBT module maximum temperature 85

46




9.2 Reduction index on At Frequency reduction index on ambient 1
temperature

9.3 Reduction index on Mt Frequency reduction index on module 1
temperature

9.4 Fan stop delay Fan shutdown delay after pump stop 10

9.6 Vin min. Minimum power supply voltage threshold

9.7 Vin max Maximum power supply voltage threshold

9.9 | Variable debug Debug variable selection for process value 0
display

v ALARMS

In the event of system anomalies or malfunctions, one of the following screens will appear on Nettuno display. Each
error is coded with the letter "E" followed by a number from 0 to 13. The number which appears in brackets
represents the number of recurrences of each error. To reset an alarm, after having resolved the cause, it usually
sufficient to press the central "reset" key or interrupt the electrical power supply for a few seconds.

EO — Low voltage: indicates that the power supply voltage is too low.
Check the input voltage value

E1 — High voltage: indicates that the power supply voltage is too high.
Check the input voltage value

E2 - Short Circuit: This message will appear on the screen when a short
circuit is detected on inverter output; this may occur following incorrect
connections of the electric motor, damage to the electrical insulation in the
wires connecting the electric pump to the device or a fault in the pump's
electric motor. When this error appears, the electrical system should be

checked as soon as possible by skilled personnel. The error may only be removed by disconnecting the equipment
from the electrical power source and resolving the cause of the fault. Attempting to restart the inverter in the
presence of a short-circuit in output may cause serious damage to the equipment and be a source of danger to the

user.

frequency.

E3 - Dry running: this message appears when the system is stopped
following a pump intake water shortage. If the auto-reset function has been
enabled, Nettuno will carry out automatic attempts to check for the
availability of water. To clear the error status, press the central “reset” key.

E4 — Ambient temperature: the error appears if the maximum internal
ambient temperature of the inverter is exceeded. Check the conditions of

operation of the inverter.

E5 - IGBT module over temperature: the error appears if the maximum
temperature of the IGBT module of the inverter is exceeded. Check
operating conditions of the inverter, and in particular the cleanliness of the
forced air ventilation system, the current absorption of the pump and the
ambient temperature. If necessary, attempt to reduce the switching

E6-Overload: this alarm is displayed when electric pump absorption

exceeds the maximum set current as entered in the Imax value: this may

occur following _intensive use of the electric pump, continuous restarts
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at close intervals, problems with the motor windings, or following problems with the electrical connection between
the motor and Nettuno. If this alarm trips frequently, arrange for the system to be checked by the installer.

? POSSIBLE MALFUNCTIONS:

v The pump does not stop

E7 —Load not balanced: this alarm may occur if the phase currents of the
motor are unbalanced by more than 25 % of the nominal value.

E8-serial error: this alarm may occur where there is an internal serial
communication on Nettuno. Contact the technical assistance.

E9-Pressure limit: the alarm intervenes when the maximum set pressure
threshold has been exceeded. If the error appears repeatedly, check the
setting of the "P limit" parameter. Also check other conditions which may
have caused an overpressure (for example, partial freezing of the fluid).

E10-External error: this alarm will be displayed if, after setting the
external error function on the auxiliary 1/0 board, the 1/0 input contact is

closed.

E11-Number of maximum starts/hour: this error appears if the maximum
number of admissible start-ups per hour has been exceeded. Check for the
presence of any leaks in the system. Check pre-loading of the expansion

tank.

E12-DC bus error: the error trigs when the ripple on the DC bus exceeds a
safety level which could damage the input bridge rectifier. This can usually
be related to some issue on the power supply line (such as unbalanced
phases) or when one of the input phases is disconnected.

E13-Pressure sensor error: the pressure sensor has detected an incorrect
value. Check or replace the pressure sensor.

The stop frequency is too low; increase this value or run the self adjusting procedure.
The expansion tank does not have the correct pre-load value; check.

v When one of the cocks in the system is opened, the pump does not start, or there is a few seconds delay

before it starts

The set “pump start-up DeltaP” is too high. Try to reduce the DeltaP value.
Ensure that the system is not set to stand-by; press the central key if necessary.
Check correct operation of the external permissive contact (if configured).

v When the water flow is extremely low, the pump does not operate normally

The stop frequency is too high; try to lower the value to ensure more uniform operation also at low flow rates.
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v When the cocks are closed, the pump stops but restarts a few seconds later and there is no leakage from the
system

The “pump start-up DeltaP” value is too low; increase.
The expansion tank does not have the correct pre-load value; check.

v The device often signals 'dry running’

The pump intake pipe drains when the system is not used for some time, thereby preventing it priming the next time
it is started. If there is a foot valve fitted, check its seal.

The dry running protection pressure value has not been set correctly; correct the value.

v The device often signals "high or low voltage’

The power supply voltage may not comply with the device specifications; have it checked by qualified personnel.

v The device overheats and the over-temperature protection intervenes

The forced air cooling system on the heatsink fins may be blocked; check correct operation and condition
(cleanliness).

The switching frequency is too high for the power of the pump used; reduce the value.

The ambient temperature is too high for use of this device.

v The pump turns at maximum speed but with poor performance

The connection of the pump is incorrect; check the electrical wiring.
The pump turns in the opposite direction; check the direction of rotation.

v When more water is required by the system, the pressure drops

This is a normal condition which is due to the fact that the device is unable to force the pump beyond its capacity
curve. As a result, once a certain flow rate is exceeded, the pressure is no longer offset as the pump is already
running at the highest number of revolutions allowed. In these cases, a pump with higher performance levels should
be installed.

v The pressure signal is not correct or the devices are not communicating correctly, or multiple masters are
present at the same time.

Some inverters connected on the serial bus may have the same address; check settings of the parameter “serial

address".
Check the serial connection between the devices.
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*® MAINTENANCE:
Nettuno is designed to keep maintenance requirements at a minimum. To guarantee the device a long working life
and perfect functionality, always follow the instructions below:

- every 12 months, clean the cooling fans and ensure their correct operation. In particularly dusty
environments, reduce the frequency to 6 months

- if the pump is equipped with intake filters, carry out regular checks to ensure they are clean;

- always ensure that the cover is closed properly and the cable clamps are tight to prevent dust from penetrating
from outside;

- switch off the power supply and drain the water from the system when it is going to be left unused for a long time;
- do not carry out any operations when the device is open

- wait 10 minutes before removing the cover from the device so the capacitors can discharge.

A WARNING: this device does not contain any parts that can be repaired or replaced by the end
user. You are therefore advised not to remove the electronic card's protective cover electronic board
protective cover as this would render the warranty null and void!

Installation date Stamp
Installer

Pump

make/model

Nettuno serial n.
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/\ ATTENTION

LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL D'INSTRUCTIONS AVANT L'INSTALLATION OU LA MISE
EN SERVICE.

Le fabricant garantit ce produit durant 24 mois a compter de la date d'achat ; I'appareil doit étre retourné avec ce manuel
d’instructions, lequel doit indiquer la date d'installation sur sa derniére page.

La garantie sera annulée en cas de modification, démontage ou endommagement de I'appareil suite a une utilisation
incorrecte et/ou erronée, d'utilisation non prévue ou dans un environnement inapproprié, ou de branchement électrique
non-conforme aux normes en vigueur.

Le fabricant décline toute responsabilité en cas de dommages et/ou blessures entrainés par la non-installation des
dispositifs électriques de protection nécessaires en amont de I'appareil ou bien d'installation non effectuée dans les
régles de l'art.

L'installation et I'entretien de cet appareil doivent étre effectués par un personnel spécialisé et en mesure d'assimiler
parfaitement le contenu de ce manuel d'instructions.

Effectuer toutes les opérations exigeant le retrait du carter du dispositif avec I'alimentation secteur sectionnée.

Méme si aucune situation n’exige le retrait de la carte électronique, tenir toutefois compte du fait que certains de ses
composants restent sous tension durant plusieurs minutes apres le débranchement de I'unité du réseau d'alimentation
électrique.

Le fabricant décline toute responsabilité en cas de dommages et/ou blessures entrainés par la non-intervention de I'une
des protections internes, sauf remboursement de I'appareil si ce dernier est couvert par la garantie.

AL 2 &

Cet appareil est conforme a la directive ROHS 2011/65/CE.
Le symbole du panier mobile figurant plus haut indique que, dans un souci de protection de I'environnement,
I"appareil ne doit pas étre éliminé avec les déchets domestiques a la fin de son cycle de vie.
Veiller a I'élimination du dispositif et de son emballage conformément aux prescriptions locales.

<> DIMENSIONS HORS-TOUT-DIMENSIONS - IDENTIFICATION




DESCRIPTION

Nettuno est un dispositif électronique chargé de contrdler le démarrage et I'arrét d'une électropompe a onduleur.
Cette technologie lui permet de moduler la fréquence (Hz) d'alimentation du moteur afin de réguler son régime de
rotation tours/minutes en fonction de la demande d'eau de I'installation.

La pression aux usagers arrive ainsi selon une valeur constante, et l'absorption du moteur est toujours
proportionnelle a la demande réelle de I'installation, ce qui permet des économies d'énergie considérables.

2 INFORMATIONS TECHNIQUES

NETTUNO 3 P-13 A
Alimentation secteur triphasée 400 Vca +15 % - 50/60 Hz
Sortie moteur triphasée 400 Vca
Puissance électrique 7,5kW - 10 HP
maximum moteur
Courant de phase max. du 13 A (rms)
moteur
Refroidissement Ventilation a air forcé
Entrées analogiques 4+20 mA (capteur de pression) + 0+10 V (aux.)
Entrées numérigues : 3 entrées (activation, erreur, 2° point de consigne)
Sorties numérigues 3 relais programmables (24 V — 2 A max.)
Degré de protection 1P 44
Poids 5,5 Kg
Dimensions hors-tout 213x263x211 mm
Type d'action 1.Y (selon EN 60730-1)
Temp. ambiante de de+5°Ca+45°C
fonctionnement

& FONCTIONNEMENT

\' Pression constante grace au réglage des tours de I'électropompe

\' Economies d'énergie grace & une absorption réduite de la pompe

V' Démarrage et arrét graduels de la pompe réduisant les coups de béliers
' Protection du démarrage & sec en cas de manque d'eau en aspiration

V' Reset automatique en cas d'arrét pour démarrage & sec permettant de résoudre la condition d'erreur de maniére
autonome

Contrble efficace des fuites pour la protection de la pompe en cas de redémarrages continus

Fonction antiblocage

Gestion thermique intelligente pour une longévité accrue de I'onduleur

Indication numérique de pression, courant, tension et fréquence sur I'écran

Signalisation des différents états de fonctionnement/erreur via voyants lumineux et affichage de messages
Entrées et sorties auxiliaires pour controle a distance et signalisation d'état

Possibilité d'interfacer plusieurs dispositifs a I'intérieur des groupes de pressurisation (entre deux et huit)

PROTECTIONS

Démarrage a sec

Surpression

Tension d'alimentation insuffisante

Surtension d'alimentation

Charge non équilibrée

Court-circuit sur les bornes en sortie

Commande ampéromeétrique sur sortie moteur

Surchauffe interne de I'onduleur (température ambiante et température IGBT)
Fuites importantes et redémarrages continus de I'électropompe

222222222 e 2L 222 2 2 2
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® EMC

Le produit a été soumis & essai conformément aux normes citées dans la déclaration de conformité CE dans l'une des
conditions d'utilisation type en utilisant des cables blindés en entrée et en sortie (cable du moteur 15 m, sans
branchements auxiliaires). L’expérience acquise nous a cependant confirmé que des variations sensibles des niveaux
de perturbation EMC peuvent se produire en cas de modification du type et de la longueur des cables, de leur
position, du type de moteur utilisé, etc. En cas de perturbations subies par d'autres appareils, s'adresser au fabricant
pour envisager des solutions complémentaires permettant de réduire les perturbations électromagnétiques.

% INSTALLATION
@OFIXATION DU DISPOSITIF :

Nettuno est fourni avec un étrier spécial de fixation permettant son installation murale directe ou au moyen d'un kit
en option pouvant étre fixé & une conduite horizontale.Tant en cas de montage mural que d'installation sur tuyau,
vérifier que la fixation est solide et que le tuyau ou le mur sont suffisamment résistants pour soutenir le dispositif.

Le montage doit toujours étre effectué a l'intérieur et dans un environnement protégé contre les poussiéres et I'eau.
Nettuno doit étre installé & une hauteur supérieure a celle de la pompe pour éviter toute immersion de ce dernier en
cas de débordement.

Ne pas installer le dispositif a l'intérieur d'espaces réduits risquant de réduire la ventilation et donc le
refroidissement de I'onduleur.

MONTAGE MURAL

Nettuno peut étre installé au mur ou sur une autre surface plane au moyen de I'étrier et des vis fournis. Pour une
installation aisée du produit, procéder comme indiqué ci-dessous.

1) Fixer I'étrier au mur au moyen des 4 vis fixation 2) Prémonter les vis de a larriere de
(fournies). Vérifier I'alignement horizontal. Nettuno en ménageant un espace min. de 3
mm sous les tétes des vis.

3) Introduire Nettuno sur I'étrier en faisant passer 4) Fixer complétement les vis postérieures
les tétes des vis sur les orifices les plus grands et 53 sur Nettuno.
le faire coulisser vers le bas.



MONTAGE SUR TUYAU

Nettuno peut étre fixé sur une conduite horizontale au moyen d'un kit de colliers de fixation (en option, a
commander séparément). Quatre dimensions de colliers sont disponibles selon le schéma ci-dessous.

KIT POUR INSTALLATION SUR TUYAU

CODE DESCRIPTION

KIT-TUBO114 Kit de fixation pour conduites d'1” Y4
KIT-TUBO112 Kit de fixation pour conduites d'1” %
KIT-TUBO200 Kt de fixation pour conduites de 2”
KIT-TUBO212 Kit de fixation pour conduites de 2” /5

Pour une installation aisée du produit, procéder comme indiqué ci-dessous.

——

?

1) Fixer I'étrier au tuyau au moyen des crochets en 2) Vérifier que I'étrier est bien fixé au tube et
U et des 4 boulons fournis. Voir la fig. 6 pour la ne peut pas tourner
sélection des orifices

3) Pré-assembler les vis de fixation a l'arriére de 4) Introduire Nettuno sur I'étrier en faisant
Nettuno, en ménageant un espace min. de 3 mm passer les tétes des vis dans les orifices les
en dessous des tétes des vis. plus grands et le faire coulisser vers le bas
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5) Fixer completement les vis postérieures sur 6) L'étrier est prévu pour la fixation de
Nettuno. crochets en U de différentes dimensions, se

reporter au schéma
& RACCORDEMENT HYDRAULIQUE :

Le capteur de pression 4+20 mA doit étre raccordé sur le refoulement de I'installation, de préférence a distance des
zones de turbulence (coudes, dérivations, etc.) en vue d'une meilleure stabilité du signal mesuré.

Il est impératif d'installer un vase d'expansion d'une capacité min. de 2-5 | sur l'installation afin de garantir I'arrét
correct de la pompe et limiter les redémarrages entrainés par de petites pertes éventuelles, phénomene courant dans
de nombreuses installations.

La valeur de précharge du vase doit étre adaptée aux valeurs de pression configurées. Cette précaution permet en
outre d'améliorer la constance de fonctionnement en cas de faible demande d'eau de l'installation (ex. machines a
laver, chasses d'eau, etc.).

L’installation doit en outre étre équipée d'un clapet de retenue empéchant tout retour du fluide vers 'aspiration lors
de l'arrét de la pompe. En cas d'installation multiple, il est conseillé d'installer une soupape sur I'aspiration de chaque
pompe.

&ATTENTION : lors de l’arrét de la pompe, les conduites sont sous pression, ouvrir par conséquent un robinet
pour vidanger I’installation avant toute intervention .

iT INSTALLATION SUR DES GROUPES DE POMPAGE COMPRENANT PLUSIEURS POMPES :

Nettuno peut étre utilisé pour réaliser des groupes de pressurisation comprenant un maximum de 8 pompes, chacune
controlée par un onduleur. Les onduleurs sont reliés via connexion série RS 485. Une adresse numérotée de 1 a 8 est
assignée a chaque onduleur en vue de son identification sur le bus série. Dans un souci d'économies de codts, il n'est
pas nécessaire d'installer un capteur de pression pour chaque onduleur & condition d'installer un transducteur unique
relié a I'un des onduleurs (I'adresse du dispositif accueillant le capteur de pression doit étre configurée sur le logiciel
de chaque onduleur). En cas de commande auxiliaire 0-10 V ou de signal d'entrée numérique, connecter également a
un dispositif unique. La communication série se charge de transmettre les données du capteur de pression et des
entrées numériques aux différents onduleurs reliés.

CAPTEUR DE ADRESSE 1 ADRESSE 2 ADRESSE 8
PRESSION

ENTREES NUMERIQUES
(FLOTTEUR, MINUTERIE, ETC.)



¥ BRANCHEMENT ELECTRIQUE :

AN ATTENTION :

- tous les branchements électriques doivent étre effectués par un personnel spécialisé

- un branchement incorrect du moteur électrique peut entrainer I'endommagement du dispositif ou du
moteur de la pompe.

- la non-observation des indications de ce paragraphe peut entrainer des dommages ou des blessures graves,
le fabricant déclinant toute responsabilité a ce sujet.

- en cas d'endommagement du cable d'alimentation ou du cable reliant Nettuno et I'électropompe, son
remplacement doit exclusivement étre effectué par le fabricant de I'appareil ou par un représentant ou un
personnel qualifié en vue d'éviter tout dommage ou blessure.

Introduire les cables électriques dans les presse-étoupes prévus en respectant I'ordre de montage de tous les
composants. Fixer correctement les écrous filetés pour éviter toute traction et rotation des cables de I'extérieur.

Utiliser les presse-étoupes en métal pour le branchement de la ligne d'alimentation, et ceux en plastique pour le
branchement des éventuelles E/S auxiliaires.

- '
ENTREE [ = w

ENTREES/SORTIES
AUX.

Les plaquettes métalliques situées a proximité des presse-étoupes
peuvent étre utilisées pour raccorder les blindages des cables et
garantir ainsi la continuité du blindage avec le dissipateur.

RACCORDEMENT
BLINDAGE
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v BRANCHEMENT DE LIGNE
L’alimentation du dispositif est de type triphasé¢ a 400 V 50/60 Hz.

Le réseau d'alimentation de l'appareil doit étre conforme aux normes de sécurité en vigueur et prévoir par
conséquent :
- interrupteur magnétothermique automatique a haut pouvoir d'interruption et courant d'intervention en rapport avec
la puissance de la pompe installée
- branchement a la terre avec résistance totale conforme aux normes locales et en aucun cas supérieure a 100 Q.

Si I'appareil est utilisé avec des piscines, fontaines ou bassins de jardin, il est obligatoire d'installer un interrupteur
différentiel automatique de type A avec IAn=30 mA.

Le systeme comprenant électropompe et Nettuno doit étre considéré comme « fixe », et il est par conséquent
nécessaire d'adopter les précautions permettant d'éviter son débranchement de la ligne d'alimentation et son nouveau
branchement sur une nouvelle source d'alimentation dépourvue des protections électriques requises.

Toujours installer en amont de l'onduleur un dispositif garantissant la désactivation omnipolaire du réseau avec
distance min. de 3 mm d'ouverture des contacts.Avant de procéder au branchement électrique, équiper les cables de
cosses a sertir du type a fourche. Le sertissage des cosses doit étre effectué par un personnel spécialisé et avec une
pince prévue a cet effet.

Apreés avoir introduit le cable dans le presse-étoupe métallique, former une spire avec les trois cables d'alimentation
(U, V, W) autour du noyau en ferrite fourni, voir images plus bas. Cette précaution est indispensable pour réduire les
perturbations électromagnétiques. Ne pas enrouler le conducteur de terre sur le noyau en ferrite, mais le raccorder
directement au bornier.

Branchez le cable de masse dans le terminal. Puis procéder a I'appareil aux lignes d'alimentation contenant les lettres
U, V, W, voir ci-dessous I'image. Ensuite, passez a se connecter

Section de cable conseillée : 2,5 mmZ,

Le type de cable électrique doit correspondre aux conditions d'utilisation (environnement domestique, sec ou
humide, pose a l'intérieur ou a I'extérieur).

BORNIER
D'ALIMENTATION
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+RACCORDEMENT DE L'ELECTROPOMPE

Avant de procéder au branchement électrique, équiper les cables de cosses a sertir du type a fourche. Le sertissage
des cosses doit étre effectué par un personnel spécialisé et avec une pince prévue a cet effet.

Aprés avoir inséré le cable dans le presse-étoupe métallique, faites une boucle avec seulement les trois cables de
phase moteur (U ', V', W ") autour du noyau de ferrite fourni, comme indiqué dans les images suivantes. Cette
précaution est essentielle pour la réduction des perturbations électromagnétiques. Le conducteur de terre ne doit pas
étre enroulé sur le noyau en ferrite, mais connecté directement au bornierL’appareil est équipé d'une protection

contre les courts-circuits en sortie.

Section de céble conseillée : 2,5 mm? pour les longueurs de
cables comprises entre 2 et 30 m. Les longueurs supérieures,
méme si elles peuvent étre utilisées, n'ont pas été testées pour
les normes EMI/RFI et devront faire I'objet d'une évaluation
par le fabricant.

Le type de cable électrique doit correspondre aux conditions
d'utilisation (environnement domestique, sec ou humide,
pose a l'intérieur ou a l'extérieur).

En cas de longueur importante (supérieure a 30 m), il est
conseillé de prévoir un filtre dV/dT pour limiter les pics de
tension et garantir la longévité du moteur et, en particulier,
de ses enroulements.

Respecter les limites d'installation déclarées par le
constructeur de I'électropompe reliée au Nettuno

BORNIER DE
SORTIE MOTEUR
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v RACCORDEMENT ENTREES ET SORTIES AUXILIAIRES

AATTENTION : Les connexions a distance sont isolées du réseau principal via isolation de type renforcé
(reinforced insulation selon I'EN 60730-1). 1l est par conséquent conseillé d'utiliser pour les branchements
électriques un type de cable garantissant I'isolation double ou renforcé et d'utiliser des contacts secs isolés
pour les entrées numériques.

Introduire les cébles des dispositifs
auxiliaires a travers les presse-étoupes
centraux en plastique. Utiliser les
guide-cables prévus pour disposer les

cables.

| __—{ GUIDE-CABLES

—| PRESSE-ETOUPES POUR
ENTREES AUXILIAIRES

Nettuno dispose de plusieurs branchements auxiliaires sur la carte E/S. Le schéma ci-dessous indique les différents
branchements.

CAPTEUR DE HO g:_ ENTREES
PRESSION 4+20 mA @lo SIEE NUMERIQUES
a5l O ‘e |Eh
£lO ST
. B Of[els PORTE SERIE
ENTREE HO [z RS 135
ANALOGIQUE 0-10 V O Ol
S o |
Of=[#
O[] PORTE SERIE
@ —.OOO OUTPUT 1 OO il GUTPUT 2 7Q7;— RS 485
ol [+ Foue

SORTIES RELAIS NUMERIQUES
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v CAPTEUR DE PRESSION 4+20 mA

Un capteur de pression externe (en option, code TRPR-016-
420MA) a signal 4+20 mA peut étre raccordé au Nettuno pour
réaliser un systeme a pression constante en circuit fermé. La
vitesse de I'électropompe est adaptée a la demande réelle de
l'installation afin de maintenir une pression constante. La
tension d'alimentation du capteur est de 10 Vcc. Il est conseillé
d'utiliser des transducteurs a 2 fils raccordés selon le schéma ci-
contre (fil rouge +, fil noir -).

L'éventuel blindage du cable du capteur peut étre relié au
bornier de terre pour réduire les interférences sur le signal du
capteur.

Le dispositif peut accueillir des capteurs de pression allant de 0-
6 bar & 0-16 bar, ou de 0-100 PSI & 0-250 PSI.

v ENTREE ANALOGIQUE 0-10 V

Le fonctionnement du Nettuno peut étre commandé via signal
analogique 0-10 V. La vitesse de la pompe est régulée selon la
valeur de tension en entrée, en considérant que 0 Hz correspond
a0 VetqualoV correspond la fréquence nominale maximum
de la pompe configurée (50 ou 60 Hz). La pompe s'arréte si la
valeur de la tension de commande correspond a une valeur de
fréquence inférieure a celle configurée comme fréquence d'arrét
(configuration d'usine 35 Hz).

v ENTREES NUMERIQUES

Nettuno dispose de 3 entrées numériques dont les fonctions sont
les suivantes

- 1.1 = entrée pour double point de consigne ; si la
fonction est activée sur le menu, I'onduleur utilise la
seconde valeur de point de consigne de pression
comme référence pour le fonctionnement & pression
constante sur commutation du contact entre la borne
C (commune) et I'entrée 1.2. Peut étre utilisée pour
commander une pression différente durant le
fonctionnement.

1.2 = entrée pour activation externe ; si la fonction
est activée sur le menu, I'onduleur ne démarre que
sur commutation du contact entre la borne C
(commune) et I'entrée 1.1. Elle peut étre utilisée pour
le raccordement d'un flotteur, compteur, etc.

- 1.3 = entrée d'erreur ; si la fonction est activée sur
le menu, Tl'onduleur bloque le moteur sur
commutation du contact entre la borne C (commune)
et l'entrée 1.3. L'écran affiche le message « erreur
externe ». Peut étre utilisée pour un signal de
blocage externe, par ex. capteur anti-débordement
ou flotteur.

Les trois entrées numériques sont toutes configurables par le
logiciel comme NO ou NF ; I'entrée peut étre désactivée en la
placant sur OFF.

Se reporter au paragraphe de configuration des paramétres pour

de plus amples informations.
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v SORTIES NUMERIQUES o

Deux sorties numériques a relais sont prévues pour la
signalisation des états de fonctionnement. Les relais peuvent :)
étre configurés séparément par le logiciel pour effectuer l'une D
des fonctions suivantes

- signalisation d'erreur
- signalisation de pompe en fonctionnement

- contrdle d'une électropompe a vitesse fixe

directement reliée au réseau via relais de OO

puissance

00O

ed

Se reporter au paragraphe de configuration des paramétres
pour de plus amples informations sur la configuration des

sorties numériques.
v LIAISON SERIE RS 485

La porte série RS 485 permet de relier un maximum de 8 onduleurs pour
réaliser des groupes de pressurisation comprenant plusieurs pompes.
Chaque dispositif comprend deux borniers prévus pour la liaison série
permettant de placer les onduleurs en cascade, voir figure ci-contre.

Pour la connexion, il est conseillé d'utiliser un cable non blindé
4x0,5 mm?,

Pour réaliser la liaison, raccorder les bornes +, -, A et B d'un dispositif
aux mémes bornes du dispositif suivant, jusqu'a avoir relié tous les
onduleurs en un seul bus de communication.

Aucune terminaison spéciale n'est nécessaire pour le bus.

ATTENTION : aprés avoir relié les dispositifs, leur attribuer un
numéro compris entre 1 et 8 afin d'identifier leur adresse dans le
bus série. Chaque dispositif doit porter un numéro différent ; en cas

QUTPUT 1 QUTPUT 2
NC [COM|NO NC JCOM|NO
# OIEE
O [S]
\ Ol
A O l=] 5
ozt
AU |
-
Ol
Ollle
Ol
rors L R
OUTPUT 2 B . |
com|no
= olF;
@ -O ;
A #
o
U | —
-

de plusieurs dispositifs portant la méme adresse, la superposition de
la communication série entrainera la perte des informations
transmises.
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INTRODUCTION A LA PROGRAMMATION :

v DESCRIPTION DES TOUCHES

o Fléche gauche : défilement des pages des menus vers l'arriere

o Fléche droite : défilement des pages du menu vers l'avant

& On-Off/Reset : commutation du dispositif du mode Pause au mode Fonctionnement et
reset de 'unité en cas d'alarme ou d'erreur.

o Touche + : augmente la valeur du paramétre actuellement affiché ;

° Touche - : diminue la valeur du paramétre actuellement affiché ;

@ REGLAGE AUTOMATIQUE : lance la procédure de réglage automatique de la fréquence d'arrét

v CONFIGURATION INITIALE POUR INSTALLATION AUTONOME

En cas d'installation autonome, alimenter le dispositif et suivre les instructions de configuration initiale ci-dessous.
Lors de la premiére mise en service, une page-écran d'accueil s'affiche et, sur pression d'une touche quelconque, une
procédure de configuration guidée démarre et permet de saisir les paramétres principaux nécessaires au

fonctionnement de base.

La valeur doit étre identique pour tous
onduleurs.

Modifier la valeur des paramétres au moyen des touches + et —, et confirmer
la valeur saisie avec la touche centrale pour passer au parametre suivant.

Les paramétres a configurer sont proposés dans I'ordre suivant :

Paramétre 2.0 — Adresse série : en cas d'installation autonome avec une
seule pompe, laisser la valeur a 1. En cas de groupe de pressurisation
comprenant plusieurs pompes, configurer le n°® du dispositif du bus série
entre 1 et 8. Chaque dispositif doit posséder un n° d'adresse série distinctif

Parametre 2.1 — Adresse série capteur de pression : en cas d'installation
autonome avec une seule pompe, laisser la valeur a 1. En cas de groupe de
pressurisation comprenant plusieurs pompes, configurer le n° du dispositif
auquel sont reliés le capteur de pression et les éventuelles autres entrées
auxiliaires.

les dispositifs, un seul capteur de pression transmettant le signal a tous les

Paramétre 1.0 — Courant moteur : configurer la valeur de plaque du
courant du moteur indiquée sur la plaque des données électriques de la
pompe. Pour les installations comprenant plusieurs pompes, la valeur doit
étre configurée pour chaque onduleur, les pompes pouvant présenter des
caractéristiques distinctes

Parametre 0.0 — Point de consigne pression : configurer la valeur de la
pression constante devant étre maintenue par I'onduleur dans l'installation.
Le régime de rotation de la pompe variera en fonction du débit requis par
I'installation pour maintenir la pression a la valeur configurée
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Parametre 0.1 — DeltaP démarrage pompe : configurer la valeur du delta
négatif par rapport a la pression du point de consigne pour le démarrage de
la pompe. Par ex., en configurant le point de consigne a 2,5 et le deltaP a

0,3 bar, la pompe démarrera en dessous de 2,2 bar.

Parametre 0.2 — Pression démarrage a sec: configurer la valeur
minimum de pression en dessous de laquelle la protection pour manque
d'eau intervient. En cas de fonctionnement de la pompe a vitesse maximum,
I'onduleur bloque le moteur aprés temporisation si la pression de
l'installation descend en dessous de cette valeur. Pour garantir le
fonctionnement de la protection, la valeur configurable ne peut étre
supérieure a la valeur de pression de démarrage (du fait de la différence entre le point de consigne et le deltaP décrit
plus haut). Il est conseillé d'effectuer un essai de fonctionnement de la protection aprés l'installation. Tenir

également compte de la colonne d'eau éventuelle en sortie.

Une fois la procédure de configuration terminée, la page-écran principale
de fonctionnement s'affiche. Le dispositif est placé en pause, et le moteur
est donc arrété.

Appuyer sur la touche centrale pour sortir du mode Pause et démarrer la
pompe en mode « Fonctionnement ».

v CONFIGURATION POUR INSTALLATION MULTIPLE

En cas d'installation comprenant plusieurs pompes, accorder une attention extréme a la premiére mise en service et a
la configuration de tous les dispositifs afin d'éviter toute erreur de communication série.

La procédure de configuration initiale est commune pour les parameétres communs des dispositifs uniqguement (par
ex. pressions de fonctionnement), tandis que les paramétres individuels (comme l'adresse série et le courant
maximum du moteur) sont configurés séparément sur chaque dispositif.

Lors de la mise en service et de I'affichage de la page d'accueil, appuyer sur la touche centrale de tous les
dispositifs reliés puis configurer I'adresse série (chaque onduleur doit avoir une adresse distincte).

Confirmer la configuration de I'adresse série sur tous les dispositifs en appuyant sur la touche centrale de
chaque onduleur.

Sur chaque Nettuno, configurer la valeur du courant absorbé par le moteur et confirmer en appuyant sur la
touche centrale de chaque dispositif.

PATIENTER QUELQUES SECONDES JUSQU'A CE QUE L'UN DES DISPOSITIFS DEVIENNE
MASTER (allumage du voyant bleu) puis poursuivre la configuration des paramétres en utilisant
uniquement le clavier du dispositif MASTER ; les valeurs configurées seront partagées et transmises
automatiquement aux autres onduleurs.
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v REGLAGE DE LA FREQUENCE D'ARRET (FONCTION DE REGLAGE AUTOMATIQUE)

Aprés avoir placé l'installation en conditions normales d'utilisation (pompe entierement amorcée sans air et avec
sens de rotation correct), si la pompe ne s'arréte pas automatiquement lors de la fermeture des usagers, il est possible
de lancer la fonction de réglage automatique qui déterminera la valeur de la fréquence d‘arrét.

Pour lancer la procédure de réglage automatique :

1)
2)

3)

4)

5)

6)

7

commuter I'onduleur en pause au moyen de la touche centrale
ouvrir un robinet pour évacuer entiérement la pression de I'installation

maintenir la touche « Réglage automatique » enfoncée durant 5
secondes

fermer tous les robinets de refoulement et appuyer sur la touche
centrale pour lancer la fonction de réglage automatique

patienter jusqu'a ce que le dispositif démarre le moteur et tente de
déterminer la valeur correcte de la fréquence d'arrét en fonction des
caractéristiques de la pompe et de la pression de service configurée

en cas d'issue positive, la page de confirmation s'affiche. Appuyer
encore une fois sur la touche centrale pour revenir a la page principale

En cas d'issue négative de la procédure de réglage automatique, une
page d'erreurs‘affiche pour indiquer que le dispositif n'est pas en
mesure de déterminer la fréquence d'arrét correcte. Répéter la
procédure aprés avoir Vérifié le fonctionnement de la pompe et
corrigé la valeur du point de consigne. Si l'issue est encore négative,
modifier les paramétres « Fréquence minimale » et « Fréquence

d'arrét » en mode manuel, comme expliqué au paragraphe suivant.
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v STRUCTURE DU MENU PRINCIPAL

Le menu principal indique les valeurs de fonctionnement de I'installation : pression, fréquence actuelle du moteur,
tension d'entrée, courant en sortie du moteur et températures internes de l'onduleur. Il permet également de

sélectionner la langue.

Stand-by

O :z5er oH [

0

Win = 33 ° UCRY WAY  WOAY o Landuade

Tr=24CTa=38°C —| B.8 B.6 B8 > English

o T

v DESCRIPTION DES PARAMETRES ET DES PAGES

MENU PRINCIPAL :

Ces pages sont normalement accessibles si le dispositif est alimenté. Pour changer de page, appuyer sur les touches

droite et gauche.

Page-écran principale : si Nettuno fonctionne réguliérement, la premiére
ligne de I'écran affiche la pression instantanée mesurée par le systéme et la
fréquence actuelle du moteur. La ligne inférieure de I'écran indique I'état
actuel de I'onduleur (Fonctionnement/Pause/Slave). Cette condition permet
de faire défiler le menu principal au moyen des fleches ou de commuter le

systeme en mode Pause en appuyant sur la touche centrale On-Off. En cas d'installation de plusieurs pompes, utiliser
le dispositif master pour commuter tous les onduleurs reliés en mode Pause.

Si Nettuno est en pause, la pompe ne démarre pas, méme si la pression
descend en dessous de la valeur configurée. Pour sortir du mode Pause,
appuyer a nouveau sur la touche centrale

Page-écran tension et température : cette page du menu permet d'afficher
la tension en entrée de I'onduleur et les températures de I'environnement
interne et du module de puissance a IGBT. Les valeurs de ces températures
permettent la gestion intelligente de la puissance qui limite la valeur de la
fréquence maximum du moteur a l'atteinte de seuils de pré-alarme
déterminés.

Page-écran courants : affiche les courants de phase du moteur. La valeur
du courant en sortie du moteur peut différer de la valeur du courant en
entrée car I'onduleur module tant la fréquence que la tension.

Langue : il est possible de personnaliser la langue des menus et des
messages d'alarme. Utiliser les touches + et — pour modifier la valeur du
parameétre.
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PARAMETRES INSTALLATEUR :

Ces parametres figurent dans des pages cachées, et doivent généralement uniquement étre modifiés durant la phase
d'installation et de mise au point.

italtecnica

Pour accéder a ces pages, placer le dispositif en pause et appuyer
simultanément sur les touches + et - durant 5 secondes. Une fois
entré dans le menu caché, utiliser les touches fléches << et >> pour
faire défiler les pages, et les touches + et - pour modifier les
parameétres. Pour revenir & la page-écran principale, appuyer sur la
touche centrale.

| parametri sono divisi in 5 gruppi:
- groupe O : paramétres pression

- groupe 1 : paramétres moteur
- groupe 2 : parametres fonctionnement multiple

) s Y
. - groupe 3 : paramétres entrées/sorties
& Dﬂ MADE IN ITALY - groupe 4 : temps

GROUPE 0 - PARAMETRES PRESSION

0.0 — Point de consigne pression : permet de définir la valeur du point de
consigne du dispositif. Cette valeur est la pression constante requise dans
l'installation (pression maximum). Durant son fonctionnement, Nettuno
regle les tours de I'électropompe de facon a les adapter a la demande

effective des usagers et maintient ainsi une pression constante de
l'installation. La valeur configurée doit étre inférieure a la valeur de pression maximum distribuée par la pompe pour

garantir une certaine modulation de cette derniére et des économies d'énergie.

0.1 - Delta P démarrage pompe : ce parametre configure le delta négatif
de pression par rapport au point de consigne pour le démarrage de la
pompe. En cas d'ouverture d'un usager quelconque, la pompe ne démarre
pas tant que la pression de l'installation n'est pas descendue en dessous du
point de consigne égal au delta configuré pour ce paramétre. Apres le
démarrage du moteur, son régime de rotation est régulé de fagon a maintenir la valeur de pression la plus proche
possible de celle configurée pour le parametre du point de consigne de pression. Le différentiel minimum
configurable entre Pmax et Pmin est de 0,3 Bar, la valeur conseillée est de 0,5 Bar minimum.

0.2 — Pression démarrage & sec: configurer la valeur minimum de
pression en dessous de laquelle la protection pour manque d'eau intervient.
En cas de fonctionnement de la pompe & vitesse maximum, I'onduleur
bloque le moteur si la pression de l'installation descend en dessous de cette
valeur. Pour garantir le fonctionnement de la protection, la valeur
configurable ne peut étre supérieure a la valeur de pression de démarrage
(du fait de la différence entre le point de consigne et le deltaP décrit plus haut). Il est conseillé d'effectuer un essai de
fonctionnement de la protection aprés I'installation. Tenir également compte de la colonne d'eau éventuelle en sortie.

0.3 - Pression limite : ce paramétre configure la limite pour l'intervention
de la protection contre les surpressions.L’intervention de la protection
contre les surpressions bloque le fonctionnement de I'onduleur jusqu'a son
rétablissement par I'utilisateur.
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0.4 — Point de consigne pression 2 : permet de définir la valeur de point de
consigne secondaire du dispositif. Si I'entrée de la carte E/S est commandée
de I'extérieur, la valeur de pression configurée pour ce paramétre devient le
nouveau point de consigne en fonction duquel Nettuno régule les tours de
I'électropompe (voir également parametre 3.1).

0.5 - Delta P arrét immédiat : ce parameétre configure le delta positif de
pression par rapport au point de consigne pour l'arrét immédiat de la
pompe. Durant le fonctionnement normal, la fermeture des robinets
entraine l'arrét de la pompe apres temporisation configurée au parametre
«arrét temporisé ». Toutefois, si la pression de l'installation dépasse la

valeur de Pmax d'un delta supérieur a celui configuré pour ce paramétre, la pompe s‘arréte instantanément pour
éviter toute surpression dangereuse pour l'installation.

0.6 - Unité de mesure : sélectionne l'unité de mesure en BAR ou PSI

0.7 — Fond d'échelle capteur : définit le fond d'échelle du capteur de
pression relié. Tous les capteurs de pression de 0-6 bar & 0-16 bar ou de 0-
100 PSI a 0-250 PSI avec signal de courant 4+20 mA sont compatibles..

GROUPE 1 : PARAMETRES MOTEUR

1.0 — Courant moteur : ce parametre permet de configurer le courant
maximal absorbé par I'électropompe en conditions courantes afin de
permettre I'arrét du moteur en cas d'absorption excessive. L’arrét s'effectue
également si le courant est déséquilibré entre les phases de plus de 25 % par
rapport a la valeur maximum configurée.

Le temps d'intervention de la protection pour absorption excessive est inversement proportionnel a I'importance de

la surcharge en

cours ; par conséquent, une légére surcharge comporte un temps d'intervention plus long, tandis

qu’une surcharge trés importante accélére considérablement l'interruption.

fonctionner

1.1 - Sens de rotation : cette page permet d'inverser le sens de rotation de
I'électropompe sans modifier le cablage du moteur électrique. Pour modifier
le sens de rotation du moteur, utiliser les touches + et - ; le sens indiqué par
la fleche a une valeur strictement indicative et n'indique pas le sens de
rotation réel, lequel doit toujours étre vérifié par l'installateur.

1.2 - Fréquence minimum : ce parametre définit la fréquence minimum a
laquelle la pompe est démarrée ainsi que la fin de la rampe d'arrét. Pour les
pompes triphasées, la valeur de 25 Hz est conseillée. Consulter également
les informations fournies par le fabricant de I'électropompe pour déterminer
la valeur de fréquence minimum a laquelle le moteur électrique relié peut

1.3 Fréquence d'arrét : ce paramétre détermine la valeur de fréquence
minimum en dessous de laquelle le moteur est arrété. Durant le réglage, si la
valeur de pression du point de consigne est atteinte et que la fréquence du
moteur est inférieure a cette valeur, I'onduleur effectue une tentative d'arrét
de la pompe (la fréquence du moteur est ralentie jusqu'a atteindre la valeur
configurée au paramétre 1.2 Fréquence minimum). Si tous les usagers sont

fermés et que la pression reste constante malgré la baisse du régime de rotation, l'arrét de la pompe s'effectue
correctement. Si la pompe ne s'arréte pas, augmenter cette67valeur. Si, au contraire, la pompe effectue des cycles



de démarrage et d'arrét constants, diminuer la valeur de la fréquence d'arrét. En vue d'une exécution correcte de la
rampe d'arrét, la fréquence d'arrét doit étre d'au moins 5 Hz supérieure a la fréquence minimum configurée au
paramétre 1.2.

1.4 Fréquence nominale moteur : la fréquence maximum nominale en
sortie de I'onduleur (50 ou 60 Hz) peut étre réglée en fonction du moteur
utilisé. Attention : toute sélection incorrecte de la fréquence maximum peut
endommager la pompe, lire attentivement les informations techniques

fournies par le fabricant.

1.5 Fréquence de commutation : configure la fréquence de commutation
de I'onduleur. Les valeurs sélectionnables sont 3, 5 et 10 kHz. Des valeurs
supérieures de la fréquence de commutation peuvent réduire I'émission
sonore de I'onduleur et permettre un réglage plus fluide du moteur, mais
risquent en revanche entrainer une surchauffe de la carte électronique,

d'augmenter les perturbations électromagnétiques et d'endommager le moteur électrique (en particulier avec des
cables grande longueur). Des valeurs réduites de la fréquence de commutation sont recommandées pour les pompes
de dimensions moyennes-grandes en cas de longue distance entre I'onduleur et le moteur et de température ambiante
élevée.

1.6 Correction de la fréquence : ce paramétre permet de configurer un
écart, positif ou négatif, de la fréquence maximum par rapport a la valeur
nominale programmeée. Il est parfois utile de configurer un écart négatif
(jusqu'a — 5Hz) pour limiter la puissance maximum de I'électropompe et

éviter tout risque de surcharge. Un écart positif (jusqu'a +5 Hz) est en
revanche parfois nécessaire si les prestations de I'électropompe doivent étre légerement supérieures. Méme si aucune
précaution particuliere n'est nécessaire pour réduire la fréquence maximum, son augmentation doit faire I'objet de
réflexion - consulter le fabricant et tenir compte du courant maximum admis par I'onduleur et par le moteur

électrigue.

GROUPE 2 : PARAMETRES FONCTIONNEMENT MULTIPLE

2.0 — Adresse série : en cas d'installation autonome a une seule pompe,
laisser la valeur a 1. En cas de groupe de pressurisation comprenant
plusieurs pompes, configurer le n° du dispositif du bus série entre 1 et 8..
Chaque dispositif doit posséder un n® distinctif.

2.1 — Adresse série capteur de pression : en cas d'installation autonome a
une seule pompe, laisser la valeur a 1. En cas de groupe de pressurisation
comprenant plusieurs pompes, configurer le n° du dispositif auquel sont
reliés le capteur de pression et les autres entrées auxiliaires éventuelles.

La valeur doit étre identique pour tous les dispositifs, un seul capteur de
pression transmettant le signal a tous les onduleurs

2.2 — Pompe auxiliaire : Nettuno peut étre relié a une pompe auxiliaire a
vitesse fixe au moyen de l'un des relais de la carte des E/S. La pompe
auxiliaire démarre une fois que la fréquence maximum est atteinte et que la
pression est inférieure au point de consigne configuré. Pour activer le
fonctionnement de la pompe auxiliaire, procéder comme suit :

- désactiver le fonctionnement multiple en configurant le paramétre 2.5 sur OFF
- configurer les paramétres 3.4 ou 3.5 sur AUX de fagon a associer le
fonctionnement de la pompe auxiliaire & l'un des relais en sortie
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2.3 — Temporisation activation partenaire : définit I'activation temporisée

de la pompe auxiliaire par Nettuno ou sa demande d'intervention d'un
onduleur partenaire a l'atteinte de la fréquence maximum. Augmenter la
durée de la temporisation en cas de démarrages trop fréquents de la pompe
auxiliaire ou des partenaires en cas de transitoires rapides de pression dans

l'installation. Diminuer le paramétre pour accélérer l'intervention du
dispositif partenaire ou de la pompe pilote en cas d'augmentation de la demande d'eau

2.4 — Changement temporisé master : en cas d'utilisation avec des groupes
de pressurisation comprenant plusieurs pompes, il est possible d'activer le
changement temporisé du master afin que, outre l'arrét de la pompe,
I'échange soit effectué jusqu'au rythme de 60 minutes de fonctionnement en

continu. Le changement du dispositif master est ainsi garanti dans les
installations comportant des prélévements continus et dans lesquelles la condition d'arrét de toutes les pompes n'est
jamais atteinte.

2.5 - Activation fonctionnement multiplo : configurer ce paramétre sur
OFF pour exclure Nettuno du fonctionnement multiplo avec plusieurs
onduleurs. Dans ce cas, le dispositif n'est jamais inclus dans le
fonctionnement multiplo, méme s'il est alimenté, ne devient donc jamais
master et n'intervient pas non plus comme partenaire. En cas d'absence de
master durant 15 secondes, le dispositif s'active toutefois comme nouveau
master et assume le controle de linstallation. Cette fonction peut étre utilisée en cas d'installation comportant
plusieurs pompes, dont I'une est utilisée comme pompe de secours s'activant uniquement en cas de panne de tous les
autres onduleurs. Configurer également ce paramétre sur OFF pour utiliser la fonction de pompe auxiliaire au
moyen de I'un des relais de la carte E/S, cette fonction étant incompatible avec le fonctionnement multiplo.

2.6 - Valeur de seuil réduite : en cas de mise en service d'un dispositif partenaire permettant d'aider le master a
maintenir la pression du point de consigne, la fréquence d'activation est
initialement réduite & la valeur configurée pour ce paramétre (comme
pourcentage de la valeur nominale). Tant le partenaire que le master
peuvent ainsi fonctionner de maniere plus équilibrée et proche des niveaux
de rendement maximum de la pompe. Si l'intervention du partenaire a la
valeur de seuil réduite ne suffit pas a garantir la valeur de pression configurée, le partenaire est ensuite configuré a la
fréquence maximum nominale

GROUPE 3 : PARAMETRES ENTREES SORTIES

3.0 - Source de commande moteur : ce parametre définit la source de
commande pour le calcul de la fréquence du moteur. Les options suivantes
sont disponibles :

PRESS (pression) : le fonctionnement s'effectue en fonction de la valeur
de pression mesurée par le capteur 4-20 mA

MAN (manuel) : le moteur est démarré sur le clavier du Nettuno, et la
vitesse peut étre modifiée au moyen des touches + et -.
0-10 V (entrée analogique) : le réglage s'effectue en fonction du signal
provenant de I'entrée
analogique de la carte des E/S. La fréquence est calculée en considérant
que 0 Hz correspond a 0 V et qu'a 10 V correspond la fréquence nominale
maximum du moteur. Si la valeur calculée du capteur analogique est
inférieure a la fréquence d'arrét (parametre 1.3), la pompe est arrétée.

3.1 - Entrée point de consigne 2 : active I'entrée pour le point de consigne
secondaire. Le contact peut étre configuré en modalité NO ou NF. Si cette
entrée est commutée, le point de consigne de pression activé pour le réglage
devient le paramétre 0.4.
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GROUPE 4 - TEMPS

3.2 - Entrée activation : configure I'entrée pour l'activation externe. Le
contact peut étre configuré en modalité NO ou NF. Le démarrage de la

pompe est exclusivement effectué en cas d'état correct de I'entrée.

3.3 Entrée erreur : active I'entrée pour l'erreur externe. Le contact peut
étre configuré en modalité NO ou NF. La pompe s'arréte, et I'écran affiche
un message d'erreur en cas de changement d'état de l'entrée. Peut étre
utilisée pour le raccordement d'un flotteur externe ou d'un capteur anti-

débordement.

3.4 - Fonction relais 1 : définit la fonction associée au relais de sortie n°1.
Les configurations possibles sont les suivantes :

OFF : relais désactivé

ALL : sortie d'alarme, le relais est commuté en cas d'erreur

P.ON : pompe ON, le relais est commuté si la pompe est en
fonctionnement

AUX : pompe auxiliaire, le relais est utilisé pour la commande d'une
pompe auxiliaire

3. 5 - Fonction relais 2 : définit la fonction associée au relais de sortie n°1.
Les configurations sont celles du paramétre 3.4

4.0 — Arrét temporisé pompe : définit I'arrét temporisé de la pompe si la
pression est identique au point de consigne et la fréquence inférieure a celle
d'arrét.

4.1 — Temps reset automatique : en cas de panne temporaire d'eau en
aspiration durant le fonctionnement de I'électropompe, Nettuno sectionne
l'alimentation du moteur pour éviter son endommagement. Cette page
permet de définir le nombre de minutes aprés lesquelles le dispositif
redémarre automatiquement pour vérifier que l'eau en aspiration est a

nouveau disponible. Si la tentative est positive, Nettuno sort automatiquement de la condition d'erreur et le systeme
reprend son fonctionnement ; dans le cas contraire, une seconde tentative est effectuée aprés le méme délai.
L’intervalle maximum configurable est de 240 minutes (valeur conseillée 30 min.).

4.2 N° test reset automatique : ce paramétre définit le nombre de
tentatives effectuées par Nettuno pour tenter de résoudre une condition
d'arrét pour démarrage a sec. Apres cette limite, le systéme s'arréte et attend
I'intervention de I'utilisateur. Le reset automatique est exclus si cette valeur
est configurée sur zéro. Nombre maximum de tentatives : 20.

4.3 Reset automatique complet : si ce parametre est configuré sur ON, la
fonction de reset automatique est activée en cas d'erreur quelconque, outre
le démarrage a sec. Attention : le reset automatique et non contrdlé de
certaines erreurs (surcharge par ex.), risque a la longue d‘endommager

l'installation et Nettuno. Utiliser cette fonction avec une prudence extréme.
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PARAMETRES AVANCES :

Les paramétres avancés sont exclusivement accessibles au personnel d'assistance technique. Pour accéder a ces
parameétres, contacter le revendeur, un centre d'assistance technique ou le fabricant.

Le tableau suivant contient la liste des paramétres avancés de référence en cas d'assistance technique.

REF. | PARAMETRE DESCRIPTION CONFIGURATION
PAR DEFAUT
7.0 Vboost Boost de tension a OHz 5%
7.1 Démarrage a sec | Délai avant l'intervention de la protection 30
temporisé pour manque d'eau
7.2 Démarrage/heure Activation ou désactivation du contréle sur OFF
max. le nombre de démarrages par heure
(contrdle des fuites)
7.3 Protection antiblocage | Activation ou désactivation du controle OFF
permettant le démarrage de la pompe apres
24 d'inutilisation.
7.4 Dead time (temps | Configuration dead-time PWM 20*125ns
mort)
7.5 Constante int.(Ki) Constante d'intégration contrdle PID 10
7.6 Constante pro. (Kp) Constante proportionnelle contréle PID 15
7.7 Intervalle de temps | Intervalle de temps pour le test de sécurité 60 min
d'arrét de sécurité de non-arrét de la pompe
8.0 Derniere alarme | Registre derniére erreur survenue 0
enregistrée
8.1 Timer alimentation Temps d'alimentation onduleur 0
8.2 Timer moteur Temps de fonctionnement électropompe 0
8.3 Démarrages moteur Compteur nombre de démarrages pompe 0
8.4 Rel. Logiciel Version logicielle /
9.0 Temp.amb.max Température ambiante maximum 80
9.1 Temp. module max. Température maximum module IGBT 85
9.2 Index réduction sur Ta | Indice de réduction de la fréquence sur 1
température ambiante
9.3 Indice réduction sur | Indice de réduction de la fréquence sur 1
Tm température module
94 Arrét temporisé | Arrét temporisé du ventilateur apres l'arrét 10
ventilateur de la pompe
9.6 Vin min. Seuil minimum tension d'alimentation
9.7 Vin max Seuil maximum tension d'alimentation
9.9 Debug variable Sélection variable de debug pour affichage 0
valeurs de processus
v ALARMES

En cas d'anomalie ou de dysfonctionnement de l'installation, I'écran de Nettuno affiche I'une des pages suivantes.
Chaque erreur est codifiée par la lettre E suivie d'un nombre compris entre 0 et 13. Le nombre entre parentheses
représente le nombre de récurrences de chaque erreur. Pour effectuer le reset d'une alarme aprés avoir résolu la
cause de cette derniére, il suffit généralement d'appuyer sur la touche centrale «reset» ou d'interrompre
I'alimentation électrique durant quelques secondes.

EO- Tension basse : indique une tension d'alimentation trop basse.

Vérifier la valeur de la tension d'entrée

E1 — Tension haute : indique une tension d'alimentation trop élevée.

Vérifier la valeur de la tension d'entrée
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E2 - Court-circuit : Ce message s'affiche en cas de court-circuit en sortie
de l'onduleur ; la cause peut en étre une connexion incorrecte du moteur
¢électrique, un probléme d’isolation électrique dans les cébles reliant
I'électropompe au dispositif, ou une panne du moteur électrique de la
pompe. Le cas échéant, faire immédiatement contréler I'installation
¢électrique par un personnel qualifié. L’erreur ne peut étre résolue qu'en sectionnant l'appareil de sa source
d'alimentation électrique avant de résoudre la cause de la panne. Tenter de redémarrer I'onduleur en cas de court-
circuit en entrée risque d'endommager gravement l'appareil et présente également des risques pour l'utilisateur.

E3 - Démarrage & sec : ce message s'affiche en cas d'arrét du systeme
suite & un manque d'eau en aspiration de la pompe. Si la fonction de reset
automatique est activée, Nettuno effectue des tentatives automatiques afin
de vérifier la disponibilité de I'eau. Pour résoudre l'erreur, appuyer sur la
touche centrale « reset ».

E4 — Surtempérature ambiante : D’erreur s'affiche si la température
interne est supérieure au seuil maximum de l'onduleur. Vérifier les
conditions de fonctionnement de I'onduleur.

E5 — Surchauffe module IGBT : I’erreur s'affiche si la température est
supérieure au seuil maximum du module IGBT de I'onduleur. Vérifier les
conditions de fonctionnement de I'onduleur, en particulier la propreté du
systeme de ventilation & air forcé, le courant absorbé par la pompe et la
température ambiante. Diminuer la fréquence de commutation si

nécessaire.

E6 - Surcharge : cette alarme s'affiche si I'absorption de I'électropompe est

supérieure a la valeur de courant maximal configurée dans la valeur Imax ;

le probleme peut étre lié a des conditions de fonctionnement

particuliérement difficiles de I'électropompe, a des redémarrages continus

tres rapprochés, aux enroulements du moteur ou au branchement électrique
entre le moteur et le Nettuno. Si cette alarme se présente fréguemment, faire
contrdler I'installation par I'installateur.

E7 —Charge non équilibrée : cette alarme peut se déclencher en cas de
déséquilibre des courants de phase du moteur supérieur a 25 % de la valeur
nominale.

E8 - Erreur série : cette alarme peut se déclencher en cas d'erreur de
communication série interne du Nettuno. Contacter 1’assistance technique.

E9 - Pression limite : I’alarme intervient en cas de dépassement du seuil
de pression maximum configuré. Si l'erreur se répéte fréquemment, vérifier
la configuration du parametre « P limite ». Vérifier également les autres
conditions pouvant avoir entrainé une surpression (par ex. congélation
partielle du fluide).

E10 - Erreur externe : cette alarme s'affiche en cas de fermeture du
contact d'entrée E/S aprés avoir configuré la fonction d'erreur externe sur la

carte des E/S.
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E11 - Nombre de démarrages/heure maximum : I’erreur s'affiche en cas
de dépassement du nombre limite de démarrages par heure autorisé.
Veérifier la présence éventuelle de fuites dans l'installation. Vérifier la
précharge du vase d'expansion.

E12-Erreur DC bus: I'erreur est activée lorsque la ride (ondulation) sur le
bus DC dépasse un niveau de sécurité qui pourrait endommager le pont
redresseur d'entrée. Cela peut généralement étre lié a un probléme sur la
ligne électrique (comme des phases déséquilibrées) ou lorsqu'une des
phases d'entrée est déconnectée.

E13 - Erreur capteur de pression : le capteur de pression a détecté une
valeur incorrecte. Vérifier ou remplacer le capteur de pression.

? ANOMALIES POSSIBLES :
v La pompe ne s'arréte pas

La fréquence d'arrét est trop basse, I'augmenter ou effectuer la procédure de réglage automatique.
Le vase d'expansion n'est pas correctement préchargé, vérifier.

v La pompe ne démarre pas, ou ne démarre que quelques secondes apres I'ouverture de I'un des robinets de
I'installation

La valeur de « DeltaP démarrage pompe » configurée est trop élevée. Diminuer la valeur DeltaP.
Vérifier que le systéme n'est pas en pause et appuyer sur la touche centrale si nécessaire.
Vérifier le fonctionnement du contact externe d'activation (si configuré).

v Le fonctionnement de la pompe est irrégulier en cas de débits d'eau trés faibles

La fréquence d'arrét est trop élevée, I'abaisser pour régulariser le fonctionnement a faible débit.

v La pompe s'arréte a fermeture des robinets mais redémarre aprés quelques instants sans fuites dans
I'installation

La valeur de « DeltaP démarrage pompe » configurée est trop basse, l'augmenter.
Le vase d'expansion n'est pas correctement préchargé, vérifier.

v Le dispositif signale fréquemment une condition de démarrage a sec

En cas d'inactivité du systéme, le tuyau d'aspiration de la pompe se vide et empéche la charge de la pompe au
démarrage suivant. Contréler I'étanchéité de la soupape de fond éventuelle.

La valeur de la pression de protection du démarrage a sec n'est pas correctement configurée, corriger la valeur.

v Le dispositif signale fréquemment une condition de tension haute ou basse

La tension d'alimentation risque de ne pas étre conforme aux spécifications requises par I'appareil ; faire effectuer un
contrle par un personnel spécialisé.

v Le dispositif surchauffe et les protections contre les surchauffes interviennent

Le systeme de refroidissement a air forcé placé sur les ailettes de dissipation est sans doute bloqué, vérifier son
fonctionnement et le nettoyer. 73



La fréquence de commutation est trop élevée pour la puissance de la pompe utilisée, diminuer sa valeur.
La température ambiante est trop élevée pour utiliser le dispositif.

v La pompe tourne a plein régime mais son rendement est insuffisant

La pompe est mal raccordée, contrdler le cablage électrique.
La pompe tourne en sens inverse, vérifier le sens de rotation.

v La pression baisse en cas de demande importante d'eau par I'installation

Il s'agit d'une condition normale liée au fait que le dispositif ne peut forcer la pompe au-dela de sa courbe de
puissance maximum ; une fois un débit donné dépassé, la pression n'est donc pas compensée car la pompe tourne
déja au maximum de tours autorisés. Installer dans ce cas une pompe offrant des prestations supérieures.

v Le signal de pression est incorrect, ou les dispositifs ne communiquent pas correctement entre eux ou
plusieurs masters sont présents simultanément

Certains onduleurs reliés au bus série ont sans doute la méme adresse, vérifier la configuration du paramétre
« adresse série » et celle du dip-switch sur la carte des E/S de chaque dispositif.
Veérifier la liaison série entre les dispositifs.

% ENTRETIEN

Nettuno a été congu pour exiger un entretien minimum. Il est impératif de respecter les indications suivantes pour
garantir le fonctionnement prolongé du dispositif :

- tous les 12 mois, nettoyer les ventilateurs de refroidissement et vérifier leur fonctionnement. En cas
d'environnement particuliérement poussiéreux, abaisser cette fréquence a 6 mois

- si la pompe est équipée de filtres sur l'aspiration, les nettoyer périodiquement ;

- vérifier dans tous les cas que le carter est correctement fermé et les presse-étoupes bien serrés pour éviter toute
infiltration de poussieres de I'extérieur ;

- sectionner la tension et évacuer I'eau de l'installation si le systéme est inactif durant une période prolongée ;

- n'effectuer aucune opération avec le dispositif ouvert

- avant de retirer le carter du dispositif, patienter 10 minutes pour la décharge des condensateurs

AN ATTENTION: Ie dispositif ne comprend aucun composant pouvant étre réparé ou remplacé par
I'utilisateur final. 1l est par conséquent recommandé de ne pas retirer le carter de protection de la carte
électronique pour éviter I'annulation de la garantie !

Data installation Cachet
Installateur
S R

Marqgue-modéle
pompe

N° de série
Nettuno
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A ACHTUNG

LESEN SIE DIESE BEDIENUNGSANLEITUNG AUFMERKSAM VOR DER INSTALLATION
ODER INBETRIEBNAHME.

Die Herstellerfirma Gbernimmt die Garantie fiir das Produkt fiir eine Zeit von 24 Monaten ab Verkauf; das Gerat muss
zusammen mit dem vorliegenden Handbuch zuriickgegeben werden, dessen letzte Seite das Installationsdatum enthalten
muss.

Die Garantie verfallt, wenn das Gerat gedndert, demontiert oder aus Griinden wie unkorrekter Bedienung und/oder
unsachgeméRe Installation beschadigt oder fur einen anderen Einsatz als vorgesehen benutzt oder in unangemessener
Umgebung installiert oder an eine mit den gultigen Vorschriften nicht konforme elektrische Anlage angeschlossen wird.
Die Herstellerfirma tUbernimmt keinerlei Haftung fiir Personen- und/oder Sachschéaden, die durch die nicht erfolgte
Installation der notwendigen elektrischen Schutzvorrichtungen fiir das Gerét oder eine nicht fachgerecht ausgefiihrte
Installation verursacht worden sind.

Die Installation und Wartung des vorliegenden Gerétes miissen von Fachpersonal ausgefiihrt werden, das imstande ist,
das im vorliegenden Handbuch Geschilderte genau zu verstehen.

Alle Vorgange, die nach Abnahme des Deckels der Vorrichtung ausgefiihrt werden, sind mit abgetrennter
Netzstromversorgung auszufiihren.

Obgleich es keine Griinde gibt, warum die Leiterplatte entfernt werden soll, ist ggf. zu berticksichtigen, dass bestimmte
Teile auf dieser Leiterplatte mehrere Minuten lang auch nach der Trennung der Einheit vom Stromnetz unter Spannung
bleiben.

Die Herstellerfirma tbernimmt keinerlei Haftung fur Personen- und/oder Sachschéden, die durch die Nichtauslésung
einer der internen Schutzvorrichtungen verursacht werden, mit Ausnahme der Entschédigung des Gerats selbst, falls

dieses noch in Garantie ist.

Dieses Gerat entspricht der EG-Richtlinie RoHS 2011/65/EG.
Das oben angegebene Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne zeigt an, dass das Gerat fur den Umweltschutz
am Ende seiner Lebensdauer nicht zusammen mit den Haushaltsabféllen entsorgt werden darf.
Das Geréat und das Verpackungsmaterial ist gemaR den drtlichen Vorschriften zu entsorgen.

< PLATZBEDARF - DIMENSIONEN - IDENTIFIZIERUNG
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L] BESCHREIBUNG

Nettuno ist eine elektronische Vorrichtung, die das Ein- und Ausschalten einer Elektropumpe Uberwacht und auf
Invertertechnologie beruht.

Dank dieser Besonderheit ist sie in der Lage, die Frequenz (Hz) des am Motor ankommenden Stroms zu &ndern, so
dass dieser seine Drehzahl je nach Wasseranfrage der Anlage variiert.

Auf diese Weise ist der Druck zu den Abnehmern immer konstant und die Stromaufnahme des Motors ist immer
proportional zum effektiven Bedarf der Anlage. Dies bedeutet im Laufe der Zeit eine Energieersparnis.

TECHNISCHE DATEN

NETTUNO 3P-13A
Netzstromversorgung dreiphasig 400Vac +15% - 50/60Hz
Motorausgang dreiphasig 400Vac
Maximale elektrische Leistung des Motors 7,5 kW - 10 HP
Max. Motorphasenstrom 13 A (rms)
Kiihlung Zwangsbeliiftung
Analogeingénge 4+20mA (Drucksensor) + 0+10V (aux.)
Digitaleingénge 3 Eingénge (Enable, Fehler, 2. Set-point)
Digitalausgédnge 2 programmierbare Relais (24V — 2A max.)
Schutzgrad 1P 44
Gewicht 5,5 Kg
AuRenmaliie 213x263x211 mm
Betriebsart 1.Y (gemaR EN 60730-1)
Betriebsumgebungstemperatur von +5° C bis +45° C

© FUNKTIONALITAT

\' Konstanter Druck dank der Drehzahlregelung der Elektropumpe

' Energieersparnis dank der geringeren Energieaufnahme der Pumpe

' Sanftanlauf und Sanftauslauf der Pumpe zur Reduzierung von DruckstoRen

' Trockenlaufschutz bei Wassermangel

v Automatisches Reset im Fall einer Abschaltung wegen Trockenlauf, so dass der Fehler von selbst riickgestellt
wird

Wirksame Leckagenkontrolle fiir den Schutz der Pumpe vor standigen Neustarts

Blockierschutz

Intelligentes Wérmemanagement fiir eine langere Lebensdauer des Inverters

Digitale Druck-, Strom-, Spannung und Frequenzanzeige am Display

Anzeige der verschiedenen Betriehsmodi/Fehler Giber LEDs und Meldungen am Display

Hilfsaus- und eingange fiir Fernsteuerung und Anzeige des Zustands

Verbindungsméglichkeit von diversen Vorrichtungen innerhalb der Druckeinheiten (von zwei bis vier)

® SCHUTZVORRICHTUNGEN

Trockenlauf

Uberdruck

Unterspannung der Versorgung

Uberspannung der Versorgung

Last nicht ausgewogen

Kurzschluss an den Ausgabeklemmen

Stromiberwachung am Motorausgang

Uberhitzung im Inverter (Raumtemperatur und IGBT-Temperatur)
Stérkere Leckagen mit standigen Neustarts der Elektropumpe

® EMC

Das Produkt wurde gem&R den in der EG-Konformitdtserklarung genannten Standards unter typischen
Einsatzbedingungen unter Verwendung von sowohl im Eingang als auch im Ausgang abgeschirmten Kabeln getestet
(Kabel des Motors 15 Meter, ohne Hilfsanschlisse). Die Erfahrung hat jedoch gezeigt, dass bedeutende
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Veranderungen beziiglich elektromagnetischer Stérungen durch die Anderung der Art und Lénge der Kabel, deren
Position, dem verwendeten Motortyp, etc auftreten kdnnen.
Falls Storungsbedingungen an anderen Geréten auftreten sollten, wenden Sie sich bitte an den Hersteller, um

zusétzliche Lésungen zur Reduzierung von elektromagnetischen Stérungen in Betracht zu ziehen.

% INSTALLATION

©BEFESTIGUNG DER VORRICHTUNG:

Nettuno wird mit einem geeigneten Halter zur Wandmontage geliefert. Durch ein optionales Kit ist die Befestigung
an einem horizontalen Rohr moglich.

Versichern Sie sich sowohl bei der Wandmontage als auch bei der Installation auf Rohr, dass die Befestigung auf
sichere Art erfolgt und dass das Rohr oder die Wand ausreichend tragfahig fiir das Gewicht der Vorrichtung sind.
Die Montage muss immer in Innenbereichen, in vor Staub und Wasser geschutzter Umgebung erfolgen. Nettuno
muss hoher als die Pumpe installiert werden, um die Gefahr eines Eintauchens im Falle von Uberschwemmung zu
vermeiden. Die Vorrichtung darf nicht innerhalb eines geschlossenen Bereichs installiert werden, der die Beliiftung
und daher die Kiihlung des Inverters vermindern kann.

WANDMONTAGE

Nettuno kann an der Wand oder auf anderer ebener Flache mithilfe des Halters und der Schrauben aus der
Ausstattung installiert werden. Gehen Sie fiir eine einfache Installation des Produkts gemaR den folgenden Angaben
vor.

1) Den Halter an der Wand mithilfe der 4 2) Die Befestigungsschrauben auf der Riickseite von
Schrauben aus der Ausstattung befestigen. Die Nettuno vormontieren, indem man mindestens 3 mm
korrekte horizontale Ausrichtung priifen. Raum unter den Kopfen der Schrauben I&sst.

3) Nettuno auf den Halter einsetzen, 4) Die hinteren Schrauben auf Nettuno
indem man die Kopfe der vollkommen befestigen.

Schrauben durch die groReren Offnungen

durchgehen und die Vorrichtung dann

nach unten aleiten I&sst.
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MONTAGE AUF ROHR

Nettuno kann auf einem horizontalen Rohr durch ein Kit von Befestigungsschellen befestigt werden (optional,
getrennt zu bestellen). Es sind vier verschiedene Gréen von Schellen geméaR dem folgenden Schema verfligbar.

KIT FUR INSTALLATION AN ROHR

CODE BESCHREIBUNG
KIT-ROHR114 Befestigungskit fiir Rohre von 17 V4
KIT-ROHR112 Befestigungskit fiir Rohre von 1” %4
KIT-ROHR200 Befestigungskit fiir Rohre von 2”
KIT-ROHR212 Befestigungskit fiir Rohre von 2” %

Gehen Sie fiir eine einfache Installation des Produkts gemé&R den folgenden Angaben vor.

=y

1) Den Halter an das Rohr mit “U”- 2) Sicherstellen, dass der Halter gut am Rohr
formigen Haken und 4 Bolzen aus der befestigt ist und sich nicht drehen kann.
Ausstattung befestigen. Siehe Abb. 6 fiir die

Wahl der Offnungen!

3) Die Befestigungsschrauben auf der Riickseite von 4) Nettuno auf den Halter einsetzen, indem man
Nettuno vormentieren, |nd§m man ml_ndest“ens 3 die Kdpfe der Schrauben durch nach unten gleiten
mm Freiraum unter den Kopfen der die groReren lasst

Offnungen und die Vorrichtung dann Schrauben '

lasst.
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5) Die hinteren Schrauben auf Nettuno 6) Der Halter ist fiir die Befestigung von “U”-
vollstandig befestigen formigen Haken von verschiedenen

GroRen vorgesehen; nehmen Sie Bezug auf das
Schema fiir die Korrekte VVerwendung.

.& WASSERANSCHLUSS:

Der Drucksensor 4+20mA muss auf dem Zulauf der Anlage verbunden werden, vorzugsweise fern von Bereichen,
die Turbolenzen unterliegen (Kurven, Abzweigungen, usw.) fiir eine héhere Stabilitat des gemessenen Signals.

Es ist verpflichtend, ein Expansionsgefad mit dem Fassungsvermdgen von mindestens 2-5 Litern auf der Anlage zu
installieren, um das korrekte Stillsetzen der Pumpe und dies so zu garantieren, dass die Neustarts, die von
eventuellen kleinen Leckagen verursacht werden und deren Anwesenheit in einem grofRen Teil der Anlagen normal
ist, beschrénkt werden.

Der Vordruck fiir das Gefd? muss den eingestellten Druckwerten angepasst werden. Weiterhin tragt diese
MaRnahme zur Verbesserung der Betriebskonstanz im Fall geringfiigiger Wasserabnahme der Anlage (z.B.
Waschmaschinen, WC-Spiilung, usw.) bei.

Die Anlage muss auBerdem ein Riickschlagventil besitzen, um den Rickfluss des Fluids zur Ansaugung im Moment
des Stillsetzens der Pumpe zu verhindern. Im Falle von Mehrfach-Installation ist es empfehlenswert, an der
Ansaugung ein Ventil fir jede Pumpe zu installieren.

A ACHTUNG: Beim Stillsetzen der Pumpe sind die Leitungen unter Druck. Der Druck der Anlage muss daher
vor Eingriffen durch Offnen des Hahns abgelassen werden.

iT INSTALLATION MIT PUMPGRUPPEN (MEHR PUMPEN):

Nettuno kann fiir die Erstellung von Uberdruck-Gruppen mit einer maximalen Anzahl von 8 Pumpen, von denen
jede durch einen Inverter kontrolliert wird. Die Inverter sind durch einen Serialanschluss RS 485 verbunden. Jedem
Inverter wird eine Adresse, von 1 bis 8, zugeteilt, um ihn im Serial-Bus zu identifizieren. Um die Kosten zu
reduzieren, ist es nicht notwendig, einen Drucksensor fiir jeden Inverter zu installieren, sondern es kann ein einziger
Wandler, der an irgendeinen der Inverter verbunden ist, installiert werden (die Adresse der Vorrichtung, die den
Drucksensor enthalt, muss in der Software jedes Inverters konfiguriert werden). Auch eine eventuelle Hilfssteuerung
0-10V oder ein eventuelles digitales Eingangssignal muss an eine einzige Vorrichtung verbunden werden. Die
serielle Kommunikation besitzt die Aufgabe der Teilung der Daten des Drucksensors und der Digitaleing&nge unter
den verschiedenen, verbundenen Invertern.

DRUCKSENSOR ADRESSE 1 ADRESSE 2 ADRESSE 8

s
DIGITALEINGANGL
(SCHWIMMSCHALTER,
TIMER, USW.)




N ELEKTRISCHER ANSCHLUSS:

/\ ACHTUNG:

- alle elektrischen Anschlussarbeiten missen von Fachpersonal ausgefuhrt werden.

- ein unkorrekter Anschluss des E-Motors kann die Vorrichtung und den Pumpenmotor selbst beschadigen.

- die Nichtbeachtung des in diesem Abschnitt Aufgefihrten kann zu ernsthaften Sach- und/oder
Personenschaden fuhren, fuir die der Hersteller keine Haftung Gbernimmt.

- im Falle, dass das Versorgungskabel oder das Kabel zwischen Nettuno und der Elektropumpe beschadigt
ist, darf sein Ersatz ausschlieBlich durch das Herstellerunternehmen oder einen von ihm Beauftragten oder
eine entsprechend qualifizierte Person erfolgen, um eventuellen Gefahren fir Gegenstdnde und Personen
vorzubeugen.

Die elektrischen Kabel in ihre Kabelhalter einfiihren und die korrekte Montagefolge aller Bestandteile beachten. Die
Gewindemuttern ausreichend festziehen, damit die Kabel von auf3en nicht gezogen und gedreht werden kdnnen.

Die Kabelverschraubungen aus Metall fir den Anschluss der Versorgungsleitung und diejenigen aus Kunststoff fiir
den Anschluss von eventuellen I/O (Hilfsein- und ausgénge) verwenden.

VERSORGU & AUSGANG

EINGANGE/AUSGANGE
HILFSVORRICHTUNGEN

Die Metallplatten, die in der Nahe der Kabelverschraubungen
positioniert sind, kénnen fir die VVerbindung der Abschirmungen
der Kabel verwendet werden und daher eine korrekte Kontinuitat
der Abschirmung selbst mit dem Kiihlkdrper garantieren.

ANSCHLUSS
ABSCHIRMUNG
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v LINIENANSCHLUSS

Die Versorgung der Vorrichtung ist dreiphasig 400 Volt 50/60Hz.

Die elektrische Anlage, mit der das Gerét verbunden wird, muss konform mit den glltigen Sicherheitsvorschriften
und daher mit folgendem ausgestattet sein:

- automatischer Leistungsschalter mit hohem Ausschaltvermdgen und mit Ausldsestrom, der proportional zur
Leistung der installierten Pumpe ist

- Erdverbindung mit Gesamtwiderstand entsprechend den értlichen Standards und jedenfalls niemals tber 100Q.
Wenn das Gerdt in Schwimmbédern oder Brunnen oder Gartenbecken verwendet wird, muss ein
Fehlerstromschutzschalter Typ “A” mit IAn=30mA installiert werden.

Das aus Elektropumpe und Nettuno bestehende System ist als “fest” zu betrachten; daher sind die notwendigen
MaRnahmen zu treffen, um zu vermeiden, dass die Vorrichtung von dem Anschluss, mit dem sie urspringlich
verbunden wurde, abgetrennt und irrtimlicherweise an einem anderen Anschluss ohne den notwendigen
elektrischen Schutzvorrichtungen angeschlossen wird.

Vor dem Inverter muss immer eine Vorrichtung installiert werden, die das allpolige Abtrennen vom Stromnetz mit
einer Offnung der Kontakte von mindestens 3 mm versichert.Bevor der elektrische Anschluss vorgenommen wird,
sind die Kabel mit speziellen Gabel-Kabelschuhen zum Crimpen vorzubereiten. Das Verklemmen der Anschliisse
muss von Fachpersonal unter Verwendung geeigneter Crimp-Werkzeuge durchgefiihrt werden.

Nach dem Einsetzen des Kabels in die Kabelverschraubung aus Metall, eine Windung mit nur den drei
Versorgungskabeln (U,V,W) um den Ferritkern aus der Ausstattung, wie in den folgenden Abbildungen angezeigt,
ausfiihren. Diese MalRnahme ist unerlasslich fiir die Reduzierung der elektromagnetischen Stérungen. Der Erdleiter
darf nicht um den Ferritkern gewickelt werden, sondern muss direkt an die Klemmleiste verbunden werden.

Das Erdungskabel an die entsprechende Klemme verbinden. Dann die Versorgungsleiter der Vorrichtung an die mit
den Buchstaben U,V,W gekennzeichnete Klemmleiste, wie in der folgenden Abbildung angezeigt, verbinden.

Der empfohlene Kabelquerschnitt ist 2.5mm?,

Der Stromkabeltyp muss den Anwendungsbedingungen entsprechen (Verwendung in trockenen oder nassen
Haushaltsraumen).

VERSORGUNGSKL
EMME
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v ANSCHLUSS DER ELEKTROPUMP

Bevor der elektrische Anschluss vorgenommen wird, sind die Kabel mit speziellen Gabel-Kabelschuhen zum
Crimpen vorzubereiten. Das Verklemmen der Anschliisse muss von Fachpersonal unter Verwendung geeigneter
Crimp-Werkzeuge durchgefiihrt werden.

Nach dem Einfilhren des Kabels in die Metallkabelverschraubung eine Schleife mit den drei Motorphasenkabeln (U
", V', W ") um den mitgelieferten Ferritkern aus, wie in den folgenden Abbildungen dargestellt. Metall die Leiter des
Motors an die mit den Buchstaben U’,V’,W’ gekennzeichnete Klemmleiste, wie in der folgenden Abbildung
angezeigt, verbinden. Dann den Anschluss des Erdungskabels an die entsprechende Klemme vornehmen.

Das Gerét ist am Ausgang mit einem Schutz gegen Kurzschlisse versehen.

KLEMMLEISTE
MOTORAUSGANG

Der empfohlene Querschnitt ist 2,5mm? fiir die Kabellangen von 2 bis zu 30 Metern. Langere Kabel, wenn auch
verwendbar, wurden nicht fir EMI / RFI-Standards gepriift und miissen vom Hersteller beurteilt werden.

Der Stromkabeltyp muss den Anwendungsbedingungen entsprechen (Verwendung in trockenen oder nassen
Haushaltsrdumen, fiir die Installation in Innenrdumen oder im Freien).

Bei extremen L&ngen (Uber 30 Meter) empfiehlt es sich, einen dU/dT-Filter einzusetzen, um Spannungsspitzen zu
reduzieren und die Lebensdauer des Motors und vor allem der Wicklungen zu schiitzen.

Weiterhin sind die Installationsheschrankungen, die der Hersteller der mit Nettuno verbundenen Elektropumpe
erkldrt, einzuhalten.
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v ANSCHLUSS DER HILFSEIN- UND AUSGANGE

ACHTUNG: Die Remote-Verbindungen sind vom Hauptnetz durch eine Isolierung vom *‘verstarkten*
Typ getrennt (reinforced insulation gemal EN 60730-1). Man empfiehlt daher die Ausfuhrung der
elektrischen Anschlisse mit einem Typ von Kabel, der die doppelte oder verstarkte Isolierung gewahrleistet,
unter Verwendung der isolierten Trockenkontakte fiir die Digitaleingénge.

Die Kabel der Hilfsvorrichtungen
durch die zentralen
Kabelverschraubungen aus Kunststoff
einsetzen. Die entsprechenden
Kabelfuhrungen verwenden, um die
Kabel in Ordnung zu halten.

Kabelfiihrung

KABELBLATTER FUR
ZUSATZLICHE
EINGANGE

Nettuno verfiigt Uber verschiedenen Hilfsanschliisse auf der Karte |

verschiedenen Verbindungen.

/0. Das folgende Schema zeigt die

DRUCKSENSOR
4+20mA

ANALOGEINGANG 0-
ov

®

DIGITALEINGANGE

= N I
AUXINPUTS |

LNdNI A0k-0

0000 0000000

RS 485

SERIALANSCHLUSS
RS 485

RS 485

SERIALANSCHLUSS

00 O 2O
=il ne e

OUTPUT 2

|+ I1ale]-|~]afs]-

- RS 485

DIGITALE AUSGANGSRELAIS
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v DRUCKSENSOR 4+20mA

Ein externer Drucksensor (optional, Code TRPR-016-
420MA) mit Signal 4+20mA kann an Nettuno verbunden
werden, um ein Konstantdrucksystem mit geschlossenem
Regelkreis zu erstellen. Die Geschwindigkeit der
Elektropumpe wird an die reellen Anforderungen der
Anlage angepasst, um einen konstanten  Druck
beizubehalten

Die Versorgungsspannung des Sensors betragt 10Vdc. Man
empfiehlt die Verwendung von Wandlern mit zwei
Drahten, die gem&R dem seitlich aufgefiihrten Schema
verbunden sind (roter Draht +, schwarzer Draht -).

Eine eventuelle Abschirmung des Kabels des Sensors kann
an den Masseanschluss GND verbunden werden, um die
Stérungen am Signal des Sensors selbst zu verringern.

Die Vorrichtung sieht Drucksensoren von 0-6Bar bis 0-
16Bar, oder von 0-100 PSI bis 0-250 PSI vor.

v ANALOGEINGANG 0-10V

Es ist moglich, den Betrieb von Nettuno UGber ein
Analogsignal 0-10V zu steuern. Die Geschwindigkeit der
Pumpe wird gemé&8 dem Wert der Eingangsspannung
reguliert, unter Beriicksichtigung der Tatsache, dass 0V dem
Wert von 0 Hz und 10V der eingestellten, maximalen
Nennfrequenz der Pumpe entspricht (50 oder 60Hz). Die
Pumpe wird angehalten, wenn der Wert der Steuerspannung
einem Wert der Frequenz entspricht, der niedriger als
derjenige ist, der als Stopp-Frequenz eingestellt wurde
(Werkseinstellung 35Hz).

v DIGITALEINGANGE

Nettuno verfugt tber 3 Digitaleingénge, denen die folgenden
Funktionen zugeordnet sind:

- 1.1 = Eingang fur doppelten Set-point; wenn die
Funktion iber das Meni aktiviert wird, verwendet
der Inverter den zweiten Setpoint-Wert des
Drucks als Bezug fur den Betrieb mit konstantem
Druck, wenn der Kontakt zwischen der Klemme
C (gemeinsam) wund dem Eingang I.1
umgeschaltet wird. Er kann verwendet werden,
um den Betriebsdruck wahrend des Betriebs zu
andern.

1.2 = Eingang fiur externe Freigabe; wenn die
Funktion uber das Meni aktiviert wird, startet der
Inverter nur, wenn der Kontakt zwischen der
Klemme C (gemeinsam) und dem Eingang 1.2
umgeschaltet wird. Er kann fiir die Verbindung
eines Schwimmerschalters, eines Timers, usw.
verwendet werden.
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- 1.2 = Fehlereingang; wenn die Funktion Uber das

Menu aktiviert wird, blockiert der Inverter den
Motor, wenn der Kontakt zwischen der Klemme
C (gemeinsam) wund dem Eingang 1.3
umgeschaltet wird. Auf dem Display erscheint die
Aufschrift “externer Fehler”. Er kann fiir ein
Signal von externer Sperre verwendet werden,
wie z.B. ein Niveausensor oder ein
Schwimmerschalter.

Die drei Digitaleingénge sind alle von der Software wie N.O.

oder N.C. konfigurierbar; durch das Einstellen des Eingangs

auf OFF wird der Betrieb vollkommen ignoriert.

Nehmen Sie Bezug auf die Sektion der Einstellungen der

Parameter fiir weitere Informationen.

v DIGITALAUSGANGE

Es sind zwei digitale Ausgangsrelais flir die Anzeige der :)
Betriebszustande verfiugbar. Die Relais konnen von der D
Software auf unabhéangige Art konfiguriert werden, um eine D
der folgenden Funktionen zu erfillen.

e

- Fehleranzeige

- Anzeige des Betriebs der Pumpe

- Steuerung einer  Elektropumpe mit fester
Geschwindigkeit, die direkt an das Netz durch OO OOO

QUTPUT 1 OUTPUT 2

Leistungsrelais verbunden ist.
NC FOMlNO | NC |COM|NO

Nehmen Sie Bezug auf die Sektion der Einstellungen der
Parameter fiir weitere Informationen tber die Konfiguration
der Digitalausgénge.

AUX I
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v SERIALVERBINDUNG RS 485 @

-

Uber den seriellen Anschluss RS 485 ist es moglich, bis zu maximal 8
Inverter zu verbinden, um Uberdruck-Gruppen mit mehr Pumpen zu
erstellen. L
Auf jeder Vorrichtung sind zwei Klemmleisten fir die serielle ;
Verbindung vorhanden, so dass eine Kaskadenschaltung mit mehr
Inverter erstellt werden kann, wie in der seitlichen Abbildung dargestellt

RS 485

RS ¢85

OO OO0

I+IAIBFI+IAIBI-

ist. =T

Fir den Anschluss wird die Verwendung eines nicht abgeschirmten O SUTPUT2
Kabels 4x0,5mm? empfohlen. comfno

Fir die Ausfihrung die Klemmen “+7, “-“, “A” und “B” einer
Vorrichtung an die gleichen Endklemmen der folgenden Vorrichtung =
anschlieBen, bis alle Inverter in einem einzigen Kommunikationsbus @

®

AUX I

c [11]

verbunden sind.
Es ist kein spezieller Abschluss am Ende des Bus notwendig.

Lo

RS 4

clelele)| olelele)@le)

@ L

==
[

ACHTUNG: Nach der Verbindung der Vorrichtungen
untereinander, ist es notwendig, ihnen eine Nummer von 1 bis 8
zuzuteilen, um ihre Adresse im seriellen Bus zu identifizieren.
Jeder Vorrichtung muss eine verschiedene Nummer entsprechen; —

im Gegenfall wird, wenn mehrere Vorrichtungen die gleiche O GUTPUTZ
Nummer besitzen, eine Uberlappung in der seriellen comno

Kommunikation mit Verlust der Gibertragenen Daten erzeugt.

|+ TaleT-|+TalB]-
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[ EINFUHRUNG IN DIE PROGRAMMIERUNG

v BESCHREIBUNG DER TASTEN
Linker Pfeil: Blattert die Meniseiten zuriick
Rechter Pfeil: Blattert die Men(seiten nach vorne

On-Off/Reset: Schaltet die VVorrichtung von der Modalitat Stand-by auf diejenige des Betriebs um und fihrt
das Reset der Einheit im Falle von Alarmen und/oder Fehlern aus.

Taste “+”: Verringert den Wert des derzeit am Display gezeigten Parameters.
Taste “-”: Verringert den Wert des derzeit am Display gezeigten Parameters.

“AUTOSET”: Startet die Prozedur der Autoregulierung der Frequenz von Stopp.

0006000

v

>

NFANGLICHE KONFIGURATION FUR EINZELNE INSTALLATION

Im Falle der einzelnen Installation die Vorrichtung speisen und die Anleitungen fir die anfangliche, folgend
beschriebene Konfiguration befolgen.

Bei der ersten Einschaltung wird eine BegriiRungsbildschirmseite visualisiert und durch Druck irgendeiner Taste der
Konfigurationsassistent gestartet, der die Eingabe der hauptsachlichen, fiir die grundlegende Funktionsweise
notwendigen Parameter erlaubt.

Den Parameterwert mit den Tasten + und — &ndern und den eingegebenen
Wert mit der mittleren Taste bestdtigen, um auf den nédchsten Parameter
iberzugehen. Die zu konfigurierenden Parameter werden in der folgenden
Reihenfolge angegeben:

Parameter 2.0 — Serielle Adresse: Im Falle der einzelnen Installation mit
einer einzigen Pumpe den Wert bei 1 lassen. Wenn eine Uberdruck-Gruppe
mit mehr Pumpen erstellt wird, die Nummer der Vorrichtung im seriellen
Bus von 1 bis 8 einstellen. Jede Vorrichtung muss eine verschiedene serielle
Adressennummer besitzen, um sich von den anderen zu unterscheiden.

Parameter 2.1 — Serielle Adresse Drucksensor: Im Falle der einzelnen
Installation mit einer einzigen Pumpe den Wert bei 1 lassen. Wenn eine
Uberdruck-Gruppe mit mehr Pumpen erstellt wird, die Nummer der
Vorrichtung, an die der Drucksensor und eventuelle andere Hilfseingange
verbunden sind, einstellen.

Der Wert muss fir alle Vorrichtungen gleich sein, da ein einziger

Drucksensor das Signal an alle Inverter ibertragt.

Parameter 1.0 — Motorstrom: Den Nennwert des Motorstroms, der auf
dem Typenschild mit den elektrischen Daten der Pumpe angegeben ist,
einstellen. Fur Mehrfach-Installation mit mehr Pumpen muss der Wert fir
jeden einzelnen Inverter eingestellt werden, da die Pumpen verschiedene
Eigenschaften besitzen kénnten.

Parameter 0.0 — Set-point Druck: Den Wert des konstanten Drucks
einstellen, den der Inverter in der Anlage beibehalten muss. Die Drehzahl
der Pumpe wird in Abhéngigkeit des von der Anlage erforderten
Durchsatzes geéndert, um den Druck bei dem eingestellten Wert
beizubehalten.

Parameter 0.1 — DeltaP Start Pumpe: Den Wert des negativen Delta
beziiglich des Sollwerts des Drucks fiir den Start der Pumpe einstellen. Zum
Beispiel startet die Pumpe durch Einstellen des Sollwerts auf 2,5 und
DeltaP auf 0,3 bar unter 2,2 bar.
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Parameter 0.2 — Druck Trockenlauf: Den Mindestwert des Drucks, unter
dem der Schutz wegen Wassermangel eingreift, einstellen. Im Falle des
Betriebs der Pumpe auf Héchstgeschwindigkeit blockiert der Inverter, wenn
der Druck in der Anlage unter diesen Wert sinkt, den Motor nach einer
bestimmten Verzogerungszeit. Um den korrekten Betrieb des Schutzes zu
gewdhrleisten, kann der einstellbare Wert nicht hoher als der Wert des
Drucks beim Start sein (bestimmt durch den Unterschied zwischen Set-point und DeltaP, die vorhergehend
beschrieben wurden). Es wird empfohlen, nach der Installation einen Test der korrekten Funktionsweise des
Schutzes auszufiihren. Auch die eventuelle Wasserséule im Ausgang muss in Betracht gezogen werden.

Am Ende der Prozedur der Konfiguration erscheint auf dem Display die
Hauptbildschirmseite des Betriebs. Die Vorrichtung befindet sich in Stand-
by, d.h. mit dem Motor in Stopp.

Die zentrale Taste driicken, um den Modus Stand-by zu verlassen und die
Pumpe mit der Modalitat "Betrieb" zu starten.

v KONFIGURATION FUR DIE MEHRFACH-INSTALLATION

Im Falle der Installation mit mehr Pumpen, ist es notwendig, wahrend der ersten Einschaltung besonders
aufmerksam zu sein, damit die Adressen jeder Vorrichtung korrekt eingestellt werden und Fehler der seriellen
Kommunikation vermieden werden.

Die Prozedur der anfénglichen Konfiguration wird unter den Vorrichtungen nur beziiglich der gemeinsamen
Parameter (z.B. der Arbeitsdruck) geteilt, wahrend die unabhéngigen Parameter (wie die serielle Adresse und der
maximale Motorstrom) einzeln auf jeder Vorrichtung eingestellt werden.

Zum Zeitpunkt der Einschaltung, wenn die BegruRungsbildschirmseite erscheint, die mittlere Taste auf allen
verbundenen Vorrichtungen driicken, dann die Einstellung der seriellen Adresse vornehmen, indem darauf
geachtet werden muss, jeder Inverter muss eine verschiedene Adresse besitzen).

Die Einstellung der seriellen Adresse auf allen Vorrichtungen durch Druck der mittleren Taste auf jedem
Inverter bestatigen.

Dann auf jedem Nettuno den Wert der Stromaufnahme des Motors einstellen und die Daten durch Druck der
mittleren Taste auf jeder Vorrichtung bestatigen.

EINIGE SEKUNDEN WARTEN, BIS EINE DER VORRICHTUNGEN MASTER WIRD (Einschaltung des
blauen Lichts), dann mit der Einstellung der Parameter durch ausschlief3liches Einwirken auf die Tastatur
der Vorrichtung MASTER fortschreiten; die Werte werden geteilt und automatisch an die anderen,
verbundenen Inverter Ubertragen.

v REGULIERUNG DER STOPP-FREQUENZ (FUNKTION AUTOSET)

Nachdem die Anlage in den Zustand des normalen Einsatzes gebracht wurde (Pumpe vollkommen angesaugt, ohne
Luft und mit korrekter Drehrichtung), ist es maéglich, falls die Pumpe nicht automatisch bei der SchlieBung der
Abnehmer anhélt, die Funktion von Autosetting zu starten, die automatisch den Wert der Frequenz von Stopp
bestimmt.
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Um die Prozedur von Autoset zu starten:

1) Den Inverter auf Stand-by durch die mittlere Taste umschalten.
2) Einen der Héhne zum vollkommenen Ablass des Drucks der
Anlage 6ffnen.

3) Die Taste “Autoset” fiir 5 Sekunden gedriickt halten.
4) Jeden Hahn im Zulauf schlieBen und die mittlere Taste zum Start
der Funktion "Autoset” driicken.

5) Warten, bis die Vorrichtung den Motor startet und versucht, den
korrekten Wert der Stopp-Frequenz in Abhangigkeit der
Eigenschaften der Pumpe und des eingestellten Betriebsdrucks
zu bestimmen.

6) Im Falle von positivem Ergebnis erscheint die Bildschirmseite
der Bestatigung. Erneut die mittlere Taste driicken, um zur
Hauptbildschirmseite des Betriebs zuriickzukehren

7) Im Falle von negativem Ergebnis der Prozedur von Autoset,
erscheint, wenn die Vorrichtung nicht in der Lage war. die korrekte
Stopp-Frequenz zu bestimmen, die Bildschirmseite "Fehler". Das
Verfahren wiederholen, nachdem die korrekte Funktionsweise der

Pumpe geprift und der Setpoint-Wert korrigiert wurde. Wenn das
Ergebnis weiterhin negativ ist, manuell die Parameter “Mindestfrequenz” und "Stopp-Frequenz", wie im
folgenden Abschnitt beschrieben, regulieren.

v AUFBAU DES HAUPTMENUS

Das Hauptmenii zeigt die Betriebswerte der Anlage: Druck, aktuelle Frequenz des Motors, Eingangsspannung,
Motorausgangsstrom und Innentemperaturen des Inverters. AufRerdem kann die Sprache gewahlt werden.
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v BESCHREIBUNG DER PARAMETER UND DER BILDSCHIRMSEITEN

HAUPTMENU

Diese Bildschirmseiten sind normalerweise zuganglich, wenn die Vorrichtung arbeitet. Um die Seite zu &ndern, die
Tasten "rechts” und "links" driicken.

88




Hauptbildschirmseite: Wenn Nettuno ordnungsgemé&R funktioniert, wird
in der ersten Zeile des Displays der vom System gemessene
Momentandruck und die derzeitige Frequenz des Motors gezeigt. Die
untere Zeile des Displays zeigt den derzeitigen Zustand des Inverters an
(Funktionsweise/Stand-by/Slave). VVon hier aus kann man das Hauptmeni

mit den Pfeiltasten durchgehen oder das System durch Driicken der mittleren Taste “on-off” auf "Standby"
umschalten. Im Falle der Mehrfach-Installation mit mehr Pumpen ist es ausreichend, auf die Vorrichtung Master
einzuwirken, um alle verbundenen Inverter in Modalitét Stand-by umzuschalten.

Wenn Nettuno sich in Stand-by befindet, erfolgt kein Einschalten der
Pumpe, auch wenn der Druck unter den eingestellten Wert sinkt. Um den
Status Standby zu verlassen, erneut auf die Taste in der Mitte driicken.

Bildschirmseite Spannung und Temperaturen: Auf dieser Seite des
Menis ist es moglich, die Eingangsspannung am Inverter und die
Temperaturen der internen Umgebung und des Leistungsmoduls IGBT zu
visualisieren. Diese Temperaturwerte wirken sich auf das intelligente
Leistungsmanagement aus, das den maximalen Frequenzwert des Motors

einschrankt, sobald bestimmte VVoralarm-Grenzwerte erreicht werden.

Bildschirmseite Strom: Es werden die Werte des Motorphasenstroms
visualisiert. Der Stromausgangswert aus dem Motor kann vom
Stromeingangswert abweichen, da der Inverter sowohl die Frequenz als
auch die Spannung moduliert.

Lingua: Die Sprache der Menis und Alarmmeldungen kann personalisiert
werden. Der Wert des Parameters kann durch Betétigung der Tasten + und -
gedndert werden.

PARAMETER FUR DEN INSTALLATEUR:

Diese Parameter sind in versteckten Bildschirmseiten enthalten und sollten nur wahrend der Phase der Installation

gedndert und abgestimmt werden.

italtecnica

& Dﬂ MADE IN ITAI.Y

Zum Zugang zu diesen Seiten die Vorrichtung in Stand-by stellen
und 5 Sekunden gleichzeitig die Tasten “+” und “-“ driicken. Wenn
man in dem versteckten Menii ist, werden die Pfeiltasten “<<” und
“>>” benutzt, um die Seiten durchgehen zu koénnen und die Tasten
“+” und “-“, um die Parameter zu é&ndern. Um auf die
Hauptbildschirmseite zu kommen, wird die mittlere Taste gedriickt.

Die Parameter sind in 5 Gruppen unterteilt:

- Gruppe 0 : Parameter Druck

- Gruppe 1 : Parameter Motor

- Gruppe 2 : Parameter Mehrfach-Betrieb

- Gruppe 3 : Parameter Eingénge/Ausgange
- Gruppe 4 : Zeiten
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GRUPPE 0 - PARAMETER DRUCK

0.0 — Set-point Druck: Durch diesen Parameter ist es mdglich, den
Sollwert der Vorrichtung einzustellen. Er ist der Wert des konstanten
Drucks, den man in der Anlage winscht (maximaler Druck). Wahrend
seines Betriebs reguliert Nettuno die Umdrehungen der Elektropumpe so,
dass sie an die effektive Anforderung der Abnehmer angepasst werden und
damit der Druck in der Anlage konstant gehalten wird. Der eingestellte Wert muss niedriger als der Wert des
maximalen Drucks der Pumpe sein, um eine bestimmte Modulation der Pumpe selbst und eine daraus folgende
Energieeinsparung zu gewahrleisten

0.1 - Delta P Start Pumpe: Dieser Parameter stellt das negative Delta des
Drucks beziiglich dem Set-point zum Start der Pumpe ein. Bei Offnen eines
beliebigen Verbrauchers startet die Pumpe erst, wenn der Druck in der
Anlage unter dem Set-point eines Werts gleich dem in diesem Parameter
eingestellten Delta sinkt. Nachdem der Motor gestartet ist, wird seine
Drehzahl so geregelt, dass der Druckwert so nah wie moglich am in Parameter Set-point Druck eingestellten Wert
bleibt. Das zwischen Pmax und Pmin einstellbare mindeste Differential ist 0,3 bar, das empfohlene mindestens
0,5bar.

0.2 — Druck Trockenlauf: Den Mindestwert des Drucks, unter dem der
Schutz wegen Wassermangel eingreift, einstellen. Im Falle des Betriebs der
Pumpe auf Hochstgeschwindigkeit blockiert der Inverter, wenn der Druck
in der Anlage unter diesen Wert sinkt, den Motor. Um den Kkorrekten
Betrieb des Schutzes zu gewahrleisten, kann der einstellbare Wert nicht
hoher als der Wert des Drucks beim Start sein (bestimmt durch den Unterschied zwischen Set-point und DeltaP, die
vorhergehend beschrieben wurden). Es wird empfohlen, nach der Installation einen Test der korrekten
Funktionsweise des Schutzes auszufiihren. Auch die eventuelle Wasserséule im Ausgang muss in Betracht gezogen

werden.

0.3 - Druck Grenzwert: Dieser Parameter legt den Grenzwert fiir das
Ausldsen des Uberdruckschutzes fest.

Lost der Uberdruckschutz aus, wird der Betrieb des Inverters bis zur
Riickstellung durch den Benutzer gesperrt.

0.4 — Set-point Druck 2: In diesem Parameter kann der zweite Solldruck
der Vorrichtung eingestellt werden. Wenn der Eingang der Karte 1/0 extern
gesteuert wird, wird der in diesem Parameter eingestellte Druckwert der
neue Set-point, in Abhéngigkeit dessen Nettuno die Umdrehungen der
Elektropumpe reguliert (siehe auch Parameter 3.1)

05 - Delta P umgehender Halt: Dieser Parameter stellt die
Druckdifferenz in Bezug auf den Set-point fiir den umgehenden Halt der
Pumpe ein. Waéhrend des normalen Betriebs wird die Pumpe beim
Schliefen der Hahne nach einer im Parameter ,,Stopp-Verzogerung*
eingestellten Zeit angehalten. Wenn jedoch der Druck in der Anlage den
Wert Pmax plus eingestellter Druckdiffernz ubersteigt, wird die Pumpe
sofort angehalten, um einen schadlichen Uberdruck in der Anlage zu vermeiden.

0.6 - MaReinheit: Die MaBeinheit in BAR oder PSI auswahlen.

0.7 — Skalenendwert Sensor: Bestimmt den Skalenendwert des
verbundenen Drucksensors. Es sind Drucksensoren von 0-6 bar bis 0-16 bar
oder von 0-100 PSI bis 0-250 PSI, mit Stromsignal 4+20mA.
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GRUPPE 1 - PARAMETER MOTOR

1.0 - Motorstrom:  Mit diesem Parameter ist es mdglich, die
Spitzenstromaufnahme der Elektropumpe in normalen Bedingungen
einzustellen, um im Falle einer UberméBigen Stromaufnahme den
Motorstillstand zu ermdglichen. Das Stillsetzen erfolgt auch, wenn der
Strom sich als unausgeglichen zwischen den Phasen mit (ber 25%
beziiglich des eingestellten Hochstwerts erweist.

Die Eingriffszeit der Schutzvorrichtung fiir eine UberméaRige Aufnahme ist
umgekehrt proportional zur GroRe der laufenden Uberlast, daher ist fiir eine
leichte Uberlast mehr Zeit erforderlich, wahrend eine starke Uberlast die
Unterbrechung stark beschleunigt.

1.1 - Drehrichtung: Von dieser Bildschirmseite aus ist es moglich, die
Drehrichtung der Elektropumpe umzukehren, ohne die Verkabelung des
elektrischen Motors zu andern. Um die Drehrichtung des Motors zu
andern, die Tasten ,+ und ,,-,, beniitzen; die vom Pfeil angegebene
Richtung hat nur einen indikativen Wert und spiegelt nicht die effektive
Drehrichtung wider, die auf jeden Fall durch den Installateur gepruft
werden muss.

1.2 - Mindestfrequenz: Dieser Parameter bestimmt die Mindestfrequenz,
bei der die Pumpe gestartet wird und definiert das Ende der Rampe fiir die
Abschaltung. Fur dreiphasige Pumpen empfiehlt man den Wert von 25Hz.
Konsultieren Sie auch die vom Hersteller der Pumpe gelieferten
Informationen, um zu bestimmen, bei welchem Mindestfrequenzwert der

verbundene Elektromotor arbeiten kann.

1.3 - Stopp-Frequenz: Dieser Parameter bestimmt den Wert der
Mindestfrequenz, unter dem der Motor gestoppt wird. Wahrend der Phase
der Einstellung filhrt der Inverter, wenn der Druckwert des Set-point
erreicht wird und die Frequenz des Motors unterhalb diesem Wert liegt,
einen Versuch aus, die Pumpe anzuhalten (die Frequenz des Motors wird
bis zum im Parameter 1.2 Mindestfrequenz eingestellten Wert verringert). Wenn alle Abnehmer geschlossen sind
und der Druck trotz der Verringerung der Drehzahl konstant bleibt, wird die Pumpe korrekt gestoppt. Versuchen
Sie, falls die Pumpe nicht anhalten sollte, diesen Wert zu verringern. Im Gegenteil, falls die Pumpe stdndige Zyklen
der Ein- und Abschaltung durchfiihrt, versuchen Sie, den Wert der Stopp-Frequenz zu vermindern. Um eine
korrekte Ausfiihrung der Rampe zur Abschaltung zu erlauben, muss die Stopp-Frequenz mindestens um 5 Hz héher
als die im Parameter 1.2 eingestellte Mindestfrequenz liegen.

1.4 - Nennfrequenz Motor: Je nach eingesetztem Motor ist es mdglich, die
maximale Nennfrequenz im Ausgang vom Inverter zu wéhlen (50 oder 60
Hz). Achtung: Eine falsche Wahl der maximalen Frequenz kann die
Beschadigung der Pumpe verursachen; konsultieren Sie aufmerksam die
vom Hersteller gelieferten technischen Daten.

1.5 - Schaltfrequenz: Stellt die Schaltfrequenz des Inverters ein. Die
wahlbaren Werte sind 3, 5 und 10 kHz. Héhere Werte der Schaltfrequenz
konnen die Gerduschentwicklung des Inverters reduzieren und eine
fliissigere Einstellung des Motors erlauben, sie konnten aber eine gréRere
Uberhitzung der Elektronikkarte, eine Erhdhung der elektromagnetischen
Stérungen und potentielle Schaden am Elektromotor verursachen (inshesondere mit sehr langen Kabeln). Niedrige
Werte der Schaltfrequenz werden fiir mittelgroRe/groe Pumpen empfohlen, im Falle von groRen Absténden
zwischen Inverter und Motor und im Falle von hohen Umgebungstemperaturen.
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1.6 - Korrektur Frequenz: Mit diesem Parameter ist es mdglich, eine
positive oder negative Abweichung der maximalen Frequenz beziiglich
dem programmierten Nennwert einzustellen. Es kann niitzlich sein, eine
negative Abweichung (bis zu — 5Hz) einzustellen, wenn man die
Hdchstleistung der Elektropumpe zu beschranken wiinscht und mdgliche
Bedingungen von Uberlastung vermeiden will. Eine positive Erhéhung (bis zu +5Hz) kann stattdessen notwendig
sein, wenn an die Elektropumpe etwas hohere Anforderungen an Leistung gestellt werden. Wahrend keine
besonderen Vorsichtsmanahmen bei der Verringerung der maximalen Frequenz bestehen, ist ihre Erhéhung
aufmerksam abzuschétzen, nachdem der Hersteller der Elektropumpe konsultiert und der fiir den Inverter und den
Elektromotor anwendbare, maximale Strom in Betracht gezogen wurde.

GRUPPO 2 - PARAMETER MEHRFACH-BETRIEB

2.0 — Serielle Adresse: Im Falle der einzelnen Installation mit einer
einzigen Pumpe den Wert bei 1 lassen. Der Wert muss demjenigen, im Dip-
switch in der Karte 1/O eingestellten entsprechen, wie bereits im Abschnitt
Uber den elektrischen Anschluss erklért. Jede Vorrichtung muss eine
verschiedene serielle Adressennummer besitzen, um sich von den anderen

Zu unterscheiden.

2.1 — Serielle Adresse Drucksensor: Im Falle der einzelnen Installation
mit einer einzigen Pumpe den Wert bei 1 lassen. Wenn eine Uberdruck-
Gruppe mit mehr Pumpen erstellt wird, die Nummer der Vorrichtung, an
die der Drucksensor und eventuelle andere Hilfseingdnge verbunden sind,
einstellen.

Der Wert muss fur alle Vorrichtungen gleich sein, da ein einziger
Drucksensor das Signal an alle Inverter Gbertragt.

2.2 — Hilfspumpe: Es ist moglich, Nettuno an eine Hilfspumpe mit fester
Geschwindigkeit tiber eines der Relais der Karte 1/0O zu verbinden. Die
Hilfspumpe wird gestartet, wenn die maximale Frequenz erreicht wird und
der Druck unter dem eingestellten Set-point liegt. Um die Funktion der
Hilfspumpe freizugeben, ist Folgendes notwendig:
- Deaktivierung des Mehrfach-Betriebs durch Einstellung des
Parameters 2.5 auf OFF
- Einstellung der Parameter 3.4 oder 3.5 auf “AUX”, damit die Funktion
Hilfspumpe mit einem der Ausgangsrelais verknipft wird

2.3 — Verzégerung Aktivierung Partner: Bestimmt die Verzégerung,
bevor Nettuno die Hilfspumpe aktiviert oder den Eingriff eines Inverters
Partner bei Erreichen der maximalen Frequenz anfordert. Dies Verzégerung
muss erhoht werden, wenn zu hdufige, aufeinanderfolgende Starts der
Hilfspumpe oder der Partner erfolgen, im Falle von schnellen Transienten
von Druck in der Anlage. Den Parameter verringern, um einen schnelleren
Eingriff der Vorrichtung Partner oder der Pilotpumpe bei Erhéhung des

Wasserbedarfs zu erhalten.

2.4 — Zeitabhéngiger Wechsel Master: Bei der Verwendung mit
Uberdruck-Gruppen mit mehr Pumpen ist es méglich, den zeitabhangigen
Wechsel des Masters zu aktivieren, damit auer dem Stillsetzen der Pumpe,
der zeitabhdngige Wechsel des Masters auch alle 60 Minuten des
Dauerbetriebs erfolgt. Auf diese Weise wird jedenfalls in den Anlagen, in
denen die Entnahmen kontinuierlich sind und nie die Bedingung von Stopp
aller Pumpen erreicht wird, der korrekte Wechsel der Vorrichtung Master

gewahrleistet.
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2.5 - Aktivierung des Mehrfach-Betriebs: Diesen Parameter auf OFF
einstellen, um Nettuno vom Mehrfach-Betrieb mit mehr Invertern
auszuschlieRen. In diesem Fall nimmt die Vorrichtung, auch wenn sie
gespeist wird, nicht am Mehrfach-Betrieb teil und wird daher nicht Master
und greift nicht als Partner ein. Trotzdem aktiviert sich die Vorrichtung,

wenn fiir 15 Sekunden kein Master vorhanden ist, als neuer Master und tibernimmt die Kontrolle der Anlage. Diese
Funktion kann verwendet werden, wenn in einer Anlage mit mehr Pumpen eine als Ersatzpumpe bestimmt ist, die
sich nur im Falle von Defekt aller anderen Inverter aktiviert. Dieser Parameter muss auf OFF gestellt werden, auch
wenn man die Funktion Hilfspumpe Uber eines der Relais der Karte 1/0 verwenden will, da diese Funktion nicht mit

dem Mehrfach-Betrieb vereinbar ist.

2.6 - Reduzierter Grenzwert: Wenn eine Vorrichtung Partner aktiviert
wird, um dem Master bei der Erhaltung des Drucks des Set-points zu
helfen, ist die Frequenz zur Aktivierung anfanglich auf den eingestellten
Wert in diesem Parameter verringert (als Prozentsatz bezlglich des
Nennwerts). Auf diese Weise kénnen sowohl Partner als auch Master auf

ausgeglichenere Art und nah der maximalen Leistung der Pumpe arbeiten. Falls der Eingriff des Partners auf dem
reduzierten Grenzwert nicht ausreichend wére, um den eingestellten Druckwert zu garantieren, wird folgend der
Partner in der maximalen Nennfrequenz gesteuert.

GRUPPE 3 - PARAMETER AUSGANGE/EINGANGE

3.0 - Steuerquelle Motor: Dieser Parameter bestimmt die Steuerquelle fur
die Berechnung der Motorfrequenz. Es sind diese Optionen verfiigbar:

PRES (Druck): Der Betrieb erfolgt in Abhéngigkeit des vom Sensor
gemessenen Druckwerts

4-20mA

MAN (Handbetrieb): Der Motor wird Uber die Tastatur von Nettuno
gestartet und die Geschwindigkeit kann mit den Tasten “+” und “-*
geandert werden.

0-10V (Analogeingang): Die Regulierung erfolgt in Abhéngigkeit des
Signals, das vom Analogeingang

der Karte 1/0 kommt. Die Frequenz wird unter Beriicksichtigung der
Tatsache berechnet, dass OV dem Wert OHz und 10V der maximalen
Motorfrequenz entspricht. Wenn der vom Analogsensor berechnete Wert
unter der Stopp-Frequenz liegt (Parameter 1.3), wird die Pumpe
angehalten.

3.1 - Eingang Set-point 2: Gibt den Eingang fur den sekundéren Set-point
frei. Es ist moglich, den Kontakt in Modalitdt N.O oder N.C einzustellen. .
Wenn dieser Eingang umgeschaltet wird, wird der aktive Drucksollwert fiir
die Einstellung zum Parameter 0.4.

3.2 - Eingang Freigabe: Stellt den Eingang fur die externe Freigabe ein.
Es ist moglich, den Kontakt in Modalitdt N.O oder N.C einzustellen. . Die
Pumpe wird nur in Ubereinstimmung mit dem korrekten Zustand des
Eingangs gestartet.

3.3 - Eingang Fehler: Gibt den Eingang fur den externen Fehler frei. Es ist
mdglich, den Kontakt in Modalitdt N.O oder N.C einzustellen. Die Pumpe
wird gestoppt und auf dem Display erscheint eine Fehleranzeige, wenn der
Zustand des Eingangs sich &ndert. Er kann flr die Verbindung eines
externen Schwimmers oder eines Niveau-Sensors verwendet werden.
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P.ON:
AUX:

GRUPPE 4 — ZEITEN

3.4 - Funktion Relais 1: Bestimmt die Funktion in Verbindung mit dem
Ausgangsrelais Nr.1. Die moglichen Einstellungen sind:

OFF: Relais deaktiviert

ALL: Alarmausgang, das Relais wird im Fall von Fehler umgeschaltet
Pumpe ON, das Relais wird umgeschaltet, wenn die Pumpe in Betrieb ist
Hilfspumpe, das Relais wird fur die Steuerung einer Hilfspumpe verwendet

3.5 - Funktion Relais 2: Bestimmt die Funktion in Verbindung mit dem
Ausgangsrelais Nr.1. Die Einstellungen sind die gleichen, die im Parameter
3.4 beschrieben werden

4.0 — Verzogerung Stopp Pumpe: Bestimmt die Verzdgerung vor dem
Stillsetzen der Pumpe, wenn der Druck gleich dem Set-point ist und die
Frequenz unter der Stopp-Frequenz liegt.

41 — Zeit automatisches Reset: Wenn waéhrend des Betriebs der
Elektropumpe ein voriibergehender Mangel an Wasser in der Ansaugung
auftritt, trennt Nettuno dem Motor die Speisung ab, um seine Beschédigung
zu vermeiden. Uber diese Bildschirmseite ist es moglich, einzustellen, nach
wieviel Minuten die Vorrichtung einen automatischen Neustart ausfiihrt,

um eine eventuelle neue Verfiigbarkeit von Wasser in der Ansaugung zu priifen. Wenn der Versuch Erfolg hat,
verlasst Nettuno automatisch die Fehlerbedingung und das System funktioniert erneut; im Gegenfall wird nach dem
gleichen Zeitintervall ein weiterer Versuch ausgefiihrt. Das maximal einstellbare Intervall betragt 240 Minuten

(empfohlener Wert 30 Min.).

Versuchen ist 20.

Nr. Test automatisches Reset: Dieser Parameter bestimmt die Anzahl der
Versuche, die Nettuno ausfiihrt, um die Bedingung des Stillstands wegen
Trockenlauf zu l6sen. Uber dieser Grenze wird das System stillgesetzt und
es ist der Eingriff des Benutzers notwendig. Durch die Einstellung dieses
Werts auf Null ist Auto-Reset ausgeschlossen. Die maximale Anzahl an

Komplettes automatisches Reset: Durch Einstellen dieses Parameters auf
ON wird die Funktion des automatischen Resets durch jeglichen Fehler
(auBer dem Trockenlauf), der auf der Anlage auftritt, aktiv. Achtung: Das
automatische und nicht kontrollierte Reset einiger Fehler (z.B. Uberlastung)
konnte auf lange Zeit hin Schéden an der Anlage und an Nettuno
verursachen. Verwenden Sie diese Funktion mit Vorsicht.
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ERWEITERTE PARAMETER:

Die erweiterten Parameter sind nur fiir den technischen Kundendienst zuganglich. Wenden Sie sich bitte an den
Héndler, ein technisches Kundendienstzentrum oder den Hersteller, um auf diese Parameter zugreifen zu kénnen.
Die nachfolgende Tabelle zeigt eine Liste der erweiterten Parameter als Bezugspunkt im Fall der technischen

Assistenz.
BEZ. | PARAMETER BESCHREIBUNG DEFAULT-
EINSTELLUNG

7.0 Vboost Spannungshoost bei 0 Hz 5%

7.1 Verzogerung Trockenlauf Verzogerungszeit, vor dem Eingriff der 30
Schutzeinrichtung bei Wassermangel

7.2 Max. Starts pro Stunde Ein- oder Ausschalten der Kontrolle (ber die OFF
Anzahl der Starts pro Stunde
(Leckagenkontrolle)

7.3 Blockierschutz Aktiverung oder Deaktivierung der Steuerung, OFF
die den Start der Pumpe nach 24 Stunden
Stillstand erlaubt.

7.4 Dead time Einstellung dead-time PWM 20*125ns

75 Zusatzkonst. Ki) Zusatzkonstante fiir PID-Kontrolle 10

7.6 Proportionalkonst. (Kp) Proportionalkonstante fiir PID-Kontrolle 15

7.7 Sicherheitsstopp- Zeitintervall fir den Sicherheitstest ,,Pumpe 60 min

Zeitintervall stoppt nicht*

8.0 Letzter registrierter Alarm Eintrag des zuletzt aufgetretenen Fehlers 0

8.1 Timer Versorgung Timer fir die Versorgung des Inverters 0

8.2 Timer Motor Betriebszeit der Elektropumpe 0

8.3 Starts des Motors Zé&hler fur die Pumpenstarts 0

8.4 Rel. Software Release der Software /

9.0 Max. Umgebungstemp. Umgebungshdéchsttemperatur 80

9.1 Max.Temp. Modul Haéchsttemperatur fiir IGBT-Modul 85

9.2 Index Verringerung Tu Index Verringerung der Frequenz auf 1
Umgebungstemperatur

9.3 Index Verringerung Tm Index Verringerung der Frequenz auf 1
Modultemperatur

9.4 Verz. Stopp Lifter Verzégerung beziiglich der Abschaltung des 10
Lifters nach dem Stillsetzen der Pumpe

9.6 Vin min. Mindestgrenzwert fiir Versorgungsspannung

9.7 Vin max Héchstgrenzwert fiir Versorgungsspannung

9.9 Debug Variable Auswahl der Variablen Debug zur Anzeige der 0
Prozesswerte

v ALARME

Bei ungewohnlichem Verhalten oder Stérungen der Anlage erscheint auf dem Display von Nettuno eine der
folgenden Bildschirmseiten. Jeder Fehler ist durch den Buchstaben “E” und darauffolgender Nummer von 0 bis 13
kodiert. Die Nummer, die zwischen Klammern erscheint, stellt die Haufigkeit jedes Fehlers dar. Fiir den Reset eines
Alarms nach Beseitigen der Ursache geniigt es im Allgemeinen, die Reset-Taste in der Mitte zu druicken oder fur
einige Sekunden die Stromversorgung zu unterbrechen.

EO — Niedrige Spannung: Zeigt eine zu niedrige Versorgungsspannung an.

Den Wert der Spannung im Eingang Uberpriifen

E1 — Hohe Spannung: Zeigt eine zu hohe Versorgungsspannung an. Den

Wert der Spannung im Eingang Uberprifen
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E2 - Kurzschluss: Diese Meldung erscheint im Display, wenn ein
Kurzschluss am Ausgang des Inverters auftritt.Das kann nach einer
falschen Verbindung des Elektromotors, bei Beschadigung der
Stromisolierung der Kabel, die die Elektropumpe mit der Vorrichtung
verbinden, oder aufgrund einer Stérung am Elektromotor der Pumpe

erfolgen. Wenn dieser Fehler erscheint, muss die Elektrik sobald wie mdglich durch spezialisiertes Personal
kontrolliert werden. Der Fehler kann nur durch Trennen des Gerats von der Stromspeisungsquelle und Beseitigen
der Stérungsursachen entfernt werden. Der Versuch, den Inverter bei Anwesenheit eines Kurzschlusses im Ausgang
erneut zu starten, kann dem Gerét schwerwiegende Schéden zufugen und eine Gefahr fiir den Anwender darstellen.

der Flussigkeit).

E3 - Trockenlauf: Diese Meldung erscheint, wenn das System infolge von
Wassermangel in der Pumpenansaugung angehalten wird. Wenn die
Funktion Auto-Reset aktiviert ist, fuhrt Nettuno automatisch Versuche aus,
um eine erneute Verfligbarkeit von Wasser zu prifen. Um den Alarm zu
16schen, auf die Taste “Reset” in der Mitte driicken.

E4 — Ubertemperatur Umgebung: Die Fehlermeldung erscheint, wenn
die interne Umgebungshdchsttemperatur im Inverter Uberschritten wurde.
Die Betriebsbedingungen des Inverters Gberpriifen.

E5 - Ubertemperatur Modul IGBT: Die Fehlermeldung erscheint, wenn
die Hochsttemperatur des IGBT-Moduls des Inverters tberschritten wurde.
Die Betriebsbedingungen des Inverters Uberpriifen, inshesondere die
Sauberkeit des Systems der Zwangsbeluftung, die Stromaufnahme der
Pumpe und die Umgebungstemperatur.

Falls notwendig, versuchen, die Schaltfrequenz zu vermindern.

E6 - Uberlastung: Dieser Alarm erscheint, wenn die Stromaufnahme der
Elektropumpe den Spitzenstromwert (berschritten hat, der im Wert Imax
eingestellt ist; das kann infolge wvon extrem  schwierigen
Betriebsbedingungen der Elektropumpe, bei fortlaufenden
Neustartvorgdngen mit sehr nahe liegenden Zeitintervallen, bei Problemen
der Motoraufwicklung oder aufgrund von Problemen der Stromverbindung
zwischen dem Motor und Nettuno erfolgen. Wenn dieser Alarm hédufig
auftritt, empfiehlt es sich, die Anlage durch den Installateur kontrollieren zu
lassen.

E7 -Last nicht ausgeglichen: Dieser Alarm kann im Falle von
Abweichung des Motorphasenstroms von dber 25 % des Nennwerts
auftreten.

E8 - Serieller Fehler: Diese Alarmmeldung kann angezeigt werden, wenn
ein Fehler in der internen seriellen Kommunikation von Nettuno
aufgetreten ist. Den technischen Kundendienst kontaktieren.

E9 - Druckgrenzwert: Der Alarm tritt auf, wenn der eingestellte
Grenzwert fir den Hochstdruck Uberschritten wird. Tritt der Fehler
wiederholt auf, ist die Einstellung des Parameters ,,P Grenzwert” zu
Uberprifen. Auch die anderen Bedingungen uberpriifen, die einen
Uberdruck erzeugt haben kénnten (beispielsweise ein teilweises Gefrieren
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E10 - Externer Fehler: Dieser Alarm wird angezeigt, wenn nach
Einstellen der Funktion externer Fehler auf der 1/O-Zusatzkarte der
Eingangskontakt 1/0 geschlossen wird.

E11 - Max. Anzahl Starts/Stunde: Die Fehlermeldung erscheint, wenn
der Grenzwert der zugelassenen Starts pro Stunde Uberschritten wird. Die
Anlage auf mdogliche Leckagen (Uberpriifen. Den Vordruck des
Ausdehnungsgefaies prifen.

E12 - DC Bus Fehler: Der Fehler wird ausgeldst, wenn die Restwelligkeit / der
Brummspannungsanteil auf dem DC-Bus einen Sicherheitswert Gberschreitet,
der den Eingangs-Briickengleichrichter beschadigen konnte. Dies kann in der
Regel auf ein Problem in der Stromversorgungsleitung zuriickzufiihren sein (z.
B. unsymmetrische Phasen) oder wenn eine der Eingangsphasen unterbrochen

ist.

E13 - Fehler Drucksensor: Der Drucksensor hat einen falschen Wert
erfasst. Den Drucksensor priifen oder ersetzen.

? MOGLICHE STORUNGEN:
v Die Pumpe hélt nicht an

Die Stopp-Frequenz ist zu niedrig; erhéhen oder die Prozedur der Auto-Regulierung ausfiihren.
Das Ausdehnungsgefal besitzt nicht den richtigen Vordruck; priifen.

v Die Pumpe startet nicht oder erst nach einigen Sekunden, wenn man einen der Hahne in der Anlage 6ffnet
Der eingestellte Wert "DeltaP Start Pumpe ist zu hoch. Versuchen, den Wert DeltaP zu verringern.

Prufen, dass das System sich nicht in Stand-by befindet, eventuell die mittlere Taste driicken.

Den korrekten Betrieb des externen Kontaktes zur Freigabe tiberpriifen (falls konfiguriert).

v Bei sehr geringem Wasserfluss funktioniert die Pumpe unregelméafig

Die Stopp-Frequenz ist zu hoch, versuchen, sie zu senken, um eine regelméaBigere Funktionsweise, auch bei
niedrigem Fluss zu gewahrleisten.

v Beim SchlieRen der Hahne halt die Pumpe an, startet dann umgehend, ohne dass Leckagen in der Anlage
vorhanden sind.

Der Wert "DeltaP Start Pumpe* ist zu niedrig, er muss erhoht werden.
Das Ausdehnungsgefal besitzt nicht den richtigen Vordruck; prifen.

v Die Vorrichtung meldet haufig einen Trockenlauf.

Waéhrend der Stillstandszeiten des Systems entleert sich das Ansaugrohr der Pumpe und verhindert so ihr Ansaugen
beim néchsten Start. Die Dichtheit des eventuellen Bodenventils tberprifen.

Der Wert des Drucks zum Schutz vor Trockenlauf ist nicht korrekt eingestellt; den Wert korrigieren.

v Die Vorrichtung meldet haufig, dass die Spannung hoch oder niedrig ist.

Die Versorgungsspannung kénnte nicht den Anforderungen gemaR den technischen Daten des Gerats entsprechen.
Eine Uberprifung durch Fachpersonal vornehmen lassen.
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v Die Vorrichtung tiberhitzt sich, und die Schutzvorrichtungen gegen Uberhitzung greifen ein.

Das System der Zwangsbeliiftung auf den Klappen des Kihlers konnte blockiert sein, die -effektive
Funktionstlchtigkeit und die Sauberkeit priifen.

Die Schaltfrequenz ist zu hoch fiir die Leistung der eingesetzten Pumpe; ihren Wert verringern.

Die Umgebungstemperatur ist zu hoch fiir die Verwendung der Vorrichtung.

v Die Pumpe dreht mit Héchstzahl, aber mit geringen Leistungen

Der AnschluB der Pumpe ist nicht korrekt; die elektrische Verkabelung tberprifen.
Die Pumpe dreht sich in die falsche Richtung; die Drehrichtung tberprifen.

v Der Druck senkt sich bei einer hohen Wasseranfrage der Anlage

Dies ist normal, da die Vorrichtung nicht imstande ist, die Pumpe ber ihre Hochstleistung hinaus zu forcieren;
daraus folgt, dass der Druck nach Uberschreitung einer bestimmten Forderleistung nicht ausgeglichen wird, da sich
die Pumpe bereits mit der zuldssigen Hochstzahl dreht. In diesen Féllen sollte eine Pumpe mit héheren Leistungen
installiert werden.

v Das Signal des Drucks ist nicht korrekt oder die Vorrichtungen stehen nicht korrekt untereinander in
Verbindung oder es sind gleichzeitig mehr Master vorhanden

Einige auf dem seriellen Bus verbundene Inverter kdnnten die gleiche Adresse besitzen; die Einstellung des

Parameters “serielle Adresse”.
Den seriellen Anschluss zwischen den Vorrichtungen priifen.
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X WARTUNG:

Nettuno wurde so konzipiert, dass die Wartung auf das Geringste reduziert ist. Um die volle Funktionstiichtigkeit
der Vorrichtung langfristig zu gewéhrleisten, sind die folgenden Anweisungen unbedingt zu befolgen:

- alle 12 Monate mussen die Lifter gereinigt und ihre korrekte Funktionsweise geprift werden. In besonders
staubigen Umgebungen muss dieser Zeitabstand auf 6 Monate verkirzt werden.

- die Sauberkeit der Filter in der Pumpenansaugung (falls vorhanden) regelmaRig tberprifen;

- immer sicherstellen, dass der Deckel gut verschlossen ist und die Kabelverschraubungen fest angezogen sind, um
zu verhindern, dass Staub von auen eindringt;

- die Spannungsversorgung abschalten und das Wasser aus der Anlage entleeren, wenn das System lédngere Zeit
stillsteht;

- keine Arbeiten bei offener Vorrichtung ausfiihren

- vor der Entfernung der Abdeckung der Vorrichtung 10 Minuten warten, um die Entleerung der Kondensatoren zu
ermdglichen

AACHTUNG: Die Vorrichtung enthalt keine Komponenten, die der Endbenutzer reparieren oder
ersetzen kann. Man empfiehlt daher, den Schutzdeckel der elektronischen Steuerkarte nicht entfernen, da
andernfalls die Garantie ungultig wird!

Installationsdatum Stempel
Installateur

Marke-Modell Pumpe
Seriennummer Nettuno
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ATENTIE

CITITI CU ATENTIE ACEST MANUAL DE INSTRUCTIUNE INAINTE DE INSTALARE SAU
TNCEPERE.

Producitorul garanteaza acest produs pentru o perioada de 24 de luni de la data cumpdrarii; produsul trebuie returnat
impreund cu manualul de instructiuni, indicand clar data instalarii pe ultima pagina.

Garantia este anulatd in mod automat daca aparatul este utilizat la orice forma de manipulare neautorizata, deteriorari
cauzate de utilizarea incorectd si/sau instalarea necorespunzatoare, conditii improprii de mediu sau instalatia electrica
necorespunzatoare.

Producatorul nu isi asuma raspunderea pentru daunele aduse proprietatii si/sau persoanelor cauzate de imposibilitatea de
a instala dispozitivele electrice de protectie necesare in amonte de aparat, sau cauzate de o instalare care nu a fost
efectuata ,,in mod perfect”.

Instalarea si intretinerea acestui aparat trebuie efectuate de personal specializat, capabil sd inteleaga pe deplin ce este
explicat in acest manual de instructiuni.

Toate operatiunile efectuate prin scoaterea capacului dispozitivului trebuie efectuate cu sursa de alimentare deconectata.
Daca nu existd motive concrete pentru care este necesara scoaterea placii electronice, luati in considerare ca unele dintre
componentele sale raman alimentate timp de cateva minute chiar si dupa deconectarea aparatului de la sursa de
alimentare.Producitorul nu isi asuma raspunderea pentru daunele aduse proprietitii si/sau persoanelor cauzate de lipsa
inteventiei unei protectii interne, cu exceptia despagubirii aparatului daca acesta este inca acoperit de garantie.

AL E @

Acest aparat este conform directivei ROHS 2011/65/CE.
Simbolul cos barat aratat mai sus indica faptul ci, in ceea ce priveste mediul inconjuritor, aparatul nu
trebuie eliminat ca un deseu casnic la sfarsitul duratei sale de functionare.

Eliminati dispozitivul si ambalajul in conformitate cu legislatia locala.

< GABARIT - DIMENSIUNI - IDENTIFICARE
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DESCRIERE

Nettuno este un dispozitiv electronic care controleaza pornirea si oprirea unei pompe electrice, bazata pe tehnologia

cu invertor.

Datorita acestei tehnologii este capabil sa moduleze frecventa (Hz) curentului care ajunge la motor, astfel incat sa
modifice regimul de rotatie rotatii/minut in functie de cererea de apa din instalatie.

Tn acest fel, presiunea la utilizare vine Intotdeauna cu o valoare constantd, iar absorbtia motorului este intotdeauna
proportionald cu cererea reala a instalatiei, permitand o economisire considerabila de energie in timp.

DATE TEHNICE

NETTUNO 3P-13A

Alimentare la retea

trifazatd 400Vac +15% - 50/60Hz

Iesire motor trifazatd 400Vac
Putere electricd maxima motor 7,5 kW — 10 HP
Curentul fazei motorului max. 13 A (rms)

Racire

Ventilatie cu aer fotat

Intrari analogice

4+-20mA (senzor presiune) + 0+10V (aux.)

Intrari digitale:

3 intrdri (enable, eroare, al 2-lea set-point)

lesiri digitale

2 relee programabile (24V — 2A max.)

Grad de protectie P 44
Greutate 55 Kg
Dimensiuni 213x263x211 mm

Tip de Actiune

1.Y (conform EN 60730-1)

Temp. ambiantd de functionare

dela+5°Cla+45°C

© FUNCTIONALITATE

\/ Presiune constanta datorita reglarii rotatiei pompei electrice

\ Economisire de energie datorita unei absorbtii mai mici a pompei

\ Pornirea si oprirea progresiva a pompei care reduc fenomenul de ciocan de apa

\ Protectie impotriva ruperii in stare uscata in cazul lipsei de apa in aspiratie

\ Resetare automati in cazul opririi pentru functionare uscata, capabila sa rezolve in mod autonom starea de eroare
\ Control eficient al scurgerilor pentru protectia pompei in cazul repornirilor continue

\/ Functie anti blocare

\ Gestionare termica inteligent pentru o durata de viatd mai mare a invertorului

\ Indicarea digitala a presiunii, curentului, tensiunii si frecventei pe ecran

\ Semnalizarea diferitelor stari de functionare/erori prin intermediul indicatorilor si al mesajelor de pe ecran
\ Intrari si iesiri auxiliare pentru controlul de la distanta si semnalizare starii

\ Posibilitatea de a interfata mai multe dispozitive in cadrul grupurilor de presurizare (de la doui la opt)

® PROTECTII

N Functionare uscata

< Suprapresiune

\ Sub-tensiune de alimentare

\ Supra-tensiune de alimentare

\ Sarcind neechilibrati

\ Scurtcircuit la terminalele de iesire

v Control ampermetric la iesirea motorului

\ Supraincilzirea internd a invertorului (temperatura ambianti si temperatura IGBT)
< Scurgeri semnificative cu reporniri continue ale pompei electrice

® EMC

Produsul a fost testat in conformitate cu standardele mentionate in declaratia CE de conformitate intr-una din
conditiile specifice de utilizare, folosindu-se cabluri ecranate atat la intrare cét si la iesire (cablul motorului de 15
metri, fard coneziuni auxiliare). Experienta a aratat insa ca pot aparea variatii usoare ale nivelurilor de zgomot ale
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EMC prin schimbarea lungimii cablurilor, a pozitiei lor, a tipului de motor utilizat, etc.
Daca apar tulburdri care deranjeazd alte echipamente, contactati producatorul pentru evaluarea solutiilor
suplimentare pentru reducerea perturbatiilor electromagnetice.

% INSTALARE
®FIXAREA DISPOZITIVULUI:

Nettuno este livrat cu un suport special de fixare care permite pozitionarea directa pe perete sau prin intermediul
unui set optional, care poate fi fixat ulterior pe o teava orizontala.

Atat In cazul montdrii pe perete, cat si in cazul montarii pe o teava, asigurati-va ca fixarea este realizatd in conditii
de siguranta si teava sau peretele sunt suficient de rezistente pentru a sustine greutatea dispozitivului.

Montajul trebuie efectuat Tntotdeauna Tn interior, intr-un mediu protejat de praf si apa. Nettuno trebuie instalat la un
nivel mai Thalt decat pompa, pentru a evita riscul de scufundare in caz de inundatii.

Dispozitivul nu trebuie instalat in spatii inchise care pot reduce ventilatia si, prin urmare, racirea invertorului.

MONTAJ PE PERETE

Nettuno poate fi instalat pe perete sau pe alta suprafata plana, folosind suportul si suruburile livrate. Pentru o
instalare usoara a produsului, procedati conform descrierii de mai jos.

1) Fixati suportul pe perete cu ajutorul celor 4 2) Preasamblati suruburile de fixare de pe

suruburi Verificati alinierea orizontald corectid partea din spate a Nettuno, din do lasand cel
putin 3 mm de spatiu sub capetele

suruburilor

3) Introduceti Nettuno pe suport, permitand 4) Fixati complet suruburile de pe partea din
trecerea capetelor suruburilor prin orificiile spate a Nettuno.

mai mari si apoi lasati-1 sa gliseze spre

partea de jos.

102



MONTAJ PE TEAVA

Nettuno poate fi fixat pe o teava orizontald cu ajutorul unui set de gulere de fixare (optional, se comanda separat).
Exista patru dimensiuni diferite de gulere disponibile conform schemei de mai jos.

SET PENTRU INSTALARE CU TEAVA

COD DESCRIERE

SET-TUBO114 Set de fixare pentru tevi de 17 V4
KIT-TUBO112 Set de fixare pentru tevi de 17 5
KIT-TUBO200 Set de fixare pentru tevi de 2”
KIT-TUBO212 Set de fixare pentru tevi de 2” 15

Pentru o instalare usoara a produsului, procedati conform descrierii de mai jos.

?

1) Fixati suportul pe tub utilizand carligele ,,U” si cele 4 2) Asigurati-va ca suportul este bine fixat
suruburi din dotare. Consultati fig. 6 pentru selectarea pe teava si nu se roti
orificiilor

3) Preasamblati suruburile de fixare de pe partea din 4) Introduceti Nettuno pe suport, permitand
spate a Nettuno, lasand cel putin 3 mm de spatiu sub trecerea suruburilor prin orificiile mai mari si apoi
capetele capetelor suruburilor. lasati-1 sd gliseze spre partea de jos.
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5) Fixati complet suruburile de pe partea din spate a 6) Suportul este proiectat pentru fixarea carligelor
Nettuno. in ,,U” de diferite dimensiuni, consultati schema

pentru utilizarea corecta

é CONEXIUNE HIDRAULICA:

Senzorul de presiune de 4 + 20mA trebuie sa fie conectat pe conducta de evaare a instalatiei, de preferinta departe
de zonele supuse turbulentelor (coturi, derivatii etc.), pentru o stabilitate mai buna a semnalului masurat.

Este obligatoriu sa instalati un vas de expansiune cu volum de minimum 2-5 litri in instalatie, pentru a asigura
oprirea corectd a pompei si pentru a limita repornirile cauzate de eventualele scurgeri mici, a caror prezenta este
normald in majoritatea instalatiilor.

Valoarea de preincarcare a vasului trebuie ajustata la valorile setate ale presiunii. De asemenea, acest dispozitiv
ajuta la Imbunatatirea constantei functionarii in cazul cererilor mici de apa din instalatie (de ex. masini de spalat,
spalarea WC-urilor, etc.).

De asemenea, instalatia trebuie echipatd cu o supapa antiretur pentru a preveni revenirea lichidului la conducta de
aspiratie atunci cand pompa este oprita. in cazul instaldrii multiple, se recomanda instalarea unei supape pe conducta
de aspiratie pentru fiecare pompa.

AATENTIE: cand pompa se opreste, conductele sunt in continuare sub presiune, prin
urmare, inainte de orice interventie, este necesar sa deschideti un robinet pentru a reduce
presiunea din instalatie.

1T INSTALAREA TN GRUPURI DE POMPARE CU MAI MULTE POMPE:

Nettuno poate fi utilizat pentru realizarea grupurilor de presurizare cu un numir maxim de 8 pompe, fiecare
comandatd de un invertor. Invertoarele sunt conectate prin intermediul unei conexiuni seriale RS 485. Fiecarui
invertor i se atribuie o adresa, de la 1 la 8, pentru a-l identifica in bus-ul serial. Pentru a reduce costurile, nu este
necesar sd instalati un senzor de presiune pentru fiecare invertor, dar puteti instala doar un traductor conectat la
oricare dintre invertoare (adresa dispozitivului care gazduieste senzorul de presiune trebuie sa fie configurata pe
software-ul fiecdrui invertor). Si o eventuald comanda auxiliard 0-10V sau un semnal digital de intrare trebuie sa fie
conectat la un singur dispozitiv. Comunicarea seriald are grija de partajarea datelor senzorului de presiune si a
intrarilor digitale intre diferitele invertoare conectate.
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SENZOR DE ADRESA 1 ADRESA 2 ADRESA 8
PRESIUNE

RS 485

INTRARI DIGITALE
(FLOAT, TIMER, ETC.)

N CONEXIUNI ELECTRICE:

/N ATENTIE:

- toate conexiunile electrice trebuie efectuate de personal specializat

- 0 conexiune incorecti a motorului electric poate cauza deteriorarea dispozitivului si a motorului pompei.

- nerespectarea instructiunilor din acest paragraf poate provoca daune grave proprietitii si/sau persoanelor
pentru care producitorul nu isi asuma raspunderea.

- In cazul In care cablul de alimentare sau cablul dintre Nettuno si pompa electricd sunt deteriorate,
inlocuirea acestora trebuie efectuatid numai de cétre producitorul aparatului sau de un reprezentant al
acestuia sau de personal calificat, pentru a preveni riscurile la proprietate sau persoane.

Introduceti cablurile electrice in presetupele corespunzatoare, respectand ordinea corectd de montare a tuturor
componentelor. Strangeti piulitele filetate suficient pentru a evita tragerea si rasucirea cablurilor din exterior.
Utilizati presetupe metalice pentru conectarea liniei de alimentare si presetupe de plastic pentru conectarea
eventualelor I/O auxiliare (intrdri si iesiri auxiliare).

INTRATA | IESIREA

AUXILIAR
INTRATA/IESIREA
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Placutele metalice pozitionate in apropierea presetupelor
pot fi utilizate pentru a conecta cablurile ecranate si, prin
urmare, garanteaza o continuitate corectd a ecrandrii cu

disipatorul.

COLEGAMENTUL
PLACUTELOR METALICE L

v CONEXIUNE DE LINIE

Alimentarea dispozitivului este de tip trifazat la 400 Volti 50/60Hz.
Instalatia electrica la care este conectat aparatul trebuie sa respecte reglementarile in vigoare privind siguranta si,
prin urmare, trebuie sa fie echipata cu:
- intrerupator magneto-termic automat cu capacitate mare de rupere cu curent de interventie proportional cu puterea
instalata a pompei
- conexiune de Tmpamantare cu rezistenta totala care respecta standardele locale si nu depaseste niciodata 100€2.
Tn cazul n care aparatul este utilizat in piscine sau fantini sau in bazine de gridina, este obligatoriu si instalati un
intrerupator automat diferential de tip ,,A” cu IAn=30mA.
Sistemul format dintr-o pompa electrica si Nettuno se intelege ca fiind “fix”; este recomandabil sa luati masurile
necesare pentru a impiedica deconectarea dispozitivului de la linia de alimentare la care a fost conectat initial si
conectarea incorecta la o alta sursa de alimentare fara protectia electrica necesara.
Instalati intotdeauna in amonte de invertor un dispozitiv care sa asigure deconectarea de la reteaua electrica in mod
omnipolar, cu o distanta de deschidere a contactelor de minimum 3mm.

Tainte de a efectua conexiunea electricd, este necesar si pregititi in mod corespunzitor cablurile cu terminale
speciale cu sertizare de tip furcd. Sertizarea terminalelor trebuie efectuatd de personal specializat, utilizand un cleste
de sertizare.

Dupa introducerea cablului in presetupa metalica, realizati o bucla cu cele trei cabluri de alimentare (U, V, W) in
jurul miezului de ferita livrat, asa cum se aratd in imaginile urmatoare. Aceastd precautie este esentiald pentru
reducerea perturbatiilor electromagnetice. Conductorul de impamantare nu trebuie sa fie infasurat pe miezul de
ferita, ci conectat direct la blocul terminal.
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Conectati cablul de impamantare la terminalul corespunzitor. Apoi conectati conductorii de alimentare ai
dispozitivului la blocul terminal marcat cu literele U,V,W asa cum se arata in imaginea de mai jos.

Sectiunea de cablu recomandati este de 2,5mm?,
Tipul de cablu electric trebuie sa corespunda conditiilor de utilizare (folosire in incaperi interne, uscate sau umede).

TERMINALE DE
ALIMENTARE

vCONEXIUNEA POMPEI ELECTRICE

Tnainte de a efectua conexiunea electrica, este necesar si pregtiti in mod corespunzitor cablurile cu terminale
speciale cu sertizare de tip furca. Sertizarea terminalelor trebuie efectuatd de personal specializat, utilizand un cleste
de sertizare.

Dupa ce ati introdus cablul in presetupa metalica, conectati conductorii motorului la terminalul de borne marcat cu
literele U’,V’,W” asa cum se aratd in imaginea de mai jos. Apoi continuati conectarea cablului de impamantare la
terminalul corespunzator. Aparatul este echipat cu o protectie la scurtcircuit la iesire.
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Sectiunea recomandati a cablurilor este de 2,5mm? pentru
cabluri cu lungimi de la 2 pana la 30 de metri. Lungimile mai
mari ale cablurilor, desi adoptabile, nu au fost testate pentru
standardele EMI/RFI si trebuie evaluate de catre producator.
Tipul de cablu electric trebuie s corespunda conditiilor de
utilizare (folosire in incaperi interne, uscate sau umede, pentru
instalare n interior sau in exterior).

in cazul lungimilor mari (minimum 30 de metri) se recomanda
introducerea unui filtru dV/dT pentru a limita varfurile de
tensiune si pentru a proteja durata de viatd a motorului, in
special a infasurarilor.

De asemenea, respectati restrictiile de instalare declarate de
producatorul pompei electrice la care este conectat Nettuno.

| TERMINALE MOTOR

v CONEXIUNEA INTRARILOR SI IESIRILOR AUXILIARIE

& ATENTIE: Conexiunile de la distantd sunt izolate de reteaua principald printr-o izolatie de tip ,,armat”
(reinforced insulation conform standardului EN 60730-1). Prin urmare, se recomanda efectuarea
conexiunilor electrice cu un tip de cablu care asiguri izolarea dubld sau armata, utilizind contacte izolate
curate pentru intrarile digitale.

Introduceti  cablurile  dispozitivelor — auxiliare  prin
presetupele centrale de plastic. Utilizati furtunuri adecvate

pentru a mentine cablurile ordonate.

/ CLEME DE CABLURI PENTRU
INTRARI AUXILIARE

GHID CABLURI

108



Nettuno are mai multe conexiuni auxiliare amplasate pe placa 1/0. Cu ajutorul schemei
urmatoare sunt identificate diferite conexiuni.

@
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4+20mA PRESIUNIE 8 <5l| INTRARIDIGITALE
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IESIRI RELEU DIGITAL

v SENZOR DE PRESIUNE 4+20mA

Un senzor de presiune extern (optional, cod TRPR-016-
420MA) cu semnal 4 + 20mA poate fi conectat la Nettuno
pentru a crea un sistem de presiune constantd in buclad
inchisa. Viteza pompei electrice este ajustatid la cererea
reald a instalatiei de a mentine o presiune constanta.
Tensiunea de alimentare a senzorului este de 10Vdc. Se
recomanda utilizarea traductoarelor cu 2 fire de sarma, BLACK
conectate conform schemei aldturate (fir de sarma de

culoare rosie +, fir de sdrma de culoare neagra -).

Cablul eventual ecranat al senzorului poate fi conectat la

terminalul GND pentru a reduce interferentele asupra

semnalului senzorului.

Dispozitivul poate accepta senzori de presiune cu o scala de

la 0-6Bari la 0-16Bari sau de la 0-100 PSI la 0-250 PSI.

v INTRARE ANALOGICA 0-10V

Este posibil sd controlati functionarea Nettuno printr-un
semnal analogic 0-10V. Viteza pompei este reglatd in functie
de valoarea tensiunii de intrare, avand in vedere ca la 0V 10-50K
corespunde 0 Hz si la 10V corespunde frecventa nominala
maxima setatd a pompei (50 sau 60Hz). Pompa este oprita
atunci cand valoarea tensiunii de comanda corespunde unei
valori a frecventei mai mica decat cea setatd ca frecventa de
stop (setare din fabrica 35Hz).

Lol Ao

000
Ne Icouluo
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v INTRARI DIGITALE

Nettuno are 3 intrdri digitale la care sunt atribuite
urmdtoarele functii:

- 1.1 = intrare pentru dublu set-point; daca functia
este activata din meniu, invertorul va utiliza a
doua valoare de set-point a presiunii ca referintd
pentru functionarea cu presiune constanta atunci
cand este comutat contactul dintre borna C
(comund) si intrarea 1.1. Acesta poate fi utilizat
pentru a controla o presiune de lucru diferita in
timpul functionarii.

1.2 = intrare pentru activare externa; daca functia
este activata in meniu, invertorul va porni numai
dacd este comutat contactul dintre borna C
(comund) si intrarea 1.2. Acesta poate fi utilizat
pentru a conecta un plutitor, un temporizator, etc.

- 1.3 = intrare de eroare; daca functia este activata
n meniu, invertorul va bloca motorul cand este
comutat contactul dintre borna C (comund) si
intrarea 1.3. Pe ecran este afisat mesajul “eroare
externa”. Acesta poate fi utilizat pentru un semnal
de bloc extern, de exemplu un senzor anti-
inundatii sau un plutitor.

Cele trei intrari digitale pot fi configurate de software la fel
ca si numerele N.O. sau N.C.; prin setarea intrarii pe OFF,
functionarea este complet ignorata.

Consultati sectiunea setarilor parametrilor pentru informatii
suplimentare.

v IESIRI DIGITALE

Doua iesiri digitale ase releului sunt disponibile pentru
indicarea starilor de functionare. Releele pot fi configurate de
software, Tn mod autonom, pentru a Tndeplini una dintre
functiile urmatoare:

- semnalizarea erorii

- semnaliazare functionarii pompei

- controlul unei pompe electrice cu turatie fixa
conectatd direct la retea prin intermediul unui
releu de putere

Consultati sectiunea setdrilor parametrilor pentru informatii
suplimentare despre configurarea iesirilor digitale.
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v CONEXIUNE SERIALA RS 485

AUX I

c[11]

Prin portul serial RS 485 este posibild conectarca a maximum §
invertoare pentru a realiza grupuri de presurizare cu mai multe pompe.
Pe fiecare dispozitiv existd doua blocuri terminale pentru conexiunea
seriald, pentru a crea o conexiune in cascadd a mai multor invertoare, asa ‘
cum se arata in figurd alaturata.

Pentru conexiune se recomanda utilizarea unui cablu neecranat de
4x0,5mm?.

Lo

RS 485

c:ﬁ:

RS 85

[als[-|-TATB]-

Pentru a efectua conexiunea, conectati terminalele ,,+”, ,,-”, ,,A” si ,,B”
ale unui dispozitiv la aceleasi terminale ale dispozitivului urmator, pana ) ——— L
cand toate invertoarele sunt conectate Tntr-un singur bus de comunicare.

Nu este necesard nicio termatie speciald la inchiderea bus-ului.

AUX I

Lo

O

Q

ATENTIE: dupa ce ati conectat dispozitivele unele la altele, este ‘ 8
necesar si le atribuiti un numar, de la 1 la 8, pentru a le identifica

adresa n bus-ul serial. Fiecarui dispozitiv ii va fi asociat un numir O

O

®

O

c:ﬁ:
:

diferit; in caz contrat, daci mai multe dispozitive au aceeasi adresa,
se creeazd o0 suprapunere in comunicarea seriala cu pierderea
datelor transmise.

—————| OUTPUT 2

INTRODUCERE IN PROGRAMARE:

v DESCRIEREA TASTELOR
o Sageata stanga: deruleaza inapoi paginile din meniu
° Séageata dreapta: deruleaza inainte paginile din meniu

A, On-Off/Reset: comuta dispozitivul din modul stand-by in cel de functionare si
@7 cfectueaz resetarea unitdtii in cazul alarmelor si/sau erorilor.

o Tasta ,,+”: mareste valoarea parametrului afisat in acel moment pe ecran;
Tasta ,,-”: reduce valoarea parametrului afisat in acel moment pe ecran;

@ “AUTOSET”: porneste procedura de reglare automata a frecventei de stop
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v CONFIGURARE INITIALA PENTRU O SINGURA INSTALARE

in cazul unei singure instaldri, alimentati dispozitivul si urmati instructiunile pentru configurarea initiald descrisa
mai jos.

La prima pornire este afisat un ecran de intdmpinare si, prin apasarea oricdrei taste, se porneste o procedura de
configurare ghidata, care permite introducerea parametrilor principali necesari functionarii de baza.

Modificati valoarea parametrilor cu tastele + si - si confirmati valoarea
introdusa cu tasta centrald pentru a trece la parametrul urmator. Parametrii
de configurat sunt propusi in ordinea urmatoare:

Parametru 2.0 — Adresa seriala: in cazul unei singure instalari cu o
singurd pompa, lasati valoarea la 1. Dacd este realizat un grup de
presurizare cu mai multe pompe, setati numarul dispozitivului pe bus-ul
serial de la 1 la 8. Fiecare dispozitiv trebuie sd aiba un numar de adresa
diferit pentru a se distinge de celelalte.

Parametru 2.1 — Adresa seriala senzor de presiune: in cazul unei singure
instaldri cu o singurd pompa, lasati valoarea la 1. Daca este realizatd o
unitate de presurizare cu mai multe pompe, setati numarul dispozitivului la
care sunt conectate senzorul de presiune si alte eventuale intrari auxiliare.
Valoarea trebuie sa fie aceeasi pentru toate dispozitivele, deoarece un
singur senzor de presiune transmite semnalul la toate invertoarele.

Parametru 1.0 — Curent motor: setati valoarea nominala a curentului
motorului, detectabila de placuta de date a pompei electrice. Pentru instalari
multiple cu mai multe pompe, valoarea trebuie setatd pentru fiecare
invertor, deoarece pompele pot avea caracteristici diferite.

Parametru 0.0 — Set-point presiune: setati valoarea presiunii constante pe
care trebuie sd o mentind invertorul in instalatie. Viteza de rotatie a pompei
va fi modificatd in functie de debitul solicitat de instalatie pentru a mentine
presiunea la valoarea setata

Parametru 0.1 — DeltaP pornire pompi: setati valoarea delta negativa
fatd de presiunea set-point pentru pornirea pompei. De exemplu, prin
setarea set-point la 2,5 si deltaP la 0,3 bari, pompa va porni sub 2,2 bari.

Parametru 0.2 — Presiune functionare uscata: setati valoarea minima a
presiunii sub care se declanseaza protectia datorita lipsei de apa. in cazul in
care pompa functioneaza la viteza maxima, si daca presiunea din instalatie
coboara sub aceastad valoare, invertorul blocheaza motorul dupa un timp de
intarziere. Pentru a asigura functionarea corectd a protectiei, valoarea care
poate fi setatd nu poate depdsi valoarea presiunii de pornire (datd de
diferenta dintre set-point si deltaP descrise anterior). Dupa instalare este
recomandabil sa efectuati o testare a functionarii corecte a protectiei. De
asemenea, luati in considerare si orice coloana de apa la iesire.

La sfarsitul procedurii de configurare pe ecran va fi afisat ecranul principal
de functionare. Dispozitivul este in Stand-bye, astfel incat motorul sa fie in
conditia de stop.
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Apasati tasta centrala pentru a iesi din modul Stand-by si porniti pompa in
modul ,,Functionare”.

v CONFIGURARE PENTRU INSTALAREA MULTIPLA

in cazul instaldrii cu mai multe pompe, este necesar si se acorde cea mai mare atentie la prima pornire, astfel incat
adresele fiecarui dispozitiv sa fie corect setate si sd se evite erorile de comunicare seriala.

Procedura initiala de configurare este impartitd intre dispozitive numai pentru parametrii comuni (de exemplu
presiunile de lucru), in timp ce parametrii independenti (cum ar fi adresa seriala si curentul maxim al motorului) vor
fi setati individual pe fiecare dispozitiv.

in momentul pornirii, cAnd apare ecranul de intimpinare, apisati tasta centrald de pe toate dispozitivele
conectate, apoi continuati sa setati adresa seriali, (fiecare invertor trebuie si aiba o adresa diferita).
Confirmati setarea adresei seriale pe toate dispozitivele apisind tasta centrala de pe fiecare invertor.
Continuati prin setarea pe fiecare Nettuno a curentului absorbit de motor si confirmati datele prin apiasarea
tastei centrale de pe fiecare dispozitiv.

ASTEPTATI TIMP DE CATEVA SECUNDE PANA CAND UNUL DINTRE DISPOZITIVE DEVINE
MASTER (se aprinde lumina de culoare albastri) apoi continuati setarea parametrilor actionind numai pe
tastatura dispozitivului MASTER; valorile setate vor fi partajate si transmise automat celorlalte invertoare
conectate.

v REGLAREA FRECVENTEI DE STOP (FUNCTIA DE SETARE AUTOMATA)

Dupa ce ati adus instalatia in conditii normale de utilizare (pompa complet amorsata, fara aer si cu sensul de rotatie
corect), dacd pompa nu se opreste automat cand utilizarile sunt inchise, este posibil sa porniti functia de setare
automata care va determina in mod automat valoarea frecventei de stop.

Pentru a porni procedura de setare automata:

1) comutati invertorul in stand-by prin intermediul tastei centrale
2) deschideti unul dintre robinete pentru a evacua complet
presiunea din instalatie

3) mentineti apasata tasta “Autoset” timp de 5 secunde
4) inchideti fiecare robinet de pe conducta de evacuare si apasati
tasta centrala pentru a porni functia de setare automata

5) asteptati pana cand dispozitivul porneste motorul si incearca sa
determine valoarea corectd a frecventei de oprire in functie de
caracteristicile pompei si de presiunea de lucru setata

6) daca reusiti, apare ecranul de confirmare. Apasati din nou tasta
centrala pentru a reveni la ecranul de principal de functionare

7) 1in cazul in care procedura de setare automata nu reuseste, daca
dispozitivul nu a putut determina frecventa corecta de stop, va
fi afisat un ecran de eroare. Incercati si repetati procedura
dupa verificarea functionarii corecte a pompei si corectarea
valorii de set-point. Daca tot nu ati reusit, ajustati parametrii
.Frecventa minima” si ,,Frecventa de stop” in modul manual,

asa cum este explicat in sectiunea urmatoare.
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v STRUCTURA MENIULUI PRINCIPAL

Meniul principal aratad valorile de functionare ale instalatiei: presiunea, frecventa actuala a motorului, tensiunea de
intrare, curentul de iesire al motorului si temperaturile interne ale invertorului. De asemenea, este posibila selectarea

limbii.
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v DESCRIEREA PARAMETRILOR SI A ECRANELOR

MENIU PRINCIPAL:

Aceste ecrane sunt in mod normal accesibile atunci cand dispozitivul este alimentat. Pentru a schimba pagina,

apasati tastele stanga si dreapta.

Ecran principal: cand Nettuno functioneazd normal, pe prima linie a
ecranului este afigatd presiunea instantanee detectatd de sistem si frecventa
actuala a motorului. Linia de afisare inferioard a ecranului indica starea
actuala a invertorului (Functionare/Stand-by/Slave). Din aceasta conditie,
este posibil s@ derulati meniul principal prin sdgeti sau sa comutati sistemul

in modul ,,Stand-by” apisand tasta centrali ,,on-off”. In cazul instalirii multiple cu mai multe pompe, este suficient
sa actionati asupra dispozitivului master pentru a comuta toate invertoarele conectate in modul stand-by.

Cand Nettuno este in modul stand-by pompa nu este pornitd chiar daca
presiunea coboard sub nivelul valorii setate. Pentru a iesi din stand-by
apasati din nou tasta centrala.

Ecran tensiune si temperaturi: in aceastd pagina a meniului puteti vedea
tensiunea de intrare in invertor si temperaturile ambiantd internd si a
modulului de putere IGBT. Valorile acestor temperaturi contribuie la
gestionarea inteligenta a puterii care limiteaza valoarea frecventei maxime a
motorului cand sunt atinse anumite praguri de pre-alarma.

Ecran curenti: sunt afisati curentii de faza a motorului. Valoarea curentului

de iesire la motor poate diferi de valoarea curentului de intrare, deoarece
invertorul moduleaza atat frecventa, cét si tensiunea.

Limba: este posibila personalizarea limbii meniurilor si a mesajelor de
alarma. Utilizati tastele + si - pentru a modifica valoarea parametrului.

PARAMETRI DE INSTALARE:

Acesti parametri sunt prezenti in ecrane ascunse $i, de obiceli, trebuie modificati numai in timpul fazei de instalare si

de reglare.
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italtecnica

Pentru a accesa aceste pagini, aduceti dispozitivul in
modul Stand-by si apasati timp de 5 secunde,
simultan, tastele ,,+” si ,-”. Odatd ce ati accesat
meniul ascuns, utilizati tastele sageti ,,<<” si ,>>"
pentru a derula ecranele si tastele ,,+” si ,,-” pentru a
modifica parametrii. Pentru a reveni la ecranul

principal, apdsati tasta centrala.

Parametrii sunt impartiti in 5 grupe:

- grupa 0: parametri presiune

- grupa 1: parametri motor

- grupa 2: parametri functionare multipla
- grupa 3: parametri intrari/iesiri

- grupa 4: timpi

GRUPA 0 - PARAMETRI PRESIUNE

0.0 — Set-point presiune: cu acest parametru este posibil sa setati valoarea
de set-point a dispozitivului. Acesta este valoarea presiunii constante pe
care doriti s o aveti in instalatie (presiunea maxima). in timpul functionarii
sale Nettuno regleaza rotatia pompei electrice pentru a o adapta la cererea
reald de la utilizari, mentinidnd astfel presiunea constantd in instalatie.

Valoarea setatd trebuie sa fie mai mica decat valoarea maxima a presiunii furnizatd de pompa, pentru a asigura o
anumita modulare a pompei si economisirea energiei in consecinta.

0.1 - Delta P pornire pompa: acest parametru seteazd delta negativa a
presiunii fatd de set-point pentru pornirea pompei. Cand se deschide orice
utilizare, pompa nu porneste pana cand presiunea din sistem nu a scazut sub
set-point cu o valoare egald cu delta setatd in acest parametru. Dupa
pornirea motorului, viteza de rotatie a acestuia este reglata astfel incat sa

mentina valoarea presiunii cat mai aproape posibil de valoarea setata in parametrul presiunea de set-point. Diferenta
minima care poate fi setatd intre Pmax si Pmin este 0,3 Bari, cel recomandata este de minimum 0,5 Bari.

0.2 — Presiune functionare uscatia: setati valoarea minima a presiunii sub care se declanseaza protectia datoritd
lipsei de apa. In cazul in care pompa functioneaza la vitezd maxima, si daca presiunea din instalatie coboara sub

coloand de apa la iesire.

aceasta valoare, invertorul blocheaza motorul. Pentru a asigura functionarea
corecta a protectiei, valoarea care poate fi setata nu poate depasi valoarea
presiunii de pornire (datd de diferenta dintre set-point si deltaP descrise
anterior). Dupd instalare este recomandabil sa efectuati o testare a
functionarii corecte a protectiei. De asemenea, luati in considerare si orice

0.3 - Presiune limita: acest parametru stabileste limita pentru declansarea
protectiei la suprapresiune.

Declansarea protectiei la suprapresiune blocheaza functionarea invertorului
pana cand acesta este resetat de catre utilizator.

0.4 — Set-point presiune 2: cu acest parametru este posibil sd setati
valoarea de set-point secundar a dispozitivului. Cand intrarea placii de I/O
este comandata din exterior, valoarea presiunii setatd in acest parametru
devine noua valoare de set-point, conform careia Nettuno regleaza rotatia
pompei electrice (consultati si parametrul 3.1)
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GRUPA 1: PARAMETRI MOTOR

presiunii pozitive fatd de set-point pentru oprirea imediatd a pompei. in
timpul functionarii normale, cand robinetele sunt inchise, pompa este oprita
dupa o perioada de timp setatd in parametrul ,,stop de intarziere”. Cu toate
acestea, daca presiunea din sistem depéseste valoarea Pmax a unei delta mai
mare decat cea stabilitd In acest parametru, pompa este opritd instantaneu
pentru a evita suprapresiuni daunatoare pentru instalatie.

0.6 - Unitate de masuri: selecteaza unitatea de masura in BAR sau PSI

0.7 — Scala completii senzor: defineste scala completd a senzorului de
presiune conectat. Sunt acceptati senzori de presiune de la 0-6 bari pana la
0-16 bari sau de la 0-100 PSI pana la 0-250 PSI, cu semnal curent de 4 +
20mA.

1.0 — Curent motor: prin acest parametru este posibila setarea curentului
maxim absorbit de pompa electrica in conditii obisnuite, astfel incat
motorul sa se poata opri in caz de absorbtie excesiva. Oprirea are loc chiar
daca curentul este dezechilibrat intre faze de peste 25% fatd de valoarea
maxima setata.

Timpul de declansare a protectiei datorat absorbtiei excesive este invers proportional cu cantitatea de supraincarcare
in desfasurare, astfel incdt o usoara supraincarcare duce la o perioada de declansare mai lungd, in timp ce o
suprasarcind intensa face ca intreruperea sa fie mult mai rapida.

1.1 - Sens de rotatie: din acest ecran este posibild inversarea sensului de
rotatie a pompei electrice fara a schimba cablarea motorului electric. Pentru
a modifica sensul de rotatie a motorului, utilizati tastele ,,+” si ,,-”; sensul
indicat de sigeata este doar orientativ si nu reflectd sensul actual de rotatie,
care trebuie verificat in orice caz de catre instalator.

1.2 - Frecventa minimai: acest parametru stabileste frecventa minima la
care pompa este pornitd si stabileste sfarsitul rampei pentru oprire. Pentru
pompele trifazate, se recomanda valoarea de 25 Hz. Consultati si
informatiile furnizate de producatorul pompei electrice pentru a determina
la ce valoare minima de frecventa poate functiona motorul electric conectat.

1.3 - Frecventa de stop: acest parametru determina valoarea minima a
frecventei sub care motorul este oprit. in timpul reglarii, daca se atinge
valoarea presiunii de set-point si frecventa motorului este mai mica decat
aceasta valoare, invertorul incearca sa opreasca pompa (frecventa motorului
este redusa la valoarea setatd in parametrul 1.2 Frecventa minima). Daca
toate utilizarile sunt inchise si presiunea ramane constanta in ciuda reducerii

vitezei de rotatie, pompa este opritd corect. in cazul in care pompa nu se opreste, incercati si mariti aceasti valoare.
Dimpotriva, daca pompa efectueaza cicluri continue de pornire si oprire, incercati sa reduceti valoarea frecventei de
stop. Pentru a permite ca rampa de oprire sa fie efectuata corect, frecventa de stop trebuie sa fie cu cel putin 5 Hz
mai mare decat frecventa minima setata in parametrul 1.2.

116



1.4 - Frecventi nominald motor: in functie de motorul utilizat, este
posibila selectarea frecventei nominale maxima de iesire de la invertor (50
sau 60 Hz). Atentie: o selectare incorectd a frecventei maxime poate
provoca deteriorarea pompei, consultati cu atentie datele tehnice furnizate
de producator.

15 - Frecventd de switching: stabileste frecventa de comutare a

invertorului. Valorile selectabile sunt de 3, 5 si 10 kHz. Valorile mai mari

ale frecventei de comutare pot reduce zgomotul invertorului si pot permite

o reglare mai usoara a motorului, dar ar putea cauza o incélzire mai mare a

placii electronice, o crestere a perturbatiilor electromagnetice si potentiale

daune ale motorului electric (in special cu cabluri foarte lungi). Valorile
reduse ale frecventei de comutare sunt recomandate pentru pompele de
dimensiuni medii sau mari in cazul distantelor lungi intre invertor si motor,
si In cazul temperaturilor ridicate ale mediului ambiant.

16 - Corectare frecventd: cu acest parametru este posibil sd se
stabileasca abaterea, pozitivd sau negativa, a frecventei maxime fatd de
valoarea nominald programata. Poate fi util sa setati o abatere negativa
(pana la - 5Hz) atunci cand intentionati sa limitati puterea maxima a
pompei electrice si sa evitati posibile conditii de suprasarcina. Cresterea
pozitiva (pana la + 5Hz) poate fi necesara in cazul in care sunt solicitate
performante mai mari ale pompei electrice. Desi nu exista precautii speciale in ceea ce priveste scaderea frecventei
maxime, cresterea sa trebuie atent evaluatd dupd ce ati consultat producdtorul pompei electrice si ati luat in
considerare curentul maxim suportat de invertor si de motorul electric.

GRUPA 2 - PARAMETRI FUNCTIONARE MULTIPLA

2.0 — Adresa seriala: in cazul unei singure instalari cu o singurd pompa,

lasati valoarea la 1. Daca este realizat un grup de presurizare cu mai multe

pompe, setati numarul dispozitivului pe bus-ul serial de la 1 la 8. Valoarea

trebuie sa corespunda celei setate in dip-switch apartinand placii de I/O, asa

cum a fost explicat in paragraful privind conectarea electrica. Fiecare
dispozitiv trebuie sa aiba un numar de adresa seriala diferit pentru a se
distinge de celelalte.

2.1 — Adresi seriala senzor de presiune: in cazul unei singure instalari cu
o singurd pompa, lasati valoarea la 1. Dacad este realizata o unitate de
presurizare cu mai multe pompe, setati numarul dispozitivului la care sunt
conectate senzorul de presiune si alte eventuale intrari auxiliare.

Valoarea trebuie sa fie aceeasi pentru toate dispozitivele, deoarece un
singur senzor de presiune transmite semnalul la toate invertoarele.

2.2 — Pompa auxiliara: este posibil sa conectati Nettuno la o pompa
auxiliard de turatie fixa prin intermediul unuia dintre releele placii I/O.
Pompa auxiliard este pornitd cand frecventa maxima este atinsd si
presiunea este mai micé decat set-point setat. Pentru a permite functionarea
pompei auxiliare, este necesar sa:
- dezactivati functionarea multipla prin setarea parametrului 2.5 pe OFF
- setati parametrii 3.4 sau 3.5 pe ,,AUX” pentru a asocia functia
auxiliard a pompei unuia dintre releele de iesire
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2.3 — Tntarziere activare partener: stabileste intarzierea fnainte ca

Nettuno sa activeze pompa auxiliard sau sa solicite interventia unui invertor

partener atunci cand frecventa maxima este atinsa. Mariti aceasta intarziere

dacd apar prea multe porniri apropiate ale pompei auxiliare sau ale

partenerilor, n cazul unor tranzite rapide de presiune in instalatie. Reduceti
parametrul pentru ca interventia dispozitivului partener sau a pompei pilot
sa devina mai rapida pe masurd ce creste cererea de apa.

2.4 — Schimb la timp master: cand se utilizeaza grupuri de presurizare cu
mai multe pompe, schimbul master poate fi activat in timp, astfel incét,
dupa oprirea pompei, schimbul master sa aiba loc la fiecare 60 de minute
de functionare continua. in acest fel, in instalatiile in care preludrilesunt
continue si nu se atinge niciodatd starea de stop a tuturor pompelor, este
garantata schimbarea corecta a dispozitivului master.

2.5 - Activare functionare multipli: setati acest parametru la OFF pentru a
exclude Nettuno din mai multe operatii cu mai multe invertoare. In acest
caz, dispozitivul, chiar daca este alimentat, nu este implicat in functionarea
multipla si, prin urmare, nu devine master si nu intervine in ajutor ca
partener. Cu toate acestea, daca nu exista niciun master timp de 15 secunde,

dispozitivul va porni ca un nou master si va prelua controlul asupra instalatiei. Aceastd functie poate fi utilizata
daca, intr-o instalatie cu mai multe pompe, se doreste alocarea unei pompe de rezerva, care este activatd numai in
cazul defectdrii tuturor invertoarelor. Acest parametru trebuie setat pe OFF chiar daca doriti sa utilizati functia
auxilara a pompei prin intermediul unuia dintre releele placii I/O, deoarece aceasta functie nu este compatibild cu

functionarea multipla.

2.6 - Valoare prag redus: cand un dispozitiv partener este pus in functiune
pentru a ajuta master-ul sd mentind presiunea de set-point, frecventa de
activare este initial redusd la valoarea setatd (ca procent din valoarea
nominali) in acest parametru. in acest fel, atat partenerul cat si master-ul
pot lucra intr-un mod mai echilibrat si aproape de punctul de eficienta

maxima a pompei. Dacé interventia dispozitivului partener la valoarea pragului redus nu este suficientd pentru a
garanta valoarea presiunii stabilite, dispozitivul partener este ulterior controlat la frecventa maxima nominala.

GRUPA 3 - PARAMETRI INTRARI IESIRI

3.0 - Sursa comanda motor: acest parametru defineste sursa de comanda
pentru calcularea frecventei motorului. Sunt disponibile aceste optiuni:

PRES (presiune): functionarea se bazeaza pe valoarea presiunii masurata
de senzor

4-20mA

MAN (mod manual): motorul este pornit de la tastatura Nettuno si viteza
poate fi schimbatd cu tastele “+” si “-*.

0-10V (ingresso analogico): reglarea are loc pe baza semnalului provenit
de la intrarea

analogd a placii I/O. Frecventa se calculeazd avand in vedere cd la OV
corespund OHz si la 10V corespunde frecventa maxima a motorului. Cand
valoarea calculatd de senzorul analogic este mai mica decat frecventa de
stop (parametrul 1.3), pompa este oprita.

3.1 - Intrare set-point 2: activeaza intrarea pentru set-point secundar. Este
posibil sa setati contactul in modul N.O sau N.C. . Cand aceasta intrare este
comutatd, valoarea set-point a presiunii active pentru reglare devine
parametrul 0.4.
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GRUPA 4 - TIMPI

3.2 - Intrare activati: seteazd intrarea pentru activarea externd. Este
posibil sa setati contactul in modul N.O sau N.C. . Pompa este pornita
numai la starea corecta a intrarii.

3.3 - Intrare eroare: seteaza intrarea pentru eroarea externa. Este posibil sa
setati contactul In modul N.O sau N.C. Pompa este opritd si pe ecran este
afisat un mesaj de eroare cand intrarea isi schimba starea. Acesta poate fi
utilizat pentru a conecta un plutitor extern sau un senzor anti-inundatii.

3.4 - Functie releu 1: defineste functia asociatd cu releul de iesire nr.1.
Setarile posibile sunt:

OFF: releu dezactivat

ALL: iesire de alarma, releul este comutat in cazul unei erori

P.ON: pompa ON, releul este comutat cand pompa functioneaza

AUX: pompa auxiliarg, releul este utilizat pentru a controla o pompa
auxiliara

3.5 - Functie releu 2: defineste functia asociatda cu releul de iesire nr.l.
Setarile sunt aceleasi cu cele descrise pentru parametrul 3.4

4.0 — Intarziere stop pompa: defineste intarzierea inainte ca pompa sa se
opreasca cand presiunea este egala cu valoarea set-point si frecventa este
mai mica decat frecventa de stop.

4.1 — Timp de resetare automati: dacd in timpul functionarii pompei
electrice apare o lipsa temporara de apa in conducta de aspiratie, Nettuno
inlatura alimentarea la motor pentru a evita deteriorarea. Prin intermediul
acestui ecran este posibil sa setati dupa cate minute dispozitivul sa efectueze
o repornire automata pentru a verifica disponibilitatea de apa in conducta de

aspiratie. Daca incercarea este reusitd, Nettuno iese automat din starea de eroare, iar sistemul functioneaza din nou;
n caz contrar va fi facutd o altd incercare dupa acelasi interval de timp. Intervalul maxim care poate fi setat este de
240 de minute (valoare recomandatd 30 de min.).

incercari este de 20.

mare atentie.

4.2 - Nr. test resetare automata: acest parametru defineste numarul de
incercari efectuate de Nettuno pentru a incerca sd rezolve o conditie de
oprire in cazul functionarii uscate. Odata ce aceasta limita este depasita,
sistemul se opreste si este necesara interventia utilizatorului. Prin setarea
acestei valori la zero, este exclusa resetarea automatd. Numarul maxim de

4.3 - Resetare automata totald: daca acest parametru este setat pe ON,
functia de resetare automata devine activa pentru orice tip de eroare, precum
si functionarea uscatd, care apare in instalatie. Atentie: resetarea automata si

necontrolatd a unor erori (de exemplu supraincércarea) ar putea, pe termen

lung, sa deterioreze instalatia si Nettuno. Utilizati aceastd functie cu cea mai

119



PARAMETRI AVANSATI:

Parametrii avansati sunt accesibili numai serviciului de asistenta tehnica. Pentru a accesa acesti parametri, contactati

dealerul, un centru de asistenta tehnica sau producatorul.
Tabelul urmator prezinta o lista de parametri avansati pentru a fi consultati in caz de asistenta tehnica.

REF. | PARAMETRU DESCRIERE SETARE DEFAULT
7.0 Vboost Boost de tensiune la OHz 5%
7.1 ntarziere la | Timp de (Iintarziere Tnainte de 30

functionarea uscata declansarea protectiei din cauza lipsei
de apa
7.2 Porniri pe ora max. Activarea sau dezactivarea comenzii OFF
asupra numarului de porniri pe orad
(verificarea scurgerilor)
7.3 Protectie antiblocare Activarea sau dezactivarea comenzii OFF
care permite pornirea pompei dupa 24
de ore de inactivitate.
7.4 Dead time Setare dead-time PWM 20*125ns
7.5 Constanta int.(Ki) Constanta de control integrat PID 10
7.6 Constanta pro. (Kp) Constanta de control proportional PID 15
7.7 Interval de timp pentru | Interval de timp pentru testul de 60 min
oprirea de siguranta siguranta al pompei care nu se opreste
8.0 Ultima al. inregistrata Registrul ultimei erori aparute 0
8.1 Temporizator Timp de alimentare al invertorului 0
alimentare
8.2 Temporizator motor Timp de functionare a pompei electrice 0
8.3 Porniri motor Contor pentru numdrul de porniri ale 0
pompei
8.4 Rel. Software Descircarea software-ului /
9.0 Temp.amb.max Temperatura ambiantd maxima 80
9.1 Temp. modul max Temperatura maxima a modului IGBT 85
9.2 Indice de reducere pe | Indice de reducere a frecventei pentru 1
Ta temperatura ambianta
9.3 Indice de reducere pe | Indice de reducere a frecventei pentru 1
Tm temperatura modulului
9.4 Int. Stop ventilator Intarziere la oprirea ventilatoruluit dupa 10
oprirea pompei
9.6 Vin min. Pragul tensiunii minime de alimentare
9.7 Vin max Pragul tensiunii maxime de alimentare
9.9 Debug variabila Selectie de debug variabild pentru 0

afisarea valorilor proceselor
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v ALARME

Tn cazul unor anomalii sau a functionarii necorespunzitoare a instalatiei, pe ecranul Nettuno apare unul din
urmatoarele ecrane. Fiecare eroare este codificata de litera "E" urmatd de un numar de la 0 la 13. Numarul care
apare in paranteze reprezintd numarul de aparitii pentru fiecare eroare. Pentru a reseta o alarma, dupa ce ati rezolvat
cauza, este suficient sa apasati tasta centrald ,reset” sau sa intrerupeti alimentarea cu energie electrica timp de
céteva secunde.

EOQ — Tensiune joasi: indica o tensiune de alimentare prea mica. Verificati
valoarea tensiunii de intrare

E1 — Tensiune inalti: indica o tensiune de alimentare prea mare. Verificati
valoarea tensiunii de intrare

E2 - Scurtcircuit: Acest mesaj este afisat pe ecran atunci cand apare un
scurtcircuit la iesirea invertorului; acest lucru se poate intdmpla din cauza
conectarii gresite a motorului electric, a deteriorarii izolatiei electrice a
cablurilor care conecteazd pompa electrica la dispozitiv sau a unei
defectiuni a motorului electric al pompei. Cand apare aceastd eroare, este
obligatoriu ca instalatia electrica sa fie verificatd cat mai curand posibil de personalul calificat. Eroarea poate fi
eliminata numai prin deconectarea aparatului de la sursa de alimentare electrica si rezolvarea cauzelor defectiunii.
Incercarea de a reporni invertorul in cazul unui scurtcircuit de iesire poate provoca defectiuni grave la aparat si
poate constitui sursd de pericol pentru utilizator.

E3 — Functionare uscata: acest mesaj apare atunci cand sistemul este oprit

din cauza lipsei de apa in coducta de aspiratie a pompei. Daca functia de

resetare automata a fost activatd, Nettuno efectueaza incercari in modul

automat pentru a verifica disponibilitatea de apa. Pentru a elimina conditia
de eroare, apasati tasta centrald “reset”.

E4 — Temperatura ambianta ridicata: eroarea apare daca temperatura
maxima interioara a invertorului a fost depasita. Verificati conditiile de
functionare a invertorului.

E5 - Temperatura ridicata modul IGBT: eroarea apare daca temperatura
maxima interioard a modulului IGBT a fost depasita. Verificati conditiile
de functionare a invertorului, in special curatarea sistemului de ventilatie
cu aer fortat, curentul absorbit de pompa si temperatura ambianta.

Daca este necesar, incercati sd micsorati frecventa de switching.

EG6 — Suprasarcini: aceasta alarma apare cand absorbtia pompei electrice

a depdsit valoarea maxima a curentului setatd in valoarea Imax; acest lucru

se poate intdmpla din cauza conditiilor de functionare extrem de grele ale

pompei electrice, de repornirea continud la intervale foarte apropiate de

timp, de problemele legate de infasurdrile motorului sau de problemele
legate de conexiunea electrica intre motor si Nettuno. Daca aceastd alarma
apare frecvent, este recomandabil ca instalatia si fie verificatd de catre
instalator.
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E7 —Sarcind neechilibrata: aceastd alarma poate aparea in caz de
dezechilibru a curentilor de faza ai motorului, care depaseste 25% din
valoarea nominala.

E8 — Eroare seriala: aceastd alarmd poate sa apard in caz de eroare in
comunicarea seriala internd a Nettuno. Contactati serviciul de asistenta
tehnica.

E9 — Presiune limitd: alarma intervine daca se depaseste pragul de
presiune maxima setatd. Dacd eroarea apare in mod repetat, verificati
setarea parametrului ,,P limita”. Verificati, de asemenea, alte conditii care
ar fi putut sa genereze o suprapresiune (de exemplu o inghetare partiald a
lichidului).

E10 — Eroare externa: aceastd alarma este afisatd dacd, dupa setarea
functiei de eroare externa pe placa de I/O auxiliara, contactul de intrare I/O
se Tnchide.

E1l — Numaér de porniri/ori maxim: eroarea apare dacd este depasita
limita de porniri per ora permisa. Verificati daca exista scurgeri in
instalatie. Verificati preincarcarea vasului de expansiune.

E12 — Eroare la linia principald de curent continuu: eroarea se
declanseaza atunci cand ondulatia de pe linia principala de c.c. depaseste
nivelul de sigurantd fapt care ar putea deteriora puntea redresorului de
intrare. Acest lucru poate fi, de obicei, legat de o problema pe linia de
alimentare (cum ar fi fazele neechilibrate) sau atunci cand una dintre fazele
de intrare este deconectata.

E13 — Eroare senzor de presiune: senzorul de presiune a detectat o
valoare incorecta. Verificati sau inlocuiti senzorul de presiune.
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? ANOMALII POSIBILE:
v Pompa nu se opreste

Frecventa de stop este prea mica, mariti-o sau efectuati procedura de autoreglare.
Vasul de expansiune nu are preincarcarea corecta, verificati.

v Cand unul dintre robinetele instalatiei este deschis, pompa nu porneste sau va porni dupi citeva secunde

=9

Valoarea setati ,,DeltaP pornire pompa” este prea mare. incercati si reduceti valoarea DeltaP.
Verificati daca sistemul nu este in modul Stand-by, daca este necesar, apésati tasta centrala.
Verificati functionarea corecta a contactului extern de activare (daca a fost configurat).

v Cu debite foarte scizute de apd, pompa are o functionare neregulata

Frecventa de stop este prea mare, incercati sa o coborati pentru a asigura o functionare normald chiar si la debite
mici.

v Cand robinetele sunt inchise, pompa se opreste, dar porneste din nou dupa citeva momente, fira a exista
scurgeri in instalatie

5

Valoarea ,,DeltaP pornire pompa” este prea mica, mariti-0.
Vasul de expansiune nu are preincarcarea corecta, verificati.

v Dispozitivul semnalizeazi frecvent o stare de functionare uscati

Conducta de aspiratie a pompei, in timpul perioadelor de inactivitate a sistemului, este golita, impiedicand
incarcarea pompei la urmatoarea pornire. Verificati etanseitatea eventualei supape de siguranta.

Valoarea presiunii de protectie la functionarea uscata nu este setata corect, corectati valoarea.

v Dispozitivul semnalizeazi frecvent o stare de inalti sau joasa tensiune

Tensiunea de alimentare poate si nu corespunda specificatiilor aparatului; aparatul trebuie verificat de catre
personalul specializat.

v Dispozitivul se supraincilzeste si se declanseazi protectiile impotriva supraincilzirii

Sistemul de racire cu aer fortat amplasat pe aripioarele de disipare ar putea fi blocat, verificati functionarea eficienta
si curdtarea acestuia.

Frecventa de switching este prea mare pentru puterea pompei utilizate, reduceti valoarea acesteia.

Temperatura ambianta este prea mare pentru utilizarea dispozitivului.

v Pompa functioneazi la vitezi maximai, dar cu performante scizute

Conexiunea pompei nu este corectd, verificati cablajul electric.
Pompa se roteste in sens invers: verificati sensul de rotatie.

v Cénd in instalatie este nevoie de multi api, presiunea se reduce
Aceasta este o conditie normala datorata faptului ca dispozitivul nu poate forta pompa peste curba maxima de
putere; 1n consecintd, odata ce este depasit un anumit debit, presiunea nu este compensata deoarece pompa se roteste

deja la valorile maxime permise. in aceste cazuri este recomandabil si instalati o pompa cu performante superioare.

v Semnalul de presiune nu este corect sau dispozitivele nu comunici corect intre ele sau existi mai multe
master in acelasi timp

Unele invertoare conectate la bus-ul serial pot avea aceeasi adresa, verificati setarea parametrului ,,adresa seriala”
Verificati conexiunea seriald intre dispozitive.
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4« INTRETINERE:

Nettuno a fost conceput pentru a reduce intretinerea la minimum. Este esential sa respectati instructiunile urmatoare
pentru a asigura o functionare completa a dispozitivului pentru o perioada lunga de timp:

- 0 data la 12 luni curitati ventilatoarele de ricire si verificati daca functioneazi corect. in medii cu praf in
exces, reduceti acest interval la 6 luni

- daca pompa este echipata cu filtre de aspiratie, verificati periodic curatarea;

- asigurati-va intotdeauna sa fie bine inchis capacul si presetupele sa fie bine stranse pentru a evita infiltrarea apei
din exterior;

- deconectati tensiunea si evacuati apa din instalatie cand sistemul raméne inactiv pentru o perioada lunga de timp;

- nu efectuati operatiuni cu dispozitil deschis

- inainte de a scoate capacul dispozitivului asteptati 10 minute pentru a permite descarcarea condensatoarelor

A ATENTIE: dispozitivul nu contine componente care pot fi reparate sau inlocuite de catre utilizatorul
final. Prin urmare, se recomanda si nu scoateti capacul de protectie al plicii electronice pentru a evuta
anularea garantiei!

Data instalarii Stampila
Instalator

Marca-model
pompéa
Nr. serial Nettuno
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/\ cuibADO

LEIA ESTE MANUAL ANTES DE INSTALAR OU LIGAR O DISPOSITIVO.

O fabricante garante este produto por um periodo de 24 meses a partir da data de venda; caso seja devolvido,

o dispositivo devera ser acompanhado por este manual, com a data de instalacéo inscrita na Gltima pagina.

A garantia sera invalidada nos seguintes casos: o dispositivo foi adulterado, desmontado ou danificado devido a
utilizagéo e/ou instalagéo incorreta; o dispositivo foi utilizado de uma forma diferente da prevista; o dispositivo

foi instalado em condigdes ambientais inadequadas ou conectado a um sistema elétrico ndo conforme.

O fabricante ndo podera ser responsabilizado por qualquer tipo de danos a pessoas e/ou propriedade resultantes da
auséncia de instalagdo dos dispositivos de seguranca elétrica a montante do dispositivo ou como um resultado de

uma instalagdo que ndo tenha sido realizada por profissionais.

As operagdes de instalacdo e manutengéo deste equipamento deveréo ser realizadas por pessoal com formagéo especifica
e com competéncia para compreender a totalidade do contetido do presente manual do proprietario.

O aparelho devera ser desligado da fonte de alimentagéo para a realizagéo de todas as operagdes que tenham

de ser efetuadas com a tampa removida.

Mesmo que ndo exista qualquer motivo para remover a placa, se o fizer, ndo se esquega de que alguns dos seus
componentes continuam sob tenséo durante alguns minutos apds a unidade ter sido desligada da rede elétrica.

O fabricante ndo poderé ser responsabilizado por qualquer tipo de danos a pessoas e/ou propriedade resultantes da falha
de intervencdo quaisquer dispositivos de seguranca, exceto uma compensacao pelo préprio dispositivo caso este ainda

esteja ao abrigo da garantia.

Este equipamento cumpre a diretiva ROHS 2011/65/CE.

O simbolo de caixote com uma cruz significa que, para salvaguardar o ambiente, o
equipamento néo poderd ser eliminado juntamente com o lixo doméstico no final da
sua vida util.

O equipamento e a embalagem deverao ser eliminados em conformidade com os
regulamentos locais.
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<> DIMENSAO GERAL - DIMENSOES — IDENTIFICACAO

0 DESCRICAO

O dispositivo Nettuno é um dispositivo eletrénico que utiliza tecnologia baseada em inversor e que controla as
funcdes de paragem e arranque de bombas elétricas. Gragas ao tipo de tecnologia especifico utilizado, tem capacidade
para modular a frequéncia (Hz) da corrente de entrada do motor de modo a ajustar a velocidade (rpm) de acordo com a
solicitagdo de agua por parte do sistema. Desta forma, o valor da pressdo que chega aos aparelhos do utilizador é
mantido constante durante todo o tempo e a absor¢do do motor € sempre proporcional as necessidades efetivas do
sistema, 0 que permite conseguir uma enorme poupanca de energia ao longo do tempo.

ESPECIFICACOES

NETTUNO 3P-13A

Fonte de alimentagdo principal:

trifasica, 400Vca + 15% - 50/60Hz

Poténcia do motor

trifasica, 400Vca

Poténcia maxima do motor

7,5kwW-10Cv

Corrente de fase maxima do motor

13 A (rms)

Arrefecimento

Ventilacdo a ar forcada

Entradas analégicas

4+20 mA (sensor de pressdo) + 0+10V (aux.).

Entradas digitais

3 entradas (ativacdo, erro, 2° valor de ajuste)

Saidas digitais

2 relés programaveis (24V — 2A max.)

Grau de protecdo 1P 44
Peso 5,5 kg
Dimensdes 213x263x211 mm

Tipo de acionamento

1.Y (em conformidade com a norma EN 60730-1)

Temperatura ambiente de
funcionamento

+5°Ca+45°C
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CARACTERISTICAS

)
N Pressdo constante devido a regulacéo da velocidade da bomba elétrica
N Poupancas de energia devido a menor absorgéo da bomba
S Arranque e paragem gradual da bomba reduz os golpes de ariete
\ Protecéo contra o funcionamento a seco em caso de falta de dgua durante a admissao
V\/ Reposicdo automatica em caso de funcionamento a seco com a eliminagdo automatica da condigdo de erro
S Monitorizagéo de fugas eficiente para proteger a bomba em caso de reinicializagOes repetidas
\ Funcéo antigripagem
\ Gestdo inteligente do corte de sobrecarga para uma duragéo prolongada do inversor
\ Indicacdo digital da pressdo, corrente, tensdo e frequéncia
S Sinalizagdo de estado de funcionamento/erro através de LED e de alertas apresentados no visor
S Entradas e saidas auxiliares para controlo remoto e sinalizagdo do estado
S Possibilidade de interface com mais dispositivos como parte das unidades de pressurizacéo (dois a oito)

8 PROTECOES

Funcionamento a seco

Sobrepressédo

Subtensdo da fonte de alimentacéo

Sobretenséo da fonte de alimentacéo

Carga desequilibrada

Curto-circuito do terminal de saida

Sensor amperométrico na saida do motor
Sobreaquecimento interno no inversor
(temperatura ambiente e temperatura IGBT)

Fugas significativa com reinicios constantes da
bomba

< 2L 2 2 2 2 2 2 2

® EMC
Este produto foi testado de acordo com as normas indicadas na declaragdo CE de conformidade numa das condicGes
tipicas de utilizagéo, por meio do uso de cabos blindados na entrada e na saida (cabo do motor com 15 metros e sem
ligagGes auxiliares). No entanto, a experiéncia tem demonstrado que podem ocorrer variacdes significativas ao nivel das
perturbagdes de EMC perante uma alteracéo do tipo e o comprimento do cabo utilizado, bem como da respetiva posicéo,
do tipo de motor utilizado, etc. Caso outro equipamento esteja sujeito a perturbagdo, contacte o fabricante para avaliar
solugdes adicionais com vista a redugéo da perturbagéo eletromagnética.

& INSTALACAO
(® FIXACAO DO DISPOSITIVO:

O dispositivo Nettuno é fornecido com um suporte de fixacéo especial para permitir a montagem direta numa

parede ou a opcéo de fixacdo em tubo horizontal utilizando o kit opcional.

Em ambas as versdes de montagem em parede e de montagem em tubo, certifique-se de que a fixacéo é segura e que o
tubo ou parede é suficientemente forte para suportar o peso do dispositivo.

Efetue a instalagdo do dispositivo sempre em espagos interiores, numa zona protegida da poeira e da &gua. O dispositivo
Nettuno devera ser instalado num ponto mais elevado do que a bomba para evitar o risco de imersdo em caso de
inundacéo.

O dispositivo nunca devera ser instalado em espacos fechados que possam reduzir a ventilagdo e, dessa forma, a
capacidade de arrefecimento do inversor.
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MONTAGEM EM PAREDE

O dispositivo Nettuno pode ser montado numa parede ou noutra superficie plana utilizando o suporte e 0s

1) Fixe o suporte na parede utilizando os 4 2) Faca a montagem prévia dos parafusos de fixagao
parafusos  Verifique o alinhamento horizontal na parte posterior do dispositivo Nettuno, fornecidos
correto. deixando um espaco de, pelo menos, 3mm sob as

3) Instale o dispositivo Nettuno no suporte, fazendo 4) Aperte os parafusos da parte posterior
passar as completamente no dispositivo Nettuno

cabecas dos parafusos pelos orificios de maior

dimensdo e, emseguida, faca-os deslizar no sentido

descendente

MONTAGEM EM TUBO

O dispositivo Nettuno pode ser montado num tubo horizontal utilizando um kit de colarinhos de fixac&o (opcional, a
encomendar separadamente). Estdo disponiveis 4 tamanhos diferentes de colarinhos, conforme mostrado no diagrama
abaixo.

KIT DE MONTAGEM EM TUBO

cODIGO DESCRICAO

KIT-TUBO114 Kit para fixagdo em tubos de 1” Y4
KIT-TUBO112 Kit para fixagdo em tubos de 17 1/2
KIT-TUBO200 Kit para fixagdo em tubos de 2”
KIT-TUBO212 Kit para fixagdo em tubos de 2” 1/2

Para uma instalagéo simples do produto, proceda conforme descrito a seguir.
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?

1) Fixe o suporte ao tubo utilizando os 2) Certifique-se de que o suporte estd bem
ganchos "em forma de U" e os 4 parafusos encaixado no tubo e ndo pode rodar.
fornecidos. Consulte a fig. 6 para

selecionar os orificios.

3) Nettuno, deixando um espaco de pelo 4) cabecas dos parafusos pelos orificios
menos, 3mm sob os parafusos. de maior dimensdo e,

em seguida,

faca deslizar no sentido descendente

Vo

Q
S0
PAN
TOR
Uis / U
| | 27 1”7 Vi
17 %
’)“)9
5)Aperte os parafusos da parte posterior 6) O supporte foi concebido para a
completamente no dispositivo Nettuno fixacao de diversos tamanhos de ganchos

“em forma de U”. Consulte o diagrama

para selecionar a versao correta.
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LIGACAO HIDRAULICA

O sensor de pressdo 4+-20mA devera ser conectado a entrada do sistema, de preferéncia longe de
areas sujeitas a turbuléncia (curvas, derivacOes, ramificacdes, etc.) para garantir a estabilidade
ideal do sinal medido.

A instalacdo de um tanque de expansdo com uma capacidade de, pelo menos, 2-5 litros é um requisito
obrigatério para garantir a correta paragem da bomba e limitar os novos arranques provocados por
quaisquer pequenas fugas que sdo comuns na maioria dos sistemas.

O valor de carga prévia do tanque devera ser adequado para os valores de pressao definidos. Isto
também ajudard a manter um funcionamento constante em aplicagfes nas quais a exigéncia de

agua é mais reduzida (por exemplo, maquinas de lavar, sistemas de autoclismo, etc.).

O sistema também devera ser equipado com uma valvula de retencdo para impedir o retorno de

fluido para a aspiracdo no momento da paragem da bomba. No caso de instalagdes multiplas
recomenda-se a instalagdo de uma valvula na admisséo de cada uma das bombas.

CUIDADO: quando a bomba para, as condutas ainda estdo sob presséo, por isso, devera ser aberta uma
valvula para sangrar o sistema antes
de ser possivel realizar qualquer trabalho.

INSTALACAO EM CENTRAIS COM VARIAS BOMBAS:

O dispositivo Nettuno poderéa ser utilizado para criar unidades de pressurizagdo com um maximo
de 8 bombas, cada uma controlada por um inversor. Os inversores séo ligados por meio de uma
ligagio série RS 485. E atribuido um endereco a cada inversor, de 1 a 8, para a identificagio no
barramento série. Para reduzir os custos, ndo é necessario instalar um sensor de pressdo para cada
inversor; é suficiente um dnico transdutor ligado a qualquer um dos inversores (o enderego do
dispositivo anfitrido do sensor de pressdo devera ser configurado utilizando o software de cada
inversor). Além disso, qualquer controlo 0-10 V auxiliar ou sinal digital de entrada devera ser
ligado a um unico dispositivo. A comunicagdo série realiza a partilha dos dados do sensor de
pressao e das entradas digitais entre os varios conversores ligados.

SENSOR DE PRESSAO

ENDERECO 1 ENDERECO 2 ENDERECO 8

ENTRADA DIGITALS
(BOIA, TEMPORIZADOR)
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LIGACAO ELETRICA:

CUIDADO:

- todas as operacoes de ligagdo de cablagem deverdo ser realizadas por pessoal técnico qualificado

- uma ligacdo incorreta do motor podera resultar em danos no dispositivo ou no motor da bomba.

- 0 incumprimento do estabelecido no presente paragrafo podera resultar em danos consideraveis em objetos
e/ou em

ferimentos graves em pessoas, e o fabricante declina qualquer responsabilidade.

- caso 0 cabo de alimentag&o ou o cabo entre o dispositivo Nettuno e a bomba elétrica esteja danificado, apenas o
fabricante do dispositivo, uma pessoa por si nomeada ou pessoal com qualificacdes equivalentes poderao
substitui-lo; isto para evitar riscos para objetos e pessoas.

Instale os condutores elétricos nas respetivas bragadeiras, certificando-se que a correta ordem de montagem é mantida
para todos 0s componentes. Aperte as porcas roscadas com forca suficiente para evitar que os condutores sejam puxados
ou torcidos a partir do exterior.

Utilize bragadeiras de metal para a ligagdo do cabo de alimentagdo e em pléstico para a ligagdo de qualquer E/S
(entradas e saidas auxiliares).

MOTOR
OUTPUT

POWER |2,
INPUT

AUXILIARY
INPUTS/OUTPUTS
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LIGACAO DE LINHA

Fonte de alimentacdo: trifasica 400 Volts 50/60Hz.
O sistema elétrico ao qual o equipamento estd conectado devera estar em conformidade com os regulamentos de
seguranga em vigor e, por isso, devera estar equipada com os seguintes dispositivos:

- um interruptor magnetotérmico automatico com elevada capacidade de corte e com uma corrente de disparo
proporcional a capacidade da bomba instalada

- ligacdo a terra com uma resisténcia total em conformidade com as normas locais e, em qualquer caso, nunca
superior a 100Q

Caso o dispositivo seja utilizado em piscinas, fontes ou lagos de jardim, devera ser sempre instalado um interruptor

diferencial automatico do tipo "A" (com IAn=30mA).

O sistema constituido pelo dispositivo Nettuno e uma bomba elétrica é considerado um "sistema fixo"; portanto, é
aconselhdvel tomar medidas para impedir que o dispositivo seja desconectado da linha de alimentacdo a qual foi
originalmente conectado e ligado erradamente a outra fonte de alimentacéo que ndo esteja equipada com a protecéo
elétrica necessaria.

Instale sempre, a montante do inversor, um dispositivo que garanta a desconexao monopolar da rede com um espaco de
abertura dos contatos de, pelo menos, 3 mm.

Antes de proceder a ligagao elétrica, os cabos deverdo ser preparados com terminais de aperto “Crimp” especiais (do
tipo garfo). Os terminais deverdo ser pregueados por pessoal especialmente treinado, utilizando ferramentas de engaste
adequadas.

Ap6s inserir o cabo na bragadeira de cabo em metal, enrole os trés cabos de alimentagdo (U, V, W) em torno do nicleo

de ferrite fornecido, conforme demonstrado nas imagens abaixo. Esta preparacdo é fundamental para reduzir a
perturbagdo eletromagnética. O condutor de ligagdo a terra ndo devera ser enrolado em torno do nlcleo de ferrite, mas
sim conectado diretamente a placa de terminais.

Conecte o condutor de ligagdo a terra ao terminal correspondente. Em seguida, proceda a ligagdo dos cabos de
alimentacdo do dispositivo a placa de terminais assinalada com as letras U, V, W, conforme demonstrado na imagem
abaixo. A secgdo de cabo recomendada é de 2,5mm?,

O tipo de condutor devera ser selecionado em conformidade com as condigdes de uso (doméstico, seco ou molhado).

© le]

=
=]
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=
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T~ TERMINAIS
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IGAGCAO DA BOMBA ELETRICA
Antes de proceder a ligagdo elétrica, os cabos deverdo ser preparados com terminais de aperto “Crimp” especiais do tipo
garfo. Os terminais de aperto “Crimp” (do tipo garfo) deverdo ser pregueados por pessoal especialmente treinado,
utilizando ferramentas de engaste adequadas.

Depois de inserir o cabo na bragadeira de cabo de metal, enrole os trés cabos de alimentacéo (U ', V', W ') ao redor do
nicleo de ferrite fornecido, conforme mostrado nas imagens abaixo. Esta preparacéo é essencial para reduzir o distirbio
eletromagnético. O fio de aterramento ndo deve ser enrolado em volta do nicleo de ferrite, mas conectado diretamente a
placa de terminais. O dispositivo estd equipado com uma protecéo de curto-circuito na saida.

A seccdo de cabo recomendada é de 2,5mm? para comprimentos
de cabo de 2 a 30 metros. Os cabos mais longos, embora
admissiveis, ndo foram testados de acordo com os padrdes de
IEM/IRF e deverdo ser avaliados pelo fabricante. O tipo de
condutor devera ser selecionado em conformidade com as
condi¢Bes de uso (doméstico, seco ou molhado, instalacdo em
espago s interiores ou exteriores). Se for utilizado um
comprimento de cabo excessivo (mais de 30 metros), recomenda-a
insercdo de um filtro dV/dT para limitar a corrente de tenséo de
pico para melhorar o tempo de vida Util do motor, especialmente
dos enrolamentos. Deverad respeitar igualmente os limites de
instalagéo conforme declarado pelo fabricante da bomba elétrica
conectada ao dispositivo Nettuno.

MOTOR OUTPUT
TERMINAL
BOARD
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v LIGACOES DAS ENTRADAS E SAIDAS AUXILIARES

CEIDADO: As ligagdes remotas estéo isoladas da fonte de alimentacéo da rede por meio de um
isolamento de tipo “reforcado" (isolamento refor¢cado em conformidade com a norma EN
60730-1). Portanto, recomenda-se a realizacdo das ligagoes elétricas utilizando um tipo de cabo
gue garanta um isolamento duplo ou reforcado, utilizando contatos isolados livres de tensao
para as entradas digitais.

Insira os cabos dos dispositivos auxiliares
através das bracadeiras de cabos centrais em
plastico. Use as guias de cabos relativas para
manter a fiagdo organizada

CABLE
—"| cuie

CABLE CLAMPS FOR
AUXILIARY INPUTS

O dispositivo Nettuno dispde de vérias ligagbes auxiliares localizadas na placa de E/S. O diagrama que se
segue identifica as vérias ligagdes.
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SENSOR O[5
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DIGITAL RELAY
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v SENSOR DE PRESSAO de 4+20mA

Um sensor de pressdo externo (opcional, n.° de cédigo TRPR-
016-420MA) com um sinal de 4+20mA podera ser ligado ao
dispositivo Nettuno para obter um sistema de controlo da
pressdo de ciclo fechado. A velocidade da bomba elétrica é
regulada de acordo com as exigéncias efetivas do sistema para
manter a pressédo constante.

A tensdo da fonte de alimentagdo do sensor é de 10Vcc.
Recomenda-se a utilizago de transdutores de 2 condutores,
ligado conforme mostrado no diagrama ao lado (fio vermelho
+, fio preto -). A blindagem do cabo do sensor, se presente,
podera ser ligada ao terminal GND para reduzir a interferéncia
no sinal do préprio sensor.

O dispositivo é compativel com sensores de pressdo com uma
escala de 0-6Bar a 0-16Bar, ou de 0-100 PSI a 0-250 PSI.

v ENTRADA ANALOGICA DE 0-10V

O funcionamento do dispositivo Nettuno também podera ser
controlado através de um sinal analégico de 0-10V. A
velocidade da bomba é regulada de acordo com o valor da
tenséo na entrada, considerando que OV corresponde a 0 Hz e
10V corresponde a frequéncia nominal méaxima definida do
conjunto da bomba (50 ou 60Hz). A bomba é parada quando o
valor da tensdo de controlo corresponde a um valor de
frequéncia abaixo do parametro definido como a frequéncia de
paragem (valor de fabrica - 35 Hz).

v ENTRADAS DIGITAIS

O dispositivo Nettuno dispde de 3 entradas digitais as quais
sdo atribuidas as seguintes fungoes:

1.1 = entrada para o valor de ajuste duplo; se a
funcdo for ativada através do menu, o inversor
utiliza o segundo valor de ajuste de pressdo como
referéncia para o funcionamento a uma presséo
constante quando o contato é ligado entre o
terminal C (comum) e a entrada 1.2. Isto podera ser
utilizado para controlar um valor de pressdo de
funcionamento diferente durante a operacéo.

1.2 = entrada para ativacao externa; se a fungéo for
ativada através do menu, o inversor sé arranca se o
contacto for ativado entre o terminal C (comum) e a
entrada 1.1. Isto poder4 ser utilizado para a ligacdo
de uma boia, de um temporizador, etc.

1.3 = entrada para erro; se a funcdo for ativada
através do menu, o inversor bloqueia o motor
quando o contacto for ativado entre o terminal C
(comum) e a entrada 1.3. Em seguida, é apresentada
a mensagem “external error" (erro externo) no
visor. Isto podera ser utilizado para um bloquei de
sinal externo, por exemplo, de um sensor de
inundacéo ou boia.
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As trés entradas digitais poderdo ser configuradas utilizando
do software como NO ou NC; se a entrada estiver definida
para OFF (Desligada), o seu funcionamento é completamente
ignorado. Consulte a seccéo de configuracdes de pardmetros
para obter mais detalhes.

v SAIDAS DIGITAIS -~/

D

Estéo disponiveis duas saidas de relé digitais para a sinalizacéo
do estado de funcionamento. Os relés poderdo ser :)
configurados utilizando o software de forma independente para D
realizarem uma das seguintes fungdes:

-sinalizacéo de erros
-sinal de funcionamento da bomba

ed

-controlo de uma bomba elétrica a uma velocidade O O
fixa, ligada diretamente a rede elétrica através de
um relé de poténcia

O
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Consulte a seccéo de configuragdes de parametros para obter
mais detalhes sobre a configuracéo das saidas digitais. ﬁ,

AUX Il

c [11]

v LIGACAO DA PORTA SERIE RS 485

Lo

RS 485

Poderdo ser ligados até 8 inversores a porta série RS 485 para
criar vérias unidades de pressurizagdo da bomba.

Existem duas placas de terminais em cada dispositivo para a
ligagdo série para permitir conexdes em cascata de varios
inversores, conforme demonstrado na figura ao lado.
Recomenda-se a utiliza¢do de um cabo ndo blindado com uma
seccdo de 4x0,5mm2 para esta ligagéo.

c.:j:
f

[elelele]eleele 010

| =TATBT- | ~TA[BT-

RS §85

OUTPUT 2

®

Para efetuar a ligacéo, ligue os terminais "+", "-", "A" e "B" de °°M|”°
um dispositivo aos mesmos terminais do dispositivo seguinte e
proceda da mesma forma até todos os conversores estarem —

ligados no mesmo barramento de comunicag&o. @

AUX Il

c [11]

Ndo é necessario qualquer terminal especial no final do
barramento.

Le

RS 4

CUIDADO: apds ligar dos dispositivos entre si, devera ser
atribuido um namero individual aos mesmos para
identificar o seu enderegco no barramento série. Devera ser
atribuido um namero diferente a cada dispositivo; caso
contrario, se diversos dispositivos tiverem o mesmo —
enderego, a comunicagdo série ird sobrepor-se com uma !
perda dos dados transmitidos. '|—|—
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INTRODUCAO A PROGRAMAGAO:

v DESCRIGAO DAS TECLAS

@
©

o
e
®

Seta para a esquerda: esta tecla efetua o retrocesso através das paginas de menu

Seta para a direita: esta tecla efetua o avanco através das paginas de menu

On-Off/Reset (Ligar-Desligar/Repor): esta tecla passa o dispositivo do modo de espera para 0 modo de
funcionamento e repde a unidade em caso de alarme e/ou falha.

Tecla "+": aumenta o valor do pardmetro apresentado no visor;

Tecla “-": diminui o valor do pardmetro apresentado no visor;

"AUTOSET": esta tecla inicia o processo de ajuste automatico para a fungéo de

frequéncia de paragem

v CONFIGURAGAO INICIAL PARA A INSTALAGAO DE UM UNICO DISPOSITIVO

No caso de instalag@es individuais, ligue o dispositivo e siga as instru¢des para a
configuragdo inicial conforme descrito abaixo. Durante a ativacédo inicial é
apresentado um ecrd de boas-vindas e, quando qualquer tecla for premida, é
iniciado um procedimento de configuracdo orientado que permite a introducédo
dos principais parametros necessarios para o funcionamento padréo.

Altere o valor dos pardmetros utilizando as teclas + e - e, em seguida, confirme a introducdo premindo a tecla central
para avancar para o parametro seguinte. Os parametros a configurar serdo apresentados pela seguinte ordem:

Parametro 2.0 — Serial address (Endereco série): no caso de instalagdes
individuais com uma Unica bomba, deixe este valor em 1. Se for instalada uma
unidade de pressurizagdo com varias bombas, defina o 1 nimero do dispositivo
no barramento série de 1 a 8. Cada dispositivo deverd ter um nimero de
endereco série diferente para se distinguir dos outros.

Parametro 2.1 — Pressure sensor serial address (Endereco série do sensor
de pressdo): no caso de uma instalagdo singular com uma Unica bomba, este
valor devera ser 1. Se for instalada uma unidade de pressurizagdo com varias
bombas, defina o nimero do dispositivo ao qual o sensor de pressao e quaisquer
outras entradas auxiliares estejam ligados.

O valor devera ser 0 mesmo para todos os dispositivos ja que apenas um sensor de pressao transmite o sinal para todos
0S COnversores.

Parametros 1.0 — Motor current (Corrente do motor): configure a corrente
nominal do motor conforme indicado na placa de dados elétricos da bomba. No
caso de instalagdes multiplas com vérias bombas, o valor devera ser definido
para cada inversor ja que as bombas poderao ter caracteristicas diferentes.

Parametro 0.0 — Pressure set point (Valor de ajuste da pressao): configure o
valor da pressdo constante que o inversor devera manter no sistema. O regime de
rotacdo da bomba é variado de acordo com a exigéncia da taxa de fluxo do
sistema para manter a pressdo no valor ajustado.
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Parédmetro 0.1 — Pump start-up DeltaP (DeltaP do arranque da bomba):
configure o valor do Delta negativo relativamente ao valor do ajuste da presséo
para o arranque da bomba. Por exemplo, se o valor de ajuste for 2,5 e o DeltaP
for 0,3 bar, a bomba arranca a valores abaixo de 2,2 bar.

Parametro 0.2 — Dry running pressure (Pressdo de funcionamento a seco):
configure um valor de pressdo minima abaixo da qual o dispositivo de protegéo
de funcionamento a seco é ativado devido a falta de &gua. No caso do
funcionamento da bomba a velocidade méxima, se a pressdo no sistema descer
abaixo deste valor, o inversor desliga o motor apés um periodo de tempo

definido. Para garantir um funcionamento correto deste dispositivo de protegdo, o valor ajustavel nunca devera ser
superior a presséo ao valor de ajuste do arranque (obtido a partir da diferenca entre o valor de ajuste e os valores DeltaP
descritos acima). O funcionamento do dispositivo de protecdo devera ser testado apos a instalagdo. Considere
igualmente a coluna de 4gua na saida, caso esteja presente.

No final do processo de configuracéo, o visor apresenta o ecrd de funcionamento
principal. O dispositivo esta definido para o modo de espera e, por isso, com o
motor parado.

Prima a tecla central para sair do modo de espera e arrancar a bomba.

v CONFIGURACAO PARA INSTALACOES MULTIPLAS

No caso de uma instalagdo com varias bombas, devera ser prestado um enorme cuidado ao arranque inicial para garantir
que os enderecos de todos os dispositivos estdo definidos corretamente e para evitar erros de comunicagao série.

O procedimento de configuracdo inicial é partilhado entre dispositivos apenas para 0s parametros comuns (por exemplo,
pressdes de funcionamento), ao passo que os parametros independentes (como o endereco série e a corrente maxima do
motor) séo definidos individualmente em cada dispositivo.

Durante a ativagdo, quando é apresentado o ecrd de boas-vindas; prima a tecla central em todos os dispositivos
conectados e, em seguida, proceda a configuragdo dos enderegos série, tendo o cuidado de garantir que o valor
ajustado corresponde ao valor definido através do interruptor DIP na placa de E/S (cada inversor devera ter um
endereco diferente).

Confirme a introdug&o do endereco série em todos os dispositivos premindo a tecla central em cada inversor.

Defina o valor de absor¢éo de corrente do motor em cada dispositivo Nettuno e confirme o valor premindo a tecla
central em cada dispositivo.

AGUARDE _ALGUNS SEGUNDOS ATE UM DOS DISPOSITIVOS SER DEFINIDO COMO PRINCIPAL
(acende a luz azul), em seguida, proceda com a configuragdo dos parametros exclusivamente através do teclado
do dispositivo PRINCIPAL; os valores configurados serdo partilhados e transmitidos automaticamente para os
restantes conversores ligados
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v REGULAGAO DA PARAGEM (FUNGAO AUTOSET)

Apds configurar o sistema para as condi¢es normais de utilizagdo (bomba completamente ferrado, sem ar presente,
sentido de rotagdo correto), se a bomba ndo parar automaticamente aquando do encerramento dos servigos, a fungdo
autoset (ajuste automatico) poderd ser iniciada para calcular automaticamente o valor da frequéncia de paragem.

Para iniciar o procedimento de ajuste automatico:

1)
2)

3)

4)

5)

6)

7)

cologue o inversor em modo de espera premindo a tecla central

abra uma das valvulas para aliviar completamente toda a pressdo do
sistema

mantenha a tecla “Autoset” (Ajuste automatico) premida durante 5
segundos

feche todas as valvulas na entrega e prima a tecla central para iniciar a
fungdo de ajuste automatico

aguarde até o dispositivo iniciar o motor e tentar calcular o valor
correto da frequéncia de paragem em funcéo das caracteristicas da
bomba e da pressdo de funcionamento definida

o0 ecra de confirmag&o é exibido se o resultado for positivo. Prima a
tecla central novamente para regressar ao ecrd de funcionamento
principal

se o procedimento de ajuste automatico falhar, o dispositivo é incapaz

de determinar a frequéncia de paragem correta e é apresentado o
respetivo ecrd de erro. Experimente repetir o procedimento ap6s
verificar o funcionamento correto da bomba e corrigir a introducédo
do valor de ajuste.

Se o resultado continuar a ser insatisfatorio, ajuste os pardmetros “Minimum frequency” (Frequéncia
minima) e “Stop frequency” (Frequéncia de paragem) manualmente, conforme explicado na préxima secgéo.

v ESTRUTURA DO MENU PRINCIPAL

O menu principal apresenta os valores de funcionamento do sistema: pressdo, frequéncia da corrente do motor, tensdo
de entrada, corrente de saida do motor e temperatura interna do inversor. Também é possivel selecionar o idioma.
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DESCRICAO DOS PARAMETROS E DAS PAGINAS DOS ECRAS

MENU PRINCIPAL:

E possivel aceder a estas paginas de ecrd quando o dispositivo esté ligado. Para mudar as paginas, prima as para a direita
e para a esquerda, conforme necessario.

P&gina do ecrd principal: quando o dispositivo Nettuno estd a funcionar
corretamente, a primeira linha do visor apresenta a pressdo instantanea detetado
pelo sistema e a atual frequéncia do motor. A linha inferior do visor apresenta o
estado atual do inversor [Operation/Stand-by/Slave (Em
funcionamento/Espera/Escravo)]. A partir daqui, é possivel percorrer o menu

principal utilizando as teclas de seta ou colocando o sistema em “Stand-by” (Espera) premindo a tecla "on-off"
(ligar/desligar). No caso de uma instalagdo multipla com vérias bombas, basta ajustar o dispositivo principal para mudar
todos os conversores ligados para o estado de espera.

Quando o dispositivo Nettuno estd em espera, a bomba néo sera iniciada mesmo
que a presséo desca abaixo do valor definido. Para sair do modo de espera, prima
a tecla central novamente.

Ecrd de tensdo e temperatura: este ecrd de menu permite ao utilizador
visualizar a tensdo na entrada do inversor e a temperatura ambiente interna e a
temperatura do mddulo de alimentagdo IGBT. Os valores destas temperaturas
contribuem para a gestdo inteligente da alimentagdo, o que limita o valor da
frequéncia maxima do motor quando os limiares pré-alarme séo alcangados.

Ecré de correntes: este ecrd apresenta as correntes das fases do motor. O valor da
corrente de saida do motor pode diferir do valor da corrente de entrada ja que o
inversor faz a modulagéo da frequéncia e da tensdo.

Idioma: O idioma utilizado nos menus e nas mensagens de alarme podera ser
selecionado pelo utilizador. Utilize as teclas + e - para modificar o valor do
parametro.

PARAMETROS DO INSTALADOR

italtecnica
2.5 BAR 0 Hz
Stand-by

Nettuno

A

MADE IN ITALY

Estes parametros estdo presentes em ecrds ocultos e, normalmente, s6
deverdo ser modificados durante as fases de instalacéo e configuracéo.

Para aceder a estas paginas, coloque o dispositivo em modo de Espera e
mantenha as teclas "+" e "-" premidas simultaneamente durante 5 segundos.
No menu oculto, utilize as teclas "<<" e ">>" para percorrer as paginas e as
teclas "+" e "-" teclas para alterar os parametros. Para regressar a pagina
principal, prima a tecla central.

Os parametros estdo divididos em 5 grupos:

- grupo 0: parametros de pressao

- grupo 1: parametros do motor

- grupo 2: pardmetros de funcionamento diversos
- grupo 3: pardmetros de entrada/saida

- grupo 4:tempo
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GRUPO 0 - PARAMETROS DE PRESSAO

0.0 — Pressure set point (Valor de ajuste da pressdo): este pardmetro
permite a introducéo do valor de ajuste do dispositivo. E um valor de
pressdo constante exigido pelo sistema (pressdo maxima). Durante o seu
funcionamento, o dispositivo Nettuno ajusta as rotagcdes da bomba elétrica

para adapté-las a exigéncia efetiva dos servigos, mantendo assim uma
pressdo constante do sistema. O valor de ajuste devera ser inferior a pressdo de fornecimento maxima da bomba
para garantir a modulag&o especifica da propria bomba e as consequentes poupancas de energia.

0.1 - Pump start-up Delta P (Delta P do arranque da bomba): este pardmetro
define o delta de pressdo negativo comparado com o valor de ajuste de arranque
da bomba. Mediante a abertura de qualquer tipo de servico, a bomba néo iniciard
até a pressdo do sistema descer abaixo do valor de ajuste segundo um valor igual

ao valor delta ajustado neste parametro. Apds motor arrancar, a velocidade da
rotagdo é controlada de modo a manter o valor da presséo téo préximo quanto possivel do valor definido

para o valor de ajuste do parametro de pressdo. O diferencial minimo ajustavel entre Pmax e Pmin é de 0,3 bar, sendo o

valor recomendado de, pelo menos, 0,5 bar.

0.2 — Dry running pressure (Presséo de funcionamento a seco): configure um
valor de pressdéo minima abaixo da qual o dispositivo de protecdo de
funcionamento a seco é ativado devido a falta de &gua. No caso do
funcionamento da bomba a velocidade maxima, se a pressdo no sistema descer

abaixo deste valor, o inversor para o motor. Para garantir um funcionamento
correto do dispositivo de protegdo, o valor ajustavel nunca devera ser superior a presséo ao valor de ajuste do arranque
(obtido a partir da diferenca entre o valor de ajuste e os valores DeltaP descritos acima). O funcionamento do
dispositivo de protecéo devera ser testado ap6s a instalagédo. Considere igualmente a coluna de 4gua na saida, caso esteja
presente.

0.3 - Limit pressure (Limite de pressdo): este parametro define o limite para a
intervengao da protegdo contra sobrepressao.

O disparo da protecdo contra sobrepressdo interrompe o funcionamento do
inversor até ser reposto pelo utilizador.

0.4 — Pressure 2 set point (Valor de ajuste 2 da pressdo): este parametro
permite a introdugdo do valor de ajuste secundario do dispositivo. Quando a
entrada da placa de E/S esté4 fechada externamente, o valor de pressdo definido

neste pardmetro torna-se o0 novo ponto de ajuste segundo o qual o dispositivo
Nettuno regula as rotagdes da homba elétrica (consultar também o parametro 3.1).

0.5 - Immediate stop Delta P (Paragem imediata do DeltaP): este parametro
define o delta de pressdo positiva em comparacéo com o valor de ajuste para a
paragem imediata da bomba. Durante o funcionamento normal, quando a
valvulas fecha, a bomba para apés um periodo de tempo definido no pardmetro

"stop delay” (atraso de paragem). Em qualquer caso, se a pressdo do sistema
ultrapassar o valor Pméax de um delta superior ao valor definido neste parametro,
a bomba para imediatamente para evitar uma sobrepressdo que possa danificar o
sistema.

0.6 - Unit of measurement (Unidade de medicdo): selecione a unidade de
medic&o em BAR ou PSI
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0.7 — Sensor full scale (Escala completa do sensor): este pardmetro define a
escala completa do sensor de pressdo conectado. E compativel com sensores de
pressdo de 0-6 bar até 0-16 bar ou de 0-100 PSI até 0-250 PSI, com um sinal de

corrente de 4+-20mA.

GRUPO 1: PARAMETROS DO MOTOR

1.0 — Motor current (Corrente do motor): este pardmetro permite a introducéo
da corrente maxima absorvida pela bomba elétrica em condigdes normais de modo
a permitir a paragem do motor em caso de absorgdo excessiva. A paragem
também ocorre quando a corrente apresenta um desequilibrio entre as fases de
mais de 25% relativamente ao valor maximo definido.

O tempo de disparo do dispositivo de seguranga contra a sobrecarga de corrente é inversamente proporcional a entidade da
sobrecarga em progresso; por isso, uma ligeira sobrecarga conduzira a um tempo de disparo mais longo ao passo que uma
sobrecarga mais significativa ird acelerar o tempo de disparo.

1.1 - Direction of rotation (Sentido da rotacdo): este ecrd permite ao
utilizador inverter o sentido da rotagdo da bomba elétrica sem modificar a
cablagem do motor elétrico. Para modificar o sentido de rotagdo do motor,
utilize as teclas "+" e "-"; o sentido indicado pela seta tem um valor meramente
indicativo e ndo reflete o sentido de rotagdo efetivo, sentido esse que devera ser
verificado pelo instalador.

1.2 - Minimum frequency (Frequéncia minima): este parametro define a
frequéncia minima a qual a bomba € iniciada e define o final da rampa para a
paragem. E aconselhado um valor de 25Hz para bombas trifasicas. Consulte
também as informacoes disponibilizadas pelo fabricante da bomba elétrica para
determinar qual o valor de frequéncia minima com o qual o motor elétrico
ligado podera funcionar.

1.3 Stop frequency (Frequéncia de paragem): este parametro define o valor
minimo de frequéncia abaixo do qual o motor é parado. Durante a regulacéo, se
o valor de ajuste da pressao for atingido e a frequéncia do motor for inferior a
este valor, o inversor tenta parar a bomba (a frequéncia do motor é reduzida até
ao valor definido no parametro 1.2 Frequéncia Minima). Se todos o0s servigos

forem fechados e a pressdo permanecer constante apesar da reducéo da velocidade de rotagdo, a bomba foi parada
corretamente. Se a bomba ndo parar, experimente aumentar este valor. Caso contrario, em caso de ciclo continuo da
bomba, experimente diminuir o valor da frequéncia de paragem. Para permitir a execucdo correta da rampa de
paragem, a frequéncia de paragem devera ser, pelo menos, 5 Hz superior a frequéncia minima estabelecida no

parametro 1.2.

1.4 Nominal motor frequency (Frequéncia nominal do motor): dependendo de
qual for o motor em funcionamento, é possivel selecionar a frequéncia maxima de
saida do inversor (50 ou 60 Hz). Cuidado: uma selecdo incorreta da frequéncia
maxima podera causar danos na bomba; consulte os dados técnicos do fabricante
com cuidado.

1.5 Switching frequency (Frequéncia de comutacdo): defina a frequéncia de
comutacdo do inversor. Os valores selecionaveis séo 3, 5 e 10 kHz. Valores de
frequéncia de comutagdo mais elevados poderdo reduzir o ruido do inversor e
permitir uma regulacéo mais fluida do motor, mas poderdo causar o aumento da
temperatura na placa eletronica, um aumento das perturbacdes eletromagnéticas e

potenciais danos no motor elétrico (sobretudo utilizando cabos longos). E recomendada a utilizagio de valores de
frequéncia de comutacdo baixos para as bombas de médio e grande porte, quando existe uma grande distancia entre o
inversor e 0 motor ou temperaturas ambiente elevadas.
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1.6 Frequency correction (Correcao de frequéncia): este pardmetro permite a
introducdo de um desvio, positivo ou negativo, da frequéncia maxima em
comparagdo com o valor nominal configurado. Poder4 ser (til definir um desvio
negativo (até -5Hz) quando é pretendido um limite para a poténcia maxima da

bomba elétrica e para evitar uma possivel sobrecarga. Por sua vez, um aumento
positivo (até +5Hz) podera ser necessario quando é exigido um desempenho ligeiramente superior da bomba elétrica.
Apesar de ndo existem cuidados especiais relativamente a redugdo da frequéncia maxima, 0 seu aumento devera ser
cuidadosamente avaliado apds consultar o fabricante da bomba elétrica e considerar a corrente maxima suportada pelo
inversor e pelo motor elétrico.

GRUPO 2: PARAMETROS DE FUNCIONAMENTO DIVERSOS

2.0 — Serial address (Enderego série): no caso de instalagdes individuais com
uma Unica bomba, deixe este valor em 1. O valor deverd corresponder a
configuracdo do interruptor DIP na placa de E/S, conforme explicado no
paragrafo sobre as ligagOes elétricas. Cada dispositivo devera ter um nimero de

endereco série diferente para se distinguir dos outros.

2.1 — Pressure sensor serial address (Endereco série do sensor de pressdo): no
caso de uma instalagdo singular com uma Unica bomba, este valor devera ficar 1.
Se for instalada uma unidade de pressurizagdo com varias bombas, defina o
nimero do dispositivo ao qual o sensor de pressdo e quaisquer outras entradas
auxiliares estejam ligados.

O valor devera ser o mesmo para todos os dispositivos para garantir que apenas um sensor de pressdo transmite o sinal
para todos 0s conversores.

2.2 — Auxiliary pump (Bomba auxiliar): O dispositivo Nettuno podera ser
ligado a uma bomba auxiliar a uma velocidade fixa através de um dos relés na
placa de E/S. A bomba auxiliar ¢ iniciada quando a frequéncia maxima é atingida
e a pressdo esta abaixo do valor de ajuste. Para habilitar a funcdo de bomba

auxiliar, execute o seguinte procedimento:

- desative a operacdo multipla definindo o parametro 2.5 para OFF (Desligado)
- defina os parametros de 3.4 ou 3.5 para "AUX" para associar a fungdo de bomba
auxiliar a um dos relés de saida.

2.3 — Partner activation delay (Atraso da ativagdo do parceiro): este parametro
define o atraso antes de o dispositivo Nettuno ativar a bomba auxiliar ou solicitar a
intervengdo de um inversor parceiro quando a frequéncia maxima é alcangada.
Aumente este intervalo de atraso se ocorrerem muitos arranques consecutivos da
bomba auxiliar ou dos inversores parceiros em intervalos préximos em caso de

transientes de pressédo de alta velocidade no sistema. Reduza o parametro para aumentar a velocidade
de intervencéo do dispositivo parceiro ou da bomba piloto mediante o aumento da exigéncia de 4gua.

2.4 — Timed master changeover (Transigéo principal temporizada) : ao utilizar
unidades de pressurizacdo com vérias bombas, é possivel implementar a transicéo
principal temporizada segundo a qual, em conjunto com a paragem da bomba, o
dispositivo principal é igualmente alterado a cada 60 minutos de funcionamento
continuo. Deste modo, nos sistemas nos quais a recolha é continua e a condicéo de

paragem para todas as bombas nunca € atingida, a transicdo correta de todos os
dispositivos principais é ainda assimgarantida.

2.5 - Multiple mode activation (Ativacdo do modo mdultiplo): defina este
parametro para OFF (Desligado) para desativar o dispositivo Nettuno para o
funcionamento de modo multiplo com varios inversores. Neste caso, 0
dispositivo, embora seja alimentado, ndo estd envolvido no funcionamento de
modo multiplo e, portanto, ndo se torna um dispositivo principal nem intervém

como dispositivo parceiro. No entanto, se nenhum dispositivo principal estiver
presente durante 15 segundos, o dispositivo comeca a funcionar como um novo dispositivo principal e assume o
controlo do sistema. Esta funcéo poderd ser utilizada se, em sistemas com vérias bombas, o utilizador pretender atribuir
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uma bomba como bomba de reserva, ativada apenas em caso de uma falha de todas os outros inversores. Este parametro
também devera ser definido para OFF (Desligado) se o utilizador pretender usar a funcéo de bomba auxiliar através de
um dos relés da placa de E/S, uma vez que esta funcéo néo é compativel com a fungéo de modo mdltiplo.

2.6 - Reduced threshold value (Valor de limiar reduzido): quando um
dispositivo parceiro é colocado em funcionamento para auxiliar o dispositivo
principal para manter o valor de ajuste de pressdo, a frequéncia de ativacdo é
inicialmente reduzida para o valor definido (em percentagem do valor nominal)

neste parametro. Desta forma, os dispositivos parceiro e principal podem funcionar de uma forma equilibrada, préximo
do valor maximo de saida da bomba. Quando a intervengdo do dispositivo parceiro segundo o valor de limiar reduzido
ndo for suficiente para garantir o valor de presséo definido, o dispositivo parceiro é entdo configurado para funcionar a

frequéncia nominal maxima.

GRUPO 3: PARAMETROS DE ENTRADA/SAIDA

3.0 - Motor control source (Fonte de controlo do motor): este
parametro define a fonte de controlo para o calculo da frequéncia do
motor. Estdo disponiveis as seguintes opgdes:

PRES (pressdo): o funcionamento é realizado com base na presséo lida
pelo sensor 4-20mA

MAN (manual): o motor ¢ iniciado por meio do teclado do dispositivo
Nettuno e a velocidade podera ser ajustada utilizando as teclas "+" e "-". 0-
10 V (entrada analdgica): a regulagdo baseia-se no sinal da entrada
analégica da placa de E/S. A frequéncia é calculada considerando que 0V
corresponde a 0 Hz e 10V corresponde a frequéncia maxima do motor.
Quando o valor calculado pelo sensor analégico estiver abaixo da
frequéncia de paragem (parametro 1.3), a bomba é parada.

3.1 - Input of set point 2 (Introducdo do valor de ajuste 2): permite a
introducgdo do valor de ajuste secundario. Este contato podera ser definido para o
modo NO ou NC. Quando esta introdug&o for ativada, o ponto de ajuste da pressao
ativo para a regulagdo torna-se o parametro 0.4.

3.2 - Permissive input (Entrada permitida): define a permissdo para a entrada
de um dispositivo externo. Este contato podera ser definido para 0 modo NO ou
NC. A bomba s6 é iniciada quando a entrada esta no estado correto.

3.3 - Error input (Entrada de erro): define a entrada para um erro externo. Este
contato poderd ser definido para 0 modo NO ou NC. A bomba é parada e é
apresentada uma mensagem de erro no visor quando a entrada muda de estado.
Isto podera ser utilizado para a ligagcdo de uma boia externa ou de um sensor de
inundacéo.

3.4 - Relay 1 function (Fungdo do relé 1): define a funcdo associada ao relé de
saida 1. As defini¢Bes admissiveis séo:

OFF: relé desativado

AL: saida de alarme; o relé é ativado no caso de erro

P.ON: bomba ON (Ligada), o relé é ligado quando a bomba esta a funcionar
AUX: bomba auxiliar; o relé é utilizado para controlar uma bomba auxiliar

3.5 - Relay 2 function (Funcdo do relé 2): define a funcdo associada ao relé de
saida 2. As configuragdes sdo idénticas as descritas para o parametro 3.4
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GRUPO 4: TEMPO

4.0 — Pump stop delay (Atraso da paragem da bomba): define o atraso antes da
paragem da bomba quando a pressdo é a mesma que o valor de ajuste e a
frequéncia esta abaixo da frequéncia de paragem.

4.1 — Automatic reset time (Tempo de reposi¢do automatica): se for detetada
uma auséncia temporaria na admisséo durante o funcionamento da bomba elétrica,
o dispositivo Nettuno ir4 desligar a alimentagdo do motor para evitar a ocorréncia
de danos. Neste ecra é possivel definir quantos minutos o dispositivo permanecera
parado antes de realizar uma reinicializacdo automatica para verificar se existe

disponibilidade de 4gua na admisséo. Se a tentativa for bem-sucedida, o dispositivo Nettuno sairad automaticamente da
condigdo de erro e o sistema retoma o funcionamento normal; se isto ndo acontecer, sera realizada outra tentativa
apds o mesmo intervalo de tempo. O intervalo maximo ajustavel é de 240 minutos (o valor recomendado é de 30
minutos).

Automatic reset test no. (N.° de teste de reposicdo automatica): este parametro
define o nimero de tentativas que o dispositivo Nettuno ira realizar para resolver
uma condicdo de paragem devido ao funcionamento a seco. Apds este limite ser
excedido, o sistema é desligado e sera necesséria a intervengao do utilizador. Caso
este valor seja definido para zero, a fungéo de reposicéo automatica é

desativada. E permitido um ndmero maximo de 20 tentativas.

Total automatic reset (Reposicdo automatica total): quando definida para ON
(Ligada), a fungdo de reposicdo automatica esta ativa para qualquer erro, para
além do funcionamento a seco, detetado pelo sistema. Cuidado: a reposicéo
automatica e descontrolada de alguns erros (por exemplo, de sobrecarga) podera,

passado algum tempo, provocar danos no sistema e no dispositivo Nettuno. Tenha
sempre umenorme cuidado ao utilizar esta funcao.

PARAMETROS AVANCADOS:

Os parametros avancados estdo acessiveis apenas ao servico de assisténcia técnica. Para ter acesso a estes parametros é
necessario contactar o revendedor, um centro de assisténcia técnica ou o fabricante.
A seguinte tabela lista os parametros avangados como referéncia para quando for necessaria assisténcia técnica.

REF| PARAMETRO DESCRICAO PREDEF.
7.0 | Vboost Aumento da tensdo a OHz 5%
7.1 | Dry run delay Atraso de tempo antes da ativagdo da protecéo devido a falta de 30

agua

7.2 | Max. start-ups per hour| Ativacéo ou desativagao do controlo do nimero de arranques por [OFF
hora (verificagdes de fugas) Desligado)

7.3 | Anti-seizure protection | Ativacdo ou desativagdo do controlo que permite o arranque da OFF

bomba ap6s 24 horas de tempo de inatividade. (Desligado)
7.4 | Dead time Definicdo PWM de tempo de desativagéo 20*125ns
75 Int. constant (Ki) Constante integrativa do controlador PID 10
7.6 Prop. constant (Kp) Constante proporcional do controlador PID 15

7.7 | Intervalo de tempo de | Intervalo de tempo para teste de seguranca de bomba néo parada | 60 min
paragem de seguranca

8.0 Last error recorded Registo do ultimo erro ocorrido 0
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8.1 | Power supply timer Tempo da fonte de alimentagéo do inversor 0
8.2 | Motor timer Tempo de funcionamento da bomba elétrica 0
8.3 Motor start-ups Contador de arranques da bomba 0
8.4 | Rel. Software Verséo do software /
9.0 | Max. amb. temp. Temperatura ambiente maxima 80
9.1 | Max. mod. temp. Temperatura maxima do médulo IGBT 85
9.2 | Reduction index on At | Indice de redugdo da frequéncia da temperatura ambiente 1
9.3 Reduction index on Mt | indice de reducéo da frequéncia no médulo de temperatura 1
9.4 | Fan stop delay Atraso de paragem do ventilador ap6s a paragem da bomba 10
9.6 | Vinmin. Limite minimo da tenséo da fonte de alimentagéo
9.7 | Vin max Limite maximo da tenséo da fonte de alimentagdo
9.9 | Variable debug Selecdo da varidvel de depuragdo para a apresentacgdo do valor do [0
processo
v ALARMES

Em caso de anomalias no sistema ou de mau funcionamento, sera apresentado um dos seguintes ecras no visor do
dispositivo Nettuno. Cada erro é codificado com a letra "E" seguido de um nGimero de 0 a 13. O nlmero que aparece
entre parénteses representa o nimero de recorréncias de cada erro. Para repor um alarme, apds de ter resolvido a causa,
normalmente bastara premir a tecla central "reset" (repor) ou interromper o fornecimento de energia elétrica durante
alguns segundos.

EO - Low voltage (Baixa tenséo): indica que a tenséo da fonte de alimentacéao é
demasiado baixa. Verifique o valor da tensdo de entrada

E1 - High voltage (Alta tens&o): indica que a tensdo da fonte de alimentacéo é
demasiado alta. Verifique o valor da tensédo de entrada

E2 - Short Circuit (Curto-circuito): Esta mensagem serd apresentada no ecrd
quando um curto-circuito é detetado na saida do inversor; isso podera ocorrer
devido a ligages incorretas do motor elétrico, a danos no isolamento elétrico dos
condutores que ligam a bomba elétrica ao dispositivo ou a uma falha no motor
elétrico da bomba.

Quando este erro é apresentado, o sistema elétrico devera ser verificado logo que

possivel por pessoal qualificado. O erro s6 podera ser removido desligando o equipamento da fonte de alimentagéo
elétrica e resolvendo a causa da falha. A tentativa de reiniciar o inversor na presenca de um curto-circuito na saida
podera causar danos graves ao equipamento e ser uma fonte de perigos para o utilizador.

E3 - Dry running (Funcionamento a seco): esta mensagem sera apresentada
quando o sistema é parado na sequéncia de uma falha no abastecimento de agua
na bomba de admissdo. Se a fungéo de reposigao automatica estiver ativada, o
dispositivo Nettuno realizard tentativas automaticas para verificar — a
disponibilidade de &gua. Para limpar o estado de erro, prima a tecla central "reset”

(repor).
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E4 — Ambient temperature (Temperatura ambiente): o erro é apresentado se a
temperatura ambiente interna maxima do inversor for excedida. Verifique as
condigdes de funcionamento do inversor.

E5-IGBT module over temperature (Sobreaquecimento do médulo IGBT): o
erro é apresentado caso a temperatura maxima do médulo IGBT do inversor for
excedida. Verifique as condigBes de funcionamento do inversor e, em particular, a
limpeza do sistema de ventilacéo por ar forgado, a absorgéo de corrente da bomba
e a temperatura ambiente. Se necessério, experimente reduzir a frequéncia de

comutagéo.

E6-Overload (Sobrecarga): conforme introduzida no valor Imax: isto podera
ocorrer ap6s uma utilizacéo intensiva da bomba elétrica, reinicios continuos este
alarme é apresentado quando a absorcdo da bomba elétrica excede a corrente
méxima definida em intervalos de tempo reduzidos, problemas nos enrolamentos

do motor ou no seguimento de problemas com a ligacéo elétrica entre o motor e o
dispositivo Nettuno. Caso este alarme dispare com frequéncia, o sistema devera ser verificado pelo instalador.

E7 —Load not balanced (Carga ndo balanceada): este alarme poderéa ocorrer
caso as correntes das fases do motor estejam desequilibradas em mais de 25 % do
valor nominal.

E8-serial error (Erro série): este alarme poderd ocorrer quando existe
comunicagao série interna no
dispositivo  Nettuno. Contacte o departamento de assisténcia técnica.

E9-Pressure limit (Limite de pressdo): o alarme intervém quando o limiar de
presséo méxima definido for excedido. Caso o erro persista, verifique a
configuragdo do pardmetro “P limi” (Limite P). Verifique também outras
condigdes que possam ter causado uma sobrepressdo (por exemplo, 0

congelamento parcial do fluido).

E10-External error (Erro externo): este alarme sera apresentado se, ap0s
configurar a fungéo de erro externa na placa de E/S auxiliar, o contacto de entrada
de E/S for fechado.

E11-Number of maximum starts/hour (NUmero méaximo de arranques/hora):
este erro é apresentado caso 0 nimero maximo de arranques admissiveis por hora
for excedido. Verifique a existéncia de quaisquer de fugas no sistema. Verifique o
tanque de expansdo de pré-carregamento.

E12-Erro DC bus: o erro ativa quando a frequéncia no DC bus excede um nivel de
seguranga, que poderia fazer danificar a entrada da ponte retificadora. Este erro
esta geralmente ligado a alguma situacdo na fonte de alimentagdo (por exemplo
fases desfasadas) ou quando uma das fases de entrada esta desligada.

E13-Pressure sensor error (Erro do sensor de pressdo): o sensor de presséo
detetou um valor incorreto. Verifique ou substitua o sensor de pressao.
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? POSSIVEIS AVARIAS:

v A bomba néo para

A frequéncia de paragem é demasiado baixa; aumente este valor ou execute o procedimento de ajuste automatico. O
tanque de expanséo ndo apresenta o valor de pré-carga correto; verifique.

v Quando uma das torneiras do sistema é aberta, a bomba n&o arrancar ou existe um atraso de alguns segundos
antes de arrancar

A defini¢do do pardmetro “pump start-up DeltaP” (DeltaP do arranque da bomba) é demasiado alto. Experimente
reduzir o valor de DeltaP.

Certifique-se de que o sistema néo esta definido para 0 modo de espera; se necessario, prima a tecla central. Verifique o
correto funcionamento do contato permissivo externo (se configurado).

v Quando o fluxo de 4gua é extremamente baixo, a bomba néo funciona normalmente

A frequéncia de paragem é demasiado alta; experimente diminuir o valor para garantir um funcionamento mais
uniforme também perante caudais reduzidos.

v Quando as torneiras sdo fechadas, a bomba para, mas reinicia alguns segundos mais tarde e ndo existem fugas
no sistema

O valor da defini¢do do pardmetro “pump start-up DeltaP” (DeltaP do arranque da bomba) ¢ demasiado baixo; aumente
este valor. O tanque de expanséao nédo apresenta o valor de pré-carga correto; verifique.

v O dispositivo sinaliza muitas vezes o "dry running” (funcionamento a seco)

A tubagem de admisséo da bomba efetua a drenagem quando o sistema néo é utilizado durante algum tempo para evitar
a sua ferragem da proxima vez que for iniciada. Caso exista uma valvula de pé instalada, verifique a sua vedagao.

A valvula de pressao de protecdo de funcionamento a seco nédo foi configurada corretamente; corrija o valor.

v O dispositivo sinaliza muitas vezes o '""high or low voltage” (tensiio alta ou baixa)

A tensdo da fonte de alimentagdo podera nédo respeitar as especificagcdes do dispositivo; esta devera ser verificada por
pessoal qualificado.

v O dispositivo sobreaquece e a protecdo de sobreaquecimento intervém

O sistema de refrigeracdo a ar forcado nas aletas do dissipador de calor podera estar blogqueado; verifique o seu
funcionamento correto e condicdo (limpeza). A frequéncia de comutagdo é demasiado alta para poténcia da bomba
utilizada; reduza o valor. A temperatura ambiente é demasiado alta para a utilizac&o deste dispositivo.

v A bomba funciona a velocidade maxima, mas apresenta um mau desempenho

A ligacéo da bomba estd incorreta; verifique a cablagem elétrica.
A bomba funciona no sentido oposto; verifique o sentido de rotacéo.

v Quando o sistema exige mais dgua, a pressdo desce
Esta é uma condicdo normal que se deve ao facto de o dispositivo nédo ter capacidade para forcar a bomba para além da
sua curva de capacidade. Como resultado, apds um determinado caudal ser excedido, a presséo deixa de ser compensada

uma vez que a bomba j4 esté a funcionar a rotagdo méaxima permitida. Nestes casos devera ser instalada uma bomba com
niveis de desempenho mais elevados.
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v O sinal de pressdo ndo esta correto ou os dispositivos ndo estdo a comunicar corretamente, ou estdo presentes
varios dispositivos principais simultaneamente.

Alguns inversores ligados ao barramento série poderdo ter o mesmo enderego; verifique as configuragdes do pardmetro
"serial address” (endereco série) e as defini¢des do interruptor DIP na placa de E/S de cada dispositivo. Verifique a
ligacdo série entre os dispositivos.

v MANUTENGAO:

O dispositivo Nettuno foi concebido de forma a manter requisitos de manutengdo minimos. Para garantir uma vida Util
longa e a funcionalidade perfeita do dispositivo, respeite sempre as instru¢des que se seguem:

- a cada 12 meses, limpe as ventoinhas de refrigeragao e garanta o seu correto funcionamento. Em ambientes com muita
poeira, reduza a frequéncia para 6 meses
- se a bomba estiver equipada com filtros de admissdo, verifique-os regularmente para garantir que estdo limpos;

- certifique-se sempre que a tampa esta bem fechada e as bragadeiras de cabos estdo apertadas para evitar a entrada de
poeira; - desligue a fonte de alimentagdo e drene a 4gua do sistema quando este for deixado inativo durante um longo
periodo de tempo; - N&o realize quaisquer operagdes quando o dispositivo estiver aberto

- aguarde 10 minutos antes de remover a tampa do dispositivo para que os condensadores descarreguem.

AVISO: este dispositivo ndo contém pegas que possam ser reparadas ou substituidas pelo utilizador final. Por
isso, aconselhamos que n&do remova a tampa de prote¢do da placa eletronica ja que isto invalidaria a garantia!

Data da instalacao Carimbo Instalador

SN Y

Marca/modelo da
bomba
N.2 de série Nettuno.
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/\ BHUMAHUE!

MEPEJ HAYAJIOM YCTAHOBKHU WJIH 3AITYCKOM YCTPOMCTBA
BHUMATEJIBHO TIPOYUTATH JAHHOE PYKOBO/JICTBO.

IIpousBomuTeNp NPENOCTABISET TapaHTHUIO Ha W3/ENIUE CPOKOM 24 Mecsina ¢ JaThl Npojaxu. B ciyyae Bo3BpaTa
YCTPOICTBO JOIDKHO KOMIUICKTOBAThCS JAHHBIM PYKOBOZACTBOM, Ha IOCIENHEH CTpaHHIle KOTOPOTO yKa3bIBAeTCs Jara
YCTaHOBKH.

lapaHTHIIHBIME HE CUMTAIOTCS CIENYIONIME CIydal: MMEIOTCSI BHEIIHHE IOBPEKACHUS, YCTPOHCTBO pa300paHO WIIH
MOBPEXJICHO B pE3yJbTaTe HENPaBWIBHON SKCIUTyaTalMu M (WJIM) HENpaBWIBHOM YCTAHOBKH; YCTPOWCTBO
HCTIONB30BAJIOCH HE [0 HA3HAYEHHIO, IPELyCMOTPEHHOMY MPOM3BOJHUTENEM; YCTPOICTBO YCTaHOBJICHO B
HECOOTBETCTBYIOIIUX YCIOBHAX OKPYKAIOLIEH Cpe/ibl HIIM MOJKIIOUCHO K SIEKTPUUECKOH CHCTEeMe, KOTOpasi He OTBe4aeT
JIeUCTBYIOIMM HOpMaM.

IIpousBomTens HE HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a JIFOOOH Bpell, MPUUMHEHHBIH JIO/IM U (WJIM) UMYLLECTBY, €CIIM Ha JIMHUM TEpes
puOOpPOM He OBLTM YCTAHOBIIEHBI HEOOXOMMMBIE HIEKTPHUECKHE 3AIUTHBIE YCTPOICTBA WM €C/IM YCTAHOBKA HE BBHIIOJNHEHA B
COOTBETCTBUH CO CTAH/JAPTaMH.

VYceraHoBKka M OOCTyXXKHMBaHHE MAHHOTO YCTPOMCTBA MODKHBI HPOM3BOAMUTHECS TOJNBKO CHEIHMATM3UPOBAHHBIM U
KBaJIN(DUIHPOBAHHBIM IIEPCOHAIIOM, KOTOPBIil B COCTOSHUM JJO KOHI[A IOHATH COZEP)KAHHE HACTOSILETO PYKOBOJCTBA.
ITpu moboii padote ¢ ycTpoHCTBOM, KOTOpast TpEOyeT AeMOHTa)ka KPBIIIKH, HEOOXOANMO OTKIIIOUATh MIEKTPOIHTAHHE.
He cymiectByer SBHbIX NPUYMH HEOOXOIMMOCTH M3BJICUEHMS SJIEKTPOHHOM IUathl. Eci OoHa Bce-Taku M3BNEKAETCs, HEOOXOIMMO
TIOMHHTb, YTO Ha HEKOTOPBIX €€ YaCTSIX COXPAHSETCS! AIEKTPUISCKHI 3apsiJ] ellle HeCKOIBKO MUHYT I10CJIe TOr0, KaK YCTPOKHCTBO ObUIO
OTCOEIMHEHO OT CETH.

TIponsBoauTENbh HE HECET OTBETCTBEHHOCTD 3a JIFOOOH BPE/I, PUYMHEHHBIH JIFOIISIM U (M) UIMYILIECTBY B Pe3yJIbTaTe HecpaOaThIBaHHUs
JI000r0 BHYTPEHHETO YCTpOiCTBa 0€30MacHOCTH. VICKITIOYEHHE COCTABISIET BO3MEILECHHE 32 CaM HpUOOp, €CM He 3aKOHUMIICA

AL & @

Jlannoe 00opy10BaHKe MPOU3BeNeHO ¢ cobaoneHuem qupexkTussl ROHS 2002/95/EC.
BolmenpuBeieHHbIH 3HAYOK MEPEYEPKHYTOr0 MyCOPHOro KOHTEliHepa 03HAYAEeT, YTO B
HEeJISAX 3AUUTHI OKPYKAIOLIeii cpeabl 000py10BaHHE 10 OKOHYAHUH CPOKA CJIYKObI HEJIb3s
YTUIU3HPOBATH BMECTE ¢ ObITOBBIMH OTXOAaMH.

YCTpoiicTBO U YyIAKOBKA J0JKHBI yTHJIN3HPOBATHCS B COOTBETCTBHH C MMOJI0KEHHSIMH
MECTHOI0 3aKOHOAATEILCTBA.
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<> OBIIMWIA BUJI-TAGAPUTHBIE PASMEPHI-WJIEHTUDUKALIUA
K
L) OIMMCAHUE

Nettuno sBisieTcs SJIEKTPOHHBIM YCTPOMCTBOM, KOTOpOEe Oa3zupyercsi Ha MHBEPTOPHOW TEXHOJOTMH U KOHTPOJIHUPYET
BKJIFOYEHHUE W BBIKIIFOUEHHE JIIEKTPOHACOCa.

Braromapst Takol TEXHOJIOTMH IaHHOE YCTPOMCTBO MOXET peryaupoBaTh dacTory (I'I) mocrymaromero Ha JBHUTraTelb
TOKa TAKUM 00pa3oM, YTOOBI U3MEHATh PEXKUM BpallleHHss 00/MUH B 3aBUCUMOCTH OT HOTPEOHOCTH BOJIbI B CHCTEME.
Takum 00pa3oM 3HaYEHHE JABJICHMS, KOTOPOE TOXOJMT 0 TOYEK ITOTPEOIeHHs, BCETJa MOCTOSHHOE, a IIOTJIOMEHHE
JIBHTATENs] BCETAa IPONOPIHOHATIEHO aKTyalbHBIM TPEOOBAHHSAM CHCTEMBL 3a CUET TOr0 JOCTUraeTcsl 3HAUHTEeIbHOE

JHEprocoepexeHue.

TEXHUYECKUE JAHHBIE

NETTUNO 3P-13A
[uranue cetn Tpu dassr 400 B mepem. Toka £15% - 50/60 I'n
BrIxoiHOE HaNpsHKEHHE Tpu ¢asel 400 B nepem. Toka
MakcumanbHasi AJIeKTpHYECKas 7,5 kBt — 10 n.c.
MOIIHOCTb JIBHTaTesl
MakcumanbHblii  (a3HBI  TOK 13 A (cpenHexBap. 3HAUCHHUE)
JIBUTATEIS
OxJaXkieHne [TpuHYyaUTENbHAS BO3LYIIHAS] BEHTHIIALHS
AHaNoroBble BXOIbI 4+20 MA (natuuk masnenusi) + 0+10 B (Bcriom.)
I{udpoBbie BXOBI: 3 BxoJa (TOJIKITFOYHTh, OIIHOKA, 2° HACTPOHKA)
IudpoBsie BHIXOIBI 2 mporpammupyemsix perne (24 B — 2A makc.)
Knacc 3amurst IP 44
Bec 5,5 xr
T"abapuTHbIe pa3mMepbl 213x263x191 mm
THIT IEPEKITIOYCHUS 1.Y (8 coorBerctBuu ¢ EN 60730-1)
Pa6ouas TeMIepaTypa ot +5° C 0 +45° C
OKpY’KaIOIeH cpesibl
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© PABOYME XAPAKTEPUCTUKHA

' TIoCTOSIHHOE JaB/ICHHE 33 CUET PEryIIHPOBKH 0GOPOTOB HIEKTPOHACOCA

J DOueprocOepexenne 61arogapss MEHbIIEMY MOTPEOICHUIO Hacoca

' II1aBHOE BKITIOYEHHE K OCTAHOBKA HACOCA, KOTOPBIE CHIDKAIOT OIACHOCTh THAPOYIApa

' 3ammra oT CyX0ro Xoaa B CIlyuae OTCYTCTBHS BOJIBI HA BCACHIBAHHH

V' ABromarnueckuii cOpoc B cllydyae OCTAaHOBKHM M3-3a CYXOro XoJa oOecreuuBaeT aBTOHOMHOE pELIEHHE COCTOSHUE
OLINOKU

D hexTuBHBIA KOHTPOIb 32 YTEUKaMU ISl 3aLlUThI HACOCA B CIIydae MOBTOPSIOMINXCS Hepe3aryckoB
OyHKLUSA 3aUTHI OT OJIOKMPOBAHUS

YMHast yHKIHS BBIKIIFOUCHHS IIPH NIEPErpys3Kax Mo TOKY IS yBEINUYCHUS CPOKa CIy:KObl HHBEPTOpa
ITucdpoBoit HHANKATOP AaBIEHHS, TOKA, HANPSDKEHHS X YaCTOTHI Ha AUCILIES

CBeTOBBIC CUTHAJIBI H COOOIIEHHS Ha IUCILICE O PA3INYHBIX CTaTycaX paboThl/OMUOKH
BcnomoratenbHbIe BXOABI M BBIXOABI Ul JUCTAHIIMOHHOTO KOHTPOJIS ¥ CHTHAIN3ALMN COCTOSTHUS

2L 222 2 2 2

Bo3M0OXXHOCTH B3aMMOJIEHCTBUS HECKOJIBKUX YCTPOUCTB B COCTABE Y3/I0B HATHETAaHUs JaBJIEHUs (OT IBYX /10 BOCled)

\/ 3amuTa oOT CyXoro xoja

3amura OT U30BITOYHOIO JaBJICHHS

3amuTa OT IMOHMXCHHOTO HAIPSDKEHUS CETH

3amuTa OT MOBBILIEHHOTO HATIPSDKCHUS CETH

3amura oT HecOaIaHCHPOBAaHHOH HATPy3KU

3amura 0T KOPOTKOTr0 3aMBIKAHUSI HA BEIXOJHBIX HAKOHEYHHKAX

AMIepoMeTpuuecKUi KOHTPOJIb Ha BBIXO/E ABUTATEIS

3amura OT BHYTPEHHETO [leperpesa MHBepTopa (TemMmepaTypa OKpysarolieii cpeapl 1 Temieparypa IGBT)
3amuTa OT 3HAYUTEIBHBIX YTEUEK, ISl KOTOPBIX XapaKTePHbI YaCThIC NEPE3aIyCKH IEKTPOHAcOca

® DJIEKTPOMATHUTHASA COBMECTUMOCTbD (EMC)

H3nenve mponuIo UCIIBITAHUS COTNIACHO CTaHIApTaM, yKa3aHHBIM B Aekiapanuu coorBercTBHs EC. TecTsl IpoBOANIHCH
B CTaHJAPTHBIX YCIOBUSX 3KCIUIyaTal[HU C MCIIOIb30BAaHUEM PKPaHMPOBAHHBIX Kabenel Ha BXoJe U Ha BhIXoje (kKabemb
nBuratens 15 MerpoB, 6e3 BCIOMOIraTeNbHBIX MOAKIIOYeHMT). ONIBIT IOKa3al, 4TO 3HAaYMMble M3MEHEHWs ypOBHEi
MOMeX JIEKTPOMArHUTHOH COBMECTUMOCTU MPOUCXOIAT IPH U3MEHEHUHU TUIA U IIMHBI Kabenel, X MOJN0XKeHHs, THIIA
HCTIONB30BAHHOTO JBUTATEIIs U IPOU.

Ecan BO3HMKHYT ITOMEXH IO OTHOIIEHHIO K JAPYrUM HpuOOopaM, oOpaTHThCS K IPOM3BOAUTEIIO, YTOOBI OIEHHTH
JIOIOJTHUTEbHBIE PEIIESHHs 10 CHIKEHUIO JIEKTPOMArHUTHBIX IIOMEX.

2L 2222 2 2 2

X YCTAHOBKA

(OKPEILIEHUE YCTPOVCTBA:

Nettuno mocraBisieTcst BMECTE CO CIELHAIBHBIM KPEMEeKHBIM KPOHIITEHHOM, Gi1arofapsi KOTOPOMY MOXKHO PasMECTHTb
npubop Ha creHe. C MOMOIIBIO OMNIMOHAIBHOIO KOMIUIEKTAa BO3MOXKHO KpeIUIeHHe Hpubopa Ha TOPH30HTaIbHOM
TpyOoIpoBoE.

Kak B ciy4ac HACTCHHOIl yCTaHOBKH, TaK M B CIy4ae MOHTaka Ha TpyOe yOEAHTHCS, YTO KPEIUICHHE BBITOIHEHO
OezomacHbIM 00pa3oM, 4TO Tpyba WIM CTeHa OOJAaJaloT JOCTATOYHOH IPOYHOCTBIO, YTOOBI BBIACPKHBATH BEC
YCTpOHCTBa.

VYcTaHOBKA OJDKHA BCErZia BBIMONHATHCS BHYTPH B MOMCHICHHH, 3aIlMINCHHOM OT mblid u Boasl. Nettuno cmemyer
pa3MelaTh BbIIIe HACOCA BO H30EKaHHE PHCKA TOrPY)KEHHS B CIIydae 3aTOILICHHS.

He cnenyer ycTaHaBaMBaTh YCTPOMCTBO B COOOIIAIONIMXCS MPOCTPAHCTBAX, MOTOMY HYTO CHHIKACTCS YPOBCHD

BCHTUJIAIUY U, CJICAOBATEIbHO, CTEIEHD OXJIAXKJACHUSA HHBEPTOPA.
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HACTEHHAS YCTAHOBKA

Nettuno MoskeT ycTaHaBIMBATBCSA Ha CTEHE WM HA JAPYTOi POBHO MOBEPXHOCTH MPH MOMOIIH KPOHIITEHHA H BUHTOB 3
KOMIUIEKTA TOCTaBKH. YTOOBI JIErKO yCTaHOBUTH HPHOOD, BBIMOIHUTH YKa3aHHBIC HIKE JCHCTBHSL.

1) Baxpenurs xpommreiin Ha creme ¢ 2) IlpenBapuTensHO cOOpaTh KPEHEKHBIE BHHTHI
TIOMOIIUBIO 4 BUHTOB M3 KOMILIEKTA IOCTaBKH. Ha 3a1Heil yactu ycrpoiicta Nettuno, ocraButs 3
IlpoBeputh  NPaBUILHOE  TOPU3OHTAJIBHOE MM JI0 TOJIOBKH BHHTOB.

BBIPABHUBAHUE

3) Ycranouts Nettuno Ha KpOHIITEHH Tak, 4TOOKI 4) TlomHOCTBIO 3aKpYTHTh BHHTHI Ha 3aJHEH
TOJIOBKH BHHTOB BOLILIH B 0oliee KPYyITHbIE OTBEPCTHS, gactu Nettuno.
OIYCTUTH IPHOOp BHU3

YCTAHOBKA HA TPYBY

Nettuno kpenuTcst K TOPH30HTANTBLHOMY TPYOOIPOBOTY C TIOMOIIIBIO KOMILIEKTa KPETIEXKHBIX XOMYTOB ((paKyIbTaTUBHO,
HeoOXO0IMMO 3aKa3bIBaTh OTAEIBHO). FIMEIOTCS YeThIpe pasIMIHbIX pa3Mepa XOMYTOB COTJIACHO IPE/ICTABICHHON HIKe
cxeme.

KOMILIEKT JJ151 YCTAHOBKU HA TPYBY

KO/ ONUCAHUE

KIT-TUBO114 KpenexHbliit KOMIUIEKT Juisl TpyOonpoBooB 17 V4
KIT-TUBO112 KpenexHblit KOMIUIEKT Ju1s TpyOonpoBoaoB 17 %5
KIT-TUBO200 KpenexHblit KOMIUIEKT 115l TpYOOnpoBoaoB 2”
KIT-TUBO212 KpenexHblit KOMIUIEKT Juisl TpyOOnpoBoaoB 2” %5
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YTOOBI JIETKO YCTAaHOBHUTH IIPHOOP, BEIIIOJIHUTD YKa3aHHBIC HIKE IEHCTBUSL.

?

1) 3akpenuTh KpOHIITEHH Ha TPyOe ¢ MOMOWBIO  2) YGeauThes, YTO KPOHLITEHH XOPOLIO 3aKPEIUieH
kperenuit B popme U u 4 GonTOB M3 KOMIUIEKTa  Ha TpyOe U HE IPOBOPAYUBAIICH.
noctaBku. CM. puc. 6 o BIOOpe 0TBEpCTHiA!

3) IIpenBaputenbHO cOOpaTh KpereKHbIE BUHTHI Ha 4) 3asectu Nettuno Ha KpOHIITEIH Tak, 4To0bl TONOBKM
3azueit cropone Nettuno, ocrasuts 3 MM oz BHHTOB BOIITH B 00JIee KPYITHBIE OTBEPCTHS, 3aTEM OITyCTHTb
TOJIOBKAMH BHHTOB. TprOOp BHU3.
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5) Jlo KOHIIa 3aKpyTUTh BUHTHI c3aau Nettuno 6) KpoHuTeilH npenycMOTpeH Ui KpEIUICHUS
kperuieHnii B ¢opme U pasmuyHBIX pa3mMepoB, O
NIPaBHIILHOM HCIIONB30BAaHUHU CM. CXEMY

é TUJIPABJMYECKOE INIOACOEJIUHEHUE:

Jarank naBneHust 4+20 MA JOIDKEH MNOAKIIOUATHCS Ha MPHTOKE CHCTEMBI IO BO3MOXKHOCTH JHaleko OT 30H,
TIOABEP)KEHHBIX TYypOYJIEHTHOCTH (TIOBOPOTHBIX DJIEMEHTOB, OTBOJOB M MPOY.). DTO HEOOXOOUMO UL JOCTHIKEHHS
HaWIy4IIel cTabHIbHOCTH 3aMEPEHHOTO CHTHAA.

B obsi3aTenbHOM TIOpSZKE HA CHCTEMY CIIe[lyeT YCTAHOBHTH PAacCIIMPUTENbHBIA 0aK €MKOCTBIO He MeHee 2—5 JMTPOB, YTOOEI
rapaHTHPOBAaTh IMPABUIBHYIO OCTAHOBKY HACOCA M YTOOBI OTPAHMYWTH IEPE3allyCKH M3-3a HeOOIBIIMX yTedek. VX Hamrume
SIBIISIETCS] HOPMAJTGHBIM SIBJICHHEM J1s1 OOJTBIIIONO YHCIIA CHCTEM.

JlaBneHne B 0Oake JIOJDKHO COOTBETCTBOBAaTh 3aJaHHBIM HACTPOIKAM YCTPOHCTBA. DTO TaK K€ TOMOKET TapaHTHPOBATH
HENpPepbIBHOCTH PabOThI B ClTydae OOJBIIOTo MOTPeOIeHNs BOIbI B CUCTEME (HAIpUMEp, CTUPAJIbHBIC MAIlIMHBI, CHCTEMA CIIMBA B
TyaJeTHBIX KOMHATaX  T.1L.).

B cricreme criemyer Takoke MpexycMOTPETh BO3BPATHBIH KIIariaH, 9To0bI IIPEIOTBPATHTh BO3BPAT pabodeii cpefipl Ha BCACHIBAHNE BO
BpeMsi OCTAHOBKM Hacoca. Ecim MpexycMOTPEeHO HECKONBbKO HACOCOB, PEKOMEHIYETCs YCTAHOBUTh KJIAIIAH Ha BCACHIBAHWH JUTS
KaKJI0T0 Hacoca.

&BHI/]MAI-H/IE! Bo Bpemst ocTaHOBKH Hacoca TPyOOIPOBO/BI OCTAIOTCS IO IaBICHHEM, II09TOMY MEPE BHIIOIHEHUEM
JIFOOBIX JICHCTBHIA CIIEYET CTPABUTh CUCTEMY 33 CHET OTKPBITHS BEHTHIIA.

1T YCTAHOBKA B Y3JIAX IPOKAYKH 13 HECKOJILKUX HACOCOB:

Nettuno mMoHO MCHIONB30BATh I CO3MAHUS Y3JIOB HATHETAHMS ¢ MAKCHMAJIBHBIM KOJMYECTBOM 8 HACOCOB, KaXIBIiH U3
KOTOPBIX KOHTPOJMPYETCS MHBEPTOPOM. VMHBEPTOpPHI MOJKIIIOYAIOTCS Yepe3 MocieaoBaTeibHoe coeanHenue RS 485.
Jlns maeHTHOUKAIMKY B TOCIIENOBATENBHON IIMHE KaXJIO0My MHBEPTOpY NpHcBauBaercs ajapec ot 1 jo 8. B memsax
CHIDKEHUS 3aTpaT HEe TpedyeTcsl yCTaHABIIMBATh JATUHK JIABICHUS Ha KaKJOM MHBEpPTOpe. MOXXHO YCTaHOBHUTH TOJIBKO
OOHH HpeoOpa3oBaTENbHBI JaTUNK, COCHHHEHHBIH C JIIOOBIM HHBEPTOPOM (apec YCTpPOUCTBA-HOCUTENS JaT4UUKa
JIaBICHUS JOJDKEH OBITH 3a/aH B IIPOrpaMMe Kakaoro mHBepropa). IIpu HeoOXOAMMOCTH M BCIIOMOraTelbHass KOMaHAa
0-10 B wiam BXOmHOW HU(POBON CUTHAN OIDKHBI HOICOCAUHATHCS K SANHCTBEHHOMY ycTpoicTBy. IlocnenoBarenbHas
CBSI3b ICIHUT JAaHHBIC AATYMKA AABICHUS U MU(POBBIX BXOLOB MEXKIY Pa3INIHBEIMH II0COCANHECHHBIMI HHBEPTOPAMU.
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JATYHK
JIABJIEHUS

LMPPOBBIE BXOJIbI
(TIOTJTABOK, TAVIMEP
U IIPOY.)

N DJINEKTPUYECKOE NOAKJIIOYEHHUE:

/\ BHUMAHME!

- Bce JJIEKTPHYECKHE MOAKITIOYCHUS TOKHBI OCYHIECTBIATHCH CICNHATHIMPOBAHHBIM MEPCOHAJIOM.

- HeBepHoe nmoak/1104eHne 3JeKTPUYECKOro ABUraTe]sl MOKeT BbI3BATh MOBPEKACHHs YCTPOHCTBA W JBHIaTesl
Hacoca.

- HecoOuonenne yka3aHmii M3 HacTosimero maparpada MoOKeT CTaTh HPHYHHONH Cepbe3HBIX MOBPeEKIeHHIH
HMYIIeCTBa H (HJIH) TPABM JII0/ield, 32 KOTOpbIe IPOM3BOANTEIb He HeceT HUKAKOI 0TBeTCTBEHHOCTH.

- Eciu ka0esb nuTanus win kadeap Me:xkay Nettuno u 3jeKTpoHacocoM NMOBpekAeH, 3aMeHY 10/KeH
BBINOJHATh TOJBKO NPOM3BOJMTENIb MNPHOOpPa HJIM €ro yNOJHOMOYEHHOe JIMIO, WJIH
KBAIM(UIHPOBAHHBIH MEPCOHAJ, YTOOBI MPEAOTBPATHTH PUCKH A5 JIIOJAeil MJIH MMYIIECTBA.

Co0nroaTh MPaBUIBHBIA MOPSIOK MOHTaXKa BCEX KOMIIOHEHTOB, 3aBECTH JJIEKTPHUYECKHE KaOelM B COOTBETCTBYIOIINE
kalOenbHble BBOABL KpemexwHble Tafiku HODKHBI OBITh 3aTAHYTHI, YTO HPENOTBPATUT BbIIEPrUBaHHE WIM crubaHue
IIPOBOIOB.

JUis ToJcOeaMHeHNsT JIMHAM ITIUTaHWS WCIONb30BAaTh METAJUIMYECKHe KaOelbHbIe BBOJBI, Ui moacoexuHeHus /O

(BCHOMOFaTeJ’IBHBIX BXOJI0B " BLIXO)IOB) HCIIOJIb30BAaTh IJIACTMACCOBBIE KabeIH.

BXOJI
BBIXO[]

[THTAHWA JIBUT'ATEJIb
MOTORE

|
BXOJIbI/BBIXO/IBI
BCITOMOT ATEJIbHBIE
AUSILIARI
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v IOACOEJUHEHHUE JIMHUHU

VYerpoiictBo nmeet Tpexdasnoe nuranue 400 B 50/60 ',
DIeKTpuyecKas CUCTeMa, K KOTOpOW Oy/leT MOAKIIOYEHO YCTPOMCTBO, JOJDKHA OTBEYaTh TPEOOBAHMSAM OE30MaCHOCTH U
JIOJKHA OBITH OCHAIIIEHA:

- AaBTOMAaTH4Y€CKUM TEPMOMArHUTHBIM IIEPEKIIOYATEIIEM C BBICOKOH MOIIIHOCTHIO BBIKJIFOUCHUS, YCTAHOBJIEHHBIM II0
TOKY NPONOPUHMOHATIBHO MOIITHOCTHA HACOCa B CUCTEME;

- 3a3€MJICHHEM C CYMMapHBIM CONPOTHBIICHHEM, COOTBETCTBYIOIIMM MECTHBIM CTaHAapTaM, M, B JIOOOM ciydae,
HHKoOrza He npesbimaronmm 100 Om.

Ecimn npubop mcnons3yercss B OacceliHax, (OHTaHAX WIM B CaJOBBIX BOJOEMAaX, B OOS3aTENHHOM IIOPSIKE CIENyeT
yCTaHOBUTH AU depeHIHaTbHbI aBTOMATHIECKHiT BhIKITIOYaTens tuna “A” ¢ IAN=30 MA.

Cucrema, cocrosimas u3 diekTpoHacoca Nettuno, cumraercss «puUKCHpOBaHHOW». B 3ToH CBsA3M pexkoMeHIyeTcs
MaKCHMAaJIbHO HPEJOTBPATUTh CIy4YailHOE OTCOEIMHEHHE YCTPOWCTBA OT CETH NUTAaHUs, K KOTOPOH OHO ObLIO
H3HAYQJIBHO IIOAKIIOYEHO, W HEBEpHOE MOAKIIOYEHHE K JAPYroMy HCTOYHUKY IIMTAaHHS, HE OCHAICHHOMY
HEOOXOAUMBIMHU IeKTPUUECKUMU 3aI[UTAMH.

Ilepen WHBEPTOPOM BCET/@ YCTaHABIMBATH YCTPOHCTBO, OOECIIEUMBAIOIIEE OTCOSAMHEHHWE OT CETH BCEMOIIOCHBIM
METOZIOM C PacCTOSIHHEM pPa3MBIKaHHS KOHTAKTOB He MeHee 3 MM.Ilepes BBINOIHEHHEM 3IEKTPUUECKOTO MOJKIIOUCHHS
HEOOXOIMMO COOTBETCTBYIOIIMM O0pa3oM MOATOTOBHTH Kalelnn CO CHENHaJbHBIMA OOKHMMHBIMH HAKOHEUYHHKAMH
BUIIOYHOTro THma. OOXUM HAKOHEUHUKOB IOIDKEH BBIIOIHATHCA CHELMATM3UPOBAHHBIM IEPCOHAIOM C IIOMOIIBIO
CIEIHaIbHBIX IUIOCKOTYOIIEB.

Iocne BBO#a Kabensi B METAJUIMYECKHIT KaOEIbHBIM BBOJ BBINOJIHUTH CBUBKY TOJIBKO Tpex Kabened muranus (U,V,W) Bokpyr
cepyieuHnKa 13 (hepprTa, KaK MOKa3aHO Ha M300paXKEHIAX HIDKE. JTO HeOOXOMMO JUIS yMEHBIIEHHS TEKTPOMATHATHBIX TIOMEX.
KaGenb 3a3emiieHuss He IODKEH 00OpAavMBATBCS BOKPYT (DEPPUTOBOrO CEPACYHMKA, a MOJCOCHMHATHCS HEMOCPENCTBEHHO K
KJIEMMHOM ITaHeI!.
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IoxcoenuuuTs Kabenb 3a3eMICHHS K COOTBETCTBYIomIell kiemme. IloncoeMHUTE IPOBOJA MUTAHHS YCTPOICTBA K
KIIEMMHOH maHeny, obo3HagenHoif Oyksamu U,V,W, kak nokazaHo Ha H300paKeHUH HIKE.

PexomennoBaHHOe cevueHne kabeneit paBuo 2.5 MM2,

Tun snextpudeckoro kabems BHIOHPAeTCS B 3aBUCHMOCTU OT YCIIOBHI HCIIONB30BaHUSA (OBITOBEIE YCIOBHUS, CyXOe
W BIIQYKHOE [IOMEIICHHE).

KIIEMMHAA
ITAHEJIb
TMUTAHUYG

vIIOJAKJIIOYEHHUE 3JIEKTPOHACOCA

Ilepex BBIMONHEHHEM DIICKTPHYECKOTO MOAKITIOUEHHST HEOOXOAUMO COOTBETCTBYIOLIMM OOPa3oM IMOATOTOBUTH
KabesM co CIeNUabHBIMU 00)KMMHBIMYA HAaKOHEYHUKAMH BUJIOYHOTO THIA. Y CTPOHCTBO 00OPYAOBAHO 3aLIUTON OT
KOPOTKOT'O 3aMBIKaHHSI.

BcraBuB kabenb B METAIUTHYECKHUIA KaOeIbHBIN BBOJ, 0OMOTaliTe TOJIbKO TpH Kabes ¢assr gpuratens (U °, V’, W )
BOKpYT ()eppUTOBOTO CEpACYHHKA, MOCTABIISIEMOr0, KaK MOKAa3aHO Ha CIEAYIOMNX M300pakeHnsIX. DTO BAKHO I
YMCHBILICHUS 3JIEKTPOMArHUTHBIX ITOMeX. [IpoBoj 3a3emieHHs He [O/DKEH OBIThb HaMOTaH Ha (heppUTOBBIH
CepICUHHK, a JIOJDKEH ObITH HOJKIIFOYCH HEHOCPECTBEHHO K KIIEMMHOMH KOJIOJIKE.
ITpubop ocHaIleH 3aIUTON OT KOPOTKOTO 3aMBIKaHUS Ha BBIXOJE.
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PexoMeHI0OBaHHOE ceueHMe KaOemeil cocrapiserT 2,5 Mwm?
s uHbl oT 2 po 30 merpoB. Kabenu mmHO# CBbIe
yYKa3aHHOH  MOTyT  TIPUMEHATbCS, HO  He  ObUHM
MPOTECTUPOBAHBl Ha COOTBETCTBHE craHmapram EMI/RFI.
X OlLEHKY JOJKEH BBIIOJHUTD TIPOU3BOAUTEINb.

Tun 2eKTpuueckoro kabens BbIOHpaeTcs B 3aBUCHMOCTH OT
YCJIOBH HCIONB30BaHKs (OBITOBBIE YCIIOBUS, CYXO€ WIIH
BIIQYKHOE TIOMEIICHNE, BHYTPEHHSISI WIIU BHEIIHSS YKJIAIKA).
Ecnn kabenb umeer mNoBbIIEHHYH aiauHYy (cBbime 30
. METpOB), pekoMenayercst ycranoButh ¢mwistp dV/AT mis
BIWIVIVl @&y OTpaHMYCHHS IUKOB HANPSDKEHHS U NPEIOXPaHCHUs
JIBHTATEIIs], B Y4CTHOCTH, OOMOTKH.

CoOnofaTh  OrpaHMYEHHsS MO MOHTAXy, 3asBICHHBIX
MPOM3BOUTENIEM HAcoca, K KOTOPOMY HOAKIIFOYAETCS
Nettuno .

BbIXOJHAS KJIIEMMHAS
ITAHEJIb IBUT"'ATEJIA

v IOJAKJIIOYEHUE BCIIOMOTI'ATEJIbBHBIX BXOJOB 1 BbIXO10OB

ABHI/I]V[AHI/IE! YnaneHHble coeJMHEHHMs] HM30JHMPOBAHbI OT IVIABHOH CeTHM NIpPH IOMOINM
yeuiaenHoro tuma m3ossinuu (reinforced insulation coraacmo EN 60730-1). Pexomenayercsi B
9TOH CBSI3M BBINOJHATH JIEKTPHYECKHE MOAKJIIOYEHHS € TAKHM THIOM Kabeisi, KOTOPBIH
JAOKEH TapaHTHPOBATh [ABOHHYI0 WM YCHJIEHHYI0 u30Jsinuio. Jlnsd nudpoBbIX BX0I0B
HCIO0JIb30BATh CyXHe H30JHPOBAHHbIEe KOHTAKTHI.

3aBecTH Kabennm BCIOMOTATENBHBIX YCTPOMCTB depe3
LEHTPAJIbHbIE TIACTMACCOBEIE KabenbHble BBOABL. J{is
nojafepKaHusl Kabene B MOpSIKE MCIOIb30BaTh

crieluaIbHble KaOeabHbIe HampasJIAOMIKUE.

KABEJIbHbBI

[ —— KABEJIbHbIE BBO/bI JJI1
BCIIOMOTI'ATEJIbHBIX BXO/JOB

Nettuno umeer Pa3MIHBIC BCIIOMOIATCIIbHBIC ITOACOCIUHCHMA, COﬁpaHH}.»IC na miare 1/O. Cxema Hmke OIIPEACIIET
Pa3TMYHBIC TTIOJICOCANHCHUA.
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JIATUKK JABJIEHUSI
4+20 MA

AHAJIOI'OBBIM BXO/]
0-10B

1NN AD-D

[elele’ cog

e ||

GUTPUT 2

®

|

T ulzls]
AUXINPUTS |

RS 485

| s 1af8]-

‘

RS 485

0000 00000000

| +Ials -

| PEJTEMHBIE TTMOPOBBIE BHIXOJTHT |

v TATYUK JABJIEHUS 420 mA

Buemnuii qatuuk gasnenus (dakyiapratuBHO, ko TRPR-
016-420MA) ¢ curHaiom 4320 MA  MOXer
nojcoequHATbess Kk Nettuno mnst co3maHust  CHCTEMBI
MMOCTOSTHHOTO JaBJICHHS 3aKPBITOro KOHTypa. CKOpOCTh
JNIEKTPOHACOCAa  AmanTUPYyeTcs K ACHCTBUTEIbHBIM
3alpocaM CHUCTEMBI, 4TOOBI TOAJCPKHBATh IOCTOSHHOE
JTaBJICHHUE.

Hamnpspkenue nutanus natumka paBHo 10 B moct. Toka.
PexoMeHmyeTcst HCIONB30BaTh JAaTUYMKH HAa 2 IPOBOJA,
MIOICOEMHEHHBIE COIVIACHO IIPHUBEIEHHOH COOKy cxeme
(KpacHbIil POBOJ +, YEPHBIA IPOBOJI -).

OKpaHHpOBaHUE KaOelsl JaTInKa MOXET ITOJCOSTUHATHCS
k HakoHeuyHHKY GND B Iemsx CHIKEHUs ITOMeX CHTHalla
€aMoro JIaTYMKa.

YCTpoicTBO COBMECTUMO € JaTYMKAMU JIABIEHUS CO
mkanoit ot 0-6 6ap mo 0-16 G6ap mi6o ot 0-100 PSI mo 0-
250 PSI.

v AHAJIOTOBBI BXO/I 0-10 B

PaGotoii Nettuno MOXXHO YNIpaBIATH Yepe3 aHAIOTOBBII
curHan 0-10 B. CkopocTh Hacoca peryjimpyercst COrJIaCHO
3HAYECHHWIO HANpsDKEHHs Ha BXxojge ¢ yderoM, uro 0 B
coorBerctByeT 0 I'm, a 10 B coorBeTcTByeT 3amaHHas
MaKcUMallbHasi HOMHHaJIbHasi 4yactota Hacoca (50 wim 60
T'u). Hacoc ocraHaBimMBaeTcs, €ciad 3HAYCHUE HAINPSKCHHS
YIIPaBJICHHUS] COOTBETCTBYET 3HAYCHHIO YAaCTOTHI HIDKE, YeM
3aJlaHHas 4acToTa ocTaHOBKHM ((pabpwunast HacTpoiika 35
T'm).
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v IIN®POBBIE BXO/bI

Nettuno mmeer 3 mUQPOBBIX BX0Aa, KOTOPHIM NPHCBOCHBI
crenyronme GpyHKIHN:

- 1.1 = Bxom i1 JBOIHON YCTaBKH; eciu
(QYHKIUST TOAKITIOUAETCS W3 MEHIO, HHBEPTOP
OyIeT HCMONB30BaTh BTOPOEC 3HAUCHHE YCTABKU
JIABJICHHUS B KAyeCTBE KOHTPOJBHOIrO 3HAUYCHHS
Uil paboThl C MOCTOSHHBIM JaBIICHHEM, KOT/Ia
MEPEKITIOUAETCsT KOHTAKT Mexay kiemmoir C
(o6umii) 1 BxomoM l|.1. Moxer HCIoJIb30BaThCs
JUIL YCTAHOBKH JPYTOro pabodvero MaBieHUs B
mporecce paboTsL.

1.2 = BXOx /U1 BHELIHETr0 MOAKJIIOYEHUs; eCin
(yHKIUS TOAKIIOYEHA W3 MEHIO, HHBEPTOP
BKJIFOYAETCS TOJIBKO TOT/IA, KOTa MEePeKIII0YaeTcst
KOHTaKT Mex1ay kiemmoii C (o0umii) u BXoxoM
1.2. MOXeT MCIONb30BaThCs IS TTOJICOSTMHEHUS
MOIUIABKa, TAUMEpa U IPOY.

- 1.3 = Bxom omméku: ecau  QYHKIHS
MOAKJIIOYACTCS U3 MEHIO, HHBEPTOp OJIOKHPYET
JIBUTATENb TIPU MEPEKIIIOUYCHUH KOHTAKTa MEXIY
xinemmoii C (o6mwmit) u BxomoMm |.3. Ha mucmiee
MOSIBJISETCS HAAMUCH "BHEMIHAs omuoKka". Moxxer
HCIIOJIb30BAaTbCSA  JUISl  BHEIIHEr0  CHrHaja
OJIOKMPOBKH, HalpuUMep, HaTYUK 3al[UThl OT
3aTOIUICHUSI WIIH TTOILIABOK.

Tpu undpoBbIX BXoAa KOHOHIYPUPYIOTCS MPOrPaMMOil Kak
N.O. umu N.C. Ecnu ycranoButs Bxox na OFF, ero pa6ora
OJIHOCTBIO0 HTHOPHUPYETCSI.

IMonpoOHBIE  CBEfEHMs CM. B pasfiene  HacTPOMKH
apamerpos.

v IUPPOBBIE BbIXO/IbI

Jlns  coobmernss o paboumx cTaTycax HMEIOTCA JBa
I(PPOBHIX peneiHbIX BEIXO/IA. Pene MOTyT
KOHGUIYpUPOBAThCS ~ HPOrPaMMOM  HE3aBHCUMO  JUIS
BBINOJIHEHHUS OJIHOM U3 CIICYIONMX (yHKIIMIA:

- co00IIIeHIE 00 OIIHMOKE;

- coobuienne o paboTe Hacoca;

- KOHTPOJIb 32 BJIEKTPOHACOCOM (DHKCHPOBAHHOM
CKOPOCTH, MOAKIIOYEHHBIM HEMOCPEACTBEHHO K
CeTH Yepe3 CHUIIOBOE pelle.

ToapoOHele cBeaeHHs 0 KOHPUTYpalMU HU(PPOBBIX BBIXOIOB
CM. B pa3Jielie HaCTPOIKH ITapaMeTpoB.
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v IOCJIEJOBATEJIBHOE NOAKJ/IFOYEHUE RS 485

UYepes nocnenoBaTenbHblil mOopT RS 485 MOXHO MOIKIIOYUTE
0 MaKCHUMyM & HHBEPTOPOB, YTOOBI CO3aBaTh Y3IbI
HarHeTaHUs U3 HECKOJIBKHUX HACOCOB.

Ha kaxnom ycrpoiicTBe MMEIOTCS JBE KIEMMHbIE IaHENIN
JUIL TOCIENOBATENbHOTO IIOJKIIOYEHHS, 4YTOOBI CO371aTh
KacKaJHOC COEJAMHEHHE HECKOIbKHX HHBEPTOPOB, Kak
II0Ka3aHO Ha PUCYHKE COOPKY.

JInt  TmOAKIIOWEeHMS — PEKOMEHAYeTCsl  HCIOIb30BaTh
HEOKPAHUPOBAHHBIH Kabesn 4X0,5 Mm2.

UroObl BBIIOIHATE TOIKIIOYEHHE, MTOJACOCIUHUTD KIEMMBI
“) “A” m “B” yerpoiicTBa K TeM K€ BBIBOJAM
MOCJIE/IYIOUIEr0 yYCTPOHCTBAa TaK, YTOOBI COEIMHUTH BCE
HWHBEPTOPHI B €IUHYIO IHHY CBSI3U.

Ha xonne mwuHbl He TpeOyeTcs HUKAKOIO CIEIHAILHOTO
3aBEpIICHNUS.

BHUMAHMUE! Ilocie noxcoeInHeHUsI YCTPOHCTB MeXKIY
co00ii Heo0X0AMMO NPHCBOUTL MM Homep ot 1 no 8,
4TOOBI WIEHTH(OHIHMPOBATH HX aapec Ha
nocaenosarenbHoi mune. Kaxmomy ycrpoiicTBy cienyer
NPUCBOUTL pa3inyHble HoMepa. Eciam HeckoJbKo
YCTpPOIicTB HMMEIOT OJAMH M TOT :Ke ajpec, CO3JaeTcsi
HAJIOJKeHHE B TOCJIeJ0BATEIbHOM COeJHHEHHH, 4TO
O3HAYaeT MOTEePI0 NEePEeAAHHBIX TaHHBIX.
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v OITMCAHUE KHOIIOK

BBEJIEHHME B IIPOTPAMMUPOBAHIE:

o JleBas CTpEJIKa: IPOKPYIUBACT CTAHULIBI MEHIO B O6paTHOM TIOpsAAKE

° HpaBaﬂ CTpEJIKa: IPOKPYIUBACT CTAHULIBI MEHIO BIIEPET

A On-Off/Reset: HEPEKITI0YaeT YCTPOUCTBO U3 PEXKUMA OXKHIAHUS B paOOUHI PEXKUM H
BBITIOJIHSIET COPOC YCTPOMCTBA B CiTydae aBAPHIHHBIX CHTHAJIOB/CHIHAIOB 00 OIIMOKAX.

o KHorka “+”: yBenuuuBaeT 3Ha4€HHE TEKYILEro napamMmeTpa Ha JAucCIuiee.

0 Knomnka “-”: yMeHbIIIaeT 3HaUEHUE TEKyIIEro apamMeTpa Ha JHCILIee.

@ “AUTOSET”: 3amyckaet mpoLeaypy CaMOperyIHpOBKH YaCTOTbI OCTAHOBKH.

v HAYAJIbHASI KOHOUT'YPALIUSA 1JIS1 OTJAEJIBHOM YCTAHOBKHA

Ecii  yCTPOWCTBO yCTaHABIMBACTCSI
KOHGUTYpALIMH HIDKE.

OTHACJIBHO, IIOAAaTh IUTAaHUE W CJIEAOBATh HHCTPYKOHUAM II0 HaYaJIbHOMN

HpI/I TIEPBOM BKJIFOUCHHUH IIOSABJIACTCS HavdalbHasl CTpaHUILA. TTocne HaxkaTust JIIOOOH KHOIKH 3aITyCKaeTcsa MacTep
KOH(I)I/II‘ypaLII/II/I, 1€ BBOJATCS OCHOBHBIC ITapaMETPhI, HGOGXOL[I/IMBIC JIIst CTaHHapTHOﬁ pa60TI)I.

VI3MeHUTh 3HaUYeHHE apaMeTPOB C IOMOLIBIO KHOIIOK + M — ¥ MOATBEPANTE 3aJaHHOE 3HAUCHHE IIEHTPAIbHOI KHOIKOM,
YTOOBI MepelTH K ciemyiomeMy napamerpy. IlapameTpsl, monexaniye KOH(GUTYpaluH, MPEUIOKEHBl B CIESAYIOIEM

MOPSIZIKE:

azipeca, 4TOOBI OTINYATBCS OT IPYTHUX.

Mapametp 2.0 — ITocienoBaTe/IbHbIH ajgpec: B Clydae OTIEIbHONW YCTaHOBKH
TOJABKO C OIHHM HAcOCOM OCTaBUTh 3Hauenue 1. Ecmm cosgaercs rpymma
HarHeTaHWs W3 HECKOJBKUX HACOCOB, 3aJaTh HOMEp YCTpoHcTBa B
MOCJIEI0BATENbHON MIKHE OT 1 10 8. Kak MOsSCHEHO B MpenblaylieM maparpade.
Kaxnoe ycTpoiicTBO JOKHO MMETh COOCTBEHHBIN MOCIEIOBATENBHbBIH HOMEp

IMapamerp 2.1 — IMociieoBaTe/IbHbIH aApec AaTYHKA JABJICHHSA: B Clydae
OTIENBHOI YCTAHOBKH TONBKO C OJHMM HACOCOM OCTaBUTh 3HaueHue 1. Eciu
co3jaeTcss TPyNIa HAarHETAaHHs M3 HECKONBKHX HACOCOB, 3aJ1aTh HOMEp
yCTpOHCTBA, K KOTOPOMY MOJCOCAMHEHBI JaTYWK JABICHHS W Jpyrue
BCIIOMOTATE/IbHBIE BXOJIBI.

3HaueHHe JO/DKHO OBbITh OJMHAKOBBIM ISl BCEX YCTPOMCTB, IOTOMY YTO
©IMHCTBEHHBIN TaTYMK JABJICHHUS MePeiaeT CHrHAI Ha BCE HHBEPTOPBI.

Mapamerp 1.0 — Toxk jBuraTeisi: 3agaTh MNAcOPTHOE 3HAYCHUE TOKA
JIBUTraTeNsi, KOTOPOe yKa3aHO Ha TaOIM4YKe SJIEKTPUYECKHMX [aHHBIX Hacoca. B
cllyyae YCTaHOBKM C HECKOJNIBKUMH HAacocaMH 3HAa4eHHE CICAYyeT 3aJaTh JUIs
Ka)XIOT0 OTJENbHOT0 MHBEPTOpPA, IMOCKOJIBKY HACOCHI MOTYT MMETh Pa3iIUYHbIe
XapaKTePHCTHKH.
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Mapamerp 0.0 — VYcraBka pAaBideHHs: 337aTh 3HAUCHHE IIOCTOSHHOTO
JaBJIEHUsS, KOTOpPOE HHBEPTOP [IODKEH IOAJCPXKUBATH B CHCTeMe. Pexum
BpallleHus Hacoca OyleT M3MEHEH B 3aBHCHMOCTH OT TpeOyeMOoro CHCTEMOM
pacxofa, YT0OBI MOAACPKUBATH AaBICHHE HA 3aaHHOM 3HAUCHHN.

Mapametp 0.1 — JennTa P 3amycka Hacoca: 3a1aTh OTPHIATEILHOE 3HAUCHHE
JIENIbTHI 110 OTHOLICHHIO K JIaBJICHHIO YCTAaBKH JUIS 3alycka Hacoca. Hampuwmep,
eci 3ajaTh yCcTaBKy 2,5 u jaensTy P paBHoii 0,3 Gap, Hacoc 3amycTHTCS IpU
3HaYeHHUH HIDKe 2,2 Oap.

IMapamerp 0.2 — JlaBieHue CyXoro Xxoja: 3aJaTh MHHHUMAJbHOE 3HAUYCHHE
JaBJICHUSI, HIKE KOTOPOro cpabaThiBaeT 3aliuTa OT OTCYTCTBHUs BoAbl. Ecim
Hacoc paboTaeT Ha MaKCHMAaJIbHOW CKOPOCTH, IPU CIYCKE JaBJICHHUS B CHCTEME
HIDKE 9TOrO 3HAUCHHsI HHBEPTOP OJIOKUPYET ABUraTesb Yepe3 HEKOTOpOoe BpeMsi
3a7epKKU. UTOOBI TrapaHTUPOBATh HCIPABHYK pPa0OTy 3alUThI, 3a/1aBaeMOE
3HAUEHHE HE JOJDKHO IPEBBIIATh 3HAYECHHUE JIABJICHUS 3allycKa (SBJIAETCS pasHHULEH MeXIy yCTaBKOH W aenbToil P, o
KOTOpBIX BbIMIe). ITociae yCTaHOBKM PEKOMEHYETCSl BBINOJIHUTh TECTHPOBAHUE HMCIPAaBHOW paboThl 3ammThl. Clienyer
YUYHMTBIBATh TAKXKE BOISHOM CTOJIO Ha BBIXOJE.

ITocne 3aBepiieHUs MpoLERYpH! KOHGHUIYpALlK Ha JUCIUIEE ITOSBUTCS IIaBHAsS
pabouas cTpaHuLia. YCTPOHCTBO BEPHETCS B PEXUM OXKHJIAHUS C JIBUraTesieM B
COCTOSTHHU OCTQHOBKH.

HaxxaTp LEHTpaNbHYIO KHOIKY, YTOOBI BBEINTH W3 peXHMa OXUAAHUI U
3aIlyCTUTh Hacoc B pexxume "Padora".

v KOH®OUTYPAIUS 17151 MHOKECTBEHHOM YCTAHOBKHU

B cimyuae ycTaHOBKU ¢ HECKOJIBKMMHU HacocaMd HeoOXOAMMO oOpaiaTh ocoboe BHUMaHME Ha MepBOE BKIIOUCHHE, HA
MIPaBHIILHBIN BBOZ aJpECOB Ka)KIOr0 YCTPOHCTBA U M30eraTh OMMOOK MOCIET0BATEILHOIO COSIHHEHHSI.

Ipouenypa HavanbHO#H KOH(Urypauuu siBiseTcs oOIieil uis YCTPOWCTB TOJBKO B OTHOIIEHMH OOIIMX MapaMeTpoB
(manpumep, pabouee naBieHHe). Hes3aBucuMBle mapaMeTpsl (IIOCIENOBATENbHBIH aJpec M MaKCHMAIBHBI TOK
JIBHTATeIs1) HODKHBI 331aBaThCs Ha KaXXJOM YCTPOIHCTBe.

Iocne BrIIOYeHHs], KOrJa MNOSBUTCH CTPAHMIA INPHBETCTBHS, HAKATh LEHTPAJILHYI0 KHONKY Ha BceX
COCIMHEHHBIX YCTPOiicTBaX. BBINOIHNTL HACTPOIKY MOC/IeA0BATENBLHOIO ajgpeca, (KaKAblii HHBEPTOP A0JIKEH
HMeTh CBOIi ajipec).

IloaTBepaAUTH HACTPOIKY NOC/I€J0BATEIBLHOIO aJpeca Ha BceX YCTPOHCTBAX Ha)kaTHeM LEHTPAJIbLHOI KHONKH Ha
Ka:K10M HHBepTope.

3agaTe Ha KaxkaoM mpuGope Nettuno 3HauYeHHe NOIJIOLIEHHOTO ABUTaTeJeM TOKA, MOATBEPAHTH HaKaTHEM
LeHTPAJILHOI KHOIIKU HA KAXkK/I0M YCTpOiicTBe.

NOJOKJIATh HECKOJIbKO CEKYHJ, IOKA OJIHO M3 YCTPOWCTB HE CTAHET BEJAYIIUM
(3aropaercsi CHHSISI TOACBeTKa). 3aTeM NPOAOKHTh HACTPOWKY MapaMeTpOB TOJBKO 4epe3 KJIaBHATYPY
Beaymiero ycrpoiictrea MASTER. 3apannble 3HaueHnsi OyAyT aBTOMATHYeCKM TepeJaHbl Ha Jpyrue
NoJCcOeIMHEHHbIe HHBEPTOPBI.
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v PET'YJIMPOBKA YACTOTHI OCTAHOBKH (®YHKIIUSI CAMOHACTPOMKM)

Korzpa cucrema npuBesicHa B HOPMaJIbHOE COCTOSHHE SKCIUTyaTallMH (HACOC IOJHOCTBIO 3aJIHT, OTCYTCTBYET BO3MYX,
[PAaBIIPHOC HANPABICHHE BPAIICHMS), CCIH HACOC HE OCTAHABIMBACTCS ABTOMATHYECCKH IIOCIE 3aKPBITHS
0JIb30BATENBCKUX YCTPOHCTB, MOXHO 3amycTHTh (yHKIHMIO camoHacTpoiiku. Takas (QyHKIMS aBTOMaTHYECKH
OIPEACINTD 3HAYCHHIE YaCTOTHI OCTAHOBKH.

Jlns 3amycka npoueaypsl CaMOHAaCTPOMKH:

1) mepexIoYMTh WHBEPTOP B PEKHUM OXKHAAHHUS C  [OMOLIBIO
LEHTPATHEHON KHOIKH

2) OTKPBITH OJMH M3 BEHTHJICH, YTOOBI MOJHOCTBIO COPOCUTH JaBlIEHUE
U3 CHCTEMBI

3) ymepxuBaTh HaXkaToil KHONIKY AUtOSet B TedeHue 5 ceKyHA
4) 3akpbiTh BCE BEHTHJIM HA IPUTOKE U HAXKATh LEHTPAIbHYIO KHOIIKY,
YTOOBI 3aITyCTUTh (DYHKIIUIO CAMOHACTPOHKH.

5) nmoXmatecs, KOrha YCTPOKMCTBO 3allyCTUT [JBWTAreb W HOMPOOyer
OIpPEAETHTh MPABHIGHOEC 3HAYCHHE YAaCTOTHI OCTAHOBKU B 3aBHCHMOCTH OT
XapaKTePHCTHK HACOCA U 331aHHOTO Pab0Uero IaBIIeHHSL.

6) B ciyyae ycnemHoro 3aBeprieHHMs HOSBUTCS OKHO MOJTBEPIKICHHS.
Eme pa3 HaxaTh IEHTPAIbHYIO KHOIKY, YTOOBI BEPHYTHCS Ha IJIABHYIO
pabouyto cTpaHully.

7) B ciydyae HeyCIENHOTO 3aBEpIIEHHs MPOLECcca CaMOHACTPOWKH, KOTIa
YCTPOICTBO HE B COCTOSIHMH OIPE/IEHTh MPAaBIIBHYIO YacTOTy OCTAHOBKH,
MOSIBUTCS. OKHO ommOKu. [locne TpoBepku WCIpaBHOH padoOThl Hacoca U
KOPPEKTUPOBKHU 3HAYEHNUs YCTABKH TTOBTOPHTH TTOMBITKY. Ecim n B 310M Crmydae
pe3ynbTaT OTPULIATENBHBIA, OTPEryJMpoBaTh mapamerpbl "MuHUMaNbHAs
yacrora" 1 "JacToTa 0CTaHOBKH" BPY4HYIO, KaK OIMCAaHO B

clefyromeM paszere.

v CTPYKTYPA I'VIABHOI'O MEHIO

I'maBHOE MEHIO TMOKa3bIBaET pa60'me 3HA4YCHUA CHUCTEMBI: NABJICHUC, TCKYyIIad 4acTOTa ABUTATEIIAA, HAINPSIKCHUE Ha
BXOJ€, TOK Ha BBIXO/ZIC ABUTATE/IA U BHYTPEHHAA TEMIIEpATYpa HHBEPTOpPA. Ha CTpaHHIaX I'IIaBHOT'0 MEHIO MOJKHO TaK K€

BBIOpATH SI3BIK PAOOTHI C YCTPOHCTBOM.

O 25w o O vin-z:a  |Qum v wem |0 Larguage

Stand-by Tv=24-CTa=30°C —| 8.8 @.8 6.8 [— Enalizh

o A
0
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v OIINCAHUE NAPAMETPOB U CTPAHUI] SKPAHA

I''IABHOE MEHIO:

JlocTynn k 3TUM CTpaHHMLIAaM BO3MOKEH, KOTJa Ha yCTPOMCTBE €cTh nuTaHue. I mepexoja Mex1y CTpaHULAMU
HCIIONB30BATh [IPABYIO U JIEBYIO KHOIKH.

I'naBuas cTrpanuna: xoraa Nettuno ucnpaBHo paboTtaeT, B epBOi CTpOKe
JIMCIUIEs] BBIBOAUTCS TEKyIlee JaBICHHE M TEKYIILYI0 4acToTy aurarens. B
HIDKHEl CTpOKe [MCIUIes BBIBOAWTCS TEKYIUMH CTaryc HHBEpTOpa (B
paboTe/pexuM OXUAAHUs/BeNOMBIH). B TakoM pexume Moib30BaTellb C
[OMOIIBI0 KHOIOK CO CTPEIKaMH MOXKET JIMCTATh [JIABHOE MEHIO N C
HOMOIIBIO LIEHTPaJIbHOM KHONKH ON-Off mepexnmounth crucreMy B peXHM OXuIaHMs. B ciiydae ycTaHOBKH ¢
HECKOIBKHMH HAacOCaMM JIOCTaTOYHO BO3JCHCTBOBATh HA BEIylIee YCTPOMCTBO, YTOOBI MHEPEKNIIOUHTH BCE
0JICOE/IMHEHHbIEC HHBEPTOPBI B PEXKUM OXKUJAHHUS.

Korma Nettuno naxomutcss B peXume OXKHMIAHUS, HACOC HE 3aIlyCKaeTcs
JIaKe B TOM CIIydae, €CJIM JIaBJICHUE OITYyCKACeTCsl HIDKE 3aJaHHOTO 3HAYCHMSI.
Jlnst BBIXO/IA U3 PEKUMA OXKUIAHUSI CHOBA HAXKATh LICHTPAIBHYIO KHOIIKY.

CTpaHHIa HANpPSKeHUs] M TeMIepaTypbl: Ha STOH CTPAHUIE MEHIO

BBEIBOJIMTCSI HAIPSDKEHHE Ha BXOJE MHBEPTOpa M 3HA4YEHHS TeMIIEpaTypbl

OKpYyKarollei cpeapl BHyTpu u cwioBoro wmoxayias IGBT. O6a

TEMIICPaTypHBIX [OKa3aTenss HEOOXOAMMBI Ui YMHOTO YyHpaBICHHS

MOIITHOCTBI0, KOTOPOE OrpaHHYMBACT 3HAUCHHE MaKCHMaJbHOH YacTOTHI
JIBUTATEIIst pu JOCTIKCHUH OIPEICIEHHBIX HIOPOTOB
[PEABAPUTEIBHOTO HPELYIPEK ICHUS.

CrpaHuna Toka: BBIBOIATCS (a3Hble TOKM JBMrarens. BenuuuHa
BBIXOJIHOM CHJIBI TOKA Ha JIBUTATENIE MOXKET OTJIMYAThCS OT BXOIHOMN CHJIBI
TOKa, Tak Kak WHBEPTOp MOIYIHpYeT He TOJBKO 4YacToTy, HO H
HamnpsHKEHHe.

SI3bIK: MOXHO BBIOpAaTh S3bIK MEHIO M aBapHiHBIX coobmenuit. C
MOMOIIBI0 KHOMOK  «+» M «—» MOXHO H3MCHHTb YCTaHOBJICHHbIC
rapaMeTphl.
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HAPAMETPbBI YCTAHOBKH:

JlanHbBIe ITApaMeTphl HAXOAATCS Ha
YCTaHOBKH ¥ HaJlaJIKH.

italtecnica

CKPBITBIX CTpaHAIAX MCHIO. OHHU OOBIYHO M3MEHSIOTCS TOJBKO Ha HTare

Jl1s jocTyma K 3THM CTPaHHI@AM HPHUBECTH YCTPOMCTBO B PEXHUM
OXKUJAHUS ¥ OJHOBPEMEHHO yIEP)KMBAThCS HAXKATBIMU B TCUCHHE 5
CeKyHJl KHONKH “+” M “-“. B CKPBITOM MEHIO JUISl HPOJIHCTHIBAHUS
CTPaHHI] HCIOJB3YIOTCA KHONKU «<<» M «>>», a U1 H3MCHEHUs
HapaMeTpoB — KHONKH «+t» M «». Jl1i BO3BpaTa Ha IJIaBHYIO
CTpaHHUILy CIIeyeT HaXKaTh KHOIIKY B IIEHTpE.

Tlapamerps! pasieneHsl Ha 4 TPyIIIbL:

- rpymma 0 : mapamMeTpsl JaBICHUS

- rpymmna | : mapameTpsl JBUraTens

- rpynma 2 : mapameTpsl MHOXKECTBEHHOU paboThI
- rpymma 3 : mapamMeTpsl BXOZ0B/BBIXOIOB

- rpymna 4 : cpoku

I'PYIIIIA 0 - TAPAMETPBI JABJEHUSA

0.0 — VYcraBka jaBlieHHsl: TapaMeTp WCHOIb3yeTcs JUIl HACTPOHKH
3HAYEHHUs YCTaBKM YCTPOMCTBA. JTO 3HAYCHHE IOCTOSHHOTO [aBJICHMS,
KOTOpOE IOTPEeOHTENb XOYeT YCTAaHOBHTh B CHCTEME (MaKCHMAlbHOE
naenexue). B mpouecce cBoeit paGorer Nettuno perymupyer 060poThI
9JIEKTPOHACOCA ~ TakuM  00pa3oM, 4ToObl ~ ajaNTHpOBaTh HMX K

MAaKCHUMAJIbHOT'O JABJICHUA OT Hacoca

JIEUCTBUTEIBbHON TMMOTPEOGHOCTH OT HCTOYHHKOB moTpeOneHus. Takum

06p330M TIOACPIKUBACTCA ITOCTOSIHHOE NaBJICHUE B CHCTEME. 3a11aHHoe 3HAaYCHUE TOJIKHO OBITH HU)KE 3HAYEHUS

, 4TOOBI TapaHTUPOBATH MOYIMPOBAHKE HACOCA M IHEPTOCOCPEIKCHHE.

0.1 - JlearpTa P 3amycka Hacoca: 3TOT IapaMeTp 3aJaeT OTPHIATEILHYIO
JIeNbTy Hacoca MO OTHOLICHWIO K YyCTaBKe JUls 3amycka Hacoca. Ilpu
OTKPBITHH JIFOOOTO MOTPEOHTENBCKOr0 yCTPOHCTBA HACOC HE 3allyCTUTCS,
[OKa JJaBJICHHE B CHCTEME He OIYCTUTCS HIKE YCTABKU 3HAYEHHs, PABHOTO
3aJJaHHOM B 3TOM Iapamerpe jenbTe. Kora ABurarels Hacoca 3amycTHTCS,

€ro pexUM BpalleHHs Oy/IeT peryIupoBaThCs TaK, 4TOObI MOICP/KUBATH 3HAUCHHE [ABICHUS KaK MOXHO OJIMKe K
3aJlaHHOMY B ITapaMeTpe yCTaBKH JaBJeHHs . MUHIMalbHas HacTpaWBaeMas pasHHIa MexIy Pmax m Pmin paBHa
0.3 Gap, peKkOMEeHI0BaHHOE 3HaueHUe pa3HuLbl He MeHee 0.5 Gap.

0.2 — JlaBjieHHe CyXOro XoAa: 3a/[aTh MHHHMAJIbHOE 3HAUCHUE JABJICHHS,
HIDKE KOTOPOTO cpabaThIBaeT 3alliTa M3-3a OTCYTCTBHS BOJbl. Ecim Hacoc
paboTraer Ha MaKCHMAJIbHOW CKOPOCTH, IPH CITyCKE JaBJICHHS B CHCTEME
HIDKE OTOTO 3HAYEHHs WHBEPTOP OJOKHpyeT [BHTraTenb. UTOOBI

TapaHTHpOBATh HCIIPaBHYIO pa60Ty 3alllMTBI, 3aJaBac€MO€ 3HAYCHUE HE

JIOJDKHO HPEBHINATh 3HAYCHHE JaBICHHA 3aIlycka (SBILIETCS Pa3sHUIEH MEXTy YCTaBKOH M JenbToi P, o KoTopsix
Bbime). Ilocie ycTaHOBKM PEKOMEHIYeTCs BBINOJIHHTH TECTHPOBAHHME MCIpPaBHON paboTel 3amutel. Cuemyer

YUUTBHIBATH TAK)KE BOJISHOM CTONO Ha

BBIXO/IE.

0.3 - IlpemeabHoe pJaBjeHMe: [aHHBI [apaMeTp YCTaHABIMBACT
NpefeNbHOEe 3HA4YeHWe Ui CpadaThIBaHHMs 3alllUTBl OT YPE3MEPHOrO
JIaBIICHHS.

3amMTa OT MOBBINICHHOTO [ABJICHUS BBIKJIFOYACT MHBEPTOP, MOCIE HYEro
TpeOyerTcst mepe3arpysKka 000pyJ0BaHHs IOIb30BaTEICM.

0.4 — VYcraBka naaBjieHHMsi 2: JaHHBIH IapaMeTp HUCHOIB3YeTcs ULt
MIPOrpaMMHUPOBaHMs 3HAUEHUSI BTOPUYHOH yCTaBKH ycTpoiicTBa. Eciu BXoq
wiatel /O nMeer BHeIIHee ympaBieHHE, 3HAYCHHE 3aJaHHOTO B OTOM
napamMeTpe JaBJIC€HMs CTAHOBUTCA HOBOW YCTaBKOH, B 3aBHCUMOCTH OT
koropoii  Nettuno perymupyer 00OpOTBI 3IEKTpoHacoca (CM. Takxke
mapamertp 3.1)
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0.5 - [Jeabta P HeMeNIeHHOW OCTAHOBKHM: OSTOT MapaMeTp 3aaacT
MO3UTHBHYK [IEJbTY JaBJCHHS MO OTHOIICHHIO K YCTaBKe IS
HEMEJVICHHOW OCTaHOBKH Hacoca. B mpomuecce HopManbHOI paboThl mpH
3aKpBITUM BEHTHJICH HACOC OCTAHABJIMBACTCS [0 WCTCYCHUU BpPEMCHH,
3aJJaHHOTO B IapameTpe "3ajiepxka ocTaHOBKH". OJJHAKO €cilu JaBJeHUE B
CHUCTEME TpEBBINIACT 3HAa4eHHEe PMax Ha JenbTy, KOTOpas MNPEBBINIACT 3aJaHHYK) B 3TOM IIapaMeTpe, Hacoc
HEME/JICHHO OCTAHOBHUTCSI BO H30EKaHHE BPEAHOTO ISl CHCTEMbI H30BITOYHOTO IaBJICHHS.

0.6 - EnnHuua u3Mepenusi: HeoOXOAMMO BBIOpaTh CHCTEMY HU3MEpPEHHs B
eaunnnax BAP win ®YHT/ KB.JFOUM

0.7 — KpaiiHee 3HaueHHMe IIKAJIbl JaTYHKAa: OIpenelsieT KpaiHee
3HAa4YeHHE MIKaJbl IOJCOCANHEHHOr0 JaT4MKa JaBieHus. Jlomyckarorcs
Jatauky fasieHus ot 0-6 6ap mo 0-16 6ap mu6o ot 0-100 PSI o 0-250 PSI
(byHT/KB. DFO¥M) C cCHTHATIOM 11O TOKY 420 MA.

I'PYIIA 1 - ITAPAMETPBI IBUT'ATEJIA

1.0 — Tok aBHraTejsi: 3TOT MAapaMeTpP HCIOJIB3YETCS IS YCTAHOBKH
3HAYCHHUs] MaKCHMAJIBHOH CHJIBI TOKA, KOTOpas MOXKET OBITH IoTpebiieHa
HAaCOCOM B CTaHJIAPTHBIX ycioBusX. Eciu naHHOe 3Ha4YeHHE NpeBbIIIaeTCs,
TO Hacoc Oymer ocraHoBieH. OCTaHOBKA BBINIOJNHSACTCS M B TOM Clydae,
ecnu TOK He cOamaHcHMpoBaH Mexay (asamm Ha Oonmee uem 25% mo
OTHOIIEHHIO K MAaKCHMAJIbHO 3aJaHHOMY 3HaUeHHIO.

Bpemst cpabarbiBaHHs 3aLUTHI OT M3JIHMIIHErO MOIVIOMICHHS 0OPaTHO NMPOMOPLHMOHAIBHO 3HAUYCHHIO IEPErpy3KH.
ITosTomMy HeOomnbIIas meperpy3ka O3HAuaeT OTKIIOUEHHE C 3ala3/bIBAaHHEM, TOTJa KaK Cepbe3Has Meperpyska
HPHUBEIET K PE3KOMY IIPEPHIBAHHUIO PabOTHI.

1.1 - HanpasJienue BpamleHHsi: C 3TOH CTPaHHIIbI PKpaHa T0Ib30BaTeNb
MOXKET W3MEHHTh HalpaBICHWE BpAIEHWs 3JEKTpoHacoca  0e3
KOPPEKTHPOBKH MPOBOJKU 3JIEKTPHYECKOT0 ABUraTens. UToObl M3MEHUTH
HaNpaBJeHWE BPAIIEHUs JBUTATENls, HCHONB30BAaTh KHOMKM “+7 m “-
IlokazaHHOe cTpeikol HampaBlIeHHE CUMTACTCS YCIOBHBIM, OHO HE
COBNAJAET C ACHCTBUTENLHBIM HANpPABJIEHHMEM BPAIIECHHUs, KOTOPOE JOJKEH NPOBEPHUTH CIELHAINCT BO BPEMS
YCTaHOBKH.

12 - MuHuMajdbHasi 4YacTOTa: [aHHBIH [apameTp OmpenensieT
MHUHHMMAJIbHYI0 4YacTOTy 3allycka Hacoca W ONpPEeNseT KOHEL PaMIIbl
BBIKIIIOUEHUS. [{s Tpex(a3HbIX HACOCOB peKOMeHAyeTcs 3Hayenue 25 I,
Jlns onpeneneHus MUHHUMAJIBHOTO 3HAYEHUs 4acTOThI, HA KOTOPOM MOXET
paboTaTh MOJCOEIUHEHHBIH DIEKTPUUECKUH ABHIraTenb, OOpaIuaTbcsi K
CBEJICHHSIM, KOTOPBIE MPEJOCTABUII MPOU3BOIUTEND 3JIEKTPOHACOCA.

1.3 - YacToTa 0CTAHOBKH: 3TOT MapaMeTp ONpeJiersieT 3HaYeHHe MHHIMAIbHON
YaCTOTBL, HIDKE KOTOPOIO JBHTaTelh OCTaHABIMBaercs. Ecmu Bo  Bpems
PETyIHPOBKH JIOCTUTAETCsl 3HAYEHHE JIABJIEHMs YCTABKH, A 4acTOTa JBUTATells
HIDKE 3TOr0 3HAUYEHVs], MHBEPTOp BBHIIONHSECT IOMNBITKY OCTAHOBKH HACOCA
(4acToTa IBUTaTENls YMEHBIIAETCS J0 3aJaHHOrO B napameTpe 1.2 MuHnmasbHas
yacToTa 3HaueHWs). Ecim Bce MONB30BaTeNbCKUE YCTPOWCTBA 3aKPBITHL, a
JIaBJIEHNE OCTAETCs MOCTOSIHHBIM HECMOTPSl HA YMEHBIIEHHE PEXKMMA BPAIeHNs], HACOC IPaBWIILHO ocTaHaBimBaercs. Ecmm
HAcoC HE OCTAHOBUIICS, CIIEAyeT IONpoOOBaTh YBEIMUHTH 3TO 3HadeHue. HaoOopot, eciam Hacoc BBIIOMHSET IMOCTOSIHHBIC
IMKIIbl BKJTIOYECHWS M BBIKIIOYEHHS, IONPOOOBATh YMEHBIINTh 3HAYEHWE 4YacCTOTBI OCTAHOBKH. YTOOBI oOecreduTh
MPABIUIGHOE BBIIONHEHHE PAMIIBI BBIKIFOUCHHS, YacTOTAa OCTAHOBKM JO/DKHA ObITh He MeHee yeM Ha 5 [ Bbie
MMHUMAJIBHOM YacTOTbI, 3a/IaHHOM B napameTpe 1.2.

14 - HoMuHAJIBHAS YACTOTA JIBUTATEJSI: B 3aBUCUMOCTH OT NPHMEHSIEMOro
JIBUTATENsl MOXHO BBIOPaTh MAaKCHMAaJbHYI0 HOMHHAJIBHYIO YacTOTY Ha BBIXOJIC
ueBepTopa (50 wm 60 I'm). Brmmanme! HeBepHblil BHIOOD MaKCHMATIbHOU
YacTOTBI MOXKET BbI3BAaTh IOBPEXJEHHE Hacoca. BHUMATenbHO WM3yduuTh
TEXHHYECKHE TAHHbIC, IPEJOCTABIICHHBIE IIPOU3BOAUTEIEM.
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15 Yacrora KOMMYTHPOBAHUSI: 33/1aTh YaCTOTY KOMMYTHPOBAHIS HHBEPTOPA.
MoxHo BbIOpaTh 3HaueHus 3, 5 u 10 x['1. Boree BbICOKME 3HAYEHHUS YaCTOTHI
KOMMYTHPOBAHHMSI MOTYT CHH3UTH LIyMHOCTh MHBEpPTOpa M 00CCHeduTh Oosee
[UIABHYIO PETYJIMPOBKY JBUTATENS, HO TAKXKE MOIYT CTATh MPUYAHON
TOBBIICHHOTO HAIPeBa SJICKTPOHHOH IUIATHI, MOBBILCHHS JJIEKTPOMATHUTHBIX
MOMEX M MOTCHIMAIBHOIO Bpea UIsi JIEKTPUUYECKOro ABUTaTessi (OCOOCHHO C

O4eHb JUIMHHBIMM Kabensimu). Huskue 3Ha4eHMst 4acToThl KOMMYTHPOBAHMSI PEKOMEHIYIOTCS JUII HACOCOB CPEIHHUX U
KPYIHBIX pPa3MepoB, B Cilydae OOJBIIMX PACCTOSHUNA MEXIy WHBEPTOPOM M JBHTaTelieM M B CIydae IOBBILICHHOW

TEeMIIEPATypbl OKPYXKAIOLLEH CPEIbL.

1.6 KoppexTHpoBaHHe 4aCTOTBI: C OMOILBIO 3TOTO [TApaMETPa MOXKHO 3a/1aTh
TIOJIO’KUTENIBHOE WM OTPHIATENHHOE OTKIOHEHHE MAKCHMAIBHOWH YacTOTHI IO
OTHOMICHHIO K 3alporpaMMHUPOBAaHHOMY HOMHMHAJIBHOMY 3HaueHwio. Cliefyer
3a7aTh OTPHIATENEHOE OTKJIOHEeHHe (1o — 5 I'm), korma TpeOyeTcst orpaHimduTh
MaKCHMAJIbHYIO MOLIHOCTb 3JIGKTPOHACOCA M U30EKaTh BEPOATHBIX HEPEIPY30K.
TonoxwrensHoe yBemmderue (10 +5 I') MoXKeT MoTpedoBaThCs, ECIM OT Hacoca

Tpeﬁywrc;i CJICTKa IIOBBIICHHBIC OKCIUTyaTallMOHHBIC Ka4e€CTBa. He cyiiectByer 0coObIX HpeaoCTOPOKHOCTEH UL

YMEHBIICHUS MaKCUMATBLHOU YacTOThl, HO €€ YBEIIMYICHUC HCOGXOZ UMO TIIATEIIbHO MPOAHAIM3UPOBATH, MPEABAPUTEIILHO

TIPOKOHCYJIbTUPOBABIIWCE C MPOU3BOAWTEIEM DJIEKTPOHACOCA U YYUThIBAA MaKCHMAJIbHbIH TOK, KOTO[)bIFI B COCTOAHHHA
BBIIICPKATh MHBEPTOP U DJICKTPHICCKUIN JIBUTaTCIIb.

CPYIINA 2 - TAPAMETPbI MHOKECTBEHHOI PABOTBI

20 — TIlocienoBatenbHblii afpec: B Cilydac OTAEIBHOW YCTAaHOBKU
TOJIBKO C OJHMM HAcocOM OCTaBMTh 3Hadenwe 1. Ecmm cosmaercs rpymma
HAarHETaHUs W3 HECKOJBKMX HACOCOB, 3aJaTh HOMEP YCTpoiictBa B
rocnieioBateibHO mMHe oT 1 o 8. Kakuoe ycTpoHcTBO IODKHO HMETh
COOCTBEHHBII [TOCIICI0BATEILHBINA HOMEp a/Ipeca, 4TO0bI OTIIYATECS OT JAPYTHX.

2.1 — MocnenoBaTe/IbHbIN aapec JaTYMKA JABJEHHUs: B CIydac OTACIBHON
YCTaHOBKU TOJIBKO C OJHMM HACOCOM OCTaBUTh 3HaueHue 1. Eciu cosmaercs
TpyIIa HATHETAHUS W3 HECKOJBKUX HACOCOB, 3a7aTh HOMEP YCTpPOIMCTBA, K
KOTOPOMY TIOZICOS/THHEHBI IATIHK JABJICHHUS H APYTUE BCIIOMOTATEIbHbIC BXOIBL.
3HaueHHe MODKHO OBITh ONMHAKOBBIM JUIT BCEX YCTPOWCTB, IIOTOMY HYTO
€IMHCTBEHHBIHN JATINK JABICHIS [IEPEIAeT CUTHAT HA BCE MHBEPTODBL

22 — BcnomoraTeabHbIii Hacoc: MOXKHO NOmKmoUnTh  Nettuno
BCIIOMOTaTeNbHOMY HACOCy Ha (DHKCHPOBAHHOH CKOPOCTU 4epe3 OFHO H3 pere
wiatel  |/O. BcroMoratenbHbIii  HACOC — 3aITyCKAeTCs, KOIa JOCTHTAeTCs
MakCHUMaJlbHas 4YacToTa, a JIaBJICHHE HIDKE 3aJaHHOM ycTaBKU. UTOOBI
TIOAKJTIOYXTH (DYHKIIHIO BCIIOMOTATEIBHOTO HACOCA, HEOOXOIHMO:

- OTKJIFOUMTH MHOXXECTBEHHYIO paboTy, JUTs 3TOTO YCTAHOBHTH NapameTp 2.5 Ha

OFF

- nepeBectd napameTps! 3.4 wmm 3.5 Ha AUX, 4T0OBI IPHCBOUTH (DYHKIMIO
BCIIOMOTaTeJIEHOTO Hacoca

OJTHOMY W3 PeJIeHHBIX BHIXOJIOB.

2.3 — 3ajepikKa NMOJAKJIIOYEHHs] TAPTHEPA: ONPE/IEIIET 3aIePXKKY J0 TOro, KaK
Nettuno mozKIFOUNT BCIIOMOTATENBHBII HACOC HIIM 3alPOCHT BMEIIATEIECTBO
MHBEpTOpa-NapTHepa 10 AOCTIDKEHHS MAKCHMAIbHOH 4YacTOTHL —YBEIMYUTH
TaKyl0 ~ 3a[€pXKKy, €CIIM  OTMEYaloTCs  CJIMIIKOM  4YacThle  3aIlyCKH
BCIIOMOTaTeNbHOTO HACOCA MM IIAPTHEPOB B CIydae YacTOW CMEHBI JABJICHHS B
chcTeMe. YMEHBIINTh MapaMeTp, YT0ObI YCKOPUTh cpabaThIBaHKE yCTPOHCTBA-
TapTHepa WM HACOCa MOUTKY IIPU YBEIHUESHHH 3a[pOca BOJBL.

24 — TloBpeMeHHasi 3aMeHa BeIYIIEro: NPH HCIONB30BAHUM C TPYIITAMA
HarHeTaHMs M3 HECKOJIBKHIX HACOCOB MOXKHO TMOJKIIFOUNTE MOBPEMEHHYIO 3aMEHy
BE/yILEro YCTPOHCTBA TAKMM 0Opa30M, YTOOBI KPOME OCTAHOBKM HACcOCa TAKKe
BBITNIOJIHAJIACH 3aMEHA BEJIYILETO YCTPOKHCTBA, B TOM HHCIIE U yepe3 Kaxpie 60
MUHYT HeNpepeBHOX pabortsl. Takum oOpasoM B cHcTeMax, rue 3a0op
TIOCTOSIHHBIN M HMKOTJ]A HE JOCTUTAeTCs COCTOSHHE OCTAHOBKH BCEX HACOCOB,
o0ecrednBaeTCs IPaBUIIbHAS 3aMEHa BE/yILEro YCTPOHCTBA.
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2.5 - Noak/II04YeHHe PeKMMA MHOKECTBEHHOIl padoThI: IIEPEeBECTH dTOT
napamerp Ha OFF, uTo65! nexmounTts Nettuno u3 MHOMKECTBEHHOH paboTHI
C HECKOJIBKMMM MHBEpTOpaMu. B 3ToM ciydae ycTpolcTBO, Jaxe Ipu
NOCTYINICHMM HAa HEro MHTAaHHWsA, HE OyIeT BOBICKATHECS  BO
MHOXKECTBEHHYIO paboTy, He CTaHeT BEIyIIMM H He cpadoTaeT Kak
naptHep. Eciu B TedeHue 15 cekyHa OTCYTCTBYET BCSKOE Bedyllee YCTPOIMCTBO, MPUOOp BCe BCTYHHT B paboTy B
KadecTBe HOBOTO BEAYIIEr0 YCTPOHCTBA M BO3BMET CHCTEMY ITOJ KOHTpoib. Takast QYHKIS MOXKET MPHUMEHSTHCS,
€CIIH B CHCTEME C HECKOJIBKMMH HacocaMH TpeOyeTcs OIHMH ClelaTh 3allacHBIM, KOTOPBI BKIIOYAeTCS TONBKO B
cltyyae MOJIOMKH BCEX OCTaJIbHBIX HHBEPTOPOB. DTOT mapaMeTp cienyer ycraHoButh Ha OFF u B ToM cityuae, eciu
TpeOyeTcst BOCIIONB30BaThCs (PYHKIMEH BCIIOMOTaTelbHOrO Hacoca 4depes oo u3 peine miatel /O, moromy uto
Takasi (pyHKIUS He COBMECTHMA CO MHOXKECTBEHHOH pabOoTOMH.

2.6 - 3HauyeHUe CHUIKEHHOIO MOPOra: KOTJa YCTPOMCTBO-TIAPTHEP
BBOJMTCS B ACHCTBHUE JUIS IIOMOIIY BEAyIIEMYy YCTPOUCTBY B MOANEPKAHUK
JaBIICHUS. YCTaBKM, YaCTOTAa BKIIFOYEHHUsS W3HAYAIBHO MOHIKEHA JI0
3aJaHHOTO 3HAuYeHHs (KaK MPOIEHT IO OTHOIICHHIO K HOMHHAIBHOH) B
9ToM mapamerpe. Taxum o0pa3oM Kak IapTHEpPCKOe, Tak H Bemyliee
YCTPOWCTBA MOT'YT paboTaTh B Oosiee cOANaHCUPOBAHHOM PEeXHME U OJIM3KO K MAaKCUMaJIbHOM oTaadye Hacoca. Eciu
cpabaTbIBaHHE NApTHEPCKOTO YCTPOMCTBA Ha 3HAYCHHHU ITOHIKEHHOTO IOpOra HEJXOCTATOYHO IS OOecIeueHHs
3a/IaHHOTO 3HAUCHUSI IaBJICHHMs, IIapTHEP 3aT€M BBIBOIUTCS HA MAKCHMAJbHYI0 HOMHHAIBHYIO 9acTOTY.

I'PYIIA 3 - TAPAMETPBI BXO/IOB/BBIXO/I0B

3.0 - HcTouynuK ynpaBieHHsI IBUraTejeM: 3TOT IapaMeTp OIpenelsieT
HCTOYHHK yIpaBIeHUs UL pacueTa 4YacTOThl JBurareis. B Hamumdauu
CIIEYIOLIHE ONIIMH:

PRES (maBienue): pabota oCymecTBisieTcst Ha 0a3e 3HAYCHUsI TaBICHHS,
3aMepeHHOT0 JaTINKOM

4-20 MA

MAN (pyuHoii): nBuratenp 3amyckaerca ¢ KiaBuatypel Nettuno, a
CKOPOCTH MOYKHO M3MEHMTh KHOIIKaMH ““+” 1 “-*,

0-10 B (anayioroBBIii BXOX): pEryIMpoBKa OCYLIECTBIsieTCS Ha Oase
CHTHAJIa, KOTOPBIN MOCTyIaeT

ot aHanoroBoro Bxoza miatsl di /0. Yactora paccuHTHIBACTCS € YHETOM
Toro, uro 0 B coorBerctByer 0 I'y, a 10 B cooTBeTcTBYET MakcuMainbHas
yacToTa apurarens. Korma paccuuraHHoe 3HAa4yeHHE OT aHAJIOTOBOTO
JaTduKa HIDKE 9acTOTHl  OCTaHOBKM  (mapamerp 1.3), Hacoc
OCTAaHABIINBACTCSL.

3.1 - Bxox ycTaBKH 2: TIOJKJIFOYAET BXOJ JUISL BTOPOCTENICHHOMN YCTaBKH.
Moxno 3amare kontakt B pexkume N.O mm N.C. . Korma Bxox
KOMMYTHPYETCS, aKTHBHOW YCTaBKOH J@BJICHHS U DEryJdpOBKA
craHoBuTcs napamerp 0.4.

3.2 - BXoa MOAKJIIOYEHHS: 3aaeT BXOJ JUI BHELIHErO IOJKIIOYEHMS.
Moxuo 3amate koutakt B pekume N.O mmm N.C. . Hacoc Brimodaercs
TOJIBKO TIPU COOTBETCTBYIOLIEM CTATYCE BXOJIA.

3.3 - Bxoa omMOKM: MOAKIIOYAET BXOJ Ui BHEIIHEH OMMOKU. MOXKHO
3anaTh KoHTAKT B pexkxnme N.O mwmm N.C. Koraa Bxox MeHsieT cTaTyc, Hacoc
OCTAaHABJIMBACTCS, a Ha MAHUCIUIEE TOSIBIIAETCS COOOmIeHHEe 00 omunoKe.
MOKET HCIOMB30BATHCS ISl MOACOCAMHEHHS BHEUIHErO MOIUTaBKa WK
JIaTYMKA 3aIUTHI OT 3aTOIJICHUSI.
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I'PYIIIIA 4 - CPOKH

3.4 - ®ynkuus peie 1: onpenenseT GpyHKINIO, IPHCBOCHHYIO PEICHHOMY
BbIxoy Ne 1. Bo3amMoxKHbBIE HACTPONKH CIICTyIOLIHE:

OFF: pene oTKIIOYEHO

ALL: BbIXOZ aBapHifHOTO CHTHala, pele KOMMYTHPYETCSl B Clydae
OIIHOKU

P.ON: macoc ON, pene koMMyTHpYeTcsl, €CIM HacoC B paboTe.

AUX: BcrioMoraTtenbHBIH HacoC, peie UCIONb3YeTCs IS YIPABICHUS
BCIIOMOTaTEIbHBIM HACOCOM

3.5 - ®ynkums pese 2: onpenessieT GpyHKIHMIO, PHCBOCHHYIO PEIeHHOMY
Berxony Ne 1. Hactpotixu Te xe, 9To U 1yt mapamerpa 3.4.

4.0 — 3agepKKa OCTAHOBKH HACOCA: ONPEACISICT 3aICPXKKY IO OCTAHOBKU
HAacoca, KOr/ja JaBJiCHHE PABHO YCTABKe, @ YaCTOTA HIKE YaCTOTHI OCTAHOBKH.

4.1 — Bpemsi aBTOMaTHYECKOT0 cOPOCA: eCIIM BO BpeMsi pabOThI AJIEKTPOHACOCA
BO3HHMKAeT BPEMEHHOE OTCYTCTBHE BOIBI Ha BcachiBaHuM, Nettuno orkirouaer
MUTAHKE OT JIBUTrATEIs, YTOObl M30eXaTh €ro MOBPEeXIeHHs. B 3TOM OKHE MOXXHO
3a[aTh KOJMYECTBO MHHYT, 4Yepe3 KOTOPbIC YCTPOMCTBO  BBINOJIHSET
ABTOMATUIECKHIA IIepe3aItycK, YTO0ObI POBEPUTH HATIYKE BOJIB! HA BCACHIBAHUM.

Ecmm nombTka yererHa, NettUno aBTOMaTHYeCKH BBIXOJUT M3 COCTOSHHS OLIMOKM M CHCTEMa BHOBb (DYHKIMOHHpYeT. B
TIPOTHBHOM CITydae IpyTast TIONbITKA Oy/IET BBITOJIHEHA YePe3 TOT XK€ BPEMEHHOH MPOMEXKYTOK. MaKcHMabHBIH MPOMEKYTOK
paseH 240 MiHyTaM (PEKOMEHIOBAaHHOE 3HaueHue 30 MUHYT).

MaxcHMaIbHOE YHUCIIO TOMBITOK paBHO 20.

K-Bo noONbITOK aBTOMAaTH4eCKOro c¢0poca: 5TOT INapaMeTp Ornpeesser
KOJTIYECTBO TIOMBITOK, KoTopsle NEttuno BBITIONHSET, YTOOBI YCTPAHWTH
COCTOSIHME OCTAaHOBKM M3-32 CyXoro xoma. Korma sTor mpenen mnpesbluie,
CHCTEMA OCTAHABJIMBACTCA, HEOOXOIMMO BMEIIATEIbCTBO MONb30BaTers. Ecimm
3a/aTh 3TO 3HAYEHHE KaK HOJNb, AaBTOMAaTHYeCKMH COpOC HMCKIIFOUEH.

OO0wmmii aBTOMaTHYECKHIi cOpOC: eI 3a/1aTh 3ToT mapamerp Ha ON, dyHKIs
aBTOMATHUIECKOro copoca Oy/eT akTHBUPOBATECS YIS OO0 OIMOKH B CHCTEME
MOMMMO CyXOro Xona. BHumaHue! ABTOMATHUYECKHH M HEKOHTPOIMPYEMbI
cOpoC HEKOTOPBIX _OIMMOOK _(HampuMep, HEperpy3kd) MOXET B _Oyayniem
npuauHUTE _yiiepd cucremMe w Nettuno. Mcnomb3oBate 3Ty (YHKIHIO ¢

MaKCUMaIbHBIMU ITPETOCTOPOKHOCTAMUA.
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PACIIMPEHHBIE MAPAMETPbBI:

PacimpenHbIe apaMeTpsl AOCTYITHBI TOJBKO YISl TIEPCOHAA TEXHUYECKOH MonepkKku. [t momydeHus 10cTyna K 3THM
TIapaMeTpaM HeoOXOAUMO 00paTHTECS K AIUIEPY, B LIEHTP TEXHIYIECKOU OIEPIKKH FIIH K IIPOU3BOIUTEIIO.
B Tabmiie HIDKe JJaH HepedeHb PaclIMPEHHbIX IapaMeTpOoB UL TOrO, YTOOBI IIPEICTABUTENb TEXHHUECKOH TTOIIEPIKKH MOT K

HHM OOpaTUTBCS.

HOMEP | TIAPAMETP OINUCAHUE HACTPOMKA
no
YMOJIYAHUIO
7.0 Vhoost [osbienne Hanpsokenus npu 0 ' 5%
7.1 3agepxkka Cyxoro xoaa Bpewmst 3a1epKku nepes cpabaTbIBaHIEM 30
3QILATHI U3-33 OTCYTCTBHUSI BOJIBI
7.2 Makc. k-Bo 3amyckoB B | Bkirouenue WITH BBIKJTIOUCHHE OFF
4ac KOHTPOJISL KOJIMYECTBA 3aIlyCKOB B 4ac
(mpoBepKa repMETHYHOCTH CHCTEMBI)
7.3 3amuta or | Ioaxmouenue WIH OTKJIIOUCHHE OFF
OJIOKMpOBaHHSI byHKIMH KOHTPOJLA, KOTOpast
ABTOMATHYECKH 3allyCKaeT HAcoC Mocie
24 4acoB pocTost
7.4 Dead time Hacrpoiika dead-time PWM 20*125ns
75 WuterpanbHas WuTterpanbHas KOHCTaHTa a- 10
koHcranTa (Ki) peryistopa
7.6 IIponopuuonansHas IIponopunonansHas koHcranta [IA]I- 15
koHctanTa (Kp) peryistTopa
7.7 Bpemennoit  uHTepBan | BpemeHHOW uHTEpBaN I NPOBEPKH 60 min
0e30macHoOi OCTaHOBKH Oe3omacHOCTH 0€3 OCTAHOBKHM HAcOCa
8.0 Tocnenmuit XKypHan  perucTpanuu  mOCIeAHEH 0
3aperHCTPUPOBaHHBIN OIINOKU
ABapUKHBII CUTHA
8.1 Taiimep muTaHus Bpemst  momaud DIEKTPONUTAHUS Ha 0
HUHBEPTOP
8.2 Taiimep aBUTaTEIS! Bpewmst paboThI deKTpOHACOCA 0
8.3 3aIycKu JBHATATEIS CueTumK KOJIMYECTBA ITyCKOB HAcoca 0
8.4 Berim. IporpammHoe | Bepcus nporpamMmHoro odecrne4eHus /
obecneueHue
9.0 Makc. TemnepaTypa okp. | MakcumanbHas TeMIrepaTypa 80
cpeJibl OKpY’KaloIlel cpesibl
9.1 Makc. Temi. MoIyIs MakcumanbHas — Temnepatypa IGBT 85
MOJTyJIsI
9.2 Koaddpuument KoaddummeHT CHmKEHHS YacTOTHI MO 1
cHmkenus Ta TEMITepaType OKpYKaroIIeil cpeJibl.
9.3 Koaddunment KoaddummeHt CHMKEHHS YacTOTHI MO 1
cHikeHus Tm TEMIIEPaType MOAYIs
9.4 3ajepkka  OCTaHOBKM | 3ajiepikKKa BBIKIIOYEHHS KPBUILUATKU 10
KPBUIbYATKU oCJIe OCTAHOBKHU HAcoca
9.6 Vin MuH. MuHMMaIBHBIH  TOPOT  HANPSKEHHs
[UTaHUSI
9.7 Vin makc. MakcuManbHBI  TIOPOT  HATIPSKEHUS
[UTaHUSI
9.9 Tlepemennast OTIa KK Otrnazka BbIOOpa TEPEMEHHON ISt 0
JIMCILICS] TEXHOJIOTHYCCKHUX 3HAYCHUI
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v ABAPMIHBIE CUTHAJIBI

B cmyuae c6oeB miaM HeHcIpaBHOCTEH B cucteme Ha auciuiee Nettuno mosBUTCS omHA U3 MPECTABICHHBIX HIDKE
ctpanuy. Kaxnmas ommobka obo3zHauena OykBoil “E” m mocnenyrommm ymciom ot 0 no 13. Yueno B ckobkax
0003HaYaeT JaCTOTy IOBTOPSEMOCTH I KaXJ0H omuOKy. YTOOBI BBHIIONHUTH COPOC aBapUIHOTO CHTHANA IIOCIe
YCTpaHGHUs €ro INpPHYUH, OOBIYHO JOCTATOUYHO HaXKaTh IEHTPAIbHYIO KHONKY 'reset" MM OTKIIOUHTH
3JIEKTPOIIMTAHUE HA HECKOJIBKO CEKYHI.

EO — Huskoe HampsuKkeHHe: IOKa3bIBaeT, YTO HAIpsDKCHHE IMHTaHUS
CIUIIKOM Hu3Koe. [IpoBepuTh 3HaUeHHe BXOIHOTO HANPSHKEHHS.

E1l - Bbicokoe HaNpsAKEeHUE: MOKa3bIBACT, YTO HANPSHKCHUC ITATAHUA
CJINIIIKOM BBICOKOC. HpOBCpI/ITB 3HAYCHNUE BXOAHOT'O HAIPSIKECHUS.

E2 - Koporkoe 3amMbIkaHHe: 3TO COOOLICHHE MOSBUTCS HA JKpaHEe B
cllydae KOPOTKOTO 3aMBIKQHMSI Ha BBIXOAE HHBEPTOpPa. OJTO MOXKET
MIPOU30MTH U3-32 HENPABHILHOTO IOIKIIOYEHHS JICKTPOIBUTATENS, H3-3a
MOBPEXICHHS SJIEKTPOU30JIALINY COSIMHUTEIBHBIX Kabeneil anekTpoHacoca
C YCTpOHCTBOM WJIM H3-32 ITOJOMKH JICKTPUYECKOTO IBHTaTelsl Hacoca.
Korma coobmaercs o naHHOI ommoOKe, dJIEKTpHYECKas CHCTeMa [OJDKHA OBITh He3aMeIUINTENHHO IpOBEepeHa
KBaJIM(ULUPOBAHHBIM CIELHUANIUCTOM. VcnpaBuTh OIIMOKY MOXKHO TOJBKO OOECTOYMB YCTPOMCTBO, IOCIE YEro
ycTpaHsieTcs IpHYMHA OMHMOKHY. [IonbITKa 3a0yCTHTh HHBEPTOP B MPOIIECCE KOPOTKOTO 3aMBIKAHHS MOYKET BEIBECTH
U3 CTPOS YCTPOHCTBO, a TaK JKe€ NPEACTABIIATH ONACHOCTD JUIS ITOIb30BATEIIS.

E3 - Cyxoii xox: Takoe cOoOIIEeHHE TIOSBISIETCS], €CIIM CHCTeMa OCTAHOBIICHA U3-
3a OTCYTCTBMSI BOIbI Ha BcachlBaHMM Hacoca. Eciu momxmoueHa (yHKIms
camocOpoca, Nettuno aBTOMATH4YECKH BBITIOJHSET MOIMBITKA MPOBEPKU HATMYMS
Bozbl. UTOOBI YCTPaHUTh COCTOSHHE OLIMOKH, HAXaThb LEHTPAIBHYIO KHOIKY
“reset”.

E4 — TloBbIieHHast TeMnepaTypa OKpY:KaroIeii cpeibl: OmmroKa MosBIIsercs,
€CIIM TIPEBBIIIEHa MaKCHMaJlbHas TeMIepaTypa OKpYXKAromlel cpelsl BHYTPH
uHBepTOpa. I1pOBEpHTH YCIIOBHS PabOTEI MHBEPTOpA.

ES - Iosbimennas temmeparypa IGBT monyasi: ommbka mosiBisiercs,
€cIM TIpeBBIIIIEHa MakcuMainbHas Temmepatypa |IGBT momyns wHBepTOpa.
Iposeputs pabouee COCTOSIHME HHBEPTOpPA, B OCOOCHHOCTH CTEIEHb
NPUHYINTENBHOW  BO3JMYINIHOW ~ OYHCTKM  CHCTEMBl  BEHTHWIIAINH,
TOTJIOIIEHHBIH TOK HAacoca ¥ TEMIIEpaTypy OKpYKaroleH cpesibl.

ITpu HEOOXOAMMOCTH MOMPOOOBATE YMEHBIIHTD YACTOTY MEPEKIIOUSHHUSL.

E6 - Ileperpy3ka: 5TOT aBapWiHBIH CHTHAJX MOSBISETCS, KOTJa
MOTJIOIIEHHE AJIEKTPOHACOCA TMPEBBICUIIO MAaKCHMAlbHOE 3HA4YE€HHE TOKA,
3ajaHHOe B IMax; 5TO MOXET NMpPOU30MTH M3-32 YPE3BBIYANHO TSIKEIBIX
YCIIOBUH 3KCIUTyaTallMd IEKTPOHACOCA, U3-3a MOCTOSIHHBIX IEepe3aIycKoB
B OYECHb KOPOTKHE MPOMEKYTKH BPEMEHH, HM3-32 MPOOIeM ¢ OOMOTKOM
JIBUTATENSl WM W3-32 TMPOOJIEM DJIEKTPUYECKOTO IOIKITIOUYCHUS MEXIY
neuraresneM u Nettuno. Eciu Takoii aBapviHBINA CUTHAJ MTOSBISETCS YacTo

HEOOXOIMMO, YTOObI CHCTEMY IIPOBEPUII CIICHUAIKCT 10 YCTaHOBKE.

E7 — Hec6anancupoBaHHasi HATPY3Ka: aBapHHAHBINA CUTHAI TOSIBISCTCS B
cirydae qucbanaHca (Ga3HbIX TOKOB ABHIATeNs CBBIIE 25 % HOMUHAILHOIO
3HAYCHHUS.
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? BO3MOXHBIE HETIOJIAJIKH:

v Hacoc He ocTaHaBIMBaeTcst

E8 - IocaenoBatenbHast oMOKA: aBapHITHBII CUTHA MOJKET HOSIBUTHCS
B Cly4ac OIIMOKM BHYTPEHHEH mocienoBaTenbHOi cBsasu  Nettuno.
OO6paTuTech B OT/eT TEXHHIECKOH OICPIKKH.

E9 - TIlpemen pfaBieHusi: aBapuUilHBI CHTHAal MOSBISCTCS IpH
MIPEBLIIICHNH 33JaHHOTO IOPOra MaKCHMAaNbHOTrO AaBieHus. Ecian ommbka
MOSBIISIETCS YaCTO, IPOBEPHUTH HACTPOUKH napamerpa “P npenensroe”. Tak
e TIPOBEPUTH APYTUe YCIOBUs, KOTOPbIE MOTIIM IIPUBECTH K IPE3MEPHOMY
JaBJICHUIO (HaIpUMep, YaCTHIHOE 3aMEeP3aHHE KUAKOCTH).

E10 - Buemmnsia ommn0Kka: aBapuiHBINH CHUTHAI MOSBILIETCS, €CIU HOCIe
HACTPOMKK (DYHKIIMHM BHENIHEW OIMMOKM HAa BCrmomorarenbHo#l riarte 1/O
[IPOMCXO/IHUT 3aMbIKaHHE BXOAHOro KoHTakTa /0.

E1l - MakcuMalibHOE KOJIMYeCTBO 3aNyCKOB/Yac: OlIMOKa MOSBISETCS,
€CIIH TIPEBBIIIEH IIpeAeNl IOMyCTUMOrO KOJNMYECTBa 3allyCKOB B dHac.
IIpoBeputh TrepMETHYHOCTH B cHcTeMe. I[IpoBepHTH NpenBapUTENbHYIO
Harpy3Ky paclIMpUTEIBHOro Oaka.

E12 — Omu0ka mHHBI MOCTOSHHOIO TOKA. OMMOKAa BO3HMKAET, KOIIa
MyNbCAIIMM HA IIHHE MOCTOSHHOTO TOKA IIPEBBIMAIOT IOIMYCTUMBIN
YPOBEHb, KOTOPBIH MOXXET MOBPEANUTHh IHOIMHBIM MOCT. OOBIYHO 3TO
CBSI3aHO C TPOOJIEMOI B JIMHUM DJIEKTPONHTAHKS (HAPUMED, C IEPEKOCOM
(a3 uu ¢ 06pHIBOM OIHOM U3 (as3).

E13 - Ommfka paTyMka JaBJeHHs: JaT4UK JaBJICHHS OOHAPYXKWII
HeBepHoe 3Ha4yeHue. [IpoBepuTh WK 3aMEHUTD JATYUK AABICHUS.

CIMIIKOM HM3Kasl 4aCcTOTa OCTAHOBKH, YBEJIMYUTE YaCTOTY MIIM BBIIIOIHUTL CAMODPETYIIMPOBKY.
PacmmpuTenbHbIA 6ak He IMEET HyXKHOH Ipe/IBApUTENIbHOM HArpy3KH, BEITOJTHHUTE TIPOBEPKY.

v “p]/l OTKPBITHH OJAHOr0 M3 BEHTHJIeHl CHCTeMBbI Hacoc He 3aIYyCKACTCA MJIM 3aIlyCKAaeTCH TOJBKO 4depe3

HECKOJbKO CEKYH/I

3a1aHO CJIMIITKOM BBICOKOE 3HAYCHHUE JICTbTHI P 3aIryCcKa Hacoca. ‘VMEHBIIUTh 3HAYCHUE JCITbThI P.

VGQHHTBCR, YTO CHCTEMA HC HAXOUTCSA

B pEXUME OKUJIaHUA, B IIPOTUBHOM CIIy4da€ HaXXaTh LICHTPAJIBHYIO KHOIIKY.

IIpoBepuTh UCTIpaBHYIO PabOTY BHEIIHEr0 KOHTAKTA (€CIH OTKOH(QUIYPHPOBAH).

v Korza noTok BojbI 04eHb MaJl, HACOC PadoTaeT HeperyJisipHo

CHHIIKOM BBICOKAsi 4aCTOTa OCTAHOBKH, CHU3UTBH, YTOOBI oOecreuuTh Ooiee poBHYHO padoTy, B TOM YHCIE M C

MaJIbIM ITIOTOKOM.

v IIpu 3aKpBITHH BeHTH/IEH HACOC OCTAHABIMBAETCS, HO Yepe3 HECKOILKO CEKYH/I BHOBB 3aIyCKAeTCsl, PH

9TOM OTCYTCTBYIOT YTE€YKH B CHCTEME

CIHIIKOM HU3KOE 3HAYCHHE ACIbTHI P 3amycKka Hacoca, yBETHIUTb.
PacimpurenbHbli 6ak He IMEET Hy)XKHOH NpeIBapUTENIbHON HArpy3KH, BBITOJTHUTB NPOBEPKY.
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v YCTPOICTBO 4acTo MOAAeT CUTHAJ CYyX0ro Xoaa

W3 BcaceiBaromiei pr6I>I Hacoca BO BpPEMs IPOCTOEB CUCTEMbI YXOAUT BOAA, YTO HPCHATCTBYET HANOJHCHUIO
Hacoca IIpu €ro MnocCICAYIIEM BKIOYCHUH. Ecmn B CUCTEMY BCTPOCH JIOHHBII KjianaH, IPOBEPUTH €ro
TE€PMETHIHOCTb.

3HaueHue JABJICHUA 3alIUTHI OT CyXOro XoAa HENPAaBUIIbHO 3a1aHO, OTKOPPEKTUPOBATH 3HAYCHUE.

v YchoﬁcTno YacTo moJaaeT CUrHaj BbICOKOI0 MJIM HU3KOI'0 HANMMPHKEHU A

ONeKTpuYeckoe HANpsHKEHHE HE COOTBETCTBYET TEXHMYECKMM [AaHHBIM YCTPOWCTBA; CIEAyeT oOpaTHThCA K
KBATH()HUIUPOBAHHOMY CIIEIHAIIICTY.

v YcTpoiicTBo neperpeBaeTcsi M cpadaThIBaeT 3alIUTA OT Neperpesa

CrcreMa PUHYAUTENHHOTO BO3IYIIHOTO OXJIKICHNS Ha OpeOpPEHHH paccenBaHMs 3a0I0KUPOBAHA, IIPOBEPHTH ee paboTy 1
CTeleHb OYHCTKH.

CIUIIKOM BBICOKAs 9aCTOTa KOMMYTAaIlUH JJIs1 MOITHOCTH HACOCA, YMEHBIIUTh 3HAYCHUE.

CIMIIKOM BBICOKAs TEMIIEpaTypa OKpY>KarowLlel cpeibl U1 IKCIUTyaTallui yCTPOMCTRa.

v Hacoc paﬁoTaeT B MAaKCHMaJIbHOM peKuMe, HO € HU3KO¥ NPOU3BOAUTEIBbHOCTHIO

HenpapuibHO IpoKU3BeEHO MOAKIIOUEHHE HACOCA, IIPOBEPUTH HIIEKTPOIPOBOJIKY.
Hacoc Bpaiaercst B IpOTHBOIIOI0KHOM HAIlPaBJIEHUH, IPOBEPUTD HAIIPABIEHUE BPAILCHNUS.

v Koraa B cucreme Tpedyercsi 60Jiblie BO/bI, JaBICHHE NaAaeT

DT0 HOpMaJIbHAsl CUTYAllMsl, BOSHUKAOIIAs 3-3a TOT0, YTO YCTPOMCTBO HE (GOpCHpyeT paboTy Hacoca 3a MpeenaMu
KPHMBOI €ro MakCMMaJIbHOM MOIIHOCTHU. [Ipy IOCTHKEHUH ONpPEeIeHHOro 3HAUeHUs pacxo/ia JAaBieHue 0ojblIe He
6y1[eT KOMIICHCHUPOBATLCs, TaK KaK HAcCcoC YK€ pa60TaeT Ha MaKCHUMaJIbHBIX 060p0Tax. B JaHHOM cCJiiy4dae

HEOOXOIMMO YCTaHOBUTb HACOC C OOJIbILIEH POU3BOAUTEIBHOCTBIO.

v HeBepHplii curnaj JapjeHusi, WIH YCTPOWCTBA HENPABWJILHO CBSI3BIBAIOTCA MeXAY C000H, HIH
OJHOBPEMEHHO MMEIOTCSI HECKOJILKO BeAYIIHX YCTPOICTB

HexoTopsle nogKII0YEHHBIE Ha N10CIEA0BATENBHON IIIMHE HHBEPTOPBI MOTYT UMETh OJIMHAKOBBII ajpec,
ITpoBeputs nocnenoBaTeIbHOE MOJKIIOUEHHE MEXKIY YCTPOHCTBAMHL.
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% TEXHMWYECKOE OBCJIY>KMBAHUE:

Nettuno paspaboran Tak, 4TOOBI CBECTM K MHHHMYMY €ro HOTpeOHOCTh B oOciyxuBaHuu. J{ns oOecreueHHs
JUIMTENIBHOM M MCTIPaBHOM paboThI BCEr/a CIe0BaTh HHCTPYKIHUSM, YKAQ3aHHBIM HIKE:

- Kaxable 12 MecsileB BBIIOJIHATH OYHCTKY KPBUILYATOK OXJIAXKICHHS H NPOBEPSATH UX HCIPABHYIO padoTy;
B 0c000 3aNbIIEHHBIX OMEIIeHHSIX YMEHBUINTE TOT IPOMEKYTOK 10 6 MecseB.

- €CIIM HacOC YKOMILIEKTOBaH (pHIbTpaMy Ha BCACHIBAHHUH, IEPUOAMIECKH IIPOBEPATH UX CTEHEHb OUUCTKH;

- yOenuThCs, 4TO KPBIIIKA XOPOIIO 3aKPbITA, a KaOeIbHbIC BBOABI 3aTAHYTHI, 4TOOBI M30EKaTh MONaJaHUs MBI

H3BHE;

- OTKJIFOUUTB 110]1a4y HANPSHKEHUS U CIMTh BOLY U3 CUCTEMBI, €CJIM OHA NIPOCTAaUBAET AJTUTEIBHOE BPEMS;
- HE BBIIOJHATH HUKAKHX ONepaluii ¢ ycTpolCTBOM, KOIZia OHO OTKPBITO;
- IIepesl CHATHEM KPBIIIKH yCTPOHCTBA MOJOKAATE 10 MHHYT, YTOOBI KOHIEHCATOPHI YCIISIH Pa3ps/AUTHCS.

& BHUMAHMUE! YcTpoiicTBO He COAEpP:KHT 4acTeil, KOTOpble MOIYT ObITh OTPEMOHTHPOBAHBI WJIHU
3aMeHeHbl KOHEYHBIM NOTpeduTeseM. B 3Toli CBSI3M peKoMeHAyeTCsl He YAAIATh 3ALIMTHYIO KPBILIKY €
3/1eKTPOHHOI IIAThI, TAK KaK 3TO0 OyJ1eT 03HA4aTh MOTEPI0 rapaHTHH!

JlaTa MOHTaXKa

IleyaTh MOHTAKHOI OPraHU3aLMH
TexXHHK M0 YCTAHOBKe

Mapxka/moesb Hacoca

Cepuiinblii HOMep
Nettuno
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& ATENCION

LEA ATENTAMENTE ESTE MANUAL DE INSTRUCCIONES ANTES DE REALIZAR LA
INSTALACION O LA PUESTA EN FUNCIONAMIENTO.

El fabricante garantiza el producto por un periodo de 24 meses desde la fecha de venta; el aparato se debe devolver
acompafiado de este manual de instrucciones que en la Gltima pagina muestra la fecha de instalacion.

La garantia se anula ante cualquiera de los siguientes eventos:el dispositivo es incorrectamente manipulado, desmontado
o0 estropeado debido a un mal manejo y/o incorrecta instalacion; el dispositivo es sometido a cualquier uso distinto a
aquel para el que fuera concebido; el dispositivo esté instalado bajo condiciones ambientales inapropiadas o se conecta a
un sistema eléctrico no estandar.

El fabricante no se hace responsable por ningln dafio o lesion a personas y/o cosas ocurrido a raiz de una carencia en la
instalacion de los elementos de seguridad eléctrica en el sistema de alimentacion del dispositivo o resultante de una
instalacion no profesional.

La instalaciéon y mantenimiento de este equipo debe ser realizada por personal técnico debidamente preparado para
comprender la totalidad de lo expuesto en este manual.

Para todas las operaciones en que se requiera quitar la cobertura para llevar a cabo, el equipo debera desconectarse de la
fuente de alimentacion.

Aunque no deberia existir razén alguna para quitar la plaqueta, si lo hiciera, recuerde que algunas de las partes,
conservaran la carga eléctrica por algunos minutos luego de desconectar el equipo de la red.

El fabricante no se hace responsable por ningin dafio o lesién a personas y/o cosas ocurrido a raiz de la falta de
intervencion de un dispositivo interno de proteccion, a excepcién de la compensacion propia del equipo si aln estuviera

cubierto por la garantia.
- C

El presente equipo se ajusta a la norma ROHS 2011/65/EC.
El simbolo del cubo de basura tachado significa que, para cuidar el medioambiente, el equipo no deberia
descartarse junto con otros desechos domésticos al final de su vida Gtil.
El equipo y embalaje deben descartarse de acuerdo a las regulaciones locales.

<> TAMARNO GLOBAL - DIMENSIONES - IDENTIFICACION




DESCRIPCION

Nettuno es un dispositivo electronico que, basado sobre la tecnologia inverter, controla las funciones de arranque y

detencion de la electrobomba.

Gracias al uso de esta tecnologia, puede variar la frecuencia (Hz) de la corriente de entrada del motor a fin de alterar

la velocidad (rpm) de acuerdo al caudal de agua requerido por el sistema.

Asi, la presion que se alcanza en el dispositivo del usuario se mantiene constante y la absorcién del motor es
siempre proporcional a los requerimientos reales del sistema, lo que se traduce en un notable ahorro de energia a

largo plazo.

= DATOS TECNICOS

NETTUNO 3P-13A

Alimentacioén de red

trifasica - 400Vac +10% - 50/60Hz

Tension de salida (motor)

Trifasica 400Vac

motor

Potencia eléctrica maxima 7,5 kW —10 HP
motor
Corriente maxima de fase de 13 A (rms)

Enfriamiento

Ventilacién por aire forzado

Entradas anal6gicas

4+20mA (sensor de presion) + 0+10V (aux.)

Entradas digitales:

3 entradas (habilitada, error, 2° set-point)

Salidas digitales

2 relé programables (24V — 2A max.)

Grado de proteccién IP 44
Peso 5,5 Kg
Dimensiones 213x263x211 mm

Tipo de accién

1.Y (segin EN 60730-1)

Temperatura  ambiente  de
funcionamiento

Desde +5° C hasta +45° C

© FUNCIONALIDAD

\' Presién constante gracias a la regulacion de las revoluciones de la electrobomba.

V' Ahorro energético gracias a una menor absorcioén de potencia por la bomba.

\' Arranque y parada gradual de la bomba que reducen los golpes de ariete.

\' Proteccién contra funcionamiento en seco en caso de falta de agua en la toma de entrada.

V' Reajuste automatico en caso de parada por funcionamiento en seco, capaz de resolver la condicién de error en

forma auténoma.

Funcién antiadherente.

<L 2 2 2 2

Control de pérdidas eficaz para la proteccion de la bomba en caso de arranques continuos.

Administracion inteligente de corte por sobrecarga para una mayor duracion del variador.
Indicador digital de presion, corriente, tension y frecuencia.
Indicacion del estado de operacion/error mediante LED y visualizacion de alertas en pantalla.

N Entradas y salidas auxiliares para control a distancia e indicacién del estado
l\/ Posibilidad de interconectar varios dispositivos dentro de grupos de presurizacion (de dos a ocho)

® PROTECCIONES

Funcionamiento en seco
Sobre-presion

Tension baja de alimentacién
Sobre-tension de alimentacion
Carga desequilibrada

2L 22222 2 2 2

Cortocircuito en los terminales de salida

Control amperométrico a la salida del motor

Sobrecalentamiento interno del variador (temperatura ambiente y temperatura IGBT)
Pérdidas importantes ante arranques reiterados de la electrobomba.
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® COMPATIBILIDAD ELECTROMAGNETICA

El producto fue testeado de acuerdo a los estandares citados en la declaracion de conformidad de la Comision
Europea en una de las condiciones tipicas de uso, utilizando cables apantallados tanto en entrada como en salida
(cable del motor 15 metros, sin conexiones auxiliares). Sin embargo, la experiencia ha demostrado que variaciones
sensibles en los niveles de interferencia electromagnética pueden producirse modificando el tipo y la longitud de los
cables, su posicidn, el tipo de motor empleado, etc.

En el caso de que se produzcan condiciones de interferencia con otros equipos, contacte con el fabricante para
evaluar soluciones adicionales a fin de reducir las interferencias electromagnéticas.

% INSTALACION

()FIJACION DEL DISPOSITIVO:

Nettuno esta provisto de un soporte de fijacién que permite el posicionamiento directamente en la pared o bien
usando un kit opcional se puede fijar a una tuberia horizontal.

Tanto en el caso de montaje en la pared como en el de instalacién en un tubo, es preciso comprobar que la fijacién
se realice de manera segura, asimismo es preciso asegurarse de que tanto la pared como el tubo sean lo
suficientemente resistentes para soportar el peso del dispositivo.

EIl montaje debe llevarse a cabo siempre desde el interior, en un entorno protegido del polvo y del agua. Nettuno
debe ser instalado a un nivel inferior respecto de la bomba para evitar el riesgo de inmersion en caso de inundacion.

El dispositivo no debe ser instalado en el interior de zonas delimitadas que pueden reducir la ventilacién y por tanto
afectar el enfriamiento del variador.
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MONTAJE EN PARED

Nettuno puede ser instalado en la pared o bien en otra superficie plana, por medio del soporte de fijacion y de los
tornillos incluidos en el suministro. Para la instalacion sencilla del producto, seguir las instrucciones detalladas a
continuacion.

1) Fijar el soporte en la pared por medio de los 4 2) Preensamblar los tornillos de fijacion en la parte
tornillos dejando al menos 3 mm de distancia debajo de posterior de Nettuno, incluidos en el suministro.
las cabezas de los tornillos. Comprobar la correcta alineacion horizontal.

3) Introducir el dispositivo Nettuno en el soporte de 4) Fijar completamente los tornillos posteriores en el
fijacion haciendo pasar las cabezas de los dispositivo Nettuno.

tornillos por los agujeros mas grandes y luego deslizarlo

MONTAJE EN TUBO

Nettuno puede ser fijado en una tuberia horizontal por medio de un kit de abrazaderas de fijacion (opcional, encargo
por separado). Hay cuatro medidas diferentes de abrazaderas disponibles, segn la tabla que figura a continuacion.

KIT PARA INSTALACION EN TUBO

CODIGO DESCRIPCION

DESCRIPCION Kit de fijacion para tuberias de 1” V4
KIT-TUBO112 Kit de fijacion para tuberias de 1” %
KIT-TUBO200 Kit de fijacién para tuberias de 2”
KIT-TUBO212 Kit de fijacion para tuberias de 2” %5
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Para la instalacion sencilla del producto, seguir las instrucciones detalladas a continuacion.

=y

?

1) Fijar la abrazadera en el tubo por medio de los 2) Asegurarse de que la abrazadera esté fijada
ganchos en “U” y los 4 pernos suministrados. jVer correctamente en el tubo y que no pueda girar
la fig. 6 para la seleccion de los agujeros!

3) Preensamblar los tornillos de fijacién en la parte 4) Introducir el dispositivo Nettuno en el soporte de
posterior de Nettuno, dejando al menos 3 mm de fijacion haciendo pasar las cabezas de los tornillos por
distancia debajo de las cabezas de los tornillos. los agujeros mas grandes y luego deslizarlo hacia abajo.

Q O @)

Q
AN 6
o
Ol Us|o
| 2,7 1/2 197 %
1”7
297
5) Fijar completamente los tornillos posteriores en 6) La abrazadera estd preparada para la fijacion de
el dispositivo Nettuno. 1 ganchos en “U” de diferentes medidas, hacer

referencia al esquema para el uso correcto.



& CONEXION HIDRAULICA

El sensor de presion 4+20mA debe conectarse a la impulsion de la instalacion, preferentemente lejos de zonas
sujetas a turbulencias (codos, derivaciones, etc.) para una mejor estabilidad de la sefial medida.

Es obligatorio instalar un depdsito de expansion con capacidad minima de 2-5 litros en el sistema, a fin de garantizar
la correcta detencién de la bomba y limitar los re-arranques provocados por las pequefias pérdidas, las cuales son
normales en la mayoria de las instalaciones.

El valor de precarga del dep6sito debe ser adecuado a los valores de presién regulados. Esta precaucion ayuda
también a mejorar la constancia del funcionamiento en caso de pequefias demandas de agua de la instalacion (gj.
lavadoras, cisternas del WC, etc.).

Ademaés la instalacion debe estar dotada de una valvula de retencion para impedir el retorno del fluido hacia la toma
en el momento de la detencién de la bomba. En el caso de instalacion mdltiple, se recomienda instalar una vélvula
en la toma por cada bomba.

& ATENCION: Al detenerse la bomba los conductos quedaran bajo presion, por lo tanto, antes de cualquier
trabajo, sera oportuno descargar la instalacion abriendo un grifo.

1f INSTALACION EN GRUPOS DE BOMBEO CON MAS BOMBAS:

Nettuno puede ser utilizado para la realizacion de grupos de presurizacion con una cantidad maxima de 8 bombas,
cada una controlada por un variador. Los variadores estan conectados mediante una conexion en serie RS 485. A
cada variador se le asigna una direccion, de 1 a 8, para identificarlo en el bus serial. Para reducir los costes, no es
necesario instalar un sensor de presion para cada variador, pero es posible instalar un tnico transductor conectado a
uno cualquiera de los variadores (la direccion del dispositivo que aloja el sensor de presion debe ser configurada en
el software de cada variador). También un eventual mando auxiliar 0-10V o una sefial de entrada digital debe ser
conectada a un Unico dispositivo. La comunicacién en serie se encarga de repartir los datos del sensor de presion y
de las entradas digitales entre los distintos variadores conectados.

SENSOR DE DIRECCION 1 DIRECCION 2 DIRECCION 8
PRESION

ENTRADAS DIGITALES
(FLOTADOR,
TEMPORIZADOR, ETC.)

X CONEXION ELECTRICA:

/\ ATENCION:

- Todas las conexiones eléctricas deben ser realizadas por personal idéneo.

- Una conexidn incorrecta del motor eléctrico puede averiar el dispositivo o el motor de la bomba.

- En caso de no respetarse las indicaciones de este parrafo, se pueden provocar dafios graves a bienes o
personas, no asumiendo el fabricante ninguna responsabilidad sobre tales.

- En el caso en que el cable de alimentacion o el cable entre Nettuno y la electrobomba estuviera dafiado,
deberd ser sustituido exclusivamente por el fabricante del equipo o por uno de sus técnicos o por personal
cualificado, a fin de prevenir riesgos a bienes o personas.

Introduzca los cables eléctricos en las borneras, asegurandose de mantener el orden correcto de montaje de todos los
componentes. Apriete bien las tuercas roscadas para que los cables no puedan ser tirados ni girados desde afuera.
Utilizar los prensacables en metal para la conexion de la linea de alimentacion y los de pléstico para la conexion de
E/S (entradas y salidas auxiliares).
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SALIDA
MOTOR

ENTRADA
ALIMENTACION

ENTRADAS/SALIDAS
AUXILIARES

Las placas metalicas ubicadas cerca de los prensacables pueden
ser utilizadas para conectar los apantallamientos de los cables y
garantizar de esta manera la continuidad adecuada del
apantallamiento mismo con el disipador

CONEXION
APANTALLAMIENTO -

v CONEXION DE LINEA

La alimentacién del dispositivo es de tipo monofésica a 400 Voltios 50/60Hz.

La instalacion eléctrica a la que el aparato se conecta debe ser conforme a las normativas vigentes de seguridad y
debe estar dotado de:

- interruptor termo-magnético automatico de alto poder de corte con corriente de corte proporcional a la potencia de
la bomba instalada (véase la siguiente tabla)

- conexion a tierra con resistencia total conforme con las normas locales y jamas superior a 100€2.

Si el dispositivo se utilizara en piscinas, fuentes o estanques para jardin, es obligatorio instalar un interruptor
diferencial automatico tipo “A” con IAn=30mA

El sistema compuesto por electrobomba y Nettuno debe considerarse “fijo”; por lo tanto, es oportuno tomar las
precauciones oportunas para evitar que el dispositivo se desconecte de la linea de alimentacién a la que ha sido
conectado originalmente y que no sea conectado por error a otra fuente de alimentacién que no cuente con las
protecciones eléctricas necesarias.

Instale siempre antes del aparato, un dispositivo de interrupciéon omnipolar con una distancia de apertura de los
contactos de 3 mm como minimo

Antes de realizar la conexion eléctrica es necesario preparar oportunamente los cables con los terminales provistos
para crimpear de tipo de horquilla. El “crimpeado” de los terminales debe ser hecho por personal experto, utilizando
una pinza apropiada.

Después de haber introducido en el prensacables metélico, realizar una espira solo con los tres cables de
alimentacién (U,V,W) alrededor del nicleo de ferrita suministrado tal y como muestran las iméagenes a
continuacién. Esta medida es indispensable para la reduccion de las interferencias electromagnéticas. El



conducto de tierra no debe enrollarse alrededor del nicleo de ferrita, en cambio debera conectarse directamente al
bornero.

Conectar el cable de tierra al respectivo borne. Entonces conectar los conductores de alimentacion del dispositivo al
bornero identificado por la letras U, V, W tal y como muestra la imagen siguiente.

La seccion de los cables aconsejada es de 2.5mm?,

El tipo de cable eléctrico debe ser apropiado a las condiciones de empleo (uso en locales domésticos, secos o
himedos).

L)

BORNERO DE
ALIMENTACION
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+CONEXION ELECTRICA DE LA ELECTROBOMBA

Antes de realizar la conexién eléctrica es necesario preparar oportunamente los cables con los terminales provistos
para crimpear de tipo de horquilla. El “crimpeado” de los terminales debe ser hecho por personal experto, utilizando
una pinza apropiada.

Después de haber introducido el cable en el prensacables, conectar los conductores del motor al bornero identificado
por la letras U’,V’, W’ tal y como muestra la imagen siguiente. Luego realizar la conexion del cable de tierra en el
borne correspondiente.

El dispositivo incorpora una proteccion contra los cortocircuitos en salida.

BORNERO DE
| sALIDA MOTOR

La seccion de los cables aconsejada es de2,5mm? para una longitud del cable entre 2 y 30 metros. Para longitudes
de mas de 30 metros, se aconseja utilizar un cable de 2,5 mm2 de seccion.

El tipo de cable eléctrico debe ser apropiado a las condiciones de empleo (uso en locales domésticos, secos o
himedos, para colocacion en interiores o en exteriores).

Si se usa un cable excesivamente largo (mas de 80m), se aconseja insertar un filtro dV/dT a fin de limitar picos de
corriente y tension y salvaguardar la durabilidad del motor, especialmente el bobinado.

Observe también las limitaciones de instalacion segin declarado por el fabricante de la electrobomba a la que esta
conectado Nettuno.

185



v CONEXION ENTRADAS Y SALIDAS AUXILIARES

ATENCION: Las conexiones remotas estan aisladas de la red principal por medio de un aislamiento
“reforzado” (aislamiento reforzado segin EN 60730-1). Por lo tanto, se recomienda realizar las conexiones
eléctricas con un tipo de cable que permite garantizar el aislamiento doble o reforzado, usando para las
entradas digitales contactos limpios aislados.

— | ENTRADAS AUXILIARES

Introducir los cables de los dispositivos
auxiliares a través de los prensacables centrales
en plastico. Usar los guia cables especificos para
mantener en orden los cables.

GUIACABLE

PRENSACABLES PARA

Nettuno dispone de distintas conexiones auxiliares ubicadas en la tarjeta de E/S. El esquema identifica las distintas

conexiones.

SENSORE DE
PRESION 4+20 mA

ENTRADA
ANALOGICA 0-10V

®

ENTRADAS
DIGITALES

cluifizfuz]
AUXINPUTS |

PUERTO SERIE

RS 485

LNdNIADL-0

OO0 QO
® ol o Fe

TPUT 2

RS 485

RS 485

PUERTO SERIE
RS 485

@lelele | elelele elelel0

| +Iale]-|+[afs]-

SALIDAS DIGITALES
DF RFI F
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v SENSOR DE PRESION 4+20mA

Un sensor de presion externo (opcional, codigo TRPR-016-420MA)
con sefial 4+20mA puede ser conectado a Nettuno para realizar un
sistema de presion constante de anillo cerrado. La velocidad de la
electrobomba se ajusta a la demanda efectiva de la instalacion para
mantener una presion constante.

El voltaje de alimentacion del sensor es de 10Vdc. Se recomienda
utilizar transductores de 2 cables, conectados segun el esquema que se
muestra al lado (cable rojo +, cable negro -). El apantallamiento del
cable del sensor puede ser conectado al terminal GND para reducir las
interferencias en la sefial del sensor.

El dispositivo puede aceptar sensores de presion con escala entre 0-
6Bar a 0-16Bar, o bien entre 0-100 PSI y 0-250 PSI.

v ENTRADA ANALOGICA 0-10V

Es posible gestionar el funcionamiento de Nettuno a través de una sefial
analdgica 0-10V. La velocidad de la bomba se regula segln el valor del

voltaje de entrada, teniendo en cuenta que

a 0V se corresponden 0 Hz y a 10V se corresponde la frecuencia nominal
méaxima de la bomba configurada (50 o 60Hz). La bomba se detiene
cuando el valor del voltaje de mando coincide con un valor de frecuencia
inferior al configurado como frecuencia de apagado (ajuste de fabrica

35H2).

v ENTRADAS DIGITALES

Nettuno dispone de 3 entradas digitales a las que estan asignadas las
funciones siguientes:

- 1.1 = entrada para doble set-point; si la funcion se activa
desde el mend, el variador utilizara el segundo valor de set-
point de la presién como referencia para el funcionamiento
con presion constante cuando se conmuta el contacto entre el
borne C (comun) y la entrada I.1. Puede ser utilizada para
controlar una presién de trabajo diferente durante el
funcionamiento.

1.2 = entrada para habilitacion externa; si la funcién se
activa desde el mend, el variador se activa solo cuando se
conmuta el contacto entre el borne C (comin) y la entrada
1.2. Puede ser utilizada para la conexion de un flotador, de un
temporizador, etc.

- 1.2 = entrada de error: si la funcion se activa desde el mend,
el variador bloquea el motor cuando se conmuta el contacto
entre el borne C (comln) y la entrada 1.3. En la pantalla se
visualiza el mensaje “error externo”. Puede ser utilizada para
una sefial de bloqueo externo, por ejemplo un sensor anti-
inundacion o un flotador.
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Las tres entradas digitales pueden ser configuradas desde el software como N.A. o bien N.C; configurando la entrada

en OFF se ignora completamente el funcionamiento.
Para mas informacion consulte la seccién de ajustes de los parametros.
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v SALIDAS DIGITALES

Existen dos salidas digitales de relé para la indicacion de los
estados operativos. Los relés pueden ser configurados por el
software para realizar una de las funciones siguientes:

- indicacion de error

- indicacion de bomba en funcionamiento

- control de una electrobomba a velocidad fija
conectada directamente a la red por medio de relé
de potencia

Para mas informacién sobre la configuracion de las salidas
digitales, consulte la seccidn de ajustes de los parametros.

v CONEXION EN SERIE RS 485

Es posible conectar través del puerto serie RS 485, una cantidad maxima
de 8 variadores para realizar grupos de presurizacién con mas bombas.
Cada dispositivo dispone de dos borneros para la conexion en serie, lo
que permite realizar una conexién en cascada de mas variadores, tal y
como muestra la figura al lado.

Para realizar la conexion se recomienda utilizar un cable no apantallado
4x0,5mm?,

Para realizar la conexion, conectar los bornes “+7, “-*, “A” y “B” de un
dispositivo a los mismos terminales del dispositivo sucesivo, hasta
conectar todos los variadores en un tnico bus de comunicacion.

No es necesaria ninguna terminacion especial al final del bus.

ATENCION: después de haber conectado entre si los dispositivos, es
necesario asignarles un ndmero, entre 1 y 8, para identificar su
direccion en el bus serial. A cada dispositivo se debe asignar un
ndmero distinto; de lo contrario si mas dispositivos tienen la misma
direccion, se crea una superposicion en la comunicacion en serie con
la pérdida de los datos transmitidos.
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INTRODUCCION A LA PROGRAMACION:

v DESCRIPCION DE LAS TECLAS

Flecha izquierda: desplaza las paginas de

los mends hacia atras

Flecha derecha: desplaza las paginas

de los menus hacia delante

B, On-Off/Reset: conmuta el dispositivo del modo stand-by

&7 al modo de funcionamiento y

ejecuta el reset de la unidad en caso de alarmas y/o errores.

Tasto “+”: aumenta el valor del parametro
actualmente visualizado en el display;

actualmente visualizado en el display;

“AUTOSET”: ejecuta el procedimiento de autorregulacion de la frecuencia de apagado

° Tasto “-”: disminuye el valor del parametro

v CONFIGURACION INCIAL PARA INSTALACION INDIVIDUAL

En el caso de instalacién individual

, suministrar corriente al dispositivo y seguir las instrucciones para la

configuracion inicial que se describe a continuacion.
Con el primer encendido se visualiza una pantalla de bienvenida y, pulsando un botén cualquiera, se ejecuta un
procedimiento de configuracion asistida que permite introducir los pardmetros principales necesarios para el

funcionamiento basico.

Modificar el valor de los parametros con las teclas + y — y confirmar el valor introducido mediante la tecla central
para pasar al parametro sucesivo. Los parametros que deben configurarse se muestran en el orden siguiente:

El valor debe ser el mismo para todos
todos los convertidores.

Parametro 2.0 — Direccidn serial: en el caso di instalacion individual con
una sola bomba dejar el valor en 1. Cuando se realiza un grupo de
presurizacion con mas bombas, es preciso configurar el numero del
dispositivo en el bus serial entre 1 y 8. Cada dispositivo debe tener un
ntmero diferente de direccion serial para diferenciarse de los demas.

Pardmetro 2.1 — Direccidn serial sensor de presion: en el caso di
instalacion individual con una sola bomba dejar el valor en 1. Cuando se
realiza un grupo de presurizacion con mas bombas, es preciso configurar el
namero del dispositivo al que se conectan el sensor de presion y las otras
entradas auxiliares.

los dispositivos puesto que un Unico sensor de presion transmite la sefial a

Parametro 1.0 — Corriente motor: configurar el valor que figura en la
placa de corriente del motor segln indicado en la placa de datos eléctricos
de la bomba. Para instalaciones multiples con mas bombas, el valor debe ser
configurado para cada uno de los variadores, puesto que las bombas pueden
contar con distintas caracteristicas.
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Parametro 0.0 — Set-point presion: configurar el valor de la presién
constante que el variador debe mantener en la instalacién. El régimen de
rotacion de la bomba se modificard en funcién del caudal que requiere la
instalacion para mantener la presion en el valor configurado

Parametro 0.1 — Presion diferencial de arranque bomba: configura la
diferencia negativa de presion, comparada con el set-point, en el arranque
de la bomba. Por ejemplo, configurando el set point en 2,5 y la presion
diferencial en 0,3 bar la bomba arrancara por debajo de 2,2 bar.

Parametro 0.2 — Presion funcionamiento en seco: configura el valor
minimo de presion por debajo del cual se activa la proteccion por falta de
agua. En caso de funcionamiento de la bomba con velocidad méaxima, si la
presion en la instalacién se encuentra por debajo de este valor, el variador
bloquea el motor después de un tiempo de retardo. Para garantizar el
correcto funcionamiento de la proteccion, el valor configurable no puede ser superior al valor de presion de arranque
(obtenido por la diferencia entre el set-point y la presién diferencial descritos arribo). Una vez finalizada la
instalacion, se recomienda realizar una prueba del correcto funcionamiento de la proteccién. Se debera tener en
cuenta también la eventual columna de agua de salida.

Al final del procedimiento de configuracion en el display aparece la
pantalla principal de funcionamiento. El dispositivo se encuentra en Stand-
by, por lo tanto el motor se encuentra en estado de detencion.

Pulse la tecla central para salir del modo Stand-by y activar la bomba en
modo “Funcionamiento”.

v CONFIGURACION PARA INSTALACION MULTIPLE

En el caso de instalacion con méas bombas, es necesario prestar la maxima atencion durante la primera puesta en
marcha, para que se configuren correctamente las direcciones de cada dispositivo y se eviten errores de
comunicacion en serie.

El procedimiento de configuracion inicial se comparte entre los dispositivos solo para los parametros comunes (por
ejemplo los valores de presion de trabajo) mientras que los parametros independientes (por ejemplo la direccién
serial y la corriente maxima del motor) deben ser configurados individualmente en cada dispositivo.

En el momento del encendido, cuando aparece la pantalla de bienvenida, pulse la tecla central en todos los
dispositivos conectados, entonces realizar la configuracion de la direccion serial.

Confirme la configuracion de la direccion serial en todos los dispositivos pulsando la tecla central en cada
variador.

Entonces configure en cada Nettuno el valor de la corriente absorbida por el motor y confirme el dato
pulsando la tecla central en cada dispositivo.

ESPERAR UNOS SEGUNDOS HASTA QUE UNO DE LOS DISPOSITIVOS SE CONVIERTA EN
MAESTRO (encendido de la luz azul) entonces continuar con la configuracién de los pardmetros actuando
solo en el teclado del dispositivo ESCLAVO; los valores configurados se comparten y transmiten de modo
automatico a los demés variadores conectados.
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v REGULACION DE LA FRECUENCIA DE APAGADO (FUNCION DE AUTORREGULACION)

Después de haber restablecido las condiciones normales de utilizacion (la bomba esta completamente cebada, sin
aire y con sentido de rotacion correcto); en el caso de que la bomba no se apague automaticamente tras cerrar los
grifos, es posible activar la funcién de autorregulacion que establece automaticamente el valor de la frecuencia de
apagado.

Para ejecutar el procedimiento de autorregulacion:

1)active el modo stand-by del variador mediante la tecla central
2)abra una de los grifos para descargar completamente la presion de la
instalacion

3)mantenga pulsada la tecla “Autoset” durante 5 segundos
4)Cierre todos los grifos en impulsion y pulse la tecla central para activar la
funcion de autorregulacion

5)Espere a que el dispositivo ponga en marcha el motor e intente establecer
el valor correcto de la frecuencia de apagado en funcion de las
caracteristicas de la bomba y de la presion de trabajo configurada.

6)en caso de resultado positivo aparece la pantalla de confirmacion. Pulse de
nuevo la tecla central para volver a la pantalla principal de funcionamiento

7)en caso de resultado negativo del procedimiento de autorregulacion, si el
dispositivo no ha sido capaz de establecer la correcta frecuencia de apagado,
aparece una pantalla de error. Intente repetir el procedimiento después de
haber comprobado el correcto funcionamiento de la bomba y haber
corregido el valor del set-point. Si el resultado sigue siendo negativo ajustar
los parametros “Frecuencia minima” y “Frecuencia de apagado” en modo manual tal y como se explica en la
seccion sucesiva.

v ESTRUCTURA DEL MENU PRINCIPAL

El menu principal muestra los valores de funcionamiento del sistema: presién, corriente,
frecuencia del motor, tensién de entrada, corriente de salida del motor y temperatura interna
del variador. También, puede elegirse el idioma.
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v DESCRIPCION DE LOS PARAMETROS Y DE LAS PAGINAS DE PANTALLA
MENU PRINCIPAL:

Estas paginas estan accesibles cuando el equipo esta encendido. Para cambiar la pagina pulse los botones derecha e
izquierda.

Pantalla principal: Cuando Nettuno esta funcionando normalmente, en la
primera linea se visualiza la presién instantdnea medida por el sistema y la
frecuencia actual del motor. La linea inferior del display muestra el estado
actual del variador (Funcionamiento/Stand-by/Esclavo). Desde aqui es

posible comenzar a hojear los distintos mends mediante las flechas, o
colocar el sistema en “Stand-by” presionando la tecla central “on-off”. En el
caso de instalacion multiple con més bombas, basta con actuar en el
dispositivo maestro para conmutar todos los variadores conectados en el
modo stand-by.

Cuando Nettuno esta en stand-by la bomba no arranca aunque la presion descienda por debajo del valor configurado.
Para salir de stand-by pulse nuevamente la tecla central.

Pantalla voltaje y temperatura: en esta pagina es posible visualizar el
voltaje de entrada del variador y los valores de temperatura del ambiente
interno y del médulo de potencia IGBT. Los valores de dichas temperaturas
son tenidos en cuenta por el administrador inteligente de potencia que limita
el valor de la maxima frecuencia del motor cuando los umbrales de pre-

alarma son alcanzados.

Pantalla corrientes: se visualizan las corrientes de fase del motor. El valor
de la corriente de salida al motor puede diferir del valor de la corriente de
entrada ya que el variador modula tanto la frecuencia como la tensién

Idioma: es posible personalizar el idioma de los menUs y de los mensajes
de alarma. Pulse las teclas + y — para modificar el valor del pardmetro.

PARAMETROS INSTALADOR:

Estos parametros se encuentran en ventanas ocultas y, por lo general, deberian ser modificados nicamente durante
la instalacion y la puesta a punto.

W —

“altecnlca Para acceder a estas ventanas, coloque el dispositivo en Stand-by y
pulse simultaneamente, durante 5 segundos, los botones “+” y “-.
Cuando haya entrado al menu oculto, utilice los botones flecha “<<”
y “>>” para hacer correr las ventanas, y los botones “+” y “-“ para
modificar los pardmetros. Para volver a la ventana principal, pulse el
botén central.

Los parametros se dividen en 4 grupos:

- grupo 0 : parametros presion

- grupo 1 : pardmetros motor

- grupo 2 : parametros funcionamiento maltiple
- grupo 3 : parametros entradas/salidas

& (1] MADE IN ITALY . grupo 4 :tiempos
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GRUPO 0 : PARAMETROS PRESION

0.0 — Set-point presion: mediante este parametro es posible configurar el
valor de set-point del dispositivo. Este es el valor constante de presion que
se quiere tener en la instalacion (presion maxima). Durante su
funcionamiento, Nettuno regula las revoluciones de la electrobomba a fin de
adecuarlas a la demanda efectiva del caudal de salida, manteniendo asf la

presion de la instalacion constante. El valor configurado debe ser inferior al valor de presién maxima suministrada
por la bomba, para garantizar cierta modulacion de la bomba misma y el consecuente ahorro energético.

0.1 - Presion diferencial de arranque bomba: este parametro ajusta la
diferencia negativa de presion, comparada con el set-point, en el arranque
de la bomba. Al abrirse cualquier punto de salida, la bomba no arranca hasta
que la presion en la instalacion no descienda por debajo del valor de set-
point en, al menos, la diferencia configurada en este pardmetro. Una vez

que el motor ha arrancado, su régimen de rotacion se regula a fin de conservar el valor de la presién lo mas cercano
posible al valor configurado en el pardmetro set-point presion. El diferencial minimo configurable entre Pmax y
Pmin es 0,3 Bar, siendo el valor recomendado de, al menos, 0,5 Bar.

0.2 — Presion funcionamiento en seco: configura el valor minimo de
presién por debajo del cual se activa la proteccion por falta de agua. En caso
de funcionamiento de la bomba con velocidad maxima, si la presion en la
instalacion se encuentra por debajo de este valor, el variador bloguea el
motor. Para garantizar el correcto funcionamiento de la proteccion, el valor

configurable no puede ser superior al valor de presién de arranque (obtenido por la diferencia entre el set-point y la
presion diferencial descritos arribo). Una vez finalizada la instalacion, se recomienda realizar una prueba del
correcto funcionamiento de la proteccién. Se debera tener en cuenta también la eventual columna de agua de salida.

presente parametro, la electrobomba
el sistema.

0.3 - Limite de presion: Este pardmetro ajusta el umbral para la
intervencion de la proteccion por sobre-presion.

La proteccion por sobre-presion detiene al variador hasta que el usuario lo
reinicia.

0.4 — Set-point presién 2: Este parametro habilita el ingreso del set-point
secundario del dispositivo. Cuando la entrada de la tarjeta E/S se gestiona
externamente, el valor de presion configurado en este parametro se
convierte en el nuevo set-point, en funcion del cual Nettuno regula las
revoluciones de la electrobomba (ver también el parametro 3.1).

0.5 - Presion diferencial de detencion inmediata: este parametro establece
la diferencia de presidn positiva, comparada con el set-point, que provocara
una inmediata detencién de la bomba. Operando normalmente, al cerrarse
las valvulas, la bomba se detiene tras un lapso establecido en el pardmetro
“retardo de detencion”. En cualquier condicién, si la presion del sistema
sobrepasa el valor de Pmax por una diferencia mayor a la establecida en el

se detendra inmediatamente a fin de evitar una sobre-presion que podria dafar

0.6 - Unidad de medida: selecciona la unidad de medida entre BAR y PSI

0.7 — Fondo de escala del sensor: Establece el fondo de escala del sensor
de presién conectado. Se aceptan sensores de presion entre 0-6 bar y 0-16
bar o bien entre 0-100 PSI y 0-250 PSlI, con sefial en corriente 4+20mA.
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GRUPO 1 : PARAMETROS MOTOR

1.0 — Corriente motor: mediante este pardmetro es posible configurar la
corriente maxima absorbida por la electrobomba en condiciones normales,
a fin de que el motor se detenga ante una absorcién excesiva. La detencién
se realiza incluso si la corriente resulta desequilibrada entre las fases por
encima de un 25% respecto del valor maximo configurado.

El tiempo de activacion de la proteccion por la absorcion excesiva es inversamente proporcional a la magnitud de la
sobrecarga, es decir que una ligera sobrecarga implicara tiempos de activacion mas prolongados, mientras que una
sobrecarga intensa provocara una interrupciéon mucho mas réapida.

1.1 - Sentido de rotacion: Esta pantalla habilita al usuario a invertir el
sentido de rotacion de la electrobomba sin modificar el cableado eléctrico
del motor. Para modificar el sentido de rotacion del motor, use las teclas
"+"y "-": la direccion indicada por la flecha es puramente ilustrativa y no
refleja el sentido real de giro del motor, que debe ser verificado por el

instalador.

1.2 - Frecuencia minima: Este parametro establece la frecuencia minima
con la que se activa la bomba y establece el final de la rampa para el
apagado. Para bombas trifasicas se recomienda el valor de 25Hz. Consulte
también la informacién proporcionada por el fabricante de la electrobomba
para establecer el valor de frecuencia minima segtn el cual puede funcionar

el motor eléctrico conectado.

1.3 - Frecuencia de apagado: este pardmetro establece el valor de
frecuencia minima por debajo del cual el motor se apaga. Durante la
regulacion, cuando se alcanza el valor de presion de set-point y la
frecuencia del motor es inferior a este valor, el variador efectda un intento
de detencion de la bomba (la frecuencia del motor disminuye hasta el valor
configurado en el parametro 1.2 Frecuencia minima). Si todos los grifos estan cerrados y la presion permanece
constante pese a la disminucion del régimen de rotacion, la bomba se detiene correctamente. En el caso en que la
bomba no se detenga, intente aumentar este valor. De lo contrario, si la bomba ejecuta ciclos continuos de encendido
y apagado, intente disminuir el valor de la frecuencia de apagado. Para permitir la correcta ejecucion de la rampa de
apagado, la frecuencia de apagado debe ser al menos 5 Hz superior a la frecuencia minima configurada en el
pardmetro 1.2.

1.4 - Frecuencia nominal motor: segun el motor empleado es posible
seleccionar la frecuencia maxima nominal de salida del variador (50 o 60
Hz). Atencion: una seleccion errénea de la frecuencia méxima puede dafiar
la bomba, consulte con atencion los datos técnicos proporcionados por el
fabricante.

1.5 - Frecuencia de conmutacion: configura la frecuencia de conmutacion
del variador. Los valores seleccionables estan comprendidos entre 3, 5y 10
kHz. Valores mas altos de la frecuencia de conmutacion pueden reducir el
ruido del variador y posibilitar una regulacion mas fluida del motor, pero
podrian provocar un mayor sobrecalentamiento de la tarjeta electrénica, un
aumento de las interferencias electromagnéticos y dafios potenciales al motor eléctrico (especialmente con cables
muy largos). Los valores bajos de frecuencia de conmutacion se recomiendan para bombas de tamafio mediano-
grande, en el caso de distancias largas entre el variador y el motor y en caso valores elevados de temperatura
ambiente.

1.6 - Correccion de la frecuencia: este pardmetro permite configurar una
desviacion, positiva o negativa, de la frecuencia méaxima respecto del valor
nominal programado. Puede ser Gtil configurar una desviacion negativa
(hasta — 5Hz) cuando se quiere limitar la potencia maxima de la
electrobomba y evitar posibles condiciones de sobrecarga. En cambio, el
incremento positivo (hasta +5Hz0) puede ser necesario cuando se requieren
prestaciones ligeramente superiores de la electrobomba. Mientras que no existen medidas especiales al reducir la
frecuencia méaxima, su_incremento debe ser evaluad0194atentamente después de haber consultado al




fabricante de la electrobomba y teniendo en cuenta la corriente maxima soportada por el variador y el motor
eléctrico.

GRUPO 2 : PARAMETROS FUNCIONAMIENTO MULTIPLE

2.0 — Direccion serial: en el caso di instalacion individual con una sola
bomba dejar el valor en 1. Cuando se realiza un grupo de presurizacién con
més bombas, es preciso configurar el ndmero del dispositivo en el bus
serial entre 1 y 8.. Cada dispositivo debe tener un nimero diferente de
direccién serial para diferenciarse de los demas.

2.1 — Direccién serial sensor de presion: en el caso di instalacion
individual con una sola bomba dejar el valor en 1. Cuando se realiza un
grupo de presurizacion con mas bombas, es preciso configurar el nimero
del dispositivo al que se conectan el sensor de presién y las otras entradas
auxiliares.

El valor debe ser el mismo para todos los dispositivos puesto que un Unico sensor de presion transmite la sefial a
todos los convertidores.

2.2 — Bomba auxiliar: es posible conectar Nettuno a una bomba auxiliar de
velocidad fija por medio de uno de los relés de la tarjeta I/O. La bomba
auxiliar se poner en marcha cuando se alcanza la frecuencia maxima y la
presion es inferior al set-point configurado. Para poder habilitar la funcién de
la bomba auxiliar es necesario:

- desactivar el funcionamiento maltiple configurando el pardmetro 2.5 en OFF

- configurar los parAmetros 3.4 0 3.5 en “AUX” para asociar la funcién bomba auxilia en uno

de los relés de salida

2.3 — Retardo activacion asociado: define el retardo antes de que Nettuno
active la bomba auxiliar o bien solicite la intervencion de un variador
asociado tras alcanzar la frecuencia maxima. Aumentar este retardo si se
producen demasiados arranques a intervalos de tiempo muy cortos de la
bomba auxiliar o de los asociados en caso de transientes de presion rapidos
en la instalacion. Disminuir el parametro para que la intervencién del dispositivo asociado o de la bomba piloto sea
maés inmediata al aumentar la demanda de agua.

2.4 — Intercambio por tiempo maestro: cuando se emplean grupos de
presurizacion de mas bombas, es posible activar el intercambio por tiempo
del maestro de modo que, ademas del apagado de la bomba, también se
produzca el intercambio del maestro también cada 60 minutos de
funcionamiento continuo. De esta manera, en las instalaciones donde las
extracciones son continuas y nunca se alcanza la condicién de apagado de todas las bombas, queda garantizado de
todas maneras el intercambio del dispositivo maestro.

2.5 - Activacion funcionamiento multiple: configurar en OFF este
pardmetro para excluir Nettuno del funcionamiento multiple con mas
variadores. En este caso el dispositivo, aunque alimentado, no esta
involucrado en el funcionamiento mltiple y por lo tanto no se convierte en
maestro ni interviene en ayuda como asociado. Sin embargo, si durante 15
segundos no esta presente ningin maestro, el dispositivo se activara como nuevo maestro y tomara el control de la
instalacion. Esta funcion puede ser utilizada si en una instalacién con mas bombas se quiere destinar una de ellas a
bomba de repuesto que se activa solo en caso de averia de todos los deméas variadores. Este parametro debe ser
configurado en OFF también cuando se quiere utilizar la funcién de bomba auxiliar mediante uno de los relés de la
tarjeta E/S, puesto que esta funcion no es compatible con el funcionamiento multiple.
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2.6 - Valor umbral reducido: cuando un dispositivo asociado se activa
para ayudar al maestro a mantener la presion de set-point, la frecuencia de
activacion se reduce inicialmente al valor configurado (como porcentaje
respecto de la nominal) en este parametro. De este modo tanto el asociado
como el maestro pueden trabajar de manera mas equilibrada y préximos al
punto de rendimiento méaximo de la bomba. En el caso de que la intervencion del asociado al valor de umbral
reducido no fuera suficiente para garantizar el valor de presion configurado, el asociado se gestiona sucesivamente a
la frecuencia nominal maxima.

GRUPO 3 : PARAMETROS ENTRADAS/SALIDAS

3.0 - Fuente de mando motor: este pardmetro define la fuente de mando
para el calculo de la frecuencia del motor. Existen las siguientes opciones:

PRES (presion): el funcionamiento se basa en el valor de presiéon medido
por el sensor 4-20mA

MAN (manual): el motor se poner en marcha a través del teclado de
Nettuno y la velocidad puede ser modificada mediante las teclas “+” y “-.
0-10V (entrada analdgica): la regulacion se basa en la sefial que procede
de la entrada analdgica de la tarjeta de E/S. La frecuencia se calcula
teniendo en cuenta que a 0V se corresponden OHz y a 10V se corresponde
la frecuencia maxima del motor. Cuando el valor calculado por el sensor
analégico es inferior a la frecuencia de apagado (parametro 1.3) la bomba
se apaga.

3.1 - Entrada set-point 2: habilita la entrada para el set-point secundario.
Es posible configurar el contacto en modo N.A. o bien N.C . Cuando esta
entrada se conmuta, el set-point de presion activo para la regulacion se
convierte en el parametro 0.4.

3.2 - Entrada habilitacion: configura la entrada para la habilitacion
externa. Es posible configurar el contacto en modo N.A. o bien N.C . La
bomba se activa solo cuando la entrada se encuentra en el estado correcto.

3.3 - Entrada error: Habilita la entrada para el error externo. Es posible
configurar el contacto en modo N.A. o bien N.C. La bomba se apaga y
aparece en la pantalla una indicacion de error cuando la entrada cambia de
estado. Puede ser utilizada para la conexion de un flotador externo o un
sensor anti-inundacion.

3.4 - Funcion relé 1: define la funcion asociada al relé de salida n°1. A
continuacion los ajusten posibles:

OFF: relé desactivado

ALL: salida de alarma, el relé se conmuta en caso de error
B.ON: bomba ON, el relé se conmuta cuando la bomba esta funcionando

AUX: bomba auxiliar, el relé se utiliza para el control de una bomba auxiliar

3.5 - Funcion relé 2: define la funcion asociada al relé de salida n°1. Los
ajustes son los mismos descritos para el parametro 3.4
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GRUPO 4 : TIEMPOS

4.0 — Retardo apagado bomba: Establece el retardo antes del apagado de
la bomba cuando la presion es igual al set-point y la frecuencia es inferior a
la frecuencia de apagado.

4.1 — Tiempo reset automatico: si durante el funcionamiento de la
electrobomba se produce una falta temporal de agua en aspiracién, Nettuno
corta la corriente al motor para evitar que se dafie. A través de esta pantalla
es posible configurar después de cuantos minutos el dispositivo ejecuta un
arranque automatico para comprobar una nueva disponibilidad de agua en
aspiracion. Si el intento tiene éxito positivo, Nettuno sale automaticamente de la condicién de error y el sistema
vuelve a funcionar; de lo contrario se realizara otro intento después del mismo intervalo de tiempo. El intervalo
maximo que se puede configurar es 240 minutos (valor recomendado 30 min.).

4.2 - N° test reset automatico: este parametro establece la cantidad de
intentos que Nettuno efectGa para intentar solucionar una condicién de
apagado por funcionamiento en seco. Al sobrepasar este limite el sistema se
apaga Y es necesaria la intervencion del usuario. Configurando este valor en
cero, se excluye la autorregulacion. Se pueden efectuar como maximo 20

intentos.

4.3 - Reset automatico total: configurando en ON este parametro, la
funcién de reset automatico se activa para cualquier error, ademas del
funcionamiento en seco, que se produzca en la instalacion. Atencién: el
reset automatico y no controlado de algunos errores (por ejemplo la
sobrecarga) podrian, con el pasar del tiempo, causar dafios en la instalacién
y en el dispositivo Nettuno. Usar esta funcién con extremo cuidado.
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PARAMETROS AVANZADOS:

Estos son accesibles sélo para personal técnico de servicio. Para obtener acceso a estos parametros, es necesario
contactar al distribuidor, algiin centro de servicio técnico o al fabricante.
La siguiente tabla lista los parametros avanzados como referencia cuando se requiera asistencia técnica.

REF. | PARAMETRO DESCRIPCION CONFIGURACION
POR DEFECTO
7.0 Vboost Aumento de tension a 0Hz 5%
7.1 Retardo Retardo en la activacién de la proteccion 30
funcionamiento  en | por funcionamiento en seco
seco
72 Arranques por hora | Activa o desactiva el control de cantidad de OFF
max. arranques por hora (Comprobaciéon de
fugas)
7.3 Proteccion Activa o desactiva el control que permite el OFF
antibloqueo arranque de la bomba tras 24h de
inactividad.
7.4 Tiempo muerto Configuracién tiempo muerto PWM 20*125ns
75 Constante int.(Ki) Constante integrativa del controlador PID 10
7.6 Constante pro. (Kp) Constante proporcional del controlador PID 15
7.7 Intervalo de tiempo de | Intervalo de tiempo para la prueba de 60 min
parada de seguridad seguridad de gue la bomba no se para
8.0 Ultima alarma | Registro de altimo error ocurrido 0
registrada
8.1 Cronémetro Tiempo de alimentacion del variador 0
alimentacion
8.2 Cronémetro motor Tiempo de funcionamiento de la 0
electrobomba
8.3 Arranques motor Contador de la cantidad de arranques de la 0
bomba
8.4 Ver. Software Version del software /
9.0 Temp.amb.méx Méxima temperatura ambiente 80
9.1 Temp. médulo méx Méxima temperatura del médulo IGBT 85
9.2 indice de reduccion | Indice de reduccién de frecuencia segdn 1
Ta temperatura ambiente
9.3 indice de reduccion | Indice de reduccién de frecuencia segdn 1
Tm temperatura del médulo
9.4 Ret. Apagado | Retardo de apagado del ventilador después 10
ventilador del apagado de la bomba
9.6 Vin min. Valor minimo de la tension de alimentacion
9.7 Vin méax Valor méximo de la tension de
alimentacién
9.9 Depuracion variable Seleccion de la Variable de depuracion para 0
la exhibicién de valores de proceso
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v ALARMAS

En el caso de anomalias del sistema o errores de funcionamiento, una de las siguientes ventanas se exhibiran en la
pantalla de Nettuno. Cada error esté identificado por la letra “E” seguida de un nimero entre 0 y 13. El nimero que
aparece entre paréntesis representa el nimero de recurrencias por cada error. Para restablecer este contador, tras
haber resuelto la causa,normalmente es suficiente con pulsar la tecla central "reset” o interrumpir el suministro de
energia eléctrica por unos pocos segundos.

EO - Voltaje bajo: indica un voltaje de alimentacion demasiado bajo.
Verifique el valor del voltaje de entrada.

EO — Voltaje alto: indica un voltaje de alimentacién demasiado alto.
Verifique el valor del voltaje de entrada.

E2-Cortocircuito: Este mensaje aparece en la pantalla cuando se detecta
un cortocircuito en la salida del variador.Esto puede suceder por una
conexion incorrecta del motor eléctrico, dafios en el aislamiento eléctrico
de los cables que conectan la electro bomba al dispositivo, o por una falla
en el motor eléctrico de la bomba. Cuando aparece este error es necesario

que personal especializado controle lo antes posible la instalacion eléctrica. El error se puede eliminar sélo cortando
la fuente de alimentacion eléctrica del equipo y solucionando los motivos del desperfecto. Si se intentara reiniciar el
variador ante la presencia de un cortocircuito a la salida, se podrian producir graves dafios en el equipo y ser muy

peligroso para el usuario.

E3 - Funcionamiento en seco: este mensaje aparece cuando el sistema se
detiene por falta de agua en la toma de la bomba. Si se ha activado la
funcion de reinicio automatico, Nettuno hara varios reintentos para verificar
una nueva disponibilidad de agua. Para eliminar la condicion de error, pulse
la tecla central “reset”.

E4 — Sobretemperatura ambiente: El error aparece si se excede la
méxima temperatura ambiente dentro del variador. Verifique las
condiciones de funcionamiento del mismo.

E5 - Sobretemperatura médulo IGBT: el error aparece si se excede la
méxima temperatura dentro del médulo IGBT del convertidor. Verifique
las condiciones operativas del variador, especialmente la limpieza del
sistema de ventilacion por aire forzado, la corriente absorbida por la bomba
y la temperatura ambiente.

De ser necesario, intentar disminuir la frecuencia de conmutacion.

E6 - Sobrecarga: esta alarma aparece cuando la absorcion de la electro
bomba supera el valor de corriente maxima configurado en el valor Imax;
esto podria darse tras un funcionamiento muy intensivo de la electrobomba,
por arranques continuos con intervalos de tiempo muy cortos, por
problemas en los bobinados del motor, o por problemas de conexién
eléctrica entre el motor y Nettuno. Si esta alarma se activara con frecuencia,
haga controlar la instalacion por el técnico instalador.

E7 —Carga desequilibrada: esta alarma puede presentarse en caso de
desequilibrio de las corrientes de fase del motor por encima de un 25 % del
valor nominal.
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E8 - Error serie: esta alarma podria aparecer ante un error interno en la
comunicacion serie en Nettuno. Contacte con el servicio técnico.

E9 - Presion limite: esta alarma surge si el valor de presion supera al
umbral méaximo de presion establecido para el sistema. Si el error
apareciera repetidamente, verifique el valor configurado en el parametro
“P. limite”. También verifique otras condiciones que pudieran haber
provocado una sobre-presién (por ejemplo, un congelamiento parcial del
fluido).

E10 - Error externo: esta alarma se exhibira si, tras haber configurado la
funcion de error para la placa E/S auxiliar, el contacto de entrada de esta
placa se cierra.

E1l - Cantidad de arranques/hora méaxima: este error aparece si la
cantidad maxima admisible de arranques por hora fuera superada.
Compruebe que el sistema no presente ninguna fuga. Verifique la precarga
del depdsito de expansion.

E12 - Error de Bus DC: El error se activa cuando la variacién (voltaje de
ondulacion) en el BUS DC, excede un nivel de seguridad que podria dafiar
el rectificador del puente de entrada (rectificadore a puente de diodos). Por
lo general esto puede estar motivado por algin problema en la linea de
suministro de energia (fases desequilibrada) o cuando se desconecta una de

las fases de entrada.

E13 - Error sensor de presion: el sensor de presion ha detectado un valor
incorrecto. Verificar o sustituir el sensor de presion.

? ANOMALIAS POSIBLES:

v La bomba no se detiene

La frecuencia de apagado es demasiado baja, aumentarla o realizar el procedimiento de autorregulacion.
El depdsito de expansion no cuenta con la precarga adecuada, verificarla.

v Abriendo uno de los grifos o bocas de salida del sistema, la bomba no arranca, o arranca con una demora
de algunos segundos

El valor de la “presion diferencial de arranque bomba” configurado es demasiado alto. Intentar reducir el valor de la
presion diferencial.

Comprobar si el sistema se encuentra en modo stand-by, de ser asi, pulse el botén central.

Compruebe el correcto estado operativo del conector externo de habilitacion (si esta configurado).

v Con flujos de agua muy bajos la bomba tiene un funcionamiento irregular

La frecuencia de apagado es demasiado alta, intente reducirla para garantizar un funcionamiento mas regular incluso
con flujos bajos.
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v Al cerrar los grifos o bocas de salida la bomba se detiene pero arranca de nuevo a los pocos segundos, sin
que haya pérdidas en la instalacién

El valor de la “presion diferencial de arranque bomba” configurado es muy bajo, increméntelo.
El depdsito de expansion no cuenta con la precarga adecuada, verificarla.

v El dispositivo sefiala a menudo una condicién de funcionamiento en seco

Durante los periodos de inactividad del sistema, la cafieria de la toma de la bomba se vacia, impidiendo su cebado
en el arranque siguiente. Controle la hermeticidad de la valvula de pié, en su caso.

El valor de la presion de proteccion contra funcionamiento en seco no esta configurado correctamente, corregir el
valor.

v El dispositivo sefiala a menudo 'alta o baja tension’

La tension de alimentacién podria no responder a las exigencias de las especificaciones del aparato; hagalo revisar
por personal calificado.

v El dispositivo se sobrecalienta e interviene la proteccién por sobre-temperatura.

El sistema de refrigeracion por aire forzado ubicados en las aletas de disipacion podria estar bloqueado, comprobar
su limpieza y funcionamiento efectivo.

La frecuencia de conmutacién es demasiado alta para la potencia de la bomba utilizada, disminuir el valor.

La temperatura ambiente es demasiado alta para usar el dispositivo.

v La bomba gira al régimen maximo pero con bajos rendimientos

La conexion de la bomba es incorrecta, controle el cableado eléctrico.
La bomba gira en el sentido inverso: compruebe el sentido de rotacion configurado.

v Cuando la instalacién demanda mucha agua la presion baja

Esta es una condicién normal debida al hecho de que el dispositivo no es capaz de forzar la electrobomba mas alla
de su curva de potencia maxima; como consecuencia, superado un cierto caudal, la presioén no es compensada puesto
que la bomba ya esta girando al maximo de las revoluciones permitidas. En estos casos es oportuno instalar una
bomba de prestaciones superiores.

v La sefial de presion no es correcta o bien los dispositivo no se comunican correctamente entre ellos o bien
hay mas maestros activados simultaneamente.

Algunos variadores conectados en el bus serial podrian tener la misma direccion, comprobar la configuracion del

parametro “direccion serial” .
Verificar la conexion en serie entre los dispositivos.
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% MANTENIMIENTO:

Nettuno ha sido disefiado para reducir al minimo el mantenimiento. Es indispensable respetar las siguientes
indicaciones para asegurar por mucho tiempo el funcionamiento correcto del dispositivo:

- cada 12 meses limpiar los ventiladores de enfriamiento y comprobar su correcto funcionamiento. En
ambientes con mucho polvo, reducir el plazo a 6 meses

- si la bomba incorpora un filtro de aspiracion, revise periédicamente que esté limpio;

- asegUrese siempre de que la tapa esté bien cerrada y los conductos de canalizacion de cables perfectamente
sellados para evitar filtraciones de polvos desde afuera;

- desconecte la tension de alimentacién y vacie la instalacién cuando el sistema queda inactivo por un periodo
prolongado;

- no realice ninguna operacion con el dispositivo abierto

- antes de quitar la tapa del dispositivo, espere 10 minutos al desconectar la alimentacién para que los condensadores
se descarguen.

AATENCION: El dispositivo no contiene ninglin componente que pueda ser reparado o sustituido por el
usuario final. jSe aconseja no quitar la tapa de proteccion de la tarjeta electronica a fin de no provocar la
caducidad de la garantia!

Fecha de Sello de Instalador
instalacion

Marca/modelo de
bomba
Nettuno serial n.
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IT - LINK AL MANUALE DI SERVIZIO: scannerizzare il seguente QR code per scaricare il manuale di servizio.

EN - LINK TO THE SERVICE MANUAL: scan the following QR code to download the service manual.

FR - LIEN VERS LE MANUEL D'ENTRETIEN : scannez le code QR suivant pour télécharger le manuel d'entretien

DE - LINK ZUM SERVICEHANDBUCH: Scannen Sie den folgenden QR-Code, um das Servicehandbuch herunterzuladen

PT - LINK PARA O MANUAL DE SERVICO: escaneie o seguinte codigo QR para baixar o manual de servico

RO - LINK LA MANUALUL DE SERVICE: scanati urmatorul cod QR pentru a descarca manualul de service

RU - CCBUIKA HA PYKOBOJICTBO IIO CEPBUCY: otckanmpyiite ciemyiomuii QR-kox, 4toObl 3arpy3uTh PyKOBOACTBO IO CEPBHCHOMY
00CITy)KHBaHHIO

ES - ENLACE AL MANUAL DE SERVICIO: escanee el siguiente cddigo QR para descargar el manual de servicio.
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Tel. +39 049 9585388
Fax. +39 049 5342439
www.italtecnica.com — italtecnica@italtecnica.com
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